
NOTULEN 

van de openbare vergadering van de ‘Bilandsrsnd 

op maaridag 22 juni 1981 des morgens om 9400 uurs 1) … …,= 
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Econotities van maart 1981 noe 1e 

Brief van waarnemerid Hoofd AVD dd, 24 maart 1981 ;inzake net 

verstrekken van gegevens ten behoeve. van de uitgave 

„ Personalities Caribbean! , 

Brief van de Algemene Rukenkamer edertandss Antillen aad 
26 maart 1981 inzake de toezending van jaarrekeningen, daarthalsgen 

„en controle rapporten, 

Brief vari “Contacto Arubano Rotterdam" van april Ee houdende 
informaties over haar organisaties 

Brief van de: Staten van de Nederlandse Antillen dé, 8 april 1981 Le 

ARR houdende aanbieding van zijn motie van 25 maart 1981, a 

Brief : van het raadslid G, Fe, CROES dd, 14 april 1981 hitands aan 

het Bestuurscollege gestelde vragen msbete de ‘“brandstofclausule",- 

Brief van het Bestuurscollege van het Eilandgebied Cutacao dd, 23 
april 1981 no, 81/440le inzake de datum van de 2e zitting van de _ 

ReT.Ce (ag. NO 5323) 

Telegram van de Minister van Staatkundige Structuur Eilanden dd, 
23 april 1981 inzake de vergadering van de Commissie zetelverdeling 
Statenzetels op Sint Maartens 

Afschrift van het landsbesluit van 7 mei 1981 no. 1 inzake de 

opening van de zittingder Staten op 12 mei 1981:- At 

Brief van de Beroepscommissie Maatschappelijke Zorg dd. 11 mei 
198t inzake uitbreiding van de commissies (age noe 5625) 

Afschrift van een brief van de Arubaanse Zwembond dg. 11 mei hee 

aan de N,A.ZeBe inzake aansluiting bij de Finas SN 

Brief van de Algemene. Rekenlier PA Antillen da, 11 mei 
1981 houdende aanbieding van het tijdschrift “International 
Journal of GoveBnent Auditing" van april 1981. 
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ms «Telegram van dé heer Hubert Lopez dd: 12 mei 1981 inzake de adawecha 
Chickenfarm, 

Le Telögram’ van de Kamer van Koophandel en de Aruba Trade and mäustey rf 

Association dd, 21 mei 1981 m.bete het Communisme, j N 

o. Brief van de heer Ne Oe Oduber dd, 9 juni 1981 houderide zijn ontslag= 

neming als gedeputeerde van het Eilandgebied Aruba (ag.nos Pele: 
st 

«pe, Brief van de heer Pe P, Kelly dd, 10 juni 1981 houdende zij óntelag- 

neming als geäeputeerde van het Bilandgebied Aruba (ag.no. 6745). 

qe Brief van de heer Ee M‚ “de Kort dd, TOjuni 1981 houdende zijn ontslag- 

neming als gedeputeerde van het Eilandgebied Aruba (ageno. 6748), f 

r. Brief van de heer H‚ Bazur da, 26. april 1981 naderde verzóek am «rr 

een groep studenten (90) te ontvangen tijdens hun reis naar. ak 

®_ Telex van Minister Me, A. P. Je Me Me van der Stee Èd, 13 juni 1981 

houdende reactie op een telex van de Eilandsraad van Curacao a 

2 jünd LSL. 

t. Brief van de heer Julio I, Croes, ingekomen 18 juni 1981, houdende it 

een analyse van de wijze ver besluitvorming onder het huidige bo= 

stuursregiem, (ageno. 7380, : dd, 

3, Voorziening in de. opengevallen plaatsen. van gedeputeerde’ wegens de ori 

slagneming van de heren Ne 0. OEE P, P, Kelly en B, M, de Kort, 

A. "Posicion di Conseder General Et Bestuurscollege at arubä'!, Dn 

1) De voor 18 juni, 1981 bijeengeroepen openbare vergadering werd” niet _ge- 

houden daar biijkens de presentieltigt niet meer dan de helft van het _ 

aantal zitting hebbende leden was opgekomen, Derhalve wordt deze riieuwe vere 

gadering belegd ter voldoening aan artikel 41, lid 2, van de. Eilandenrege.. 

ling Nederlandse Antilten, Opgemerkt zij dat aan deze agenda is toegevoegd: 

de ingekomen stukken onder 2 s en t en het gestelde onder agendapunt De 

2) Aangevraagd door ‘de raadsleden: E. Lopez-Henriduez, E‚ Je Vos, B 

Ve. Kock, Be Nisbet, De Tromp, Je te Barefjo « en Je Re Frank, ded 

* KIFT NE £ 7 : 
Re L , : ws 

VOORZITTER: FP. D. FIGAROA, Gozâghebber van het Eilandgebied Arubae … 

SEKREIARISt A. J. BOOI, Sekretaris van het Bilandgebied Arubd, Baci GBÖ A 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H. An, gela, IES ze Barefios,-Me Te Bislip, vó B, hk e. 

Boekhoudt, F. He Croes, Cs Fé Crede, Je H.A, Eten, Je R‚, Frank, 
Bone Kelly; Ve Kock, D, Ie Leo, Re, Maduro, 0e Ae Marquez, Be Je Me …-- 

Nisbet, Ne Oe Oduber, F, E, A, de Palm, Je C‚ Rasúiijn, De. Tromp, 

He Trop, E. Je Vos, alsmede geeneens E‚ Me de ROPUG He He Zaandam, 

en F, B, Flanegin.- - BR En 

DE VOORZITTER: Mi ta habri é wenniek” r al fa pidi atencion pa nos en 

di Aruba, n . 
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Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera" gespeeld, 

De VOORZITTER: Nos ta pasa awor pa tratamento di e puntonan di agenda, Nos 

ta bay over na punto no. Le 

Ll, 

Nos 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering vans 

26 juni 1978 (delen 1, 11, 111 en 1V)3 
ll oktober 19785 

15 maart 19803 

30 mei 1980 (delen 1, 11, en 111). 
De bovengenoemde notulen worden goedgekeurd, 

ta päsa, pa puntovnùmero 2, itigekomenostukkons 

a, HEconotities van maart 1981 no. Le 

5, Brief van waarnemend Hoofd A.V.De dd. 24 maart 1981 inzake het verm 

strêkken van gegevens ten behoeve van de uitgave “Personalities 

Caribbean’, De stukken onder a + b worden op voorstel van de 
Voorzitter als kennisgeving aangenomen, 

C‚_Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 26 

maart 1981 inzake de toezending van jaarrekeningen, Jaarverslagen en 

controle rapporten, — 

DE HEER R, LOPBA HENRIQUMZs Sefior Presidente, mi kier a haci un 

pregunta, Asina leu cu nos ta corda delaster biaha cu nos dà haya 

un rapport ta for di afia '77, Mi kier a sa simplemente si ta mas 

jaarverslag nos no a haya for di e dia ey, of ta Raad no a haya nan ainda? 

DE VOORZITTERS Wel, mi ta kere tan pronto cu nos haya e jaarverslagnan 
nos ta mâtida He pa Raad, En todo caso nos tin uno aki, Ik stel voor 

dit stuk te verwijzen naar het Bestuurscollege voor het nodige, 

d, Brief van “Contacto Arubano Rotterdam!’ van april 1981 houdende 

informaties over haar organisatie, 

e, Brief van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 8 april 1981 no, 

5155-296 houdende aanbieding van zijn motie van 25 maart 1981, 

f, Brief van het raadslid CG. F, Croes dd, 14 april 1981 houdende aan 

het Bestuurscollege gestelde vragen mebete de ‘brandstofclausule!', 

De stukken onder d, e en f worden op voorstel van de Voorzitter als 
kennisgeving aangenomen. 

® 

h. Telegram van de Minister van Staatkundige Structuur Eilanden dd, 

25 april 1981 inzake de vergaderine van de Commissie zetelverdelin 

Statenzetels op Sint Maarten, 

Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken g en h‚ naar de 
Raadcommissie verwezen. 

is Afschrift van het landsbesluit van 7 mei 1981 no. l inzake de 
opening van de zitting der Staten op 12 mei 1981, Op voorstel van de 
Voorzitter wordt dit stuk als kennisgeving aangenomen. 
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81 inzake dd, ll mei 1 Je Brief van de Beroepscommissie Maatschappelijke Zorg 

uitbreiding van de commissie, (ag, no. 562 
Ik stel voor dit stuk als pre=advies aan het Bestuurscollege te verwijzene 

DE HEER J. H. A. EMANe Sefior Presidente, nos ta kere cu lo ta mihor, mirando 
e urgencia di e aanvulling di e comision, pa mandele mas pronto cu ta posi= 

ble Hüishoudelijke commissie, anto djey mandé Raad bek, 

DE VOORZITTERs Geen bezwaar? Accoord naar Huishoudelijke vergadering. 

Afschrift van een brief van de Arubaanse Zwembond dd, ll mei 1981 aan de 

N.A.ZeBe inzake aansluiting bij de Fina, 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aante nemen, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZs Sefior presidente, mi kier a proponé pa manda e stuk 
aki tambe Huishoudelijke vergadering, 

Di VOORZITTER: Geen bezwaar? Accoord. 

l, Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 11 mei 1981 

houdende aanbieding van het tijdschrift “International Journal of 

Goverment Auditing" van april 1981, 

me Telegram van de heer Hubert Lopez dd, 12 mei 1981 inzake de Kudawecha 
Chickenfarm, 

an Telegram van de Kamer van Koophandel en de Aruba Trade and Industry 

Association dd, 21 mei 1981 m.b.t, het Communisme, 

ief van de heer P, P, Kelly dd, 10 juni 1981 houdende zijn ontslag 
Ì eputeerde van het Eiland 

Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken 1, m, n, os Pp, en q 
als kennisgeving aangenomen, 

Te Brief van de heer H, Bazur dd, 26 april 1981 houdende verzoek om een 
groep studenten te ontvangen tijdens hun reis naar Aruba, 

Hierover moet ik de Raad mededelen dat ik inmiddels aan de heer Bazur 
heb laten mededelen dat vanwege andere bezigheden de Raad deze mensen 
niet kan ontvangen, tenzij de Raad anders beslist, 

Ss. Telex van Minister Mr, A. Pe Pale Ue M 3 S4 id. 13 uni 1981 

houdende reactie op een telex van de Eilandsraad van Curacao dd. 2 Juni 
1981, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk naar de Raadscommissie 
verwezen. 

baBrief van de heer Julio T, Croes, ingekomen 18 juni 1981, houdende een 

analyse van de wijze van besluitvorming onder het huidige bestuursreeieme. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk (bij gebrek aan andere 
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mogelijkheden) als kennisgeving aangenomen. 

3e Voorziening in de opengevallen plaatsen van gedeputeerde wegens de 

ontslagneming van de heren Ne, Oe Oduber, P. P, Kelly en E, Me de Korte 

E deliberacionnan riba e punto aki ta worde habrí, Mi ta duna palabra 

ne. SefiorNisbet, 

DE HEER B, J, Me NISBETs Sefior Presidente, awe nos como Eilandsraad di 

Aruba ta reuní haunto pa trata e.o, Voorziening in de opengevallen „laatsen 
van gedeputeerde wegens de ontslagneming van de heren Ne Oe Oduber, ?, P, 
Eelly en B. Me de Kort, 
sefior Presidente, Gobernacion Insular di e Teritorionen Insular di Antiyas 
ta worde hibá a base di Eilandenregelingen Nederlandse Antillen, den ERNA, 

den e forma cue isla ta worde goberná, e forma cu Parlamento y Bestuurs= 
college ta worde elegf y nombrá ta stipulá den nos ERNA Articulo 47 te 
articulo 62 di ERNA, ta reglá muy en-eppoèdàl a bäse di-forma dí proceder 
di Bestuurscollege y e diputadonan individualmente, Ora un Parlamento como 

representacion di un pueblo tende cu tres diputado di Teritofio Insular 

di Bestuurscollege a tuma nan retiro, mi ta kere cu cada Parlamentario pa su 

mes sa cue tin e responsabilidad di bay busca y haya sa den un reunion 

ofieial di Partamento e mobibonan pa cual e diputadonan a pidi nan retiroe 
Sefior Presidente, mi ta kere cu lo ta inaceptabel pa un Parlamento cu ta 
respetá su mes cu si nos lo a bay over na nombra otro personanan of por ta 

segun nos tin entendí cu nos no kier kere, hasta e mesun personanan den 

e vacaturenan cu awor aki ta habrí, Ta worde sperá di diputadonan cu ora 

nan worde nombrá y nen aceptá nombracion como diputado cu nan lo 
goberná segun e reglanan democrático, Y ora segun e reglanan democrático 
di nos ERNA diputadonan dicidf di tuma nan retiro, esaki lo ta un retixzo 

sumamente bon argumentá y un desicion serio, Algun luna pasá mi tabatin e 

honor di ta uu di e representantenuu di Azruba am a asístí da Conferencda di 

Mesa Rondó, Durante e reunion aki Minister van der Stee a usa un expresion 
den e direccion di ec delegadonan di Aruba, ela bisa cu Reino Hulandes no ta un 
cauchi paloma, Mi ta kere Sefior Presidente, cu e expresion aki tambe por conta 
pa un Bestuurscollege cu ta respetá su mes, E expresion aki tambe mester por 
conta pa un Parlamento cu ta respetá su mes, Ningun momento lo por ta aceptabel 
pa representacion di un gran pueblo aceptá cu diputadonan lo tuma retiro awe, 

anto un siman despues kizas nan lo kier worde nombrá sin cu Paxrlamento worde 
butá debidamente na altura kiko tabata e problemaman y pakiko cada 
diputado individualmente a llega na conclusion di tuma su retiro, 
Sefior Presidente, ta inaceptabel pa nos kizas mas oro tende cu e tabata un 

problema den seno di partido, Nos no mester truha dos cos, Aki nos tin un 

Parlamento cu por wel di consistf di diferonte fraccionnan cu ta representá 

diferente partidonan politico, pero ora nos coy nos ERNA cu tin e funeion den . 

eierto sentìdo di e Constitucion, anto ta a base di esey e gobernacion di un 

isla ta worde hibá. Cada diputado a base di articulo 62 y e Bestuurscollege den 

su totalidad debe Eilandsraad responsabilidad pa cada hecho cu nan tuma den nen 

gobernacion, un dí nan por cierto cu por ta un ultimo desicion, pero 
sinembargo un Parlamento cu ta respetá su mes mester worde butá na altura kiko 
tabata e problemanan cu a causa cu tres diputado di Teritorio Insular di 

Aruba a dicidí di pidi retiro, 
Sefior Presidente, ta bon pa mi corda di cita por cierto parti di e speech 

cu a worde hibá den Parlamento di Aruba door di lider di fraccion di MEP; 
y segun nos por a lesa den e diarionan local cu lo a causa cu tres diputado 

a pidi retiro, Pero segun nos tin entendf tin mucho mas problema den seno 
di e gobernacion di Aruba cu a conducf na esaki. 
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Y e speech di e lider di e fraccion di MEP tabata solamente e druppel. water 

eu a pone e emchi basha, 

Sefor Presidente, e lider di fraccion d.i MEP a bisa algun die pasá, "Anto awe 

maiùta pa mi por a haci mi trabao como lider di fracoion mayoritario, como 

lider di e partido cu pa e pueblo ta responsabel di gobernacion, awor mi ta 

laga yama Registratuur, anto Registratuur ta participí cu mi Bestuurscollege, 

a tuma un desicion cu mi no tin mag di disponé di un stuk, “Mi kier a puntra 

Bestuurscollege ta kiko ta e desicion cu a worde tumá y si e pida aki ta 

basá ariba berdad, Pues si loke e lider di fraccion a bisa, e ta cuadra cu 

e realidad sf of no, Nos kier worde informá debidamente di esaki, 
amantes mi ka aoneaideará aaalsi ridfculo, pero 

“Sefior Presidente, no solamente cu mi ta considerä esaki ridicu.o 

pa e pueblo sa cu mayan si mester bin un falta di comunicacion grandi entre 

fraccion di MEP of entre e partido cu Bestuurscollege mi ta sefialá desde awor 

ta debfí na e distanciamento di exponentenan cu ora nan ta ariba cierto 

funcionnan ta lubidá cu ta polftica a pone nan na e lugar ey‚ y ta polfttica 

por manda nan cas bek, Den e sentido aki Sefior Presidente, fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo ta exigf cu e Bestuurscollege cu &la pone 

naturalmente cu excepcion di e funcionarionan oficial, pero mi kier meen e 

diputadonan, cu entre e diputadonan cu e fraccion âá,. MEP mester bind un 

cooperacion estrecho # mester clear tur e puntonan. &ino,. 
mi ta sefalá cu nos fraccion lo bay tuma distancia di e Gobernacion, “Algo 
cu ta cay berdaderamente si bo tende bo lider di fraccion bisa asina como 

un moeion di desconfianza den direecion dí Bestuurscollege, Mi ta sigi 
Befior Presidente, "Mi ta laga un voz di advertimiento resoná na nos 
Bestuurscollege,cu nos mester yega na un reorientacion di e cooperacion 

di Bestuurscollege y e fraccion di MEP‚pasobra ta intolerable un banda bo ta 
haya rapportnan confidencial den man di oposiecion, anto kizas for di un 
posieion un poco arugante, diputadonan no ta informá nos fraccion debidamente, 
Sefior Presidente, esaki mi a bisé en general, nos ta trvatando Onderwijs 
y e no ta pa funcionario di Onderwijs, Sefior Felix Flanegin, Esaki mi a 
bisa en general, cu otro palabra e ta pa henter Bestuurscollege di Teritori 

Insular di Aruba." 
Sefior Presidênte, despues di e discurso di lider di fraccion di MEP nos per 

a nota cu tres diputado a saca nan conclusion, Tres diputado a mira e palabra= 

nan di nan lider di fraceion como un mocion di desconfianza y nos por a lesa 
y nos por a tende diferente declaracionnan di tres diputado di Teritorio 
Insular di Aruba pe e partido MEP, Diputado Nel Oduber a expresá e.o. 
WBetico manera di custumher a papia pa traha ariba sentimiento dí pueblo. 
Betico a bay television pa bay bisa cu Nel ta kibra lucha y tambe cu Nel 
no a pidi su retiro, pero den e mesun rosea e ta declará si Nel kier bay, 

laga Nel bay, lucha. ta continuá y e lo ser reemplazá,' Encuanto un posible 
reconsideractan di su retiro, diputado Oduber ta contestá enfáticamente, | 
ami cu Betico, "forget about that, T wish you all the best with your lucha 
Betico," palabranan di diputado Nel Oduber, "Na moda cu Betico a papia ayera 

diputado Oduber a laga sa, mi a realisá cu pa Betico ningun diputado tin 

balor,. "Y esaki ta palabranan importante, Sefior Presidente, "Den bida tin 
masprgullo cu placa y posicion, y ami aki no ta promé biaha cu Betico ta: 

bin rous hende, pasobra otronan ta bay bisé cualkier coy kens y e ta 
bin acusá Bestuurscollege sin base, A bira tempo pa e sinta den un Colegio 
of bira ministro of diputado, mi no ta kere cu e tin tanto trabao cu e no 

por asumí e responsabilidadnan di Ministro o. Diputado, E lijsttrekker di 
CDA tabata promé ministro den su Cabinete, Y e tabata carga responsabilidad 
pa gobernacion, “Palabranan di diputado Oduber,. “"Diputado Nel Oduber a 

declará tambe cu su retiro como diputado ta definitivo, "Sefor Presidente, 
tambe un otro diputado cu a pidi su retiro, Di nutado Pedro (Charro) Kelly, 
a haya" cu e expresionnan di Sefior Betico Croes ta denigrante pa miembronan 
di Bestuurscollege y cual expresionnan ta duna e impresion como sifuera e 
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miembronan di Bestuurscollege mester keda eomo limosnero y si ta asina el lo 
pidi retiro como diputado, Mi no a nage como diputado'' , Sefior Presidente, 
palabranan di ex-diputado Kelly cu ta sigi, “Si mi mester di bay, mi no tin 
miedo pa bay tampoco, y lo mi bay cu frente na laira, Sefior Presidente, si 

acaso cualkier persona ken cu e por ta, "(pero nos sa cue ta refiriendo 

na e direccion di lider di MEP) "no ta importami cu e por pensa e por ta un 
Dios ariba.e mundo aki, pamí tur persona ta igual ariba e mundo aki, Hamás 
mester ta asina cu un persona como homber grandi mester ta mucha di otro," 

Palabranan di ex-diputado Pedro Kellys 
Sefior Presidente, e declaracion ta sigi,' Si acaso cualkier persona ta;kere 
cu una bez bo ta diputado bo mester keda soportá kiko cu sea, pa ami ta 

igualdad di persona ta conta hopis Na momento cu bo no tene cuenta cu bo 

dignidad bo por bira un sinberguenza, Y na momento cu bo bira un sinberguenza 

bo no ta bal di ta ehecutá na e nivel di diputado responsabel pa goberná un 

pueblo," Declaracion di un otro diputado cu a pidi su retiro; Sefior Presidente, 
E otro diputado Sefior de Kort tabata mas cortico den su declaracionnan, 

sinembargo ela bisa bon clá cu e no por a aceptá e declaracion di lider di 
fracction di MEP, pero a pesar cu ela pidi pa warda un siman pa discutí 

egaki den EPE anochi atrobe e lider di fraccion di MEP a bay 
television ya ripitf e mesun cosnan cu segun e diputado no tabata cuadra 

cu realidad, Mi kier a puntra e diputado pa splica locual. lider di 

fraccion di MEP a bisa den Raad awe, locual ela bisa na television, y 
su opinion die caso pa nos por husga su retiro como diputado den e caso 

aki, Manera mi a bisa Sefior Presidente, a base di articulo 62 di: nos 
ERNA mi kier a puntra Bestuurscollege un relato en extenso di e problema= 

tica cu a resultá den retiro di tres diputado, Tambe cada diputado individual= 
mente a base dí articulo 62, mi kier a tende nan punto di bista spec{ 
fico riba e caso aki cu a conducf na nan retiro, teniendo cuenta cu mi por 
a lesa den diarionan local cu cuatro diputado a tuma e decision pa stukke 

bay vía Secretario y for di e cuatronan aki tres a tuma nan retiro, Mi 

kier a puntra e otro ‘Diputado Zaandam a base di articulo 62, con bini es; 

cu segun mi a tende a instigá pa e decision worde tumá, no a saca e 

eoneclusionnan mescos cu su tres coleganan? 
Tambe mi por a tende y pesey mi kier a puntra Diputado Oduber cu si ta 
berdad cu un tal carta di 2 di juni di 1981 no, 6055 encuestion di un 
gunning di e bouw die kadermuur den container=haven tambe lo a causa 

problema entre su persona y lider di fraccion di Movimiento Electoral 
di Pueblo, Manera mi a bisa caba, tres retiro, tres diputado, mitar di 
un Gobierno, Un Parlamento cu ta respetá su mes tine deber di tende cada 
uno duna un splicacion en extenso kiko tabata e motibonan di nan retiro, 

pasobra nos mester ga si Aruba ta worde goberná of si nos por papia di 

gobernacion den e caso aki, Y. tambe nos mester por sa como Parlamento di 
Aruba cu ta respetá su mes si nos lo aceptá cu Bestuurscollege lo bira 
un cauchi di paloma unda tres diputado ora nan haya gana di retirá, ta 

retirá, un siman despues ta bay nombra nan bek, algo cu nos un ke kere, 
pasobra credibilidad di cada diputado, palabranan manera un homber cu nan 

a expresá persohanan cu a lanta y a duna nan opinion, pueblo di Aruba cu ta 

bayendo den rumbo di su independencia, pueblo di Aruba cu ta preparando 
su soberanfa, ta verwacht cu e Gobierno cu goberná nan den e preparacionnan 
pa bira soberano, lo ta un Gobierno cu ta consistí di homber, eventualmente 
muhernan dí principio y caracter, Ora nos tende declaracbnnan cu nos tin na 

tape, declaracionnan cu nos tin den corant wardá, ta increible pa nos kere 

cu awe pefsonanan cu a expresá palabranan pisá, personanan cu-a bisa “ami no 
ta bay pa hende bin yorami ne mi morto, mi a bay, mi no ta bini bek," e 
palabranen aki cu tin eredibilidad di e personanan aki, no solamente manera 
diputado, no solamente como politico, pero tambe como persona, 
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como tata di famia cu tin cu wak nan juinan den nan cara den futuro y nan mese 
ter sa ora nan wak nan jui:den nan wowonan cu berdaderamente nan a actua 
segun Ética, segun principio, segun caracter, 
Sefior Presidente, nos di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano ta 
di opinion cu un Gobierno cu ta sintá, cu tin 6 diputado, aparentemente 4 a 
dieidí pa motibo di varios problema cu tabata tin pasobra nos por a tende 
deelaracionnan cu tin documentonan ta bay perdí, si Consehero General sí 
a haya doeumento e por hayele vía Secretario awor, a tuma decision, Wel, nos 
ta kere cu mescos bosonan tabata hombernan di principio y caracter cu a 

lanta for di sofio ya bisa, nos no ta tuma mas e hecho cu un persona 
manera un tata dí famia ta suta nos manera mucha cu un faha, Cu bosonan manera 
diputadonan lo a lanta for di sofio lo a duna declaracionnan y lo a pasa 
manera un colega dimi a bisa," the point of no returrik Anto awe, den e 
Parlamento aki bosonan cu mester goberná e pueblo aki, bosonan cu mester 
hiba e digho pueblo di Aruba den e rumbo di su soberanfa, ningun momento 

bosonan como persona, diputado y polftico lo por aceptá di guli palabra manda 
abao asina asina, P'esey nos como Parlamentarionan ta spera cu cada diputado, 
e Colegio den su totalidad, lo bay conta di e diferente problemanan cu tam 
bata tin, pakiko bosonan un dado momento a para e lider di fraccion, 
pakiko bosonan a pidi boso retiro, Pasobra ta inaceptabel pa nos por tende 
cu for di Boneiro e lider di fraccion di MEP tafeclará, mi gran amigo Nel 
Oduber, mi gran amigo Charro Kelly, mi gran amigo Efraim de Kort, pero 
promé cu e caba e frase ey e ta biga, nan no pensa mes di laga Movimiento 
Blectoral di Pueblo y bay cu nan asiento den Parlamento, 
Sefior Presidente, eseynan ta cosnan cu a pasa na radio, esey ta cosnanêu ta ri= 
ba tape, eseynan ta palabranan cu ta keda pa historia, Mi gran amigo, mi 
gran amigo, pero bogonan no pensa di laga Movámiento Electoraal di Pueblo 
bayendo eu bosonan asiento, anto ora cu llega Aruba ta tende un lider di par= 
tido, lágrima ta basha for di su wowonans mi famia ta destrozá, mi no tin 
mester dà polftica, mi a sacrificá den lucha pa e causa, Awor mi kier sa 
si ta lagrimanan di un homber a pone cu tres homber nan curazon a smelt, 
pasobra mester bin den Parlamento bin conta nos exactamente kiko tabata e prom 
blemanan, pasobra ainda nos no kier kere, personanan cu tin cierto 
eredibllidad den e cammidad aki, ta aceptá como homber cu nan principio 
como tata di famia ta worde atrapá. 
Te aki den promé tanda di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano. 
Danki, 

DE HEER G., PF, CROES3 Sefior Presidente,awe na tratamento di e punto di 
agenda eleccion di diputadonan, ami como lider di fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo, y e promé firmante pa híba palabra den nomber di 
nos fraceion, nos no a bini scucha kiko exponentenan di oposicion kier 
bisa, nos no a bin scucha con exponentenan di oposieion kier interpretá 
cualkier expresion, Nos no a bin scucha tampoco Sefior Presidente, con 
exponentenan di oposicion a bin troce palabra, menos nos a bin scucha 
e pantomina cu nos ta custumbra di cierto exponentenan di oposicion, Mi 
ta bisa cierto, pasobra manera cu nos a caba di scucha, manera Sefior 
Nisbet a caba di actua, e ta nos Parlamento Wonwaardig', 
Ave a consecuencia di un problema serio cua surgi den seno de Movimiento 
Electoral: di Pueblo a consecuencia di cual tres diputado a pidi nan retiro, 
Movimiento Electoral di Pueblo a bini den e Parlamento aki, ° js 
pa duna cuenta na nos pueblo di Aruba, pasobra, manera cu nos por a sinti, 
ultimamente despues di e conflicto, nos pueblo tabata den un ambiente di 
desapunto, di decepcion, Pasobra parando dilanti di e segunda sesion di e 
Conferpncia: di Mesa Redonda e partido cu a marca historia den e ultimo diez 
afianan, cu a hiba e lucha di e pueblo aki ariba tur nivel, na e momento 
aki si acaso cu e conflicto a continuáÁ y e problema no a ser solucioná, 
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esaki lo tabata e desapunto, e decepcion di mas grandi pa nos pueblo, Mi ta 

ripití desde e lugar aki cu Movimiento Electoral di Pueblo ta e ultimo 

speranza di e pueblo aki. Ta pesey den nomber di fraccion di Movimiento 

Electoral di Pueblo, awe nos a hin duna cuenta na nos pueblo y nos mester 

cuminsá pa bisa manera cu nos a bisa den varios ocasion, unda hende ta 

“traha errornan ta ser cometf y grandesa ta esun cu por reconocé su 

errorhan,. Y ta pesey awe nos tur, tanto e diputadonan, e miembronan di 

Eilandsraad, e lidernan di bario, e votadornan, nos por bisa di ta lamen= 

tÁ profundamente e sucedido, Un conflicto cu tabata sumamente serio y cu 

nos a trata den tur seriedad, Un conflicto cu a crece paulatinamente, 

gradualmente, cu nos mester atribuí mas bien na un "lack of communication!, 

un falta di comunicacion a consecuencia di e tantísimo trabao y ocupacionnan 

di e funcionarionan di Movimiento Electoral âi Pueblo, Y es mas, e susedi= 

do ta lamentable comokiera cu ela culminá y estayá âen un reunion publico 

di Eilandsraad, a base di informacionnan erroneo di un alto funcionario di 

Gobierno, cu na su turno ta miré mas bien den un deficiencia den ehecusion 

di deoigionnan di Gobierno, Y nos tur por a imaginá mi indignacion despues 

di tal informenan erroneo, como lider di e fraccion di e partido mayoritario 

ou ta cargando e responsabilidad aki conhuntamente cu exponentenan di 

Movimiento Electoral di Pueblo, den nomber di pueblo di Aruba e no por ta 

aceptabel pa bo por coordiná y steronisá e polftica entre Bestuurscollege 

ye fraccion di Eilandsraad, 
Sefior Prestdente, ta ptesey ta lamentable cu a base di e informenan erroneo 

aki e asunto aki a culmina y estalla den Eilandsraad, Y mi mester bisa nos 

por imaginá nos tambe indignacionnan di parti di e miembronan di Bestuurs= 

college cu den un ambiente emocional cu a surgi expresionan a ser hacf cu 

bao di circumstancianan normal lo no worde hací, 

Pero den tur scuridad semper tin puntonan di claridad, no hay mal que por 

bien no venga. 

Partido, diputadonan, miembronan di Eilandsraad, otro miembronan, pero 

tambe un envolvimiento di militantenan den pueblo a sint& reorientá 

nan mes riba e funcionamento entre institucionnan di parvido cu ta carga 

responsabilidad y e institucionnan di Gobierno, Y aki no ta trata di un dia di 

reflexion, ni un dia di orientacion of analisacion, ta trata di dianan largo 

te den oranan di mardugá nos a sinta hunto analisá:e situacion y kita tur sim 

milla cu poy.ta causa di cualkier friccion den futuro, Y ta pesey por 

spera den e dianan cu ta bay bini proposicionnan di re=organisacion ariba 

tur nivel, tambe ariba nivel. gubernamental unda cu por evitá au tal 

eheeucionnan y decisionnan cu ta worde pasá pa otro funcionario por llega 

fuera di su contexto serca funcionarionan, otro funcíonarionan cu tambe 

ta responsabei, Y cu awe nos a bini bek den sala àl Eilandsraad aki, 

nos a bin rindi cuenta na nos pueblo pero den nos curazon irracionalmente 

mas fuerte cu nunca nos tur conhuntamente a llega na e conclusion cu 

cualkier sea di cualkier Índolé, mester worde poní un banda pa nos 

tur por cumpli cu e ideal cu nos tin comun, e ideal di nos pueblo, esta e 

progreso pa e pueblo aki, pero loke ta mucho mas grandi e realisacion 

di e libertad di nas pueblo, Y des es di a tuma e asunto aki den tur 

seriedad y cu nos a analisá e problema aki cu a surgi, nos a llega na un 

base di comprondementg un base sano di cooperacion, unda a base di 

respet mutuo nos lo sigi duna nos aporte pa realisacion di e ideal di nos 

pueblo, manera ya caba mi a mencionáe Ta p'esey, Sefior Presidente, awe 

den nomber di fraccion di Movimiento giectoral di Pueblo cu akiden ta 

representá e mayorfa di e pueblo di Aruba, nos a bini cu e entendimento, 

despues di a discutí e problema aki profundamente y a kita tur friccionnan, 

pa reeligf e tres diputadonan cu a pidi nan retiro, 
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Y ta declará finalmente cu awe Movimiento Electoraal di Pueblo ta bini bek 
mas fuerte cu nunca, Grandesa ta esnan cu sa di reconocé nan errornan, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, P, KELLYs Sefior Presidente, Dia 10 di juni cu a pasa mi a dicidí 
di tuma mi retiro como diputado, Na e momento aki tin un punto di agenda cu 
ta trata e asunto di diputadonan cu mester worde reemplaza pa motibo di e 
retiro, Mi kier bisa aunke cu e pueblo ta na haltura, kiko ta e motibonan cu 
a conducimi pa tuma tal dooision grandi, Manera mi a bisa expresionnan di e 
forma cu e expresionnan a worde hacf akiden den Parlamento pa nos lider di 
partido cual mi persona ta considerá como denigrante pa cu nos Bestuurscolle= 
ge, esey a conducimi haci tal cos. 
Pasobra Sefior Presidente, manera Sefior Croes a bisa y ami ta completamente 
pará tras di e hecho cu Bestuurscollege no a tuma ningun de@ is ion cu Sefior 
Croes no mag haya documentonan, Mi ta bisa mas ainda cu ta deber pa un 
lider di e partido cu ta sostené Bestuurscollege, cu ta sostené Gobierno 
pa e por haya documentonan necesario pa e ta na haltura di e maneho di e 
Gobierno cu e partido ta sostené, Mi ta kere no tin nada di sconde door 
di Bestuurscollege, Mas ainda mi no ta kere cu ningun partido lo sostené 
un Bestuurscollege ciegamente, sino como politioonan responsabel mi mester pur= 
ba di haci nan trabao debidamente, pues mi kier r-piti, ami ta completamente 
di acuerdo cu Sefior Betico Croes mester ta na haltumdt Lole te soso% dergobaerm 
y no Sefior Betico Croes s6, pero e demas personanan cu ta sostené e Gobierno 
aki, Tur esaki teniendo en cuenta cu nos Bestuurscollege no tin nada di 
seconde Sefior Presidente, despues cu mí persona a pensa profundamente riba 
loke cu a sosedé, den tur serenidad mi a dicidf di tuma mi retiro, ya cu 
pami bao di e circumstancianan, den e forma cu ela worde trecf padilanti, 
no tabata cuadra cu mi pensamento pa keda como diputado. Mi a bisa esey y mi ta 
pará ariba cu ami no ta diputado pa ta diputado, cueste loke cueste, Na 
e momento cu mi persona sefialá cu den tal circumstancia pa mi ta in= 
aceptaber, mi ta tuma mi deeision., Sefior Presidente, manera mi & bisa 
mi ta dispuesto pa traha como diputado siempre y cuando cu mi tin e res= 
paldo di e mayorfa den Parlamento y tin un base sano, sincero y di res- 
pet mutuo y cu mi salud ta permitf pa traha como diputado, Y manera mi a bisa 
si mi consenshi na tal momento ta constatá of mi tin e impresion cu locual cu 
mi a bisa no tin respaldo di mayorfa, no tin un base sano of sincero di respet 
mutuo y cu mi salud no ta permitf, lo mi: no kier ta diputado, pasobra mi a 
bisa mi no kier ta diputado djies pa ta diputado, 
Mi kier bisa Sefior Presidente cu durante di e periodo cu mi por tabata di= 
putado, se mi consenshi, segun mi saber y experiencia y mi forza 
mental y fisico mi a purba dedica mi mes den e forma mihor y mas positivo 
pa interes di nos pueblo, Mi a haci mi esfuerzo maximo, pero mi ta dis 
puesto pa continu den ki funcion ke sea, pa traha na bienestar di nos 
comunidad, Mi a haci cierto expresionnan y mi ta bisa esaki mi ta keda bisa, 
na momento cu ami a considera cu den e caso aki publicamente mi a worde hu- 
miliá, mi persona a expresá cu si un persona no tin dignidad e ta bira un 
sinberguenza y no por ta diputado, Y esaki no ta conta solamente pa un 
diputado, e ta conta pa un miembro di Parlamento, e ta conta pa delas= 
ter un eiudadano cu tin na Aruba of na henter mundo. 
Sefior Presidente y mi kier bisa e grado di tolerancia cu cada persona tin 
segun su consenshi, ta su consenshì ta husga, ami no ta esun cu ta bay hus=- 
ga pa ningun persona cual ta e grado di tolerancia cu e mester tin of laga 
di tin, Mi ta kere esey nos mester lagele pa Todopoderoso husga, pero ami 
por husga pa mi mes. 
Sefior Presidente, den cuadra di esey ora cu mi ta bisa cu ami ta husga pa 
mi mes, - 
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mi por a scucha expresionnan di un Parlamentario cu ta pertenecé na e par= 
tidonan di oposieion cu un piloto despues di a lant& cu su avion y ta 
na caminda, un dado momento lo e mester por cruza of ela cruza e punto pa 
no bolbe bek mas "the point of no return," Sefior Presidente, anto e ora mi ta 
puntra, ta ken ta husga e momento ey e punto pa no bolbe back mas, E piloto 
cu ta sintá na tera den e avion di e enemigonan polftico of e piloto cu ta 
den e avion ta husga pa su mes? 
Mi kier bisa aki no tin ningun piloto ni partido cu ta pertenecé pa bin husga 
pamie 
Sefior Presidente, nos por a tende expresionnan cu ta worde gritá den e 
Parlamento aki, Mi kier alentá Bo Sefior Presidente, ta Bo tarea y mi sa 
cu Bo ta purba dihaciele mas mihor posible, pero si mester llega asina leu 
cu personanan ta pensa di baha e nivel di Partamento aki cual mi no ta kere 
Sefior Presidente, pero mi kier bisa lo siguionte. Na momento eu publicamente 
mi a bisa cu mi ho ta aceptá humiliacion y den e caso aki di ningun 
pessomy dali a worde comprobá cu mi no ta aceptá humiliacion, Den e 
caso aki.cu mí a consideré un humilmeion door di nos lider di partido; 
mi no a acepté, Mi ta bisa esaki, pero Sefior Croes a duna un splicacion 
di su banda kiko ta e asunto, Ami ta papia pa mi mès y na e momento cu 
mi considerá, cu tin un base sano, säncero, respeto mutuo unda eu homber 
por sinta den organisacion y den e cago aki un organisacion di un partido 
político pa goberná, es mas ainda ora cu e pueblo a core cu delaster un 
partidonan cu ta sinta den oposicion, mi ta kere cu ta un tarea pa goberná 
mas mihor posibel, 
Sefior Presidente, mi kier a bisa na e momento cu mester considerá punto 
pa bolbe como diputado sí of nó, esey ta ami ta husga pa mi mes. 
Durante e dianan cu a pasa hopi di nos mi kier bisa, ami ta un di nan cu 
tabata den tension pa loke cu a sosodé y nos den seno di partido a discutí 
e problemanan fuertemente, discusionnan di oranan largo a worde hibá y 
akinan no ta euestion di un baha cabez pa otro, pero aki ta un cuestion di 
tin un respet mutuo pa por traha y esaki durante di e reunioman nos a weita 
eu por tin un base pa por continuá traha Bunto progreso di nos pueblo ta 
na promé lugar, Hasta nos por a tende expresionnan grandi na unda ecu grandeza 
di un hende ta ora cu e por reconocé su errornan, pero naturalmente un 
hende cu no ta traha no por tin error y mi ta kem si asina mes e tin 
error anto algo ta hopi malo, Mi kier bisa sf cu nos pueblo despues di 
a scucha notieianan cu por tin un base y cu tin un base sano y di respet 
mutuo cu por traha ariba den nos partido, e pueblo a keda sumamente contento 
pasobra kiko kizas oposicion ta pensa, cu lo por a yega asina leu cu ami lo 
bay conhuntamente cu otro pa forma mayorfa door di oposicion, mi kier 
declará esaki pa pueblo Sasseeeeee 

DE VOORZITTER: Sefior Vos pa ultimo biaha no interumpf, haci mi e favor 
eye. Sefior Vos sinta bo laga Sefior Kelly caba. No tin cuenta si bo ta 
bisa bo colegasbo ta stroba orden den e reunion aki, 

DE HEER P, P, KELLYs (vervolg) Esaki ta di cuatro biaha cu e ta stroba 
e reunion aki, Sefior Presidente, 
Mi kier declara promé cu mi yega asina leu, si mi ta papia di dignidad 
pa by forma un meyorfa eu oposiecion, mi ta bandoná polftica, pasobra 
ami no ta un cu ta papia dí dignidad, anto ta purba di sali den e 
sentido cu nan ta kere for di un panchi cay den candela, Si nos evaluÁ 
delaster un partido cu tin nos por bisa, e partido Movimiento Electoral 
di Pueblo te na e momento aki ta e partido cu pueblo a duna confianza Y 
e ta e partido cu ta reflehá mas seriedad cu lo demás partido, Pakiko mi 
a bisa esey? Un dado momento Hos por weita Sefior Vos como sifuera pa 
mot ibonan, 
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mi no sa ki motibonan lo tabata deseá pa weita cu Movimiento Electoral 

di Pueblo no tabata tin rayorfa, como sifu.ra sessecccee 

sinberguenza y no por ta diputado, Ora cu ta bisa, ningun momento ela 

exfresá pa Movimiento Electoral di Pueblo no tin e mayorfa, orâ zu e ta 

bisa tanto Sefior Oduber, como mi persona no mag bolbe bek mas den seno 

di partido, ta nificá ey nan tur persona por saca conclusion di lòke 

e expresion taa 

DE HEER E. Je VOS3 Sefior Presidente, persooonlijk feit, Den Parlamento ta 

existf cu un hende: por gedoog. Bestyurscottege, escy na kier meen cu 

dos no pr gedoog e Bestuursdellege:si nan vult. 

DE HEER P, P. KELLY: Sefior Presidente, Mi a duna un explicaion ampliamente 

pa e pueblo por scucha e motibonan, pasobra mi a considerá. cu e pueblo ta 

considerá loke cu a sosodé algo grandi, y interes di pueblo mester pre= 

valecé semper pa asina Aruba por ta beneficiá, Masha danki. 

DE HEER Ne Oe Odubers Sefor Presidente, awe ata nos den Parlamento pa 

papia aki di e suceso politico cu a resulta unda cu nos partido tabata 

tin un crisis politico y unda mi persona como diputado a tuma mi retiroe 

Sefior Presidante, mi kier a cuminsa pone esaki bon cla, pa motibo mi tag 

kere mi ta papia pa e pueblo, cu kier tende lo sucedido, Esnan cu kier 

keda cu mal interpretacion nunca den bida lo bo por duna explicacion pa 

satisfacé tur hende, Awor aki mi ta papia como miembro di Parlamento 

elegf pa e pueblo aki cu voto di referánoia, y mi ta kere como diputado 

den e seis afianan cu mi a asumf e responsabilidad aki, mi a demostrá 

di a traha pa e interes di e pueblo aki y tambe trata tanto cu ta pogábel 

eheeutá programa di nos partido politico, Como ser humano mi ta kere cu nos 

tur lo peca, nos tUr lo tin momentonan, circumstancianan dificil den bida, 

Mi no kier bay mes den e ambiente politico y papia e sítuacionnan unda cu 

un hende lo por bíra oportunista, 

Sefior Presidente, na mas cu un ocasion mi a demostrá di ta carga e Tes= 

ponsabilidad politico y na momentonan eu den mi opinion como ser humano tin 

gucesonan ta tumando lugar cu mi no ta di acuerdo cuné, semper mi a expresá 

esey, cu ora CU ta den un partido trahando cu hopi hende ebecutando un 

programa semper bo ta haya cu bo tin un diciplina di un partido cu bo 

mester tene bo mes na dje tanto cu ta posibele Semper lo keda diferencia di 

opinionnan pa motibo no ta tur hende ta pensa mescos, Y esey mi kier pone 

bon cl cu tur hende cu ta traha ta cometé fout y esunnan cu a reconoeé 

nan fout, historia a demostra nan lor pa comunidad. 

Ningun dà: ‚ptado a cay for âi halto, un dia ela haya su mes confrontá cu e ta 

diputado, Mi kier reconocé ou politica a pone un diputado den su funcion, 

pa motibo bo ta un partido politico, bo ta bay un eleccion, den e caso aki 

nos partido Movimiento Blectoral di Pueblo, 18 mil y pico votador a duna 

nos e confianza y e conseho di e partido a eligi su diputadonan, despues 

huridicamente den Parlamento, e 12 miembronan cu ta sostené e Gobierno a 

vota pa e diputado, Den e ehecucion di un programa di partido hopi biaha 

loke bo ta scirbi ta bunita, gi 
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pero hopi biaha den e ehecucion bo ta ripará problemanan cu por resultá debf 
na ecircumstancianan cu ta presentá pa bo realisá bo metae Como »olfico 

nos tur tin nos votadornan, nos tur tin nos campafiadornan, nos tur tin nos con= 
seheronan y mi ta kere ningun politico lo por gobrevivf keriendo cu e por hae 
ci, deshacf manera cu e ta haya ta bon, sin tene cuenta cu esnan cu ta 
contribuf den vota pa e partido y tambe dunele un sosten di e moda ey e por 
llega un dia na ehecutá un programa di su partido, 
Sefior Presidente, na e momentonan ecu mi a dicidf di. tuma mi retiro como dipue 

tado, manera mi a bisa ta pa motibo cu mi a considerá locw cu a sosodé, 
y tambe unda cu mi a constatá cu nos tin un base sano pa traha hunto y cu 
e respet mutuo pa otro na e momento ey no tabata existi „ Pa un persona 
traha debidamente, cumpli CU bo debernan, lo mester tin un funcionamento 
un comuniecacton mihor unda cu lo no por tin friccionnan innecesario y 
mester tin respet mutuo pa otro, Na e momento cu mi a tuma mi retiro 

Sefior Presidente, y enberdad ningun momento mi a pensa di bini bek como 
diputadoe Mi a „pensg, di keda miembro di e Parlamento aki pa dos afia= 
nan cu ainda mi tin sinta akiden y representá nos pueblo, Pero ora cu mi 
a ripará cu partido a nombra un comision pa bon;semticto y cu henter 
e conseho di e partádo y tambe e pueblo, 18 mil y pico votadornan, campafia= 
dornan, tur a reflehá locual a pasa, locual a pasa caba den pasa&o, nos 
tur a mite kiko ta e errornan cu e partido a cometé pa falta di comu= 
nicacion, Nos tur a sinta hunto durante oranan y dianan largo, pa mira 
si tin un base sano unda nos por traha unto na bienestar di e pueblo, 
Sefior Presidente, mi kier ripitié cu pueblo a pone nos aki y pueblo un 
dia lo dicidf sí nos no ta bin bek, No ta oposicione Mi no tin ningun cuenta 
di duna oposicion pa locual mi ta haCi, of laga, Semper, any time mi ta 

willing pa bay lamá. , cu ken cu ta y unda cu ta, mi no tin miedo di ex- 
presá mi opinion y expresionnan cu mi a haci, Mi a haci nan debf. na 
eircumstancianan y e momento cu mi tabata den, Mi ta conoef cu momento=_ 
nan asina como mi ta un persona emocional y den bida un hende no mester 
tin miedo di expresá locual ta brota di su curazon, Sefior Presidente, 

DE HEER HE, Je VOSe Sefior Presidunte, punbo di orden, Mi por a puntra 
Sefior Oduber si e ta mantené su expresionnan, of e ta bata nan atras, 

DE HEER G. F, CROESs Sefior Presidente, esaki no ta un punto di orden, 

DE HEER N, Oe ODUBER: (vervolg) Sefior Presidente, mi sa cu akiden tin 
hende.ou kier bin bisa hende kiko nan tin cu papia, káko nan tin 
cu haci, Pa casualidad, manera mi a bisa mi no tin miedo di ningun 
batalla polftico, mi ta busca poco pamfleta y mi ta tesa locual 
part idonan político di oposicion ta scirbi di otro, y nos tambe ta 
puntra otro si tur hende ta pará tras di lacual au a worde scirbfe 
Tempo lo demostrá, Pa batalla polftico mi no a cor nunca, Manera mi ta 
bisa semper, esun cu kier bay lame, cumi tur ora, tur momento, Mi no tin 
nada di sconde, y cirougstanciananseu mi tabata den, Mi no ta aki den pa bisa, 
no esey mí no a bisa, esaki Mi noa bisa. Mi a bisa den ki ambiente nen 
a worde bisá, Sefior Presidente, 
Sefior Pratdente; ora bo ta den un pase politico y bo ne tin inten= 
eion eu e asiento eu bo tin di bo partido, a pesar diferencia di opie= 
nion dè e lider di bo partido, manera Sefior Kelly a bisa mi no ta. kere 
cu ami lo por bandonáun partido cu su votonan bay sinta conkier wotonan 
di e partido y declará mi mes independiente conkier, Manera mi a bisa, 

e ta un deeiecion hopi grandi cu lo bo mester papia cu esnan cu a yuda bo 
y pone bo eynan, Pa motibo cu e no ta un decision solamente di un partido, 
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E politico cu kere cu e por haci y deshacf manera é ta haya ta bon historia 

caba a demostrá esnan cu por a kere di haya 2 mil votos despues haci Locual 

cu nan tabata kier, nan a ripará cue gueblo votador no a sigi e paso manera 

cu nan a kere cu na @ momento ey ta apropláe. 

Pa e pueblo mi mester bisa bon clá, despues cu nos a deliberá hopi, despues di 

discusionnan fuerte, pasobra grandeza ta pa nos bisa cu tabata tin pooblema 

y no ta pará akinan y bisa cu mi no tabata tin ningun problema, Ami ta 

considerá nan problema serio y mi ta un persona cu locual mí no ta.gusba mi ta bie 

bamhe Y mi por expresÁ loeual ta brota di mi  curazon, Awe akiden, no ta 
mi intencion, Sefior Presidente, di bay ariba den mi pregunta, Mi no ta aki den 

awe pa bay bruha oposicion, pero mi no ta kere lo mi acepta pa ningun hende 

bin tildamí kiko mi a hací anto ami lo tin cu bay duna cuenta na esunnan cu no 

a pone mi aki nan, Primordial e pueblo mi kier bisa, y splica kiko ta e 
motibonan cu despues d1 a deliberá hopi cu nos a sinti cu tin un base sano, 
respet mutuo pa otro, unda cu nos a deliberá hopi mes ar{ba e funcionamento 

partido y cu den mi opinion no tabata manera cu amì lo a deseá pa un partido 

a funedoná, Despues cu tur esunnan envolvf a demostrá di tin un boluntad 

pa kier traha mehor den e interes di e pueblo, no ta Nel Oduber a bisa, 

masha hopi hende den nos comunidad, masha hopi hende votadornan di e partido 

a haci un apelacion ariba mi pa den interes di e pueblo aki terminÁ taream 
nan cu nos tin pa haci y especialmente den nos partidg ariba terenonan 
estatal, Historia a demostrá caba den e afianan '48 pa 50 tempo cu tabata 
tin e asunto di Inberim pegeling despues pa binimento di e Statuut, ‘bempo 

cu nan a introducf promé e Staatsregeling, division politico awe tin nos 

den e Constelacion Antillano, awe tin nos bao di e paraplú keto bay di e 

Statuuby awe tin nos cu tanto disgusto amargo politico, E tempo: ey capricho 

politico a prevalecó ariba interes di un pueblo, Mi a pensa hopi ariba esey 

cu mayan mi no kier worde tildá cu ami lo ta un di esnan cu a percurá“pa e 

pueblo aki dividf di un sesion di Conferencia pa Mesa Rondóe Na momentonan 

di deliberacion ta conbinf esun cu bo ta deliberá cuné, pa dividi boe 

Awor mi no kier bay bisa ecahenter e futuro aki ta bay dependé di un persona 

of dos, pero mi kier bisa den tur honestidad, compará tur partido politico 

aki na Aruba, mi ta papiando tereno estatal mi no ta kere cu tin un partido 

cu a haci mas cu Movimiento Electoral di Pueblo, Y mi por bisa,,pasobra mi 

ta kere na mayorfa, sí no ta tur, e deliberacionnan polftico mi tabata tin 

e honor di a participá den dje, E disgusto den e pueblo aki no ta asunto di 

un afa, dos afia, hopi afia e pueblo aki ta deseá pa nos mehorá e situacton 

politico ariba tereno estatal cu nos ta den, Y manera mi a bisa awor ey 

cu esey ta algo cu mi a pensa masha masha hopi aríba dje, pasobra mi ta para 

tras dí esaki, Mi a bisa posicion, placa, no ta tur cos den bida, especial= 

Bentö ora borta traha pé, pasobra tin hopi hende ta haya placa sin cu traha 

pêe Mi kier mira esun cu pa proyectonan grandi cu nos partido a haci pa e 

pueblo aki, por bin tilda Nel Oduber, bisa Nel Oduber a traha pe sin tene 

euenta cu interes di e pueblo aki, Y pésey mi ta kere ora bo tin conflicto 

mi no ta: kere cu cada ken ta haci locual cu e kier sin corda ariba futuro di 

su isla, Mi no tabata tin confliecto nunca cu ningun otro coleganan di mi 

partido, mi coleganan diputado mí no tin conflicto cu nan, Si mi a haya un 

eonflieto y mi tiné, mi a haya conflieto cu lider di nos partido y despues cu 

nos a papia cu e comision, cu e hendenan di:smos partido, e pueblo votador 

cu kie® mira nos traha junto, kita e mal comprendemento cu tin den bienestar 

Ei e lugar aki, Hopi hende lo pensa Nel Oduber a baha cabez pa Sefior Betico 

Croes, Mi ta bisa, semper lo mi keda cu mi opinion, Mi a bisa ohalá hopi hende 

expresá manera cu nan ta pensa, Hopi politico mi a yega di papia cu nan y hopi 

biaha OM ta papia di caracter, no keda na mi pa husga ningun hende akiden kiko 

ta nan caracter, ni nan mentalidad, Pueblo a husga mi y má tin sigur si ba bay 

unda cu bo kier ariba e isla aki, bay puntra si ami ta un homber cu falta cam 

racter pa cu e puebi® aki, 
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mi. no ta kere eu lo tin un persona cu lo por bisa cu nan ta kere cu mi persona 

falta di caracter, Bo por bisa cu a pesar di locual cu a pasa mi a biniì bek 

y cooperá cu partido den bienestar di e isla aki, pasobra te na ultimo mi 
a bisa cu mi no ta interesá pa ta diputado mas y esaki mi ta spera cu mi 
coleganan por confirmé, Cuanbo di nan a haci apelacion ariba mi si mi kier 
bin yuda terminá trabaonan y proyectonan grandi cu nos ta trahando ariba nan 

den bienestar di Aruba, No cu mi ta bisa cu sí mi bay ningun hende lo por hae 
ei nan, pero mi ta kere den bida e experiencia cu uno ta rekerf durante su 
trayecto político, no ta algo cu ningun ta bin4 hayé den un affa, Esun cu 
pensa esey lo ta ekibocÁ den e bida aki, Cu mi a haci expresionnan fuerte ta 
debí na inclinacion enorme cu mi tabata tin na e momentonan ey‚ mi ta bisa un 

ambiente emocional y mi por bisa cu mi tabata disgustá por lo cual cu mi a mi= 
ra tabata pasando, Pero mi no ta kere un hende tur dia ta keda solamente cu lo= 
cual cu ami ta bisa, ami ta pensa ta bon, bo mester pensa ariba otro tambe, 
Y den bida si tin foutnan, errornan cometíf, grandeza ta ora cu nos por sinta 
junto pasebra nos no tabata enemigo, Nos tabata hendenan cu tabata tin dife= 
reneia digopinion, di e mesun partido cu a lucha junto, papiandoe 
Ora ta papia di caracter, repet pa e pueblo aki pa posicion, mi no kier pa= 
pia mes di afia '77, locual mi aporte pa locual hopi awe por grita, mi ta ke= 
re tur hende sa nan balor, Mi no kier bay bisa ta mi só ta e luchador, nos 
tin hopi luchadör,,ero na momentonan di diferencia di opinion, mi ta expresá 

esey pasobra den mi opinion ta den bienestar di Aruba y den bienestar di e 
pueblo aki, Nos tur politicamente ta liber pa haci y deshacf manera nos ta 
kere bon, pero nos no por kere sf eunos como politico lo por bay contra 
interes general di un pueblo y contra disciplina di bo partido, si un dado momen 

to tin base sano pa traha junto, Y na e momentonan cu mi a constatá cu tin e 
buena boluntad, tin e comprension pa problemangn di otro y expresionnan cu a 
worde haecf ria un manera emocional y cu nos-ta splica otro cu esakinan no ta 

base sano pa traha junto, nos tur den e interes di e pueblo aki a dicidf 

laga nos trata tanto cu ta posibel pa traha junto pero a base di un respet mutuo 
Y cu esey ki kier a terminá, pasobra tin mas ocasion pa papia sigur sigur hopi 
mas mi tin di bisa, pero solamente mi kier a aclareá e motibo primordial, Mi 

no a bíni manera hopi hende lo a kere y mi a tende pa e placa, Si placa den bida 
por a haci tur eos: cuanto hende corumpí a biba trankil, hende cu no ta traha, 
Tin tur sorto di de placa den mundo, Mi no ta kere cu placa ta e balor 
primordial, Ta e aprecio, e recorocimiento pa trabao di un hetde, Y si mi sinti 
cu tin e aprecio a base di un understanding mutuo nos por papia den e intce 
res di e pueblo aki mi ta dispuesto pa duna mi contribucion,e 
Te asina leu, 

DE HEER J.H.A,EMAN: Punto di orden, Ningun momento por ta asina cu nos lo 
no deseá pa Sefor Efrem de Kort hiba palabra, nos kier a sa si e procedura ta 
corecto cu e ta bay papia dunando su adviserende stem, mientras cu Raad aúnda 
ta bezig, No ta custumber normal, segun nos Reglementen cu e ta hiba su 
palabra na final di primera tanda y na final di segunda tanda? Esaki pa no8 
no crea precedente mi kier a haci e pregunta aki, 

DE VOORZITTER: Segun mi tin informá ‘ta custumber cu como diputado e tin un 
voz di conseho. 

DE HEER J, H‚ A, EMANs Pero sigun mi, Sefior Presidente, no meimei di un primera 
tanda, semper ta na final ora cu e miembtonan di Parlamento a papia, e ta hiba 

palabra, Un vez mas no ta pasobra mos no kier pa e hiba palabra, nos ta 
deseáÁ pa e hiba palabra, pero pa nos no crea un precendencia cu durante e 
otro reunionnan diräpiente seeeseee 

DE VOORZITTERs Absolutamente,. 
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E no ta scirbf ningun caminda cu e no tin mag, Tin bisá cu e tin derecho di 

haci uso di su palabra pa duna consehoe 

DE HEER B. Je Me NISBEEs Sefior Presidente, mi ta'kere cu e articulonan di ERNA 

Ta Bin clá, E adviserende stem cu e diputado tin, e dipgtado niet Raadslid 
ta solamente ora cu e ronde caba y ningun momento Oza cu 2l miembronan 
di Eilandsraad cu tin Raadszetels ta hiba palabra cu un diputado meimeí di nan 
por hiba palabra, Nos ta protestá contra e hecho cu diputado de Kort hasta 
a firma sprekerslijst, segun nos sprekerslijst ta pa e miembronan di Raad, BC, 
ta hiba palabra despues, 

DE HEER G. FF. CROESs Sefior Presidente, nos ta di opinion, di acuerdo cu experien= 
cia Parlamentario, cu na cada momento un diputado por duna su voz di consehero 
pa por hiba un debate rarlamentario den un mihor direccion, e por haya e 
oportunidad ey di parti di e Presidente di Raad, 

DE HEER U, Je VOS: Sefior Presidente, mì kier a cuminsá na bisa cu nos alcon= 
trario lo ta contento di por tende un aclaradon di parti di Sefior de Kort paki= 
ko ela tuma su retiro, aunke nos no a tende ainda di e otro. diputadonan pa= 
kiko nan ta bay bolbe, pero sf mi kier a mustra den nomber di partido RUBA ri= 
ba lo siguiente, Na promé lugar e voz consehero di e diputado ta worde duná 
ora cu e tende opinion di tur miembronan di Raad den e ronde concernf, anto e 
ora ey e ta bay duna su voz di conseho, Ademas di esey no por ta asina nunca 
eu un diputado cu no ta Raadslid por bay firma sprekerslijst, pasobra sprekers= 
lijst ta pa miembronan di Raad exdusivamente, Ademas di esey si en Caso nos 

por permiti Sefior de Kort duna su voz consehero na e momento aki, esaki ta 
trece cunele cu tada biaha cu un miembro di Raad por lanta papia cualkier mie: * 

bro di Bestuurscollege por papia su tras mesora pa motibo cue tin e voz 
conseher9, Si encaso ora cu nos a cuminsa e reunion, Sefior de Kort a pidá 
pa e duna un splicaion manera nos tin custumber di tende ora nos kier 

aclaracion riba un topico, mi ta kere nos ningun aki den lo tabatin algo con= 
tra, pero nos tin miedo cu si nos aceptá geskks anto lamentablemente mi ta 
bisa pasobra nos kier a tende su epinion promé eu nos a hiba palabra, pero 

tech le ta bon pa nos mantené nos mes na e reglanan pasobra nos. ta bayvimbro= 
duof un prece dente cu su consecuencianan cu awor aki nos no por visualisá. 

Pa e motibo ey un apelacion ariba Bo persona pa nos por laga Sefior de Kort 

duna su splicacion na fin di eerste ronde pa asina ey nos keda den cuadro di 
e Reglamento di Orden y e reglanan cu ta goberná e Parlamentò aki, 
Una bez mas Sefior Presidente, nos lo tabata tin gana di tende su opinion, su 
aclaracion den princòpio den e reunion aki, pero pa motibonan di e conse= 
cuencianan di e precedente cu por worde creá, lamentablemente nos lo no por 

aceptá esaki na e momento aki. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUFZs Sefior Presidente, enberdad nos tambe ta di opi= 
nion cu loke ta sosodiendo aki ta un cu ta establecé un prece dente suma= 
mente peligrosou, aunke cu mi ta bisa cu den e caso aki lo a combinf nos 

enberdad cu Sefior de Kort papia awor, E untoo razon pakiko nos ta contra 

ta hustamente pasobra ta worde establecf un prece-dente, Y mi kier a mus= 
tra ariba e hecho cu e prece dente aki por influenciá henter e desarollo 

hopi biaha dereratico, di un reunion, na unda hopi biaha wega polftico La 
worde hungá door di scirbimento di nomber ete, Por pasa mafian si un orador ta 
inscribf su nomber na cierto momento no ta presente, ora e orador promé 
cuné caba un diputado ta lanta cu un adviserende stem pa e haya chance di 
papia mei ora of un ora largo pa duna e otro miembro di su mes partido 
chance di regresá back den sala, 
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Mi ta haya e cos ey masha peligrose, masha hopi biaha den pasado a worde hun= 
gá wega politico cu scirbimento di nomber eu ta un wega politico democrático 
cu ta pas pa un sistema democratico, pero mi ta kere cu e sistema aki cu ta 
worde introducf awe ta kibra completamente un desarollo democratico di e 
reunion. 

DE HEER Ge EF, CROES: Sefior Presidente, disacuerdo cu articule 62 di ERNA, 
énfasis ta worde ponf no solamente ariba Bestuurscollege den su totalidad, 
pero tambe @ diputadonan individual, Den nos Reglement van Orde ta worde 
enfatisá tambe eu no ta worde hacf distincion entre diputadonan Madslid zijnde 
of diputado niet Hadslid zijnde, Articulo 21 ta biéas "Behalve de Voorzitter 
of gedeputeerde en zij die een voorstel hebben ingediend of een verslag 
hebben uitgebracht mag niemand over hetzelfde onderwerp meer dan twee maal het 
woord voeren, De beraadslaging in de tweede instantie blijft beperkt tot hem die 
in eerste instantie het woord hebben gevoerd," Pero ainda articulo dos ta bisa 
“De Raad kan in bijzondere gevallen toestaan dat een lid, in afwijking van de 
in het eerste lid gestelde regelen, het woord voert," 
Den e caso aki Sefior Presidente, e lid aki no ta referf na lid di Eilandsraad, 
sino tur exponentenan di Bestuurscollege den Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, danki, Laga mi splica cu den e toelichting di 
articulo 47 ta bisas 
"De gedeputeerde die geen lid van de Raad is, heeft daarin uiteraard geen, 
besli8Sende stem, Het derde lid van het artikel geeft hem echter wel een 
advieserende stem, zodat hij zich vrijelijk in de discussies kan mengen," 
Awor un otro cos y ta pa evitá loke cu Sefior Lopez Henriquez a trece dilanti 
eu cualkier momento e por cay aden pa wanta tempo pa un otro y ta juist pesey 
mi a preferÁ cue ta scirbi su nomber riba e sprekerslijst, Y si su nomber 
no ta riba sprekerslijst, e no por bin cay aden, 
Bueno en todo caso Sefiores nos no ta sigui discutf ariba e punto aki, Un cos 
eu ta ponf akiden "hij kan zich vrijelijk in de discussie gaan mengen! Asina 
ta a base di esey e por trece su punto di bista padilanti, Si tin cualkier 
cos eynan ta despues, pero e regla ta permitié y ami ta duné palabra, 

DE HEER Be Je M, NISBETs Sefior Presidente, cu tur respet pa Bo interpretacion, 
segun ami cu Bo interpretacion den e cago aki ta sumamente fout, E momento 
cu .Diputado de Kort hiba palabra awor aki, firmando sprekerslijst Eilandsraad 
di Aruba eigen lijk tin 22 miembro di Eilandsraad, Mas cu 22, 24 pasobra 
articulo 62 cu Sefior Croes a trece padilanti awor ey ta papia di Bestuurs= 
college y e leden, Pero ki ora e leden: ta duna ''zowel gezamelijk als 
persoonlijk de door de Raad verlangde inlichtingen", ora Raad caba di papia, 
ora Raad caba di expresá su opingen y haci su preguntanan, haci su deseonan, 
anto e ora ey Bestuurscollege ta haya e oportunidad dí por contestá ariba e 
Vinlichtingen door de Raad gevraagde! Awor aki nos tin 21 miembro di Raad cu 
ainda no a terminá hibando palabra, anto nos ta bay haya un diputado cu ta bay 
papia meimei di nan cu no ta Raadslid, Esaki no por cuadra ningun momento cu e 
geest di ERNA, e ta insoeptable pa nos fraccion, 

DE HEER Je He. A, EMAN? Punto di orden, Ademas mi ta full di acuerdo cu loka 
mi cokganan di oposicion a bisa caba, Ademas ta asina, Sefior Predidente a lesa 
e toelichting vrijelijk in de discussie te geven," Esey no kier meen "het woord 
voern!, Nan por para pa persoonlijk feit, nan por vraagpunten etce Bero mi no 
kier meen nan ta bin, nan ta kome voor ariba e sprekerslijst manera ta stipulá 
pa e raadszetel, Mi ta kere ta hopi peligroso y ademas e no tin importancia 
awor aki pa haciele, no tin ningun importancia manera mi a bisa caba e ta 
cumbini oposicion pa e papia promé, pero e ta crea un precd=dente cu por worde 
mal usá y nos mester evitá esey, Sefior Presidente, 
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DE HEER E‚ Je, VOS: Sefior Presidente, articulo 62 a worde aangehaald un rato pasá, 
ta ponf den djes! Het Bestuursoollege is voor zijn beleid verantwoording ver= 
schuldigd aan de Eilandsraad, Zijn leden geven ten dien aanzien, zowel gezame= 
lijk als persoonlijk alle door de Raad verlengde inlichtingen", Se%or Presidente, 
ora Raad caba di papia, anto e ora ey e ta duna e informacionnan cu Raad a pi= 

diele, Con e ta bay duna mi informacion cu ainda mi no a pidié, Pues e mester 
duna tur miembronan di Raad e derecho cu nan tin como miembronan di Raad, pa - 
pidi e infermacion pa despues nan duné, Ta imposibel pa nos por permiti un 
diputado niet Raadslid, kita derecho di un miembro di Eilandsraad, Pasoba e 
derecho di miembronan di Eilandsraad di hiba palabra den eerste ronde y despues 

e diputado niet Raadslid hiba palabra, esey ta worde eliminá completamente, 
Pues esaki juridicamente nos ta haci nos hilaridad, di otrn hende ora cu nos ta 
bay interpretá nos wettelijke voorschriftnan di®manera aki, Pues aki nos mester 
passe toe un ley un gelegenheidswetgeving nos no por passe toe, pasobra nos tur 
ta carga e consecuencianan di djele, En particulät oposicion cu sigur sigur si 
esaki worde permitf, anto e ora ey nos lo no por visualisá kiko e consecuencia= 
nan le ta pa nos. 

Una bez mas esaki ta imposibel cu interpretacion por ta otro cu e hecho cu ora 
cu miembronan di Raad caba di papia e ora ey e diputado niet Raadslid por 
papia, Una bez mas nos ta contento cu Sefor de Kort kier duna su aclaracion, 
pero nos no por stroba nos funcionamento di.-nos Parlamento huridicamente segun 
nos leynan pa permitf esey na e momento aki, Nos lo por a permit di biaha den 
prineipio di e reunion duna un declaracion cu permiso pidf pero no awor aki pa 
e meng SU mes den e distwion cu ta na orden awor aki, Sefior Presidente, 

DE HEER Ga F‚, CROESs Sefior Presidente, nos ta keda ariba e punto di bista, con= 
trario na interpretacion di parti di oposicion, cu ta solamente na final di 
eerste ronde diputadonan por hiba palabra, Pasobra cuanto biaha a sosodé cu pa 
eontribuf na e debate den Eilandsraad, reunion ta worde habrf y Bestuurscollege 
ta ouminsá duna informenan, 
Mi kier a bisa aserca cu di acuerdo cu articulo 3 di nos Reglement van Orde 

cu abo persona tin e guiedi reunion aki, basá’loke ta pará ariba den articulo 
2l unda diputado niet Raadslid zijnde ta haya te hasta mas oportunidad cu 
Raadsleden di acuerdo cu articulo 21, lid % Raad por in bijzondere geval= 
len wijke af di loke ta pará den e promé lid, Considerando cu e reunion aki ta 
un bijzondere geval, pasobra nunca antes durante di verkiezing gedeputeerde 
palabra a worde hibá, pues nos por considerá esaki un bijzonder geval, y si a= 
caso Sefior Presidente deseá un interpretacion of e sosten di Eilandsraad, ainda 
nos por aplica articulo 50 di Reglement van Orde, unda ta pará cu ora tin duda 
omtrent e uitlegging di e reglement aki, cu Raad ta dicidf, Pues aki Sefior 
Presidente, no tin nada di gelegenheidswetgeving, e ta completamente denter di 
e cuadro di interpretacion di nos Reglement van Orde, 

DE HEER Je Re, FRANKs Sefior Presidente, kizas mi por a haya un splicacion di e 
Eilandssekretaris pa e asunto aki, 

DE HEER E‚ J, VO%4 Sefior Presidente, mi ta contento cu Sefor Croes a hale aan 
articulo 21 di Reglamento di Orde, Na promé lugar mi kier bisa cu articulo 3 
eu aBo tin e maneho di e reunion aki ta corecto, pero e aneho cuBo tin di e 

reunion aki ta basá ariba e Reglamento di Orden, Awor articulo 21 ta bisa lo 
siguientes: 

tl, Behalve de Voorzitter, de gedeputeerden en zij die een voorstel hebben ine 
gediend of een verslag hebben uitgebracht mag niemand over het zelfde onder= 
werp meer dan tweemaal het word voeren, De beraadslagging in tweede instan= 
tie blijft beperkt tot hen die in eerste instantie het woord heb ten gevoerd, 
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2, De Raad kan in bijzondere gevallen toestaan dat een lid in afwijking van 
de in het eerste lid gestelde regelen het woord 
voert! , 

Den den e caso aki e no ta aplicable ningun momento pa e diputado náet 
Raadslid, pasobra Reglement van Orde ta di Parlamento Y ta ponf duide= 
lijk, een lid, Ademas di esey ta ponf den articulo 21, "Behalve de Voorzit= 
ter, de gedeputeerden en zij die een voorstel hebben ingediend", 
No8 sabi ora cu un proposicion worde entregá esnan cu a entregá e proposicion 
eki por hiba palabra tres biaha, anto e ora ey e diputado tin derecho di 
contestá tres biaha, of duna su conseho di tres biaha, ora cu esunnan cu a 
trece e voorstel padilanti caba di papia. Ningun momento durante cu nan tam 
bata papiando, 

DE HEER B, Je Me, NISBET: S residente, loke mi kier bisa, ningun momento 
aki bo por papia echt di buena fe y bisa na e mesun momento cu tin diferencia 
di interpretacion, Nos sa du tin 21 miembro di Eilandsraad, nos sa cu nos tin 
un ERNA unda Bestuurscollege debe responsabilidad na Eilandsraad, anto e ora 
pa e tres miembronan di Raad por contesta y duna e informacionnan necegario 
na Raad, ora eerste ronde caba, ora tweede ronde caba, eventualmente ora 
derde ronde caba, nan por hiba palabra cu advigfserende stem y ningun momento 
nan por firma sprekerslijst y papia como diputado. Esaki ta di mala fe y nin= 
gun momento nos fraccion por acptÁ esaki, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, despues di a tende tur e intro= 
ducionnan aki mi ta puntra mi mes, kíko ta e razon pakiko mientras cu tin duda 
over di e hecho cu sf of no Sefior de Kort por papia, pakiko nos ta bay insisti 
na hacié y nos no ta permitf nos mes di bisa: e biaha aki e no ta bay pidi 
conseho, un otro oportunidad si e por ta posibel, 
No ta bale la pena tur e discuaionnan awe tardi cu no ta di importancia si ta 
papia awor of si ta papia mas laat, Mi kier a sugerf, Sefior Presidente, pa 
nos Jaga e cos aki sigi su curso normal, laga e hendenan cu tabata suppose 
di papia, papia y na final di e primera tanda laga Sefior de Kort contestá, 

DE VOORZITTERS Sefiores, pa haya un aclaracion mas mihor, mi ta schors e 
reunion pa duna e Sekretario e oportunidad di duna explicacion di un ke otro, 
De vergadering wordt even geschorst, 

De geschorste vergadering wordt hervat, 
DE VOORZITTER; Mi decision ta basá ariba ERNA cu e diputado tin e derecho 
di hiba palabra awor aká, haciendo uso di mi advieserende stem, Mi ta dis= 
puesto pa busca mas conseho jurfdico, si resultáÁ despues cu mi interpretacion 
no ta corecto, lo mi reconsiderá esaki. Pero te awor aki ningun dafio ta worde 
eAusá ningun momento Sefiores, e deliberacion ariba esaki ta será y nos ta bay 
over na Sefior de Kort, 

DE HEER Ge F, CROES: Sefor Presidente, despues di a tende splicacion jurfdico 
di parti di Bilandssekretaris di acuerdo cu Sefior Presidente su autoridad 
como Presidente di e Raad aki cu tin e maneho, y si acaso ainda por tin 
duda Sefior Presidente, anto mi kier a declará den e nomber di e fraccion 
mayoritario aki den Eilandsraad cu nos ta mantené e standpunt cu a worde 
ingenomen di Sefior Presidente, cu ta sostenf pa un splicacion jurfdico 
di parti di e Secretario di Teritorio Insular di Aruba, 

DE HEER J, He A, EMANs Sefior Presidente, punto di orden. Mi ta kere cu nos 
ta bayendo den un caminda hopi peligroso, Sefior Presidente ta bisa awor aki, 
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mi ta duna e diputado oportunidad di papia anto e ora ey mi ta bay busca juri= 

dish advies, anto mientras tanto e precedent a worde geschapen, Sefior Presidente, 

laga nos no kibra ley, laga nos no bay den e fout ey. No tin ningun importancia 

pa e papia awor, laga nos sigui e reunion, laga e miembronan papia y final di 

eerste ronde e ta hiba patabra y duna tur su consehonan cue kier, 

Sefior Presidente, nos no por aceptá esaki, e ta un prece-dente inaceptabel y 

peligroso pa snoer boca di oposicion, Ban respetá e reglanan democrático, ban 

respetá e reglanan, y e derechonan di tur e miembronan aki, laga nos no hunga 

un wega cu esey den esaki, 
Aoaaon Praatdante. ta carnea un rasproneahilidad ore a un 0 L1iaad 2 OLIE ap wen bd ed de CEA 

errornan a worde cometf den pasado, laga nos no bay ripitihan « Nos no por 

aceptele, sefior Presidente, 

Sefior Presidente sa cu 

DE HEER B. J. M. NISBETs Seüor Presidente, di parti di nos fraccion tambe nos 

kier declará cu ningun momento nos ta aceptá pa crea un precedent, Nos ta stel 

voor pa e diputado papia ora su beurt llega, ora Bestuurscollege ta contestá. 

Y ei acaso cu e bay studia despues cu e reunion aki caba kiko lo ta posibel, 

anto ta otro cos, Pero ningun momento nos fraccion tmaceptá cu e diputado ta bay 

hiba palabra awor, Danki, 

DE HEER G., Fe CROES: Sefior Presidente, si tin un fraccion cu no kier aceptá 

Sefior Presidente su interpretacion, sostenf pa un conseho jurfdico, sosten? 

pa mayoria den Hilandsraad, Sefior Ptesidente tin e maneho den Sefior Presidente 

su man, Manera Sefior Nisbet a caba di splica y manera cu ela actua awor ey, 

Sefior Presidente, nos ta keda para ariba como fraccion mayoritario, cu nos no ta 

aceptá ningun capricho di parti di oposicion y nos ta mantene e standpunt, manera 

interpretá pa Sefior Presidente y manera e juridisch advies ta pa Secretario di 

Teritorio Insulare 

DE VOORZITTER: Sefores un momentico, Tin cierto capricho akiden, mi tin inter- 

pretacion aki, pero bosonan tur sa ta experiencia so mi tin, mi no tin e cono= 

cemento dí ley teoretdcamente, mi ta bay pidí conseho jurfdico awe merdia, anto 

mafian mainta mi ta bin cu ne, 
Mi ta schors e reunion te mafian mainta 9! or. 

De vergadering wordt door de Voorzitter geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion cu a keda suspendf ayera merdia, Mi ta 

suponé cu tur e miembronan a haya un copia di e conseho cu a worde mdf. E ta 

di mi persona y nos ta mira cu mucho diferencia no tin, E diputado tin dere= 

cho di papia y e tin cu haci esey den un voz consehero, Asina ta cu Sefior 

de Kort tin derecho di hiba patabraes 

DE HEER E. J. VOSs Sefior Presidente, punto di orden, E promé punto di e nota 

eu nos a haya aki no ta completo, e no ta uitgebreid si mi ta comprendé, pa 

motibo di e tempo, Ta ponf: Sprekerslijst is ingevoerd door de Raad als hulp= 

middel voor het aangeven van de volgorde voor de sprekers, daarbij geen 

rekening houdende met de Gedeputeerden niet-Raadsleden, Voor zo bekend heeft een 

Gedeputeerde nietsRaadslid nooit deze lijst getekend," 

Cu otro palabra Sefior Presidente, aki ta ponf claramente cu e diputado aki no 

ta tin mag di firma e sprekerslijste Si mi mag sigi cada hende tin nan oportu= 

nidad pa trece nan punto padilanti y mi ta kere cu esey ta democratico, 
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E hecho ta sf manera ta ponf aki nan "voor zover bekend heeft een Gedeputeerde 

niet-Raadslid nooit deze lijst getekend", E ta ponf pa sprekers, 

2, Los van de sprekerslijst had in dít geval de Gedeputeerde nieteRaadselid 

het woord kunnen voeren evenwel met de restictie bedoeld in artikel 47, lid 5, 

te weten zijn advifgerende stem laten horen, 

Sefior Presidente, un advigserende stem, manera Bo mes sabi tempo cu Bo tabata 
Presidente di Staten ora cu un Minister ta lanta y duné ta ora cu e debate ta 
den, anto e ta bisa no loke cu e persona aki ta bisa no ta corecto, ta tal 
y tal cos, asina e ta, Esey no kier meen cue ta tene un betoog, e ta irierumpf, 
e ta meng su mes den e discussie dunando su advigserende stem, E ta ponf tambe 
akieu e asunto aki no por "ontaarden in een palitiek betoog." Ta ponf dui 

delijk akí cu ta ekivalente na loke sa pasa den Staten, 

Ta ponf bao punto 32 
Wet kan nimmer in de bedoeling van de wetgever hebben gelegen om deze zogen 

heten advigserende stem zwaarder te laten wegen dan het spreekrecht van de 

Raadsleden, 

Mi kier bisa ní igual, corda zwaarder, den e caso aki, pasobra con por ta 

posibel".eu un persona cu no ta miembro di Raad su stem por ta pisa mes tanto 

of mas hopi eu un miembro di Raad, Mi kier meen e ta logico nos no tin nodi 

di ta jurista pa sa esey 

"Het zou niet juist zijn dat de Gedeputeerde niet=Raadslid niet gebonden zou 

zijn aan de bepalingen van het Reglement van Orde met betrekking tot de duur 

van de spreektijd en het aantal keten dat hij woord mag voeren(eerste en 

tweede ronde)'', 
Esaki ta worde bisá atrobe claramente, Op grond van het vorenstaande zou 

het wenselijk zijn dat het systeem van een sprekerslijst zodaniz wordt 

herzien of gewijzigd dat ook een Gedeputeerde niet-Raadslid deze lijst dient 

te tekenen wanneer hij gebruik wenst te maken van zijn recht ex=artikel 47 

derde lid ERNA," 
Y esaki ta bay tuma lugar Sefior Presidente anto e no por ta un gelegenheids= 

wetgeving cu staande de vergadering e ta tuma lugar, locual eu nos no por 

aceptá pasobra esey lo mester worde splicá,debatí den puishoudelijke ver= 

gadering of commissie van overleg, Nos ta tuma un desicion e ora ey, ta bin 

un proposicion pa Eilandsraad, Eilandsraad ta tuma un desicion concreto 

artba esaki, Pues den e caso aki ta ponf cláramente y nos resumen di esaki ta 

cu ta imposibel pa e diputado aki por hiba palabra awe, 

DE HEER Je He A, EMAN: Sefior Presidente, aunke cu e tempo cu e personaaan cu 

a traha e eonsehonan aki tabata masha cortico, mi sa cu pees Sefor Myyale a 

llega fer di Corsow te ayera nochi, cu ta te den oranan laat dí anochi nan 

mester a traha ariba dje, toch mi ta kere cu e ta duna un zuiver beeld di e 

situacion. Tin dos kernpunten den henter e asunto aki, E promé ta cu nunca 

esaki a llega di sosodé den Raad ainda, Nos a haci informacion ayera tanto 

na Gezaghebber bieu di Aruba, Secretaris di Corsow, diferente oud Raads= 

leden di Aruba, y nan tambe ta di opinion cu no solamente esaki no a sogodé 

nunca, pero e no mag ta e intencion di henter e areglo di e boz conseheroe 

Si nos ta den e desarollo cue Parlamento aki, junto cu su uitvoerend orgaan 

ta bay den dlreccion di berdad un Parlamento cu su uitvoerend orgaan, manera 

tin un Ministerraad cu Staten, e ora no no mag bay mescla e dos asuntonan aki, 

Pasobra e ora bo tin e Ehecutivo los di bo Legislativo, e Parlamento ta suppose 

di ta e Cuerpo Legislativo y Bestuurscollege e Ehecutivo, Trabaonan separá for 

di otro « Y esey semper, segun nos a comprendé, mi ta kere cu MEP ta di acuerdo 

cu e mester ta e desarolloe Hasta ripa un cierto momento, e tres miembronan cu t 

miembro di Raad a la vez diputado, nos tin intencion di mas liher cu ta posibel 

separá e dos podernan aki, 
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Asina ta hasta den pensamento manera e mester ta, e no ta klope Y rotyndamen= 
te ta worde bisá bao punto 4, cu si acaso nos kier bay den e otro direccion 
kier meen cu e diputadonan mag nemen deel aan de beraadslaging manera e miem= 
bronan di Raad por haci y tambe e Raadsleden-gedeputeorden, e ora mester oambia 
e stetema, Te awor aki e sistema no t'ey cu un diputado niet=Raadslid por fir= 
ma e sprekerslijst y beraadslag den e reunion, Loke e por haci loke y cu nos a 
bisa ayera y nos no ta nenga e no tin mester di firma sprekerslijst, E por lanta 
y ki ora ata duna su conseho como Ehecutivo na e Parlamento, pero no participa 
den e beraadslaging den e debatenan di e Parlamento, Mi ta kere cu awor cu e gem 
moederen a fria despues di e discusionnan cayente ayera, ami ta proponé di laga 
Sefior Efrem de Kort scrap su nomber for di e sprekerslijst, esey si nos volg e 
advies y si e kier hiba palabra un rato dunando nos un wijze raad, pasobra e no 

por ta un betoog polftico, Si e kier duna nos un wijze raad un rato, nos lo no 
tin nada contra, pero e no mag debatí, participá awor aki den e Parlamento aki 
via e sprekerslijst, manera e advies ta bisa, 
Asina ta Sefior Presidente, un bez mas nos mester ta cuidao pa crea preceydenten 
nan cu nos mes no ta deseÁ, Awe MEP ta den Bestuurscollege, MEP mafian no t'ey 
mas, Laga nos keda tene e reglanan na cuenta y actua segun nan, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER G, PF, CROES: Sefior Presidente, ayera nos a haya conseho juridico di 
Secretario di Teritorio Insular di Aruba unda cu ela mustra nos na articulo 
47, lid 3, esta si un diputado cu nc ta miembro di Raad tin un advidgserende 
stem y tur e articulonan ta voor hem van overeenkomstige toepassing, anto 
ela referf na e toelichting na unda cu e diputado tin un advigserende stem, 
"zodat hij zich vrijelijk in de discussie kan mengen", 

Awor nos ERNA(Eilandenregeling) ta van hogere orde cu nos Reglement van 
Orde y mas ainda ora cu nos ta llega na bepaalde afspraken. Ora cu nos ta weita 
punto numero 1, "Sprekerslijst is ingevoerd door de Raad als hulpmiddel voor 
het aangeven van de volgorde van de sprekers Raadsleden, daarbij geen rekening 
houdende met de Gedeputeerden niet-Raadsleden zijnde," Sefior Presidente, ami 
tabata un di e personanan cu tabata presente den Parlamento, na e momento cu 
nos a llega na un afspraak, 
Ningun parti sprekerslijst ta worde reglá legalmente, Nos a llega na un afspraak 
bao di guia e tempo ey di Gezaghebber Oscar Henriquez y nunca por tabata posibel 
cu un afspraak haeí por torne na loke legalmente ta worde reglá den Eilanden 
regeling, 

Y mi ta bay mas leu, Si acaso cue sprekerslijst a worde reglá den nos Regle= 
ment van Orde cu ta un Eilandsverordening, anto e ora ey ainda e tabata in 

strijd cue ley di hogere orde, Pues Sefor Presidente, mi no ta di acuerdo cu 
loke cu a worde ponf aki,promé parti aki, comokiera cu ami taba. a presente 

ora cu e afspraak a worde hacf. | 
Na di dos lugar no ta argumentacion cu pasobra nunca un diputado niet=Raads- 
lid zijnde noa firma e lista no por, Por ta cu nunca e necesidad a prösentá 
su mes, pero esey no ta níficá cu no por, 

Sefior Presidente, punto numero dos ta verwijs na artikel 43, lid 3, 

Sefior Presidente unda cu ta pará bao di dos cue mester bini zakelijk duna su 
advies, motíivÁ zakelijk su advies, mi ta kere cu tur intenoion awe ta pa 
Sefior de Kort bey duna ariba,un zakelijke wijze e argumentacionnan, pakiko 
ela tuma su rebiro como diputadoe í 

Na di tres lugar, "Het kan nimmer in de bedoeling van de wetgever hebben ge- 
legen om deze zogeheten advigfserende stem zwaarder te laten wegen dan het 
spreekrecht van de Raadsleden'', Esey ta sigur, pero tambe ayera a worde bisá 
cla cue díputado, niet=Raadslid zijnde su autoridad, su bevoegdheden no por 
bay excedé esunnan cu ta diputado raadslid zijnde, Pues den e caso aki ora cu 
bo ta papia di sprekende Raadsleden y nan ta bay a lo menos haci politiek, 
anto e ora ey ainda ta discutible Sefior Presidente, 
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Di acuerdo cu un diputado, di acuerdo cu articulo 47, lid 3, e por vrijelijk 
mene su mes den discussie, aïnda ta discutible si un diputado niet=Raadslid 
zijnde por meng su mes den un politiek betoog. 
Nos lo deseá pa den e reunion cu nos ta bay tin pa bay mas profundamente arie 
ba dje, esta e reunion cu nos ta bay papia ariba interpretacion di Reglement 

van Orde y gang van zaken akiden, 
Parti numero dos bao di articulo 3, ta confirmá unda cu un diputado niet=Raads= 
lid zijnde eu e bepalingen in de Reglement van Orde met betrekking tot het duur 
van de spreektijd en het aantal keren pa e diputado por meng su mes vrijelijk 
in discussies, e diputado ey ta worde ariba e mesun plan gesteld cu e Raads= 
leden, Pero como diputado sí e por papia den tres ronde mes, mas cu e Paads= 
leden, Pa e meng su mes ariba un nivel den Eilandsraad, anto e ora ey spreek= 
tijd y e aantal keren ta voor hem van overeenkomstige toepassing. 
Articulo 4 aki ta papia di sprekerslijst moet worden herzien, Ta un afspraak 
e ta, ningun momento sprekerslijsstbester worde herzien of gewijzigd. Mi ta 

kere cu berdaderamente di acuerdo ou articulo 27, lid 3 di Eilandenregelingen 

Nederlandse Antillen, nan ta confirmá cu un diputado niet-Raadslid zijnde tin 

e bevoegdheid pa meng su mes vrijelijk den discussie aki den Eilanssraad, 

DE HEER N, O, ODUBERs Sefor Presidente, ayera nos a haya conseho di Secreta= 
rio di Teritorio Insular di Aruba den Parlamento y awe nos a haya conseho 
di e Departamento Jurfdico, Si bo analisá ambos conseho nos por llega na e 
conclusion cu mì no takere cu un Parlamento lo por kita un derecho a base 
ai articulo 47, eu un diputado, pa e motibo cu e no ta miembro di Eilands= 
raad maner& Eilandregeling ta bisa, e por mengrsu mes vrijelijk den un dis= 

eusion., Awe mi a tende akiden ta worde bisá eeeeeeecee 

DE HEER Je He A. EMANs Punto di orden, Sefor Presidente, Eilanden regeling 
no ta bisa e mag meng su mes vrijelijk, e tin un advieserende stem, Ta e 
toelichting ta bisa, Esey ta un ekibocacion principieel den e asunto ey. 

DE HEER N, Oe ODUBER: Sefior Presidente, píicá cu tin jurista cu no sá con 
pa interpretá un ley Bo mester wak e toelichting, kiko ta e intencion pa 
llega na e ley aki, Picá cu tin hende despues di 11 afia no por a comprendé 
egey, Mí ta traha na un manera trankilo splica esnan cu te ainda por tin 
duda, Pasobra mi no ta kere cu un Parlamento por kita derecho anclá den nos 

Eilandenregeling di un persona, Berdaderamente ningun miembro di e Bestuurs= 

college, y un diputado cu no ta mieïmbro di Parlamento por tin mas derecho 

cu un miembro ài Parlamento, pero sf ta asina cue diferencia cu ta worde 

duná ariba tereno ta cu ora bo tin e advigserende stem ta pa haci e distin= 

cion na e momento cu bo llega na e votacion, Esun cu por splica mi mas leu e 

diferencia graag lo mi kier tendé, Kiko ta e dĳerencia entre un diputado cu 

tin advigserende stem di acuerdo cu e Eilandenregeling,pues nos Reglement 

van Orde locual é mester atené. gu mes y nos tambe pa orden den un reunion, 

E unico díferencia cu tin ta cu e no mag vota, siendo un miembro di Parla= 

mento sí mag vota. Akiden mi a tende di un jurista cu Bestuurscollege ta 

uitvoerende macht, Raad ta wetgevende macht, HÄistincion a bay asina leu 

ariba tereno di administratiefrecht cu nos a papia ya di medebewind, Bestuurs= 

college por traha ley tur e Eilandsbesluitnan cu nos a saca ta ley nan ta, 

Algemeen binnende voorschriften, Pa casualidad awe mí ta tende cu Bestuurs= 

college ta solamente uitvoerende macht, Mi a tende akiden gelegenheidswetge= 

ving. Nos no ta traha ningun ley, ta interpretacion, E toelichting ta bisa, 

e diputado por papia segun „rticulo 43e Awor si tin miembro di oposiecion cu ta 

cana cue Îdea diabolico dà kita un derecho cu un diputado tin pa papia segun 

articulo 43 di Eilandenregeling, nos ta bayendo scur akiden, Te asina leue 
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Presidente, Dos pregunta mi tabata tin, Sefior Croes ta bisa cue sprekerslijst 
aki ta un afspraak e ta, dus no ta algo cu nos mester atené nos mes na djé, Awor 
mi kier a puntra Bo Sefior Presidente, si mí nomber no ta ponf riba e sprekerslijst 
ey, ora cu tur hende caba di papia, mi mag lanta papias 

DE VOORZITTER: No, 

DE HEER BE. Je VOS: No, pasobra aunke cu e tin base legal nos tur ta acptá esey, 
pasobra mayorfa di staatsrecht manera mi a bisa ayera ta basá ariba gewoon toe 

nana aaan hima namkd Af A DamlamanEn alrd VWV mm atkma Ana mi 
OVLG GU ik 

ma nlt Naa ra naha a 
LOU LEWIS MNUD YE VE U PVII GRT) Hek PEIL UL Uk UO Oh LCI like 

kier trece padilanti Sefior Presidente, cu Seffor Oduber a caba sesee 

DE HEER Ge F, CROESs Kizas ta bon ariba e pregunta di Sefior Vos aki, un afspraak 
por worde hacf ariba e leynan existente, Pe@e contra e Eilandenregelingene 

DE HEER B, Je VOS: (vervolg) Sefior Presidente Sefior Oduber a bisa awor ey cu 
no ta ley nos ta trahando, ta interpretÁ nos ta interpretando, Pero ta un wrato 
pasá ora cu Sefior Fman a bisele cu esey no ta ponf den e ley, ta ponf den e 
interpretacion, e di caramba hendenan ta sifia ley pero nan no sa cu e interpre= 
tacion ta parti di e ley, ta con awor cu nos.ta interpretÁ no ta parti di e 
ley, ta parvi di e ley e ta, 
Pues mi no kier bay den disousion mas riba e agunto aki, ya caba nos a ripará 
akiden locual ta ponf aki ta suficiente motíbo pa nos no bin ou gelegenheids= 
wetgeving pa nos introducf algo awe cU Hos no a trata nunca y den esaki ta ponf 
claramente cu locual cu e persona aki lo por haci ta meng zich den e discussies 
eu un advifberende stem pero e no ta ponf cu e por hiba un betoog, Y manera 
mi a bisa den promé ronde den Staten bo tiné tambe ora cu un Minister ta lanta 
para ye ta duna su advigserende stem pa asina ey a persona cu ta papiando e 
bay den e direccion correcto, Pues den e caso aki cue nota aki den nos man nos: 
ta considerá ta imposibel cu e diputado aki lo por tin derecho di hiba palabra, 

DE HEER B, Je. Me, NISBET: efior Presidente, di parti di fraccion di PPA, tambe 

nos a ricibi e conseho, mi ta kere cu no tin necesidad di bay repasé, pasobra 
mi coleganan di oposiecion ya a haciele, Sf mi kier a comentá riba un argumento 
cu a worde trecf padilanti door di e lider di fraccion di MEP unda e ta bisa 
cu ERNA ta un wet van hogere orden y pa tal motibo ningun afspraak no por ta 
contra ERNA, Awor mi kier bisa esey ta corecto, pero articulo 47 toelichting 
di ERNA ta papia cu e diputado niet raadslid por meng su mes vrijelijk in dis= 
cusie, Pero e mesun ERNA articulo 46 ta verwijs cu e forma cu Raad ta reunf ta 
worde reglá bij Reglement van Orde cu ta un ley cu ta pasa den Eilandsraad, 

Awor e advies aki cu nos mes a manda busca punto numero'4.: ta bisa, cu nos mester 
bay herzie. e systeem, Awor nan por bisa herzien e systeem di e sprekerslijst. 
Si e tabata reglá den e Reglement van Orde, esey lo nificá cu nos mester bay 
herzie e reglanan den Reglement van Orde, Awor cu e ta un afspraak esey kier 
meen cu nos mester kiní junto da un Huishoudelijke vergadering y bini na un otro 
afspraak sí acaso tur locual ta worde 'bisá ta berdad, 

Kier meen, lider di MEP ye Diputado Oduber ta contraducí nan mes, Mi kier bay 

mas leu y bisa cu ningun momento mi ta kere cue toelichting di ERNA ariba e 

artículo 47 lo tin como.meta di bay duna e diputado niet=Raadslig e derecho 

di bay manera nan ta bisa den un politiek betoog, Te ainda e conseho ta na 
favor di tur e argumentacion cu oposicion a trece padilanti ayera, es decir, cu 
e diputado no tabata tin derecho di firma e sprekerslijst, e diputado no por 

hiba un politiek betoog, mi ta stel voor pa e diputado manera Sefior Eman a bisa, 
serap su nomber si e kier duna un zakelijk advies cu no tin nada di haci cu su 
motibonan pa baha como diputado, esey ta aceptabel, Pero no cue por sigi papia 
a bage di e sprekerslijst eye 
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DE HEER G. PF, CROESs Un vraagpunt, Sefior Presidente, Ariba loke Sefior Nisbet 
a trece, si acaso Raad por mustra fractie di Movimiento Electoral di Pueblo 

na unda e afspraak aki tocante sprekerslijst a worde reglá legalmente den 

BEilandsverordening, pues den nos Reglement van Orde, nos por sigi papia, Esaki 

ta un afspraak den Raad y nunca durante e afspraak ey a worde excluf e posibie 

_ lidad eu un diputado por firma su nomber, Es mas si acaso cu un afspraak asina 
lo a worde hací e ta contra nos Eilandenregeling artikel,47, lid 3, Y no ta 
pasobra cu nunca un diputado niet=Raadslid zijnde no a yega di firma un sprekers 

lijst, e lo no ta posibel, 
Nos lo kier sá, si acaso cu oposicion ta betoog awe cu e sprekerslijst aki a 

worde regláÁ legalmente y unda cu den e advies tambe ta worde papiá pa herzie 

e sistema of modificá e sistema, mi kier sa unda e tabata reglá, Sefior 
Presidente, 

DE HEER E‚ Je VOS: Sefior Presidente, Sefor Croes a haci un pregunta na oposicior. 
y mi tabata kier reaccioná eriba e pregunta aki, Ayera mi a haci un pregunta 

vfa Bo persona na Sefior Secretario y mi a puntrele unda ta pont preto ariba 
blanco den documentonan, den cualkier buki vastgelegd den wet, cu mi tin e de= 
recho di haci un pregunta na Bestuurscollege y a tin dorep di contesta mi of e 
deber di contestami, Mi kier a djies repasá, pasobra e contesta tabata, e no 
ta ponf ningun caminda, E no ta worde afgeleid for di articulo 62 di ERNA tam= 
poco, pasobra eynan e ta papia di de Raad, Awor mi kier a mustra riba e buki cu 
llama "De vergadering van de Gemeenteraad", "Wij geloven dat er groot verschil 
is tussen twee figuren, een interpelatie van de Raad uitgaande schept antwoords= 
plicht, vraag van één of meer Raadsleden uitgaande hoogstens om morele antwoorde 

plicht, 
Pues &káä'mos no mester tene cuenta cu normanan cu ta sali sélamente for di ley, 

pero nos mester tene cuenta cu normanan di moral y fatsoen etc, cu nos ta biba 
aden, Esaki ta contesta aríba e pregunta di Sefior Croes, E sprekerslijst ey nos 

a acepté a base di normanan dí moral y fatsoen y nos ta atené nos meg na dje, 
mescos cu Bestuurscollege ta atené su mes na contestá nos, aunke cu e no tin 
un antwoordsplicht rechtens, pero moralitens, si e tinele, Y ta pesey e ta atené 

su mes na dje. 

DE HEER Ja. He. A. EMANs Sefior Presidente, un bez mas mi kier enfatisá cu mi ta 
calculá awor aki tambe e Secretario cu ta duele cu ela hiba nos den e direccion 
aki, pasobra tur e discusionnan aki lo resultá den problemanan grandi, pero si 
nos analisé un bez mas nos Eilandenregeling ta basá ariba Gemeentéwet, cu no 
gonogé Raadsgedeputeerde niet=Raadslid, Kier meen e ta un excapcione 
Den e tempo ey a worde si:tf e necesidad pa cambia e sistema cu nan tabata 
tin di Hulande pa introduef nan tin wethouders aya pues e diputadonan aki 
eu no ta Raadslid, anto pa regla nan bevoegdheden, Bo no por excluf nan for 
di e sala aki, bo no por pone nan sinta paf6, nan mester ta aki, pasobra de 
vez encuando nan mester defendé nan maneho, nan mester contestá pregunta y nan 

mester por durante e reunion, meng nan mes den e discusion, Ta pará duidelijk, 

e por lanta para, loke ta sosodé 30 afia caba, Diputado ta lanta para: Sefior 

Presidente permiti mi un rato hiba palabra, e ta duna un consbho, E ta haci un 

opmerking, ta sosodé 30 afa caba, Enfaticamente pa vfa di e orden di e reunion 

a llega ariba un cierto momento na palabacion cu taïmbe ta ley, Un overeenkomst, 

un afspraak ta un ley, ní maske e no ta scirbi ningun caminda, e no tin mester 

di ta scirbf. Mescos cu mi por haci e pregunta di Sefer Croes, si e por mustra 

mi e ley caminda cu e ley ta bisa bo no mag mata. un hende, Toch nos tur ta sali 

for di e punto ey cu bo no mag mata un hende, E no ta pará den ningun ley. 

Ningun ley ta bisa esey y nos tur ta sali for di e punto di bista cue no mag, 

Afspraken aki ta bindend, bo por cambianan, bo por bini na palabracion nobo, 

bo por traha ley nobo, pero Par lo pronto nos ta mará na e afspraaknan aki, 
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Awor Sefior Croes tin razon si e bisa cu nos a haci un afspraak di lagere orde 
cu ta contra un ley e no por ta bindend, Full di acuerdo, Awor nos mester ana= 
lisá e afspraak cu ta traha akinan cu mester bira un sprekerslijst, e afspraak 
eu bin stilewijgend cu e diputadonan ta haci uso di inmenging, adviserende stem, 
ariba un manera cu nan a haci semper, No tin strijd cu e Hoger wet cu ta bisa gu 
e diputado tin un adviserende stem, ningun hende no ta kitáà di djé, e sprekerslijst 
tampoco no ta kita su adviserende stem, E diputado tiné, e por lanta duna un ade 
vies, gingun hende no por paré, su derecho den Eilandenregeling, Loke cu nos ta 
discutf ta cu e no mag bin den e beraadslaging, manera nos miembronan di Raad. 
ta haci, Scirbi su nomber y neem deel den e beraadslaging.eE advies di e huristaa. 
nen cu tin afias ta traha den e materia aki ta bisa e‚ No, bo no por hacié asina, 
si bo kier introducf e sistema ey, nada contra pero e ora bo mester cambia e afm: 
spraak, cambia ce sistema. 
Y ta p'esey, Sefior Presidente, mi: ta kere cu e reunion eu tin pendiente ta asina 
importante, "Mirando e advies asina duidelijk laga nos tene nos mes na e sugeren= 
cia, Laga Sefior Efrem 6e Kort scrap su nomber for de e sprekerslijst, Laga e du 
na nos Raad, si e tin e behoefte, e conseho cu e kier duna nos, no un debate po= 
litico pakiko ela baha, sf of no, Laga nos sigi cu e teunion importante cu tin 
pendiente, un reunion cu henter nos Bestuurscollege ta at stake ‘cu partido a 
casi spat for di otro, Laga nos stop e discusion aki, Laga nos hacié manera ley ta 
prescribf, Sefior Presidente, 

DE HEER CG, F, CROES:s Sefior Presidente, manera cu mi a-cuminsá bisa y mi ta bay 
ripit? e articulo 15 di Reglement van Orde, unda cu ayera Sefior Bilandssecretaris 
a referf na dje cu ta parás "De Voorzitter geeft desgevraagd des verkiezende 

„het eerst zijn mening met in achtneming van het bepaalde in artikel 18 en ver= 
leent over het in behandeling zijnde onderwerp het wood in. de orde waarin het 

is gevraagde * : 
"Sefior Presidente, e tempo cu Sefiores Daniel Leo, Efraim de Kort, Hilario 
Angela, Casper Boekhoudt y mi persona tabata miembro di Raad, y cu sprekers= 
lijst no tabata existf, tur hende tabata bula lanta y e Voorzitter e tempo ey 
Henriquez ta bira wak rond y e no sa ta con e volgorde di sprekers ta, Nos a 
llega na un palabracion y ora cu nos ta tende Sefior Eman ta bisa cu palabracion 
tambe ta ley, anto laga nos cuminsa papia di esnan cu a haci e palabracion, 

Mesoos cu hopi biaha ta worde bisáÁ kiko lo tabata e bedoeling di e wetgeving 

aki den tin varios di e miembronan cu mi a caba di mencioná e.o, mi persona 

y tur e otro miembronan di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo cu ta= 

bata den Eilandsraad, anto nos a llega na un palabracion encuanto e orden di 

e reunion cu hamás por ta contra e Reglement van Orde y mas aun hamás por ta 

contra nos Constitucion, manera nos tiné actualmente e Eilandenregeling 

Nederlandse Antillen. Anto e ora ey a llega na e palabracion cu ta firma sprekers= 

lijst. 

Sefior Presidente, no ta pasobra cu nunca un diputado niet=-Raadslid zijnde 

a llega di firma e lista e no por, e posibilidad aki a keda habrí, Y ora cu nos 

ta tende e splíecacion di Sefior Eilandssecretaris y&robe den e splicacion di 

4 jurista cu a duna nos conseho bao di e punto numero 4, cu e derechonan di un 

diputado niet=Raadslid zijnde no por worde beknot, pues cu e por meng su mes 

vrijelijk den e discusies, awor nos ta tende e interpretacion aki den cu advise- 

rende stem e aard di su betoog lo mester ta completamente otro cue Índole di 

e betoog di un Raadslid, 
Sefior Presidente, e adviserende stem kier benadruk cu e personanan ey no tin 

stemrecht den e Raad aki, 
Na di 2 lugar loke cu nos ta diferf di opinion ta cu loke e advies ta bisa cu e 

no mag di ontaard den un politiek betoog, 

Nos ta haya esaki cu no ta in overeenstemming cu articulo 47, lid 5 di Eilanden- 

regeling, 
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pasobra si un diputado niet=Raadslid zijnde por menge su mes vrijelijk den e 
discussie den Eilandsraad, sigur sigur e por menge su mes den cualkier po= 
litiek betoog, esey ta un standpunt, Sefior Presidente, nos ta sinti nos mes 
sostenf pa bo opinion di ayera pa e conseho jurfdico di Sefior Booi, pa e con= 
seho jurfdico atrobe cu a worde duná, pues e fraocion mayoritario ta di opi= 
nion cu ta completamente legal loke ta sosodiendo y si acaso nos mester bay des 

vfa nos ta in strijd cu Eilandenvegeting Nederlandse Antillen, 

Masha danki, 

DE HEER N, O, ODUBERs Sefor Presidente, ayera nos por a tende ora Sefior Eilands: 
secretaris ta duna interpretacion di articulo 15 di mos Reglement van Orde pa 
mantenecion di e orden pa sa ken ta hiba palabra, Si e diputado cu no ta Raads= 
lid zijnde firma e lista pa bay vapia, naar analogie cu un Raadslid ta firmé, 
e tambe a firmé teniendo su mes na e orden, Lo ta bon pa cada hende scugha bon 

locual nan mes ta bisa, #yeta mt a tende akiden Sefior de Kort no por Papia, 
Sefior Eman mes a bisa asina,,Seïor Nisbet, Sefior de Kort no por papiae Awor ey- 
mi ta tende e mesun Sefor Eman ta bisa, Sefor Leo por lanta ki ora cue kier 
pepia duna su adviserende st@m, Kiko ta e problema anto si Sefior Leo cu ta 
diputado por lanta ki ora cu e kier papia, ta cual ta e otfgo interpretacion cu 

Sefior Eman ta duna cu Sefior de Kort no por papia? 

DE HEER J, H‚ A, EMANs Coreccion, palabranan ta worde trocf, Awor nos ta custum 
ou esaki door di e persona aki, Mi:mo a bisá e no por papia, mi no por bisa ese , 
ela papia mil biaha den Raad caba, e no por papia como miembro di Raad partici= 
pando den beraadslaging, e no ta miembro di Raad como tal e no por papia, como 

diputado ecu su adviserende stem e por papia cuanto cu e ke, pero no como miem= 

bro di Raad, no via e sprekerslijst,. 

DE HEER MN OQ „ ODUBER: Pero, Sefior Presidente, tin hende no kier comprendé papia 
mento, mi no a bisa cu e ta papia como miembro di Raad, Segun axticulo 47, lid 

j, e por papiae Awe nos ta tende, si pero e por duna su adviserende stem ki ora 
cu ta, kiko ta e problema cu ta worde hacf pa e tanto discusion si ley ta duna … 
e diputado ey e poder, e consehonan cu tin ta duna e diputado e poder, anto awe 
nos kier bin kita un poder di Parlamento, Inaceptabel4 
Mi no ta bay mas en detalles, E toelichting ta bisa cue por, mi kier mira esna: 
cu ta bisa cu e no por papias 
Te asina leu, Sefor Presidente, 

DE HEER PW, J, VOSs Sefior Presidente, nos takere cu e agunto aki a gorde discu= 
tf ampliamente, mi kier a agmgá na loke Sefior Croes a bisa dia cu e spreskers= 
lijst aki a worde introdacf e no tabata completoe, Bo persona y mi persona tambe 
tabata miembro di Raad e tempo ey cu nos tambe a contábuf pa intoducf e sprekers, 
lijst akie Pues nos tambe sa e background pakiko e sprekerslijst aki a worde 
introduef, Awor unico interpretacion cu ta necesario den esaki conceretamente, te 
e palabranan ‘vrijelijk in de discussie mengen", Y esaki ta e parti cu mia 
splica cu Bo persona como ex=Presidente di Staten, ta na altura di dje, Ora un 

Ministro lanta y duna su voz di conseho, aunke cu e persona ta papia, pero e 
ta interumpié un rato, e ta splika cu loke cu e persona akáí ta bisando no ta 

corecto, e no ta bayendo den bon direccion, pasobra e asunto aki ta tal y tal 
y tal, Nos sa hayele tambe akiden manera Sefior Eman a trece padilanti, ora cu 
nos ta papia ariba algo y un diputado ta bisa, wel loke cu e persona aki ta bisge. 
no ta corecto pa motibo e cos aki a sosodé tal y tal manera, Anto e ora ey 
e ta duna su adviserende stem corigiendo nos y e ora ey nos ta sigi den e 
direccion cu nos mester sigi, Pues nunca esaki por worde interpretÁ, manera cu 

e nota aki mes ta bisa, e no por ontaard in een politiek betoog, Ora cu e 

disecusionnan ta tumando lugar, e diputado tin tur derecho di lanta y bisas 
Sefiores, loke ta bayendgaki no ta bon, 
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pasobra e asunto aki ta tal y tal manera ela worde reglá, Pues aki ningun momen= 
to nos por interpretáÁ eu e por hiba un politiek betoog, solamente kort en krach= 
tig e mester duna su adviserende stan, Manera cu e advies aki ta bisa tambe mag 
niet ontaarden in een politiek beloog*, 

E HEER N. OQ. ODUBER: Sefior Presidente, punto di orden, Seffor Vos a bise.cu na D 

afia 168 e tabata presente tempo e afspraak a worde hacíf. 

DE HEER Ge. F, CROS: Sefior Presidente, comokiera cu Sefior Vos ta haci como si= 
fuera cu mi no a papia berdad, E periodo entre '67 cu '70, tempo cu nos tabata 
den Bestuurscollege y a worde introducfí e afspraak ariba e sprekerslijst, e 
tempo ey Sefior Vos no a drenta politiek ainda, 

DE HEER E‚ J, VOS: Sefior Presidente, nos tabata eyden ora cu Sefior Henriquez 
a bisa nos mester bay introducf e asunto aki. 

DE HEER P, P, KELLY: Sefior Presidente, si nos weita e interpretacion ta bisá, 
si nos bay coy ehemplonan concreto , mí persona na e momento aki ta diputado y 
alavez ta miembro dì Parlamento, Mi tin e derecho di mescla mi mes libremente 
den un discusion y igual cu ami por mescla mi mes te asina leu Sefior de Kort 
tambe tin e derecho, segun e interpretacion di ley, Anto e ora mi ta haci e pre= 
gunta, ki ora ta bin e parti beslissende stem, ora cu mi ta mescla mi mes den e 
discusion of ora ta llega e momento pa dicidf azba algo, Pasobra si mi ta com= 
prendé bon na momento cu mi ta papia mi no ta formando parti di un de i ion, 
E decision ta bin ora cu vota, pasobra nos sa cu akiden por tin ehemplo di cki= 
bocacion cu un persona ta papia completamente contra un onderwerp, completamente, 
ora di vota pa ekibocacion ela vota net contrario, ta su voto ta conta pa e deeie | 
Sion, Pues mi ta duna e ehemplo. Mi mag como miembro di Parlamento mescla mi mes 
libremente den discusion y igual cumi den e caso aki Sefior de Kort. E diferencia 
di Sefior de Kort cu un cu ta miembro di Parlamento ta sinta ora cu bo ta llega 
na tuma e desiecion, 

DE HEER R, LOPEZ HENRTQUWZs Sefor Presidente, mi kier a bisa aunke e tempo pa 
studia e conseho aki ta poco cortico, in principio mi persona ta bay di acuerdo 
cu e conseho, Mi por bisa cu mi ta kere nos mester pone Gnfasis riba e adviserende 
stem y pesey mi kier bisa kizas esaki hasta por ta nog mes conbenencia cu mi 
no ta di acuerdo cu e segunda parti di numero 3, pasobra ami ta haya ora un 
diputado tin un adviserende stem bo no por limité na un biaha ni dos biaha, 
ni tres biaha, Ki ora den mí opinion un diputado ta haya necesario pa consehá 
e Raad aki e mester tin derecho di lanta y consehá e Raad aki, 
Y biniendo back ariba loke Sefior Kelly a bisa awor ey,‚ mí por corda claramente | 
con a worde hacf distineion den e Raad aki caba entre posicion di miembro, di= 
putado miembro y diputado no miembro di Raad, Na un oceïon mi ta corda claras 
mente cu Sefior Kelly a lanta pa mete su mes den un discusion, ela cohe un In= 
dale polftico den e discusion ela cuminsá papia di nos partido MEP etc, etc. 
Mi a llama su atencion, mi a bisa cu na e momento ey Sefior Kelly ta papiando 
an diputado y no como Raadslid y por lo tanto e no por tene un politiek be- 
gejer sn 

Sefior Presidente, Bo mes tabata e persona cu a llama Sefior Kelly su atencion cu 
na e momento ey e tabata papiando como diputado y no como Raadslid y por lo tan= 
to e no por a tene un politiek betoog. 

DE HEER Ge Fe CROESs Sefior Presidente, Atrobe nos ta referf na loke ta pará 
den e ultimo advies aki di 4 juristas "Het zou niet juist zijn dat de Gedee 
puteerde niet=Raadslid zijnde niet gebonden zou zijn aan de bepalingen van 
het Reglement van Orde met betrekking tot de duur van de spreektijd en het 
aantal keren dat hij het woord mag voeren, "Esaki ta confirmáe. 
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Supongamos cu nos ta by trata un beleid, of un otro punto cu ta worde determi= 

na cu un hora e spreektijd lo tá, E diputado niet-Raadslid zijnde ta scirbi 

su nomber anto e diputado ey lo tin mag di papia doslora, treskora mientras 

cu e miembronan di Raad ta worde limitá na un hora, Aki pues ta confirmá cu 

un diputado cu no ta miembro di Raad di acuerdo cu articulo 47, lid 5, di 

Eilandenregeling por menge su mes vrijelijk den e diseussie, contal cu e 

taùmbe atené su mes encuanto e betoognan na e orden y na e tempo y na e canm 

tidad di beznan cue ta hiba palabra, Pero si acaso un diputado, di acuerdo 

cyarticulo 62 di Eilandenregeling, e ta verantwoording verschuldigd aan de 

Eilandsraad y 18 miembro di Eilandsraad a haci un avalancha di pregunta, 

anto e miembronan di Eilandsraad ta mará na unbora pa haci pregunta, e 

diputado ey por papia diez ora contestando tur pregunta, Esaki ta pa confirmá 

eu e tempo cu Sefiores Efraim de Kort, Daniel Leo, Lala Angela, Casper 

Boekhoudt y mi persona tabata forma parti âí e Parlamento, e tempo ey e 

afspraak a worde hacf solamente pa trece un orden den Eilandsraad pa e 

Voorzitter no ta keda drei rond weita ken a bula promé. Y nunca por tabata 

e intencion pa traha un afspraak cu lo por ta contra Reglement van Orde y e afm 

spraak aki no a worde reglá nunca den nos Reglement van Orde, Mi ta bisa mas 

deu „supongamos mes cu nos lo a reglé den Reglement van Orde cu ta un Eilands= 

verordening, anto ainda si e ta un beknotting di e derecho di e diputado niet= 

Raadslid zijnde, e mester a worde voorgedragen pa vernietiging pasobra e ta in 

strijd cu un ley di hogere orde cu ta e Landsverordening, cu ta nos Eilanden= 

regeling Nederlandse Antillen, Despues di a tende Sefior Presidente, su opi= 

nion ayera e conseho jurfdico di parti di Eilandssecretaris y e conseho juri= 

dico di awe, sabiendo for di experiencia comokiera cu nos tabata miembro,cu. 

a haci e afspraken den Eilandsraad encuanto sprekerslijst;, sabiendo cu sprekers= 

lijst no ta reglá den Reglement van Orde y e no por ta in strijd cu un ley di 

hogere orden, e fraccion mayoritario ta sinti cu mes tanto dóor di Bo opinion y 

e consehonan jurfdico sostenf pues nos ta tuma e desicion completamente legal 

di duna Bo aprobaeton den e maneho aki. 

Masha danki, 

DE HEER Re LOPEZ HENRI QUMZ 3 Sefor Presidente, permiti mi hagí un pregunta na 

Sefior Croes. ML a sigi su betoog completo, Mi kier a puntré e idea ta pa awe no: 

bay afadf algo na e afspraak cu a worde hací? Nos ta bisa dus for di awe en 

adelante e diputadonan no Raadslid cu ke papia mester firma lista, sf of no? 

DE HEER CG. FP. CROES: No, Sefior Presidente, sí Sefior Lopes Henriquez por a sigi 

loke mi a splica, nunca nos a excluf e posibilidad ey ‚ pues nos no tin nada 

di afiadf e hecho cu kizas un díputadormieteRaadslid zijnde no a haed uso di 

e opòrtunidad aki of e posibilidad aki, no ta nificá cu no por pg como sifuera 

e ta contra e afspraak, 

DE HEER PF, LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, ami kier a eoncluí for di esey 

eu awor en adelante ta posibel cu un diputado no Raadslid por papia scirbiendo 

su nomber of e por papia tambe sin scirbi su nomber, esey Sefior Croes kier maen, 

DE VOORZITTER: Sefiores, locuât mi ta saca afor for di tur e discusionnan aki, nc 

tur ta di acuerdo cu e diputado no miembro tin derecho di papia segun articulo 

47, lid 3e Di dos, of cu e por mescla su mes libremente den e discugdonnan, 

Di dos nos ta papia aríba e sprekerslijst, cu ta un lista cu a worde introducí 

pa asàna e Presidente den Raad sa den ki gecuencia cada kende a pidi palabra y c 

segun e lista e ta duna padabra, Awor e@ simple hecho cu e ley ta duna e diputadc 

no miembro e derecho di mescla su mes den e discusionnan ta encerá cu e tin cu. 

hiba palabra pa haci tal, Awor pa e hiba palabra pa haci tal e tin cu inscribi 

riba e sprekerslijste 
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Solamente tin un punto poco "ticklish'" ta esun cue tin un adviserende stem, 
Aki nan ta bisa cu e no mag ontaard in een politiek betoog, ya esey bo tin cu 
bisé, e tín cu papia pa bo sa kiko ta kiko, Pero e derecho cu e tin pa hiba pa= 
labra ta encerfg y nos tur ta accepté, B otro punto tambe cu ta worde trecf adi= 
lanti cu esaki ta encem{ cu en lo futuro e por scirbi su nomber pa hiba palabra, 
pero fuera di esey mescos cu tur miembro akiden tin derecho de bez erybuando nan 
ta bula lanta cu un persoonlijk feit, cu un punt van orde cu esaki, e tambe por 
lanta of ke un punt van orde, Esaki ta e aclaracion mi ta duna riba e punto na e 
momento akí y ta mescoe cu tur otro mimbro e tambe por hacié, A menos esey ta mi 
interpretacion, 

DE HEER Re, LOPEZ HENRIQUEZ: Bo interpretacion ta masha elá pero toch tin un maat 

aden, pasobra bo ta bisa e por firma sprekerslijst, Pakiko e mimbro di Raad sí 
ta obligatorio cue mester firma sprekerslijst, sino e no por haci uso di palabra, 

DE VOORZITTER: Esey ta pa e secuencias 

DE HEER Re LOPEZ HENRIQUEZ: Pero e ora bo ta haya problema, con Bo ta haci hiba 

cuenta ta ken ta e vol&nde spreker? Pasobra e ora @Y si Bo bisa cu e mester firma, 
anto e ora > ta haya e problema cu e ora ey mayan cu un diputado tin un advise= 
rende stem y e kier breng in un ggyies pero e no a firma kier meen e no por trece 

e advies padilanti? 

DE VOORZITTER: E ta firma, e tatbe tin cu mantené pa secuencia, 

DE HEER R‚, LOPEZ HENRTQURZs Sf, pero awor por pasa Sefior Presidente, especialmen= 

te cu un diputado niet=Raadslid cu cierto momento e kier consehá algo pa gwia e 
reunion, e ora ey e mester warda te ora e bin na beurt pa papia? No, ta e momento 

ey e mester por papiae 

DE VOORZITTER: E ora e por lanta bisa: punto di orden, Mescos cu tur e miembronan 

di Raad ta hacié. 

DE HEER J, H‚ A, EMAN: Sefior Presidente, punto di orden, Di acuerdo cu e palabra= 

nan di mi colega Sefior Lopez Henriquez nos ta criando un monster, djies pa lage 

Sefior de Kort su nomber den sprekerslijst awor akí, nos ta ereando un preoceydent 

peligroso, Y mi ta kere den esaki e Secretario ta di acuerdo cumi cu e nomber no 

ta suppose di ta riba e sprekerslijst, E advies ta bisa clá si nos kier introducf 

e sistema e ora nos mester cambia e afspraak pa hacié cu e por scirbi su nomber 

riba sprekerslijst. Pasobra riba un momento cu bo tiné ariba sprekerslijst, e ora 

bo por poné den e grupo cu ta beraadslaeg, anto esunan cu ta beraadslaag akiden 

ta e miembronan di Raad, Mi ta haci un apelacion ariba Sefior Presidente, Mi ta 

kere cu politicamente esaki no ta un hecho importante, Pero nog no mag bay kibra 

nos propio reglanan, y sigur a base di capricho, Regsey mi ta consehá Sefior Pre= 

sidente, no tin ningun problema, Pa pa solucioná henter e asunto aki nos ta 

mandae problema aki Huishoudelijke vergadering, 

Sefor de Kort ta dana un advies awor aki, su nomber ta gescrap for di e sprekers= 

lijst, pasobra pa’ o mantené ariba dje Bo mester cambia e afspraak e sistema. 

Sefior Presidente ta asina ta, ata e advies aki, cuater hende ta duna bo advies aki 
cu ta ciertos 

DE VOORZITTER: Sefiores, wanta un rato cu tur trankilidad, Mi & tende Bo consecho, 
mi sa, sí nos bay number 4 aki ta discutible, pero corda bon kiko mi a bisa, cu 
na e momento cu ley ta duná e derecho pa mescla su mes den deliberacionnan, kier 
meen ley ta duné e derecho di hiba palabra y_esun cu ta hiba ta scirbi su nomber 

aki riba, e ta un spreker, Bueno Sefior Eman esey nos no ta sigi discutí mas, 
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DE HEER Ge F, CROES: Sefior Presidente, nos a tende Sefur Eman ta bisa cu awor 
aki nos ta bay cambia afspraak, Mi kier bisa cu e afspraak cu nosa haci na 

1968 no ta pará ningun parti greto ariba blanco, Mi kier a bisa aserca, sì 

tin un afspraak cu a worde haci na 1968, anto laga nos bay ten rade serca e 

hendenan cu tabata presente, Sefor Bman no jar bin bisa awor aki, laga nos 

ban cambia e afspraak, mientras cu Sefior Eman no tabata forma parti e tempo, 

H 8 

DE HEER J, He Ae EMAN? Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi a basa mi mes 

ariba e juridisch advies, Si mi no ta ekibocá tin 4 hende di Algemene en 

Juridische Zaken cu ta bisa lo siguientes 

“Op grond van het vorenstaande zou het wenselijk zijn dat het systeem van een 

sprekerslijst zodanig wordt herzien of gewijzigd dat ook een Gedeputeerde 

niet=Raadslid deze lijst dient te tekenen, wanneer hij gebruik wenst te maken 

van zijn recht ex=artikel 47, lid 5, ERNA", 
Ta cuater hende cu nos a haci un apelacion pa nan traha un advies, ta bisa cu 

tin un systeem cu lo mester worde cambiá pa e diputado, Awor nos ta bay coy 

e advies aki tiré den barf di sushi, pasobra e no a combini cierto hende of 

nos ta bay sigi e advies? 

DE HEER CG, F‚ CROES: Sefior Presidente, loke ta pará bao di cuatro (4) enbez 
cu a worde bisá herzien of gewijzigd, revisá of modificá, nan mester a bisa 

tempo cue indertijd gemaakte afspraak awor aki lo mester bay worde reglá den 

nos Reglement van Orde pa duné un wettelijke basis, Anto e ora ey nan ta pone 

aserca pa percurá cu den e Reglamento ey eu nos no ta bay beknotte e derecho 

di e diputado niet=Raadslid zijnde, di acuerdo cu articulo 47, lid 5, 

Awor una bez mas bao di punto 3 mi kier a referi unda cue juristanan a llega na 

e siguiente conclusion, E diputado niet=Raadslid zijnde cu a firma e lista pa 

papia ta cay aki bao, "Het zou niet juist zijn dat de Gedeputeerde niet-Raads- 

lid zijnde niet gebonden zou zijn aan de bepalingen van het Reglement van Orde 

met betrekking tot de duur van de spreektijd en het aantal keren dat hij het 

woord mag voeren", E diputado ey niet=Raadslid zijnde cu a firma e sprekerslijst 

mester atené su mes na e ora stipulá y na e cantidad di beznan cu e por hiba 

palabra, Pero un diputado cu uit hoofde di su functie krachtens apticulo 62 di 

Eilandenregeling mester duna verantwoording na Eilandsraad ora cu un Raadslid 

a papia un ora, e diputado ey por papia diez ora, pues ilimitable, 
Sefior Presidente, nos ta sostené bo concepto di ayera, e conseho juridico 
di Sefior y e conseho juridico aki trobe di 4 jurista, Pues 
e fraccion mayoritario ta keda mantené su punto cue afspraak hacf e tempo 
unda ecu varios di nos tabata presente, ningun di oposicion tabata presente, 
varios di e partido mayoritario tabata presente, nos a haci e afspraak y mi por 

bisa cu Sefior Booi, Eilandssecretaris tambe tabata presente, E afspraak a ser 
hacf, solamente pa trece un orden di acuerdo cu articulo 15 di Reglement van 
Orde, Y nunca explicitamente a worde bisá, corda bon un diputado niet=Raadslid 
zijnde no tin mag di firma sprekerslijst, Bunca explicitamente e posibilidad 
a worde eleminá, pues nos ta completamente den e cuadro y e sistema legal y 
nos ta completamente di acuerdo cu e afspraak cu a worde hacf na 1968, unda 
nos tabata presente. 

DE HEER HM, Je VOSs Sefor Presidente, un rato pasa mi a bisa dia cue sprekers= 
lijst aki worde legalisá den un palabracion mi tabata presente, Sefior Croes 
a meneioná Sefior Angela y cumi Sr. Amgela a drenta pareu den Eilandsraad, Awor, 
un cos mi kier mustra cu e tempo ey tabata asina cu Gezaghebber ta puntra, si 
tin mas hende cu kier hiba palabra, anto bo ta bay bo ta core seirbibo nomber, 
anto bo ta hiba palabra, Pero despues na 'T1, '72 Gezaghebber a bisa, no, 
nos ta haci un afspraak, Si bo nomber no ta kom voor riba e sprekerslijst, bo 

no tin derecho di papia mas, Dus di antemano bo mester a bay firmú, 
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Dus e afspraak di '68, e tempo ey ainda no a worde leglisá door di e Parlamento 

den un morele verplichting pa cada hende cumpli cuné, Y mi ta bolbe ripitf loke 

eu Sefor Croes ta hamer ariba dje ta cue asunto aki no ta ponf ningun caminda;, 

eu nos a duné su bage legal, Pa motibo cu den e vergadering di Gemeentergad tam= 

be ta worde bisÁ cu hoogstens naturalmente allanan e College di Wethouders tin 

un morele verplichting pa nan por contesta e preguntanan, Pero ningun caminda 

ta ponf preto ariba blanco pee. cu un diputado mester contesta, Solamente ora 

Raad puntra, articulo 72 ta bisa, e ora ey sí bo mester econtestáe Perg si ami 

puntra, anto Raad bisa, wanta un rato, no ta contestá e pregunta aki, anto e ora 

ey e diputado-no mag contestá, Dus e morele verplichting cu e diputado tin; 

ta segun e afspraak cu a worde hacf, Un biaha mas Staatsrecht ta basá mas tanto 

ariba afspraken, gewoontes cu loke cu ta scirbf, Pues den e caso aki, si encaso 

manera cu a worde bisá awor ey, un diputado niet-Raadslid por papia sin firma e 

sprekerslijst anto e ora eye tin mas derecho cu miembro di Raad, Si encaso e 

diputado aki por firma e sprekerslijst pa e papia, anto e ora ey e diputado aki 

tin igual derecho cu nos como miembronan di Eilandsraad, locual cu no por ta 

posibel, 

DE HEER C, B. BOEKHOUDT: Sefior Presidente, mi tambe kier a expresá un opinion 

riba e materia aki, Mi ta sigi debatenan for di ayera caba y mi ta mira cu nos no 

ta bay ni padilanti ni patras, Mi ta di opinion cu Sefior Presidente tin e 

direecion di e reunion aki den Sefior Presidente su man. Sefior presidente, tin 

tur e autoridad pa mira cu e reunion aki por continuê den un manera zakelijk, 

den un manera ordená, Mi a pasa den e sala di reunion aki cu hopi diferente 

Presidente, Mi ta haya cu aki e momento a llega cu Sefor Presidente, mester 

bolbe tuma e diregion di e reunion aki, no laga ní e partido di oposicion dief 

e reunion pero mester dicidf awor ya cu tur miembro di Parlamento haya opatuni= 

dad ampliamente pa expresá nan opinion ariba e diferencia cu tin, Sefior presi=sg. , 

dente, diferencia di opinion por keda pa larga duracion, Ami ta haya cu Sefior 

Presidente mester tuma e defision pa e reunion aki por continuÁ, pasobra nos 

ta perdiendo oranan valioso debatiendo diferencia di opinion, Diferente miem- 

bronan a expresá nan punto dá bista y den mi opinion a yega e momento, mescos 

Sefior Presidente a haci ayera y cu diferente miembro dí Parlamente va bisa cu 

e ta completamente hustificá, respaldá pa un persona cu hopi experiencia y, 

prepará debidamente ariba e materia aki, Sefior John Booi, Ademas ainda awe 

mas juristanan cu ta duna conseho ta bolbe duna Sefor Presidente e respaldo 

masal pa continuá cu e reunion aki, Mi ta haya cu awor a bira tempo pa nos 

dal bay cu e reunion duna e diputado de Kort e chance pa sigi papias 

Magha danki. 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, mi ta pidi un schorsing pa nos bay ave= 

riguÂ loke tur a worde trecf padilanti, akinan, 

DE VOORZITTER: Sefiores, den e caso aki laga mi bisa boso e punto di bista, 

y mi ta spera cu cada ken sa di comporté manera un miembro di Raad, Paso= 

bra mi ta hayando e impresion ohalá cue ta un impresion robez, cu aparen= 

temente tin un paar di miembro dí Raad cu ta bay den e direccion pa stroba 

e orden den e Raad aki, Naturalmente ningun momento ta mi intencion y mi no 

tin gusto di hacié tampoco pa tuma medidanan cu ERNA ta duna mie Mi tin un, 

par di luna akiden, mi tabata tin cooperacion di tur e miembronan, pero de 

vez en cuando mi ta haya e impresion cu algun he denan pa x=motibo cu mi ta 

desconoef y mi kier sigi desconocé, ta trata di trooc eo orden di e reunion= 

nan den decadencia, laga mi llamé asuna, 

E punto di bista dimi y nos tur ta di acuerdo cu ley ta duna e diputado no 

miembro e derecho di mescla su mes libremente den discusionnan, Pa bo mete 

bo mes libremente den discusionnan bo tin cu hiba palabra, Ora bo ta híba 

palabra, 
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pa e Voorzitter bay di acuerdo cu secuencia di esnan cu ta papia, nan ta scit= 

bi nomber riba sprekerslijste Asina ta den mi opinion. 
Sefior Diputado de Kort tin e derecho y lo duné palabra pa sigi su discursoe 

Pero mi ta duna bosa 5 minuut pa bosanan papia ariba dje, 

De vergadering wordt voor 5 minuten geschorst, 

helinlkeike: NA DE SCHORSING===en 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, 

DE HEER E‚ J. VOS: Sefior Presidente, nos a deliberá ariba e asunto aki y mane= 

ra cu nos a trece nos punto dí bistamdilanti den e discusionnan, nos ta con= 

cluf eu un diputado niet=Raadslid no tin mag di tin e mesun derecho cu un Raads= 
lid, Den e sentido cuBo a haci un apelacion ariba nos Sefior Presidente, cu 
pa e agunto aki sigi y como cu nos ta bisa cu nos lo kier tende naturalmente 
e advigserende stem di e diputado, pero nos ta haya cu e ora escogf ta malo, 
pasobra e por a hacié promé cu tur e miembronan a hiba palabra pa adviseer e 
Parlamento, of despues cu tur miembro a hiba palabra, 
Den e caso aki nos ta bisa, si encaso B> ta aceptá pa e persona aki papia, den 
e sentido cu Bo ta haci un excepciomn den esaki y tene Bo mes na articulo punto 
2 di e advies cu nos a haya, "daarbij kan de gedeputeerde uiteraard zijn advies 
zakelijk motiveren en verdedigen, maar een en ander mag niet ontaarden in een 
politiek betoog," nos ta dispuesto pa aceptá esey pa den un sistema di ex 
ecion, anto cue toezegging cu nos lo sigi discutf ariba e asunto akí den un 
Commissie van Overleg, of den un puishoudelijke vergadering. 

DE VOORZITTER: En todo caso mi a tuma nota di loke a worde trecf päilanti. 
Un advies ta un advies, E Sefior ta bay papia y nos ningun no sa kiko e ta 
bay papia ainda, E tin palabra, laga nos tende kiko e tin di bisa. Sefior de Korte 

DE HEER E‚ M, DE KORT: Sefior Presidente, mi kier a gradici Bo cu finalmente 
despues di 24 ora ‘po a logra pone oposicion baha cabez y aceptá pa mi papia, 

DE HEER EB, Je VOS3 Sefior Presidente, punto di orden, Manera e punto 4 ta bisa 

den e advies: "De Voorzitter moet er voor waken dat hij zijn bevoegdheid ge= 

geven in artikel 47, lid 3, ERNA niet overschrijdt" Ela cuminsa na overschrijdt, 
Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos laga Sefior de Kort sigi su discusion, 

DE HEER B, M. DE KORT: Sefior Presidente, dankíi, Mi kier a principiá pa mengio= 

ná esaki ta sumanente importante, cu kiko ta worde comprendf bao di un políi= 

tiek betoog, Ora cu mi ta papia ariba presupuesto aki den Eilandsraad, ta un po= 
litiek financieel beleid, 

E. Je. VOS: Sefior Presidente, punto di orden, Nos a caba di discutf riba DE HEER 8 
eN INNEN ANN 

e punto aki, pa duna permiso pa e persona duna su advies, pero no ariba esaki, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, Sefior de Kort ta na palabrae. 

DE HEER B, Je VOSs Ariba e punto dí agenda e por duna su advies, 

DE VOORZITTER: Sefior de Kort tin palabra, sigi Bo y mi ta spera cu lo no tin 

interupeion mas 
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OE AE Selle KORT s EDREU TEE a un presupuesto bo ta papia ariba un politiek 
financieel beleid dí un Gobierm cu sa respaldÁ pa mayorfa di Raad cu ta partie 
do polftico, 
Ora bo ta sintá den un politiek College, bo ta representá un politieke mening 
di e mayorfä, Awor loke nan ta referf akinan ta cu Bo betoog no por ta exclu= 
sivamente riba nivel di partij politiek, Esey ta exactamente loke e advies aki 

ta bisa, 
Sefior Presidente, e hecho cu mi ta hibando palabra awor aki ta pasobra cu awe 
ta dos siman cu tabata tín un politieke crisis chikito akiden, Mi ta comprendé 
eu e intencion ningun momento lo ta ora cu mí a firma lista pa papia, pa bin 

akinan cuminsá atacá ningun partido polftico, tene un discurso di meilora lar= 
80e Mas bien mi kier a tene un discurso cortico di un paar di minuut den cual 
lo mi a trece algun punto, algun sucedido padilanti, Pero lástimanente a resul= 
ta cu 24hora pasá esey mester a sosodé, y awe 24lpra despues e ta bay sosodé, 
Sefior Presidente, dos siman pasá a sosodé un incidente aki den Raad, Na e momen= 
to ey mi mester bisa aserca, ami personalmente no tabata presente, pero mi 
tabata atendiendo publico den mi oficina, E incidente aki, despues di diferen= 
te culminacion, a resultá cu 35 diputado a entregá nan retiro. entre otro mi 
persona como esun dí tres, E oradornan mi dilanti cu a entregá nan retiro, 
esta mi @leganan Oduber;y Kelly, mescos cu e Consehero General di Gobierno 
kende a papia como lider di fraccion di Movimiento Electoral dá Pueblo a 
trece padilanti puntonan cu a culminÁ den e problema aki, Y esey tabata basá 
ariba e hecho cu aparentemente Bestuurscollege lo a tuma un defiSion cu e Con= 
sehero no mag disponé di ningun stuk mas, 

DE HEER J, He Ae EMAN3 Sefior Presidente, punto di orden, Masha interesante lo= 

cual Sefior de Kort ta trectendo padilanti, nos lo kier a tendé tambe, pero ora 
eu e lo papia como diputado, na fin di eerste ronde, Nos ta wamando advies, nos 
no ke splicacion, 

DE VORRZITTER: Esaki ta inleiding di su advies, 

DE HEER WH, Me DE KORT: (vervolg) E advies por ta hiba bo "bul" Back, 
Sefior Presidente e punto numero 2 tambe a worde meneioná cu a conduef mi na 
esaki ta, cu a worde bisÁ cu Bestuurscollege of e Afputado concerní lo a 
nenga di duna un miembro di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo e con= 
tract di Aquanova, f 
E dí 5 punto, cu tabata importante pami, ta cu na e momento ey mi a sinti cu 
ami no tabata conta cu confianza di e fraccion mayoritario den Eilandsraad, 

Ya base di e 3 overwegingnan aki mi a entregá mi retiro como tal, mi a decla= 
rá cu mi no ta bandoná mi parído bao ningun eondieion, mi no ta miembro di Raad, 
mi no ta miembro di Staten, pero mi ta keda miembro di Partijraad di mi partido. 
Despuca di esey a bin diferente Aiscucionnan, diferente combersacionnan cu a 
dura pa mas cu un siman largo te den oranan di mainta y a bin resultá cu e punto 

numero l ou mi a mencioná tabata un punto eroneo, e no tabak corecto, sino 
mal informacion pa funeionarionan di Gobierno dunáÁ na e Consehero General, 
Na di 2 lugar a resultá cue lider di fraceion ningun momento a rdferí na 
mi persona of na Bestülrscollege ora ela bisa cu nan a nenga di duna un 
miembro di fraccion di MEP e contrato, pero mas bien ela referf na un ambten 
naar, esta un funcionario, Despues di amplio deliberacion entre e diputadonan, 
e fraceion, e lider di fraccion y cu tur persona envolvf, e mal entendimiento 
cu tabata existí a worde eleminá y cu esey a crea e base sano pa gobernacion 
por continuá sin problema, E base sano a worde creá cu aprobacion unánime di 
e fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo y tambe pa e Partijraad completo 
di e pamkido, 
Sefior Presidente, akinan no tabata tin nada di prijs ningun hende, 
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tur tres diputado boluntariamente a aceptá e acuerdo, a aceptá e understanding 
aki, mescos cu e Consehero General, e lider di fraccion, e fraccion di Eilands- 
raad y e partido, Cu esey Sefior Presidente, mi kier a duna un aclaracion chikito 
di mi banda lo sucedidò den e di ultimo dos simannan akie 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER Je He. A, EMANs Sefior Presidente, na promé lugar un palabra di fuerte 
eritica ariba manera cu Sefior Presidente a handle henter e asunto y laga 
Sefior de Kort papiae Mi ta spera cu pronto esaki lo bära un punto di dis= 
eusion den Huishoudelijke vergadering, Como Parlamentario nos ta sinti cu res 
glanan democratico ta worde kibra y di e forma aki ta haci masha duro pa 

nos como Parlamentario haci nos trabao manera debe ser, Pero awor pa 

alafin llega na punto di agenda mes, esta voorziening in de opengevallen 
plaatsen dí diputadonan cu a tuma nan retiro, Sefiores Oduber, Kelly y de Kort, 
Basta tempo caba Partido di Pueblo Arubano, AVP, y otro partidonan di opoe 
sicion a keda mustra riba e sistema cu nos gobernacion ta trahando aki na 
Aruba, Nos a mustra den hopi ocasion con Bestuurscollege ningun di e diputado= 
nan no ta esun cu ta gobernamdohos isla sino tin un funeion, un puesto creá 
atrobe contra nos sistema legal, cu llama Consehero General, cu mester ta na 
altura di tur decision y nos semper tabata tin e impresion cu ta é ta haci y 
deshacf, # no manera mester ta egunnan cu ta responsabel pa e maneho, esta e di= 
putadonan, Fuertemente durante dos afia di oposicion nos a trece y keda trece 
e punto aki padilanti, Nos tabata sa constantemente cu e diputadonan ta pasa den 

humillacion, nos tabata sá cu e diputadonan no tabata funcioná kizas manera nan 
mes ta deseá, Y constantemente nos por a ripará esaki den e Parlamento ora cu e 
Bestuurscollege mester a bin duna cuenta aki cu eigenlijk nos a bisa hopi biaha 
nan parce "boodschappen jongens, "muchanan mandé''etc, etc, Nunca e d-.putadonan 
mes a admitf esaki, semper nan a keda sconde como sifuera cue sistema di traha 
ta manera e mester traha, Ta te algun dia pasá un incidente relativamente nos 
ta considerá un incidente chikito, un misunderstanding masha chikito segun nos 
hentere patido NEP a apat fòr dà otro. cete ard ite 

Sefior Presidente, ta duefmi cu Sefior Nel Oduber awor aki no ta den e sala ski, 
palabranan cu awor sf e emchi Alena, awor sf no ta kedami ningun caminda sino 
di tuma un decision definitivo, Y kiko esaki tabaë kier meen? Analisando e 
expresionnan aki, no ta un misunderstanding ne momento ey a causa cu e diputa= 
do a tum/su retiro, No, Sefior Presidente, ta afianan largo di humilliacion a 
casa cu e diputado a tuma @ decigion eY, Afanan largo cu nan a worde usá 
como mucha a Gausa cu nan a lanta riba un cierb momento, althans un parti 
di e diputadonan, y{a bisa,,esaki si nos nota aceptá mas. Pa enfatisá su 
punto di bist& ela splicghos na radio, na television, den corantnan cue sf 
no ta un hende cu ta play muri pe wak ken ta llora pa e keda contenta pa e 
binback, Ningun momento esey ta su intencion} Simpbemente como ser hwano ela 

yega na un punto cu e no por aceptá mas, E otro diputado tambe pa ilustrá 
con leu e A&Bunto aki a llega a bisa lo siguientes Un homber no por keda den un 
Colegio con kier si su dignidad no ta worde respetá y si e haci tal e ta bira 
un sinberguenza, 
Sefior Presidente, esakinan no ta palabranan cu a sali for di un ineidente instan= 
temente, esaki ta expresionnan cu a sali door di afas di humillacion, door 
di afias cu nan no por a traha, manera kizas nan mes tabata deseá, y cu nan a 
llega na un punto cu ela culminá cu nan a bisas No esaki sf noe Nos partido 
di Pueblo Arubano, AVP, no a mete den e asunto aki, Nos a considerá esaki 
como un asunto interno di e partido MEP y nos a considerá cu nan lo mester 
solucioné, pasobra pueblo di Aruba a duna nan dos afia pasá(e asunto lo ta 
diferente awor) e mayorfa, y nan mester goberná, Nos ningun momento tin e intene. 
eion di bay coba den e lodo ey, Mi kier splica cu tur hende tin su propio 
noymanan, cada individuo den e comunidad aki tin su propio reglanan, su pro= 
pigbalornan, 
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Nos por bisa cu e normanan di e diputadonan por ta diferente cu esunnan dimi, 

nan por aceptá hopi mas con nan ta worde guiá, con nan mester por traha cu 

kizas ami lo haci, E normanan por varia, pero pa cada persona den e comunidad 

aki tin un punto cu su normanan a worde getouch y esey den e caso aki a llega, 

Sefior Presidente te awe den e Parlamento aki nunca mi no a hiba un discurso per= 

sonal, tocando e hendenan personal, nan bidanan personal of di nan Sefiora of 

juinan, Nunca, Alcontrario di locual cu cierto díputadonan sí a llega di haci, 

Awe mi ta bay haci un exoepcion Sefior Presidente, Awe sf mi ta bay papia di 

bida personal, pasobra e problema cu a sugi no ta un problema di un maneho 

politico so, e ta un problema caminda &ernan hunamo ta envolvf, e persona su 

caracter como tal ta envolví, Con un hende,un hende cu ta duna su mes balor 

por llega asina leu di sclama aki ariba e ísla cu awor akí sí e punto final 

a llega pami, mi dignidad como hende, como persona, no como polftico, pero 

como persona a worde humilliá, mi balor como homber a worde humiliá di tal for- 

ma eu mi no por aceptá mas di ta den tal organisacion di e sistema ey, Mi no por 

para bira sinberguenza wantando tur loke a pasa, tur loke mi mester a soportae 

Mi no por aceptá mas cu mi ta worde grita manera mucha chikito, mi no por 

aceptá mas mi díignidad constantemente ta worde neglishá y atrapá, Y esaki a llega 

na punto di eculminacion cu e hendenan a bisa, aki sf mi normanan a worde aange= 

tast, awor aká mi mester tuma medida pa mi por keda respetá mi mes, mi mester tu= 

ma medida pa otronan por respetámi den futiùro, 

Sefior Presidente, con awor akì bao di presion di un grupo chikito, kizas Partij= 

raad, pero kizas tambe gruponan ou intores grandi den cierto diputadonan por 

conbencé un diputado cu e mester keda, no worry cu loke ela bisa, e mester 

keda y soportá locual ela soportá tanto tempo caba, Sefior Presidente, mí ta ke= 

re cada un di e diputadonan aki mester reflehá bon, Nan a llega na un punto 

eu kizas nan ta bay sinta dos afia mas como diputado, pero locgal ta at stake 

aki ta nan balor humano, nan honor como humano, como homber, Papbra si awe 

gosodé lokgbhos por a lesa den corant, nan Lo worde renombrá, locual ainda 

ami no por kere, Nan no mester lubidá eu esaki tin un efecto hopi mas aleu, 

eefecto aki ta bay bira di tal forma los for di politico, eu bo sekora, 

bo juinan, bo amigonan ta bay falta respet pa bo, e cos aki ta bay kibra bo 

persona pa henter bo futuro, no solamente pôliticamente, pero bo bida, bo bida 

como ser humano eu boemester tin cierto normanan cu ta causa respet den e 

comunidad aki, esex ta worde atacÁ, no bo bida como polftica, kizas dos 

afia mas diputado, No Sefior Presidente, Bo bida como hende den e comunidad 

aki, como hende cu mester enfrentá su Sefiora, como hende cu mester wak su jui= 

nan su juinan maîan ora cu nan crece cu nan tende na school di e muchanan, 

di nan amigonen, ta kiko nan tata a para haci y pakiko, Ningun momento, manera 

corectamente Sefior Nel duber a bisa, e lucha no ta un problema, E lugar 

ta keda sigi cu Nel of sin Nel, cu Henny of sin Henny, cu Betico of sin Betico. 

E lucha ta di e pueblo, e lucha no ta den problema Sefior Presidente, E 

dignidad di hende ta na problema, Con bo ta bay splica bo juinan vafian 

cu bo ta bay keda sinta ariba e stoel ey manera un sinberguenza, manera un 

hende cu a play muri pa wak ken ta llora, pa motibonan material, pasobra 

e lucha no ta un argumento, E hecho cu lo bo no kier kibra e partido tampoco 

ta un argumento, pasobra ningun momento ora bo baha como diputado eynan bo mes= 

ter bandoná partido, Alcontrario a worde splica bon elá eu den AVP no tin 

lugar pa traidor, nos a bisele y nos ta keda persistf ariba dje, Esunnan cu 

a tuma retiro por a bay sinta.den e stoel di Parlamentario y hiba nan maneho 

como un Parlamentario y purba drecha, dentro di nan partido, loke mester worde 

drechá. Asina ta cu no tin ningun argumentacion, nos por a tendé di e tres 

diputadonan, pakiko nan lo por bay aceptá e encargo di un diputado atrobe, 

Ningun momento un di e diputadonan a trece padilanti cu cosnan a worde 

Arechá, e sistema a worde cambia, nos lo no worde humiliá mas, No, Sefior Presi= 

dente, A worde papiá tehoranan di anochi y nos a llega na un acuerdo cu tabata 

tin un misunderstandinge 
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No tabatin ningun misunderstsnding, ta humiliacion di afia a causa cu alafin 
eierto diputadonan a bisas Esaki sf nos como ser humano, como hende homber no 
por wanta mas, Sefiorita Grace Barefio algun luna pasa caba a demostra cue sí 
tin carater,e s{ftin pergotaltdad ye no ta aceptá humiliacion, e no ta aceptá 
cu e ta worde trapá como persona sin cue tin e derecho di haci locual e mes= 
ter a haci como diputado, Ela saca su conclusion algun luna pasá y despues 
nos por a tende cu 3 otro diputado a llega na e mesun conclusion, cu e diputa- 
do aki Sefiorita Grace Barefo a llega na djele, Pa bo respetá bo mes, pa bo res=- 
petá bo dignidad, bo persona cu un caracter, bo no por a aceptá esaki mas. 
Y awor nos ta mira con pa vfa di interesnan di materialismo, pa vfa di opor= 
tunismo, pasobra ningun argumentacion a worde trecf padilanti e diputadonan, 
nos ainda no ta kere lo por bay ocupá e puesto ey back, 
Sefior Presidente, mi kier duna un conseho na e diputadonan, un conseho como 
hende, no como polftico, Si acaso nan aceptá awe den e Raad aki e encargo pa 
bay sinta y pasa den e humiliacion, pasa den e ofensanan cu nan a pasa aden, 
manera nan a expresé cu hopi rabia algun dia pasá ora cu e cosnan a cuminsá 
salf, e ora no ta bo persona como polftico, pero ta bo persona como hende, 
un ser humano den e comunidad aki pa semper lo keda cu un stempel, pa semper 
lo keda esun sinberguenza, esun sin weso di lomba cu a sucumbí pa grupo chiki= 
to, pa un tempo cortico, pero esaki ta keda ariba bo schouder pa resto di bo bie 

da y bo ta bay keda stempel di sinberguenza, 

Sefior Presidente, mi ta spera awe esey lo no llega gsina leu, cu nan lo keda 
sinta como Parlamentarionan digno den e stoelnan caminda cu nan a worde 
elegf. y purba di drecha nan partido, no bandonele, keda den e partido y dre= 

cha e asunto manera e mester debe ser, manera tanto biaha a worde gabá 
cue partido ta tan democratico etc, etc, Awe pa boca di e mesun miembro= 

nan a sali ki morspot tin eyden, a sali cu si bo keda eyden bo ta un sin= 

berguenza, Palabranan pisá, Sefior Presidente, a sali pa ilustrá kiko e hen= 
denan aki ta pasando den nan partido. Pesey ami ta sugerf keda como Parla= 
mentario y uza e posicion ey pa drecha e partido cu boso ta den, Tambe no 
solamente pa bo persona, como hende, como humano, pero tambe pa duna un 
ehemplo na nos pueblo cu nos mandatarionan ta hendenan cu caracter, Nos 
mandatarionan por a aceptá un cierto tempo humíiliacion di cierto hendenan, 
pero riba cierto momento nan a llega na e punto cu nan balor como hende 
bal mas cu e par di mil florin extra cu nan lo gana pa un cierto tempoe 
Pa e imagen den nos pueblo y su representantenan esaki no mag soedé, paso= 
bra:e ta un shock den henter nos pueblo pa nos pueblo mira con nos mandatarionan 
ta actua, 

Sefior Presidente, den promé tanda mi kier lagele te aki, 

DE HEER C, MARQUEZ3 Sefior Presidente, mi a scucha dos orador hiba palabra 
ariba e punto di agenda aki, y mi a haya una bez mas e imprtesion cu pa mi 

ta hopi tempo conoef cu tin hendenan ariba mùado, lastimamente Aruba no ta 

excepcion, cu ta gusta saca probecho di un of otro pena den otro persona, 
yuda pone un gasolin ariba e candela, ya asina haya cierto satisfaccion ora 

nan por mira cu nan por causa mas dafo na un problema, Ta conocf tambe 
ecu normalmente den bida hende sa bringa y despues haya otro atrobe, Mi ta 
puntra kende den e bida aki, den pasado no a llega di haya cierto desunion 
pa un of otro motibo cu cualkier di nan amistadnan y despues toch haya otro, 
y keda riba un paso amistogo, Mi ta mira den e miembronan di oposicion, má 
no ta gusta nunca bay den pasado, sinembargo personanan cu un tempo a lastxra 
otro te na suela, pasobra nan ta pertenecé na partidonan concurente, awe ta 
junto manera amigo, Awor esey ariba su mes Sefior Presidente, no ta nada 
particular, pasobra asina mester ta, Ta ken ta nos pa dicidf pa nan of pa 

cualkier otro hende ken ta forma cu ken un amistad, siendo cu den pasado por 
tabatin problema entre nan, 
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Den e mesun espirito aki mi kier pütra ta ken ta nan pa dicidf pa nos di frac= 
cion di MEP of Partido Movimiento Electoval di Pueblo, pues mi ta papia tambe 
di e lidernan y e votadornan pa dicádf con nos por regla un posibel desunion cu 

tabata tin y con nos por haya otro atrobe, Mi ta kere esaki ta clá cu ningun hen= 
de por tin e derecho di guia ami cu ken mi ta cana, con mi ta cana, si acaso 

mi tabata tin un problema interno, con mi ta regla esaki, 

Sefior Presidente, mi a bolbe tende ayera den e Parlamento aki un expresion cu 
a worde hacf door di un polftico Hulandes durante un Conferencia di Mesa Rondó 

na unda cue ta bisa, cu Reino no ta un "duiventil! caminda palomenan por drenta 
sali ora cu nan ke, E tempo ey cu mi a tendé (ela bolbe sali den un periodico 
ayera) ela caymi duro, considerando loke nos ta luchendo pe na Aruba, A base d 
esey mi kier expresá cu ami tampoco kier pa pueblo di Aruba, den su afan pa 
su libertad, ta sintié un paloma cu bo por hinké den e cauchi cu bo kier, pero 
simplemente cu nos aki na Aruba ta palomanan cu kier traha nan propio neishi y 
posiblemente, conhuntamente despues nan propio cauchi pa nos bíba manera nos 
ta miré mas bez, 
Te aki den primera tanda, Sefior Presidente, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, awe nos ta hebriendo un blaachi seur den 
historia polftico di Aruba, 50% di e Gobierno a dicidf cu nan ta bay cas y awor 

aki nos ta tratando e personanan cu mester bay reemplazáhan, Si nos comprendé 
bon di e spliecacion di Gobierno, tur cos a cay ariba falta di un alto funcione” 
rio, Un alto funcionario trahando su trabao tur dia a haya e falta, te ta e 
falta eu 50% di e Gobierno a cay‚ Promé cu mi cuminsá mi kier puntra e diputado 
concernf, ta cua ta e alto funcionario aki, den cual departamento e ta traha, 

kiko nan a bisele cu ela hací fout? Mi kier puntra special e opinion di e 
diputado di e alto funcionario aki, pasobra si e tin tanto falta nos kier 

sabí ta pakíko ela haya tur e falta2 Tur e miembronan di Gobierno ta papia 
eu stuknan no ta bon, mal conprendemento, mal comunicacion y mi ta comprendé 
tambe cu tur stuk por bay na e lider di fraccion di MEP, mi a comprendé tambe 

cu tur stuk por bay pa e fraccion di MEP, Esski mi ta haya asina strafio cu mi 

no ta consideré ni serio, ni sgincero, Akí nos por ta masha cortico, dos dipu= 
tado a bisa asina tanto cos ora cu nan a baha, como sifuêra omnen a pasa art= 

ba un brug nan a pone tras di nan ariba e brug un dinamiet y e brug a rementá. 
Y awor aki bo ta dicidf di bay back riba e brug, pero e brug no t'ey mase 
Asina nos por splica con dos diputado a rementá e brug tras di nan Lomba, Mes- 
cos cu un miembro di Eilandsraad di oposieion a trece padilanti no tin "point 

of return," Nos por bisa cue diputadonaen aki a divulgá asina tabto cos cu 
nan ta bisa cu ta contra nan dignidad pa sigi traha asina y di ta contra nan 

dignidad si nan sigi traha asina nan por worde cualificá como sinberguenzae 
Palabranan grandi Sefior Predidente, pasobra e personanan aki mi ta kere manera 
un otro miembro a trece padilanti, ta sinti nan mes humilié hopi afia, Tal 
momento un miembro ta trece padilanti cu e no por bin bek den Gobierno mas; 
pasobra aki e problema a cumingsá, E diputado ta splica cu nos ta lesa den co= 
rant, e motibo primordial cu ela pidi retiro tabata basá ariba e expresionnan 
hacf pa e lider di partido di MEP, Betico Croes, cu a ser considerá denigrante 
pa e diputado, Denigrante tambe ela trece padilanti cu ningun forma, mi ta 
ripitf, den níngun forma e por keda como-diputado, despues di a scucha locual 

su lider a trece dilanti den Parlamento público, Esaki no ta cosnan cu a pasa 
tras di portanan será, Esakinan a pasa den un reunion público di Eilandsraad, 
E mesun diputado tal momento ou ela considerá cu ela worde humiliá publicamen= 
te, ela sinti esaki profundamente y a considerá cu si e aceptá e humiliaoion 
aki y keda como diputado lo e tabata un sinberguenza, Tambe un otro diputado 

ta trece padilanti den su speech y ela usa e palabra'na inglés, e no a usa 
palabranan hulandes, ni papiamento pero ela bisa “forget it," nunca mas e 
lo por traha cue Gobierno aki, mûnca mas e por traha cue partido aki, Na 
momento cu ela entregá su retiro, ela considerá cu no tabata tin ningun base 
di respet mutuo y respaldo di su paztìdo, 
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Pab’ «ela bisa, lo no ta justo pa nenga su tabata tin problemanan y basta se= 

rio tambes 
Sefior Presidente, e otro diputado a trece padilanti toeante di e stuknan, 

Sefior de Kort a bisa cue ta keda cu MEP, e ta esun di mas sabf, 

Sefior Presidente, pero mi por bisa cu e persona aki somewhere tin un tiki 

deseonf ianza toch, Pasobra poco dia promé cu a bindkiden tocante di Parla- 

mento, di e stuknan cu ta worde perdf, e stuknan cu ta bay di links naar 

rechts y tal momento nan no ta aperecé” mas, e diputado ey a duna un orden 

na DOW pa pone un eleetriseh slot ari su portae Esey ta 4 di juni, Eynan bo 

por ripará cu claramente tin un sorto di desconfianza, eu sigur sigur lo bay si- 

gi reina, pasobra ora bo sali for di algo anto bo bin bek, bo ta keda cu e des= 

confianza, cada cos chikito cu bo haci tin problema, pasobra ningunhe de 

ta bay bek mas pa confia otro, Sefior Presida te, P'egey aesoeee 

DE HEER E‚ M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Dipu= 

tado de Kort no tin slot electrico ariba su porta, E unico miembro di BC, cu 

tiné ta Gezadhebber, ningun persona mas. 

DE HEER V. KOCKg (vervolg) Seöor Presidente, loke mi a trece padilanti eu dia 

4 di juni diputado de Kort a duna DOW un orden pa pone un electrisch slot 

ariba su porta, mi no a bisa cue tiné aïnda pero e ta bay hayé, 

DE HEER CG. F. CROES: Uit hoofde di ki functie Sefior Kock ta disponé di e 

informacionnan ey? 

DE HEER Vv, KOOK: Sefior Presidente, di e mesun postbode cu tem >Dan Alla cu 

PPA cu oposicion tabata ganando tereno, e mesun postbode cu a e in= 

formacion ey pa Sefior Betico Croes e tempo eye Dt e mesun postbode ud tin e 

informacion, 

DE HEER CG, F. CROESs Seftor Presidente, papiando di loke nos a bisa den un 

reunion anterior. No solamente un investágaci on mester worde hacf encuanto e 

ambtseed di ambtenaren, pero un Raadslid uit hoofde di su functie e ta haya 

informacion cu no tin mag di divulgá eki den Eilandsraad, 

DE HEER V. KOCK: (vervolg) Sefior Presidente, esey ta masha strafto, pero anyway 

mi ta sigi riba esey, pasobranos tur ta haya informacion tin biaha tembe 

nos ta haya stuknan, Ta ariba e stukken e problemanan aki ta B problema 

a cuminsá cu stukken, y mi takere cue ta bay caba un dia cu stuknan tambe, 

Ora eu e diputadonan ta trece tyg e palakraaan ey padilanti, mi ta compren= 

dé ecu tal momento, manera mi a splica awor ey nan a roment4 e brug nen trags 

y awor aki a comprendé e diferencia, mi no ta kere ainda, nos lo haya sa aki 

un reto, cu podiser e 3 diputadonan aki lo bolbe bek, Ora bo bolbe bek ariba un 

brug cu ta rementá bo ta cay den abismo, Ora un diputado bini bek ningun hende 

ta bay confia su carecter, Tin palebranan den pueblo awor aki cu tin un dama 

na Aruba cu tin mas caracter cu 3 &efiores, E dama aki nos tur sabi ta ken e 

ta, Sefiorita Grace Barefio, Tal momento ela bisa cu e ta baha, ela baha, ela 

keda rbè su palakar, Esey nos ta llama caracter, Y pesey ora bo tin carac= 

ter, bo por keda na bida, Pero den mundo aki mi, tin mas o menos 17 aa den 

politica, mi a ripará diferente bez, oft bo haci algo asina, especialmente den e 

caso cue tres diputadonen aki a haci, politicamente bo ta morto pa futuro. 

Pesey ainda tin tempo pa zef Lehá eriba esaki, ai nda tin tempo pa bo wak pa bo 

mes futmro, Si pa motibo di partído bo ta mata bo mes politicamente, esey ta bo 
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mes asunto, Pero tur hende como persona den e mundo aki mester protehá su mes. 

Ami a tende tur e defensa di e tres diputadonan pakíko nan a baha, mi a tendé 
completamente, Pero ningun momento mi a tende e motibonan pakiko nan ta bolbe 
subi, pakiko nan ta regresá den Gobierno, Nan ta regresá den Gobierno como 

diputado, Mi kier sa e motibo, B motibonan di tur e defensa mi a haya. Tur 
e motibonan ta corecto, nan ta klops sinberguenza, dignidad tur eseynan, carac= 
ter, personalidad, trabao, e proyecto ta wantando, pero bisa mi awor aki e 
motibo pakiko bo ta bin bek, Cada palabra cu e persona aki trece na defensa 
di nan, cada palabra ta fout, Pasobra un palabra mes tabata basta, pero nan a 
bin eu un defensa pakiko nan a baha y esakinan cada palabra ta fout den orea 
di e pueblo, Mi kier puntra si aki e confianza lo sigi, e desconfiaza den bo 
mes coleganan, 50% dí bo otro coleganan lo tin e mesun confianza, Mi kier a 
puntra tambe ariba henter e asunto akis tin algo otro ga tras cu nos no sabi 
ainda? E por tin algo di haci cu ARUBUS? E por tin algo di haci cu Container= 
haven? Mi kier sa e contestanan aki, Sefior Presidente. Danki, 

DE HEER BE, J. VOS: Sefior Presidente, mi kieg& cuminsá e primera tanda aki pun- 
trando Bo na promé lugar si e carta cu nos a pidi pa manda pa Sefiorita Grace 
Barefio a bay caba, y si nos por a haya copia dì e cartadi., Pasobra mas y mas 
nos ta weita cu e carta aki ta na su lugar, ora cu nos weita actitud di cierto 
personanan. Mi kier sigi riba e diferente declaracionan cu e diputadonan a haci, 
y muy en particular e motibonan cu nan a duna awe den Parlamento cu nan a 
tuma nan webiroe Aunke mos no a bende e mobibonan conereto pakiko nan ta dis= 
puesto pa bini bek, Den mi perecer, pero atrobe ken mi ta pa jusga, si un per= 
sona a eruza e "point of no return" sf of no, pasobra esaki cada hende tin e 
grado di dignidad moral y fatsoen pa nan mes por opinÁ pa nan mes y husga pa 

nan mes,“ pero sf nos por duna un opinion como personanan 
cu tin e libertad y bibando den un comunidad demoeratico ainda, (aunke hopi 
biana nos ta sinti cu e democracia aki ta worde atrapá). Sefior de Kort a cu= 
minsá na bisa cu no tabata intencion pa atacá ningun partido politico den e 
reunion aki, Mi ta kere cu e persona aki ta comprendé e asunto aki robez, pa= 
sobra no tin probl&!A entre oposieion cu Gobierno, no tin ningun clase di 
problema enttfe opoficion cu Gobierno, Oposicion ta haci trabao di opoeiecion 
y ta controlá Gobierno su trabao, Pues si tin di atacá akiden mester atacá 
e persona cu a conduef cu nan a tuma nan retiro, Awor nos ta bay carga tur 
e respongabilidad cu e personanan aki a tuma nan retiro? Pues esaki nog ta 
consideré un sistema di pensa masha erroneo, Pasobra awor aki no solamente 

ta duna nos opinion riba un problema cu a surgi den un famia, e famia di MEP, 
Nos ta duna nos opinion, anto nos ta llega na cierb conclusionnan y si nan 

kier aceptá nos recomendadonnan, nos ta acepté, si nan no kier aapté, ta nan 

bon derecho di no acpté, pasobra nan tin e derecho ey. A resultá tambe cu e 

tres motibonan eu Sefior de Kort a tuma su retiro tas uno, stuknan cu a worde 
nengá di miembronan di fraccion (locual cu segun su persona no ta berdad) 
2, “Contracto di Aguanova cu a worde nengá (segun su persona no ta berdad), 
Di tres ela sinti cu e no tabata conta cu e fraccion mayoritario, esey sí 
ta berdad Sefior Presidente, Pa motibo cue lider di fraccion a lansa un 
critica fuerte ariba nan, caminda eläà mustra nan cu aki nan bo ta haci loke 
cu partido ta spera dibo of bo ta bay cas, Awor nos ta tende ora diputado 
de Kort ta sigi cu a resul cu tabata un mal informacion di un alto 
funcionario di Gobierno, Sefior Presidente, awor ta un alto funcionario ta 
esun cu ta bay carga cacho pa tur e problema cu a surgi den MEP, Pasobra ta e 
alto funcionartosaaa no a papia berdad ora vu e mogler a duna informacion, Esa- 

kí nos ta hayé colmo de los colmos, cu un alto funcionario por pone mitar 
Gobierno di Aruba baha, Awor ta asina lichtvaardig, ta asina leve, e personanan 
aki ta husga ora cu nan lider di fraccion lanta un cierto atake pa nan bay asina 
leu di tuma un decision, tuma nan retiro, 
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ta asina leve nan ta husga e informacion? Nan no ta haci un estudio oftoünrdne 
vestigacion profundo pa weita promé si e asunto aki ta corecto, sf of no? 
Esakinan ta preguntanan cu nos ta lanza pa despues nos biní cu nos opinion 
ariba e contestanan cu nos ta kere cu nan mester tin. 
Awor nos ta hende, door di e Sor diputado aki, cu mal entendimientonan 
a worde elimináÁ, awor mi ta dispuesto pa bin bek, Den un diario local e 
diputado aki a duna cierto declaracion, Y nos ta puntra nos mes, e declaracicn= 
nan akì nan ta for di e proporcion cu e declaracion di e lider di fraccion? 
Of tabata busca un pretexto pa habri afor contra e lider di partido demostrá un 
mal. contento cu tabata tin respet ta reina den e seno di e partido? 
Sefior Presidente, atrobe mia bisa pasobra nos ta dunando un opinion eïba un 
probleïa cu tin den un famia cu llama MEP, Y cu nos ta pafor compLtetamente, 
cyfios no tin nada di haei cu e problema aki, pero solamente como politico nos ta 
sinti nos cu un deber moral pa duna nos opinion riba dje, 
Diputado Sefior de Kort ta sigi bisa den su declaracion cu e motìibo di su 
retiro ta debf na dos factors Primeramente cu e Gobierno no ta goza mas di 
un mayorfa una bez cu e dos diputado cu ta Raadslid etc. tuma retiro, y despues 
e declaraecionnan denigrante cue lider di MEP a haci, Pues manera nos a tendé 
den un otro splicacion di un otro diputado, e lider di MEP den su declaracion a 
hmiliá e personanan aki publicamente dilanti Parlamento, dilanti público, 
dilanti nan coleganan politico y tambe dilanti di e pueblo dia di radio, 
Segun Diputado de Kort e critica die lider di MEP den Pafimento ta incorecto 
y infundá, Pues cu den e caso aki e lider di MEP ningun momento tabata tin 
razon di lanza criticanan fuerte asina contra su persona. E decision cu Bestuurs- 
college a tuma ta uno cu ta data for di basta dia caba y cu ta conta pa tur hendc 
pues inclusive e lider di MEP, inclusive e Consehero General, Manera e mes a bise 
cu ami ta un persona cu a bay di acuerdo pa nombré Consehero General, mi kier 
bisa cu ândireetamente mi a acepté como Consehero General, pasobra mi a sinta den 
Bestuurscollege cuné como Consahero General y tambe mi a trata tur manera pa 
e no core pa su responsabilidad, pero ela core toch, Pero sf mi kier bisa como 
politico mi por comprendé cu posicion cu ela tuma, Como politico mi por comprendé 
esey. Y ta pesey mi ta bisa cu ningun momento mi a ninga cu mi a acépté como 
Consehero General, Pero esey no ta implicá cu mi ta aceptá bo pa bo bay coba den 
stuknan geheim di otro hende_, pa bo tene cartanan di otro hende atras. Esey 
sf mi no a aceptá, Y esey tampoco ta incluf den e aceptacion @ tempo ey como 
Consehero General, pasobra "het meerdere houdt het mindere in", Si mi acepté 
bo eomo lider di partido, naturalmente mi por aceptá bo como Consehero General, 
ero na e momente cu mi a rechasabo como lider di partido, anto e ora ey e 

aceptacion ey no ta conta mas, pasobra mi a rechasa bo den bo funcion ey tambe 
eu bo tabata haci mal usa di djele, Pero den e otro agendapunt nos lo bin cu 
ehemplonan ki mal uso nan ta worde hací di e fundon, Ta asina, segun 
Sefior de Kort ta bisa, cu despues cu BC tuma un decision ariba un topico, esaki t: 
ser firmá pa Gezaghebber y Secretario, Ningun hende, ni e diputadonan por busca 
esaki bek for di Archief y e unico persona cu por haci esaki, ta e Secretaris, 
Pues e de ìÌ ion tumÁ ta aplicable pa tur hende y no ta solamente Betico Croes, 
Pues cu otro palabra manera cu e ta bisa aki, cu Sefior Croes no por, segun e 
diputado, haci apelacion ariba nan, pasobra e deeision cu nan a tuma ta pa 
tur hende inclusive nan lider di pártido, inclusive Consehero General, Segun e di. 
putado ta sigi declará cu den Parlamento e por a tende con lider di fraccion di 
MEP ta bisa, cu e no tin e documento di e contract di WEB. Pero e mandatario kier 
refrescá memoria di su lider di partido, bisando cu ta Betico Croes mes, cu ta li- 
der di e fraccion MEP a aprobÁ esaki na 1976 y e sa di Aje mucho mas mihor cu 
Efrem de Kort cu den e caso aki no tabata diputado e tempo ey, rechasando, desa= 
fiando: completamente su lider äÌ partido, mustrando loke cue lider di partido 
ta bisa aki no ta corecto, pasobra e ta suppose di sa mihor. 
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Naturalmente mi no kier duna Sefior de Kort razon den esaki, pero mi kier meen 
den e caso aki mi mag di duna un opinion encuanto esaki cu enberdad bo mester 
haci bo huiswerk pa bo ta debidamente na altura di e asuntonan aki, E diputado= 
nan no tin nada di gconde pa e lider di partido, pues si e lider di partido: 
aki kier crea e impresion den e pueblo cu diputadonan tin algo dá seconde pe, 

pero Betico Croes mes no ta presentá na oficina, locual cu nos no tabata sa, 

ta Sefior de Kort ta bisa aki, Kiko esey tin di haci cu declaracionnan? E per= 
sona aki ta un persona hopi ocupá, e persona aki ta un persona miembro di Raad, 

miembro di Staten cu hopi quehaceres, Pakíiko nos por tolerá esey? Pakiko mester 

tiré den su cara awor, cu e no ta presentá na oficina? Como politico, como 
colega di dje naturalmente mi ta haya cu un subaiterno no por bay trece tur e . 
cosnan aki den publicidad, Hibé den Partijraad, splikele den Partijraad, pero 
no desaff& Bo lider di partido den publico asina, Mi ta comprendé pasobra tempo 

ami a desafié mi a bay lagele, pasobra mi no tabata tin confianza den dje mas, 
Pero bo no por tin confianza den dje, bo ta desafié abiertamente y bo ta keda 

den cas junto cuné‚ Si e bini un bez pa siman mes ta pa atendé su publico, Tam= 
poco nos no tabata sá, Sefior Presidente, Naturalmente Bestuurscollge ta esun 
cu ta tum{lecigion den esaki, E diputadonan no tin nada contra pa consultá cu 
e lider di partido ariba algun deeigion di Gobierno, petfo nunca nan por hayé 
pa nan consultá cuné riba decisionnan, Cu otro palabra e persona aki ta criti= 
cÁ y ora buské pa deliberá cuné e no t'ey, Pero mi ta comprendé e persona aki 
ta un persona hopi ocupáÁ, bo no por hayé tur dia, pesey bo mester pone dianan 
exacto pa bo combersá cuné, Pero bo no tin nodi di bisa tur pueblo eu bo no por 
hayele, esaki ta algo cu nos ta considerá un tiki for Mi Ética politica, Un 
ehempel cu Sefior diputado de Kort a mencioná ta e hecho cu for di basta tempo 
caba e tin e proyecto di shsidio di awa cu ta costa alrdedor di 5 millon florin, 

a pesar cu ela solicitá’pa deliberá riba e topico aki cu Sefior Betico Croes, 
e kier meen constantemente e no por, of si palabrí‘un reunion mes manera siman | 
pasá diasabra ultimo, Sefor Croes ta cancelá e reunion aki. Aki sf mi ta haya 
Sefior Croes no ta corecto, Pa motibo ta trata di un proyecto cu ya caba nos a 
duna greenlight den e Parlamento aki y nos kier yuda esnan den mas necesidad, 
pa enberdad nan haya subsidio di e prijs di awa cu tanto e Gobierno aki a pone 

ariba lomba di e pueblo. Nos ta comprendé cu akihan sf Sefor Croes ta haci malo, 
pasobra Sefior Croes mester comprendé cu e pueblo ta bin na promé lugar, Den 
e caso aki mester atendé Sefior de Kort, Pero Sefior de Kort no tabata tin mes- 
ter di bisa pueblo cu Sefior Croes no tabata t'ey, Esey sí nos ta haya cu no 

ta corecto, Awor tur esaki ta cuadra cu mal compkemento chikito, Sefor 

Presidente, 
Awor nos no kier sigi ariba e declaracionnan aki, solamente mi kier mustra 
con falta di coordinacion tin entre Loke Sefior de Kort a bisa cu tabata su 
motibonan cu ela tuna retiro y tur loke cu ela expresá den su declaracion na 
prensa, cu no tin nada dí haci cuné solamente pa lanta su lider di partido den 

publico, Awor st rfian cu Dios kier nos bisa Sefior Croes cu ta é ta responsabel, 
anto ta quote nos ta quote Sefior de Kortg Ora nos busca Sefior Croes no ta ha- 
yele, Tur loke ta ponf aki nos mester warda nan bon, pa motíbo.cu aki ta palas 
branan di e personanan cu ta traha tur dia cu e mesun persona aki, den e mesun 

cas cu nan a saca awor aki, Awor tempo cu mi a sali, nan a bisa, cu mi a saca 
Ide vuile was", Kiko nos ta llama esaki? Pasobra mi a kopia, mi a bay, mi no a 

papia y keda, Mi a papia , desafiá e lider, y mi a bay. Pero aki nos a watta 
cu personanan a papia y nan a keda cu tur e desafio, cu tur e desafuering di e 
lider di partido, Sefior de Kort a keda toch, aunke mí ta bisa den nos aparecer 
nos ta considerá cu Sefior de Kort akí no a cruza e “point of no return“, pa mo= 
tibo cu Sefior de Kort a papia den e mesun sentido cu ela papia awe, Ela bisa cu 

e ta keda cue partido, pero nos no ta weita df kiko ta e motibo nan cu e mes- 

ter a benta tur e cosnan aki ariba calla, Pues nos sí no ta llama esaki pafia su= 
shi aunke nos ta kere cu esaki tabata pertenesé den Partijraad y no pafor, 
Solamente si bo no ta bay Partijraad mas bo ta bay for di partido, 
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anto e cosnan aki mag worde lanzé riba calla, Pero no ora bo ta keda den e 

mesun partido, Pues bay of keda, e dafo a worde causá caba, e imagen di 

e lider aki a haya un deuk caba, imagen di e partido a haya un deuk caba causá 

entre otro door di dipubado de Korte 

Sefior Presidente awor mi kier a analisf e declaracion di diputado Oduber, Mi 

ta corda ora cu e persona aki ta duna su deelaracion, tur hende a pensa 

caramba, akinan no tin way back, Manera mi colega Sefior Virgilio Kock a trecé 

padilanti, ora bo kima un brug bo tras, ora bo kima e barconan bo tras ta cu 

kiko bo ta bay back, bo no por bay back bulando, bo no ta un pÁjaroe Pues bo no 

por bay bulando, Awor nos ta weita cu e persona aki a declará cu e ta bay 

back, Reacecionando riba un deckaracion cu su lider di partido Sefior Croes a duna 

Sefior Oduber a declará lo siguientes: “Awor mas cu nunca ela saca su conclusion c 

(ela bisa Betico, ami ta bisa Sefior Croes) tur e trabao cu e cOMO ädputado a hac 

pa partido, pa e lucha , pa probectonan y pa pueblo di Aruba, aparentemente no 

tin balor pa glider di partido'', Mi a bisa mescos tempo cu mi a salb, pero hopi 

hende no kier a keremi, Pero ata Sefior Oduber a ripitf esaki, ela ripitinan y mi 

ta contento cu wor sf tin hopi hende cu ta kere esaki, pero awor mi kier sa con 

Sefior Oduber ta bay hustifiké cue ta bay back, 

E ta sigi bisae “Betico (e kier meen Sefior Croes), manera di custumber a papia, 

traha arïba e sentimento di pueblo, tratando di hustif4cá su declaracion di 

ayera den Rilandsraad, Nos tur a llega di bisa cu @ior Croes loke cu e haci na 

television ta traha ariba sentimento di e pueblo, pero hopi hende no kier a tend: 

nos, pero awor cu ela sali for di boca di su mesun miembro di partido, miembro 

di Conseho Ehecutivo di Aruba, miembro di Conseho di Partido, homber prominente 

gi partido, nos ta kere cu awor sf tin un gran partí di e pueblo ta bay kere 

aunke Sefior Oduber lo mester bay declará ta di con ela bay back antoe 

Sefior Presidente, Sefior diputado Oduber ta sigi bisa cu no ta berdad cu Bestuurs- 

college a tia un dee ision pa e NO haya ningun stuk, Cu otro palabra akiden nan 

nos no ta usa e palabra gafla, pasobra nos ta bisa no ta berdad of ta leu di ta 

berdad, Sefor Oduber a uza e mesun COB, significando cu Sefior Croes no ta papia 

berdad,'! Betico sa masha bon, (e kier meen Sefior Croes den esajd )" cu no ta 

asina, ya cu ela haya un carta ayera mainta mes ariba e topico y e gecretario di 

Teritorio Insular ta altanto cu Betico a haya e carta', Cu otro palabra Sefior 

Croes a bin akiden, segun Sefior Oduber fulminá contra nan, siendo e tabata na 

altura masha bon kiko e decision tabata, Cu otro palabra no tabatá- sin ningun 

clase di motibo pa su lider di partido mester a humilié den publico, dilanti 

di gu coleganan politico, dilenti oposiecion, dilanti di tribune cu tin pueblo 

aden, dilantí di e pueblo via radio, Manera diputado Oduber a splica hopi biaha 

decisionnan ta ser tumá pa diputadonan, e stukmn ta desaparecé, pasobra algun 

hende ta manda pidí nan, djey nan no ta mira luz di claridad mase 

Sefior Presidente, aki tambe tin un insimuacion fuerte contra su lider di 

partido, cu stuknman ta desaparecé y cu nan no ta mira luz di claridad mase 

Sefor Presidente, nos a llega di bisa esey den pasado, eu tin stuknan cu ta 

desaparecé, pero hopi hende no kier a kere nose Awor cu miembro di Gobierno mes 

ta bisele, nos ta spera cu awof sf e pueblo ta kere cu ta berdad cu stuknen ta 

desaparecé y cu tur un posibilidad cu ta e Consehero General ta pone nan desa= 

parecé, Esaki a forza Bestuurscollege tuma e derd ston di imponé e disciplina cu 

di awor en adelate tur stukken cu ser pidi, mester ger pidf via e Secretario di 

Peritorio Insular dí Aruba kende ta notificá Gezaghebber pa asinaca tur ora 

na unda e stuk ta, y pakiko e ta wantá. Pasobra nos sabi, nos Lo bini cu esey de 

e otro punto di agenda, cu tin basta stuk cu a worde wantá door di e Consehero 

General pa nos no sa cual motibo, pero esaki ta Loke cu e diputado ta declaran= 

do awor aki, Tur otro stuk cu ariba maneho Sefior Croes por haya ki ora cu e 

kier, Sefior Croes ayera nochi aparentemente a declará cu diputado Oduher no 

kier pa e haya e stukman, locual. cu no ta berdade 
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Cu otro palat 4 locual Sefiof Croes a bisa na television no ta cuadra cu berdad, 
Esey ta spicacion di Sefior Oduber, Por Sefior Secretario di Teritorio Insu- lar di Aruba ariba esaki pa averiguÁ ta ken tin credibilidad, Betico of Nel Odu- 
ber, asina e diputado ta aedar , Pues desafiando su lider di partido mas leu cu esaki treciendo credibilidad cu lider di partido, su Consehero General, su lider di fraccion cu ta sostené Gobierno, den duda, Nos ta kere cu ta un oritbica, hopi 
fuerte riba e persona aki, Segun e di.putado como ela pidi su retiro, Betíico a 
bay television (e kier reen Sefior Croes) pa por saca curpa, ela bay pa bisa 
cu Nel ta kibra lucha y tambe cu Nel no a pidi su retiro, Den e mesun rosea e ta declará si ta bay Nel kier bay, e lucha ta continuÁ ye ta reemplazá Nel. 
Cu otro palabra e ta bisa aki cu Beflor Croes a bay television djg s pa jus- 
tificá su mes, pa saca curpa For di loke ela declará den Parlamento, anto e ta bisa tambe cu ta Sefior Croes mes a bisa, si Sefior Oduber kèr bay, lagé 
bay, e ta worde reemplazá, Ta corbin awvor apelacion a worde hací riba su per= sona pa keda of pa bin back, pasobra aká publicamente e mesun diputado ta 
bisa, cu e Sefior Croes a bisa, lanta e nomber di partido, pasobra un lider di partido ta papia den nomber di partido cu si Nel kier bay, lagé bay, ta reemplazá, Nel no a pidi retiro, Dus loke Sefior Croes ta bisa aki no ta cuadra cu e berdad, Diputado Oduber a sigi splica eu den tres eleccionnan ela 
saca mas cu mil voto y aki atrobe a worde reaccioná contra djele bigando cu e votonan cu ela haya ta votonan di MEP, A worde bisá na su persona: voto- nan cu bo a haya, ta votonan di MEP y siendo cu e diputado ta bisa ta su voto= 
nan, mas cu mil ela haya y e ta sintá efnan cu su votonan, e ta un homber tra= hadó y cumplid6 cu su debernan, Pero awor Betico ta bay television y e ta bisa cu Wel por wel di bay y e ta ser reemplazá aki e diputado mes ta bisa cu Sefior Croes a bisa, Manera cu si Nel su balor den MEP ta nulo, ta nulo “esaki e 
diputado ta bisa, como sifuera cu su propio balor den MEP ta nulo, ta con nan por duné balor awor den Partijraad pa e bin back, siendo cue mes ta cualificá 
door di e declaracion cu Sefior Croes kier meen eu su lor ta nulo, e bay ta worde reemplazá. 
Encuanto un posibel reconsideracion di su retiro, diputado Oduber a contestá enfaticamentes “Ami cu Betico*, (e kier meen su lider di partido, Sefior Croeg, su lider di fraccion tambe, den Staten y den Eilandsraad) "forget about thatt!, E ta deseá pa nan trata su retiro mas pronto cu ta posibel, esaki talksta pala- branan di Sefor Oduber, Pero e no a caba ainda, y akinan ela desafiá su li- der di partido, Naturlmente e cosnan eki mi ta comprendé ta cay hopi fuerte 
pa su lider di partido, pasobra e persona aki ta keda forma parti di su 
partido, eon e pueblo por bay bisele, pero Sefïor Croes, nos a tende esaki 
na’ : television, con bo por Justifiké cu no ta asina, ela worde bisá. 
“Gesproken woord keert nooit meer terug’, dus e ta worde bisá y ta preto 
ariba blanco, y ela worde grabá tambe na television, Pues tur esakinan nos tin pa cualkier dia nos por refrescá e memorianan, pasobra no ta tur cos ta 
pon{ den corant, mia kere e lider di e partido no a tende e tape mes, pero 
cualkier ocasion nos ta lagé tendé, Selor Presidente, Diputado Nel Oduber a 
splica tambe cu e tin tur intencion di sig{den polftica y cue lo retené 
su asiento den Eilandsraad, pasobra pueblo a judé e asiento ey cu s1 
votonan, pueblo tin confanza den djé. Cu otro palabra e ta keda miembro di 
Eilandsraad, pasobra pueblo a poné Jaane Awor nos no a pidi ningun hende 
pa bin den opogiecion, esaki mi kier biga enfaticamente, ningun persona cu 
a tuma nan retiro no por bisa cu nan worde asercá door di oposicion, pa 
motibo cu nos a considerá esaki un pleito di famia, laga nan haci loke nan 
ta kere ta mas mihor. Sefior Oduber a bisa e ta keda den polftica sf, 
pero cu su asiento, awor desafiando e lider di fraccion completamente, Por 
ta ainda cue lo a bini den Rilandsraad y someté su mes bao di e lider di 
fraccion cu ela reta y desafié publicamente, E no ta cuadra cu otro, Sefior 
Presidente, Pues cu otro palabra, 
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nunca por tabata cu eflo a keda dere fraccion di MEP, pasobra aki ta ponf e ta 

keda den polftica pero ela splica “ami cu Betico, forget about it", 

Sefior Presidente, ela sigi bisa, “na moda cu Betico a papia ayera, mi 

a realisá cu pa Betico (e kier meen Sefior Croes) ningun diputado tin balor, 

Ami no ta bisa pa e otro diputadonan haci loke ami a haci, sino cu cada 

ken wester obra segun su congenshi, laga cada ken saca su mes conclusion!, 

Nos ta di acuerdo cuné y ta pesey tampoco nos ta bisa ken a haci malo, ken 

a haci bon, Solamente nos ta duna nos opinion a base di nan declaracionnan 

ye tin rezon oa cu ela bisa esey, P'esey a straa nos con e ki+r bay back, 

E ta strafia nos, laga kende cu ta, cada ken saca su mes conclusion, Diputado 

Oduber a splica tambe cue ta bin di un famia, ete, etc, esy nos no kier men= 

cioná, Finalmente ela bisa e corante “Cu den bida tin mas orgullo cu placa'!, 

Mi ta di acuerdo cuné, Sefior Presidente, Bo dignidad, bo principio, bo caracter; 

bo eredibilidad tin macho mas balor cu placa y esey mi ta di acuerdo cuné, 

pesey mes mi no ta comprendé con e ta bay back, “Derbi da tin mas orgullo cu 

placa y posicion, yaki no ta proné biaha cu Betico ta bin den cuenta dà 

rouws hende, pasobra otronan ta bay bisé ‘cualkier coy kens y e ta bin acusá 

Bestuurscollege sirbase'", Sefior Presidente, cu otro palabra, ta custumber e 

lider di partido aká tin di rouws su hendenan den Gobierno, [ a cu mi a sali 

ya splica es®? publicamente, hopi hende no ker a keremi, nan di cu ta pafia 

Sushi mi a saca, Awor cu ta piputado Oduber mes a bisg mi ta spera cu pueplo ta 

comprendé cu e ta biba ainda den e cas ey‚ e por sa mihor cu tur otro hende, IL 

ta contento di esaki, pasobra awor despues di cuater ga y un par di luna, mi 

a haya confimtacion di tur locual cu mi a bisa e tempo ey. Ata aki: Pasobra 

otronan a bin bisé cualkier cos, e ta yega, e ta rouws nane Awor ‚ un cos sf ne 

ta tuma Sefior Oduber na malo, pakiko ora cu ela rouws bo cu otro hende no t'ey 

bo no a reaccioná, anto awor cu ela rouws. bo publicamente, amor bo a reaccioná. 

Dus bo no tin ningun derecho di brisa cu tin custumber di rouws bo, y mi ta side 

e lider di partidoden esaki, bisando cu nota bon cu ela trece asaki den públi= 

co. Anto e ta bisa, “a bira tempo pa e bay carga respo asabilidad, (e kier meen 

gu lider di partádo) y pae sinta den un Colegio o bira Ministro of Diputadoe 

Mi no ta kere cue tin tanto teabao cue no por asuuf e responsabilidadnan 

dâ ministro o diputado, Ata e lijsttrekker dif DA tabata e Promé Ministro den 

su C&binete y tabata carga responsabilidad pa gobernacion, “Cu otro palabra 

Sefior Qduper,no ta kere cu ta berdad loke Sefior Croes ta bisa tur ora cu efo 

por atendé hende pa motibo cue tin hopi cos pa haci, Sefior Oduber ta bisa, a 

bira tempo pa e sinta den un Colegio, pasobra mi no ta kere cue tin tanto 

trabao cu e no por asumf e tespongabilidad di diputado o Ministro, desaf indo cu 

lider di partido completamente, Wa con e POR lubidá e cosnan aki y bay back? 

Esaki mi no por comprendé, Akinan ela duna e lider di partido un brevet di on= 

vermogen caminda e ta bisa e lider bay tuma responsabilidad, no seconde pa 

responsabilidad, esaki ta ponf claramente den e declaracion aki. 

PDiputado Nel Oduber a declará tambe cu su retiro como diputado ta definitivo 

y eu e no tin ningun intencion di sayi papia cosnan interno di e partido, pero 

sf cu fo keda cu su asiento den Eilandsraad y e ta keda tambe den polfticaes 

“Awor mi ta puntra, tin mas cos anda pa papia di partido cu tur loke cu a worde 

papiá, anto ta malo mes cos ta ‚ Si tin mas cos pa papia cu locual ela papia, 

anto mi no por comprendé con e ta resist{, con e ta sobreviví den e partido 

aii, Tambe Sefior Oduber a bisa, “Mi no ta gafia muri pa weita ken ta bin llora!, 

Sefior Presidente, aparentemente ta gaa muri, pasobra até ta bay back, ela 

weita cu nobabata tin hende cu a llora, nan a bief bay, nan ta reemplazá bo, ela 

core bay back, Aki nos ta weita loke cu a worde tirá ariba calla di e partido, e 

deuk cu e partido a halla, e deul: cu muy en particular e lider di partido a haya 

haya. Tur e cosnan cu nf 77 mi a declará, cu hopi hende nokier a keremi, awor 

ela worde ripitf y ela worde confirmá door di un lider prominente di e partido, 

Sefior Presidente, Mi ta consideré un läder prominente di e partido, pasobra e ta 

un di e componentenaen prominente di e partido, 
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e ta desafiá su lider publicamente asina aki, Ami ta bisa bo a yena ta bon pa 
bo desafiá un lider di partido, pero bo mester bay. Bo no por desafié anto ke- 
da bao di e mesun lider aki, pasobra e lider a pidi bo pa no baye Bo mester 
desafiá y bay, pasobra tur loke cu a worde pasá ali, fuera tur loke cu a 
worde declará aki, fuera e tapenan cu nos tin den nos poder di e declaracionan 
caminda tin palabranan cu nos no por mencioná den e Parlamento aki (manera mi 
a bisa kizas Sefior Croes ta interesá, lo mi lagé tende e tapenan ya e ora ey 
kizas e ta mas na altura di loke cu a pasa), Pero esey sqho ta tur cos Sefior 
Presidente, Den casi tur corant a sali potret caminda ta bisa, Nel Oduber mi 
no ta mucha mandá, anto caminda tin vn persona ta hinca tur su stuknan, su 
bukinan, su doeumentonan den bahul di e auto. Awor mi no sa con ela trece nan 
back, Mi a tende nan a bin back sf, Mi no sa con ela trece nan back, pasobra 
hopi hende no a mira con ela trece nan back, Aparentemente ela trece nan back, 
Pero aki demostrativamente tur dos auto a para dilanti Bestuurskantoor, saca 
cos pone, mescos cu mi a haci e tempo ey, Un solo diferencia tin cu ami a keda 
cu nan na cas, mi no a trece nan back, Mi tin nan ainda na cas, mi no a trece 
nan back ní ecu apelacion di lider di ningun hende, Sf nos a ripará cu Sefior 
Nel Oduber, desues cu ela bisa tur e cosnan aki di e lider, ela trece nan back, 
No ta gaïa ela gafia wuri pa weita si tin hende ta bini su morto, pa weita, 
Pero ela gafia mri, ela ripará cu ningun hende no a bin morto, hasta lider 
di pagido a bisa, bay, ta reempàza Bo, Y ela dicidf wel mihor mí keda, paso= 
bra cu nan lo por reemplazani, 
Sefior Presidente, mi ta hacié den un sistema un tiki chistoso, pero den 
e caso aki mi ta comprendé cue lider sa con serio a cos aki ta, con e 
persona ali a hinca un dak den su imagen, a pone un deuk den imagen di su 
partido, Y den e megun Gobierno di Aruba cu caminda e persona aki ta bisa, 
tin hendenan cu ta wanta rouwsmento di e lider di e partido aki, pues cu 
no ta promé biaha cu e ta rouwsnan, ta custumber e tin di rouwsnan, IL no 
kier bay mas den detalles riba e asunto di Sefor Oduber, mi no kier ay 
den ningun detalles mas, pa motibo eu hasta e cos aká ta llena bo stoma ora 
bo papia di dje . Pasobra boho por comprondé, despues di tur e deda racionnan 
aki, con por ta posibel cu e persona aki lo por bay back den geno di e par= 
tido, con por ta posibel cu e por someté su mes bao di e direccion e lidereg 
go. di e mesun persona cu ela papia tanto cos di dje aki benta tur e cosnan 
zi riba calla, Awor cu cos mi ta bisa cu e personanan aki mester realisá 

sf cu naturalmente tin otro hendenan kizas cu no tin e peso polftico manera 
e tin, cu ta interesá pa nan bin back, Pakiko? Pasobra no ta impôrtá nan 
cu bo a'perde ceracter, no ta importá nan cu bo a perde principio, no ta 
importá nan cu bo a perde dignidad, basta cu nan no perde nan posicion, ta 
esey bo mester ripará, cu bo ta worde usá pa otro no perde nan posicione Y 
ta p'esey nan ta trata na combence bo pa bo bin back, pa motibo cu nan no 
t'ey ora cu bo ta worde humillá, Nan no t'ey ora cu critica ta worde lansá 
ariba bo, nan no t'ey ora cu bo tin di pasa berguenza cu bo campafiadónan, cu 
bo votadornan ora cu nan bisa bo, pakiko baa declará tanto cos di Betico y bo 
ta cuné aindalSeüor Croes mi kier meen), Anto e ora ey abo meter bay duna 
cuenta individualmente na diferente hende, manera mi colega Sefior Eman a bisa, 
sin papia di bo propio famia cu ta worde humillá door di otro hendenan ora 

campafiadornan bini sega hende pa vota pa bo, bo ta bisa sf, pero caramba mi 
no por vota pa « somber aki, ela declará tur e cosnan, até ta ariba e mesun 
lista, Ta con por ta posibel? Naturalmente cada hende ta husga pa nan mes, 
nos ta e ultimo cu lo por bisa cu nos tin e drecho di tuma decision pa otro 
hende, pero sf nos por bisa un otro hende kiko lo por ta consecuencianan 
di un actitud di djele, di un eaccion di djele, pa mafian cu Dios ke e no 
carga e consecuencianan sin cu nos a avisé, Sin papia mes cu tur Hende sa 
cu ta un-seereto publico, cu lider di parido di MEP no sa lubidá, y tampoco 
pordoná. 
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Nos tur a ripará dos diputado, awor aki ex=diputado di Financiën cu ta sinta 

den fraccion, ex-diputado di Turismo, y tambe tres diferente hende cu mester 

a bin ariba lista cu nan a worde cortá cu cuchú filá ora cu nan a kere cu nan 

lo por a bin ariba lista, ela recordá nan cierto cosnan pakiko no por bin ardba 

lista, lubidá, Pues esakinan ta solamente pa refrescá e memorianane 

Sefor Presidente, di tres diputado cu a tuma su retiro cu mi kier a papia algo 

ariba dje di su retiro ta Seflor Kelly, Nos colega Sefior Kelly, un persona cu 

s3gur sigur mi por bisa, manera mi a bisa na television diadomingo ey, esun si 

e kier acepté e ta acepté, si e no kier aapté e no ta acepté, Un persona cu mi 

tin cierto simpatfa pele, aumke cu nos ta contrincante polftico y cu cierto 

momento nos ta trece debatenan fuerte contra otro den e Parlamento aki, esey no 

‘ta kita afor cu bo por recordá cierto cosnan positivo di eierto hendenan, y e= 

sey e ser humano ta trece cuné, Mescos tambe no ta decisioran político bo ta 

bay tuma awor aki ora bo ta bay back den un partido, e desieion ey bo ta tumé 

como persona tambe, Pues tur e consecuencianan ta cay como politico, pero tambe 

como persona, Pasobra ora bo muri moralmente, espiritualmente, anto no ta bale 

la pena bo keda na bida fisicamente, pasobra e ora ey e@ balor di bida no t'ey 

Mas e 
Sefior Kelly tambe a duna un paar di declaradon of un declaracion y mi kier a 

mustra riba declaracionnan ak y mi kier a bisa cu loke Sefior Kelly a trece pa= 

dilanti mi no por aceptá den su deéclaracion den e reunion aki cu e ta bisa, con 

eu nan kier mi kier. Û “nan? aki no por reflehá ningun momento ariba oposieion, 

pasobra oposiecion no a haci Sefor Kelly ningun momento algo, Dus con cu nan kier 

mi kier aki por reflehá solamente riba Sefior Croes cu a hmiliá Sefior Kelly publi- 

camente den e Parlarento aki, dilanti dá su coleganan di Parlamento, dilantí su 

coleganan di oposicion, dlanti su dleganan di Gobierno, dilanti di pueblo, den 

tribune y via radio, E humillacion no a sali ningun momento di oposicion, pa mo= 

tibo ken oposicion ta pa humillá Seiior Kelly? Mi no ta kere cu nos ningun lo por 

tin e intencion pa hudiá e perona aki, pasobra no tabata tin motibo pa humilié, 

E lider di partido a haya necesario pa humilié manera cla bisa, Naturalmente 

si con cu nan kier mi kier aki, solamente por ta den direccion di e lider di 

partido aká cu a humilié y nos ta kere tambe cu con cu nan kier mi kier aki ta 

na su lugar cue lider di partido, Pasobra nos ta haya manera tur loke cya worde 

declará caba loke cue lider di partido a haci cu e personanan aki, mi ta com= 

prendé como su colega politico e indignacion di dje, pero di otro banda e mester 

respetá tambe cu tin un gobierno aki y cu e gobierno aki di oposiecion ta duna 

e gobierno aki respet, anto e ora ey e lider di partido mas tanto lo mester 

duné respet. Esey no ta kita cu nos ta keda politieonan y cu nos por lanza atake 

riba maneho di e Gobierno aki, pero sf nos no por llega asina leu pa hmiliá un 

miembro di e Gobierno aki, pasobra esaki no ta den nos direccion, 

Sefor Kelly ta bisa lo siguientes "Sefior Presidente, pami ta inaceptabel e declar 

racion dí Sefior Betico Croes cu a demostrá cu no tin confianza den e trabao Ci e 

Colegio Ehecutivo', Cu otro palabra Sefior Presidete ‚ no ta ami so a declará na 

afia 'Y7, sino awor diputado Oduber a declaré y awor diputado Kelly tambe a sigi 

confirmele cu Sefior Croes a demostrf cu e no tin confianza den e trabao di e 

Colegio Ehecutivo, “Si acaso cualkier persona ken cu e por ta, no ta impor= 

tamíi, e por pensa cue ta un Dios ariba e mundo aki“ (locual ta worde bisá 

hopi biaha cu tin cierto politico na Aruba cu ta sintié manera un Dios)" e por 

pensa cu e ta un Dios ariba e mundo aki, pami tur persona ta igual ariba e 

mundo aki, Hamás mester ta asina cu un persona, como homber grandi, mester ta 

mucha di otro!, Corecto, Sefor Presidente, ningun momento personanan maduro 

por pensa cu otronan ta su muchanan. Y aki nos ta ripará loke Sefior Oduber 

ta bisa cu Sefior Croes ta rouws diferente mimibro di Colegio Ehecutibo, y aki 

Sefior Kelly ta bisa cu no mester ta asina cu homber grandi mester ta mucha di 

otro, Y nos ta duné razon , e tin tur razon den esaki,-pasobra nan no pof con= 

siderá nan wucha di ningun clase di hende y nos di oposicion hamás lo por pensa 

cu nan lo por ta mucha di nos, 
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Pues loke cu e persona aki kier meen aki naturalmente e persona aki lo mester 
cambia su actitud y den esaki nos ta kere e persona aki ta na su lugar cu e por 
pidi su disculpa abiertamente den e Parlamento na pueblo pa loke cu ela hací cu 
su Gobierno, E ta sigi bisa, “Si acaso cualkier persona ta kere cu una bez cu 
bo ta diputado bo mester keda soportá kiko cu ta, na momento cu bo no tene cuen= 
ta cu bo dignidad, bo por bira un sinberguenza y na momento cu bo bira un sin= 
berguenza bo no ta bal di ta ehecutá un puesto ehecutivo“*, diputado Pedro kelly 
a retirá, Sefor Presidente, hustamente ta e palabranan aki mi a usa tempo cu mi 
a bandoná partido MEP ora cu Sefior Charro Kelly cu Sefior Pedro Bislip a bin pa= 
pia cumi como un comision pa bolbe back den partido. Neturalmente nos a llega di 
trecé den publico caba akinan, nan dos a papia cumi pa bin back den partido y mi 
a usa e palabra akigs "si mi bay back, mi ta un sinberguenza y como cu mi no kier 
ta un sinberguenza mi no ta bay back", Mi ta duna Sefior Kelly razon den esaki, 
P'lesey tur hende cu puntra mi pakiko bo no a bolbe back MEP, mi a bisa nan pa= 
sobra mi no kier ghira sinberguenza,. Sefior Presidente, mira con tempo ta pasa, 
cuater afia ta pasa y Sefior Kelly a hayé den un posicion caminda e mes ta usando 
e palabranan sinberguenza aki, pa motibo eu e ta sinti cu su dignidad a worde 
tachá den e caso caminda lider di partido a lansa critica fuerte contra su 
persona, critica cue no por a aaptá,. P'esey ta strafia mi con Sefior Kelly ta 
dispuesto pa bay back toch, “Mi ta haya cu Sefior Betico Croes mester a tuma 
contacto cu nan promé di a bay lansa un critica asina den Parlamento, cu sigur 
no tin fondo'', Aunke mi ta bisa Scfior Croes a declará e cosnan aki y bo ta keda 
den partido, reclamé den Partij-raad antoe Aki criticanan a worde lansá riba 
Sefior Croes su persona, deuk a worde haet riba su imagen, deuk a worde hacf 
den imagen di su partido y mi ta puntra, pakiko corta bo nanishi, daa bo 
cara? Esey Sefior Croes ta puntra su mes tambe, Pakiko tur tres diputado a 
lansa asina hopi critica fuerte ariba dje, mientras cu tur e eriticanan aki ta 
bin back ariba nen? Pasobra ata nan a bin back den e partido, dus pakiko corta 
bo nanishi dafa bo cara? Awor aki tur cos a worde sacá, awor Sefior Oduber ta 
bisa cue no a saca tur cos, pasobra secreto di partido ela laga, esakinan so 
ela saca, Awor mi ta puntra si tin un partido eu tin mas cos cu esaki den 
djele, anto mi no ta comprendé di con e partido aki por ta sobreviv{ ainda. 
Diputado Kelly lo no entrsgá su asiento den Fiandsraad, tampoco, pero no a 
bay en detalles y e ta preferá di evalua un ke otro'', Sefor diputado Kelly 
tambe a declará cu e nota bay vota cu oposicion den Parlamento y ami ta 
bisa no ta necesario pa ningun hende bandoná un partido bay vota pa oposicion. 
Bo por bandoná un partido pa motibo eu bo no kier cay bao di e lider cu bo a 
desafiá, y bo ta pone bo mes eynan independiente, y bo ta gedoog e Bestuurs=- 
college, ba ta mantené e Bestuurscollege aki cu 11 toch, pa terminá su perio= 
doe Pues esey no ta asunto cu bo ta bandoná partida, Awor mi ta comprendé 
cu tur locual cu a tuma lugar alti, cu tur locual cue lider di partido a ex= 
presá, pasobra no solamente e lider di partido a expresé den Parlamento, pero 

ela expresé na televicion tambe, y ta esun na television tabata doorslaggevend, 
especiatmente pa Sefior Oduber, ela bin eu un evalancha di eritica riba su 
lider di: partido, mustrando cu e lider di partido aki no tin ningun caso di 

reconocimiento pa nan, mustrando cu e lider di partido a tacha nan dignidad, 
nan eredibilidad y nan principio como persona, no como politieo so, pero como 

persona tambe y nan a lansa critica fuerte contra su persona, 

Awor pakiko mi a bisa cu Sefor de Kort no, pero Sefior Kelly y Sefor Oduber, 
segun mí opinion, a cruza e “point of no return"? Pasobra ora bo ta desafiá 

bo lider di partido asina abiertamente, pasobra akinan mi no kier bisa cu ela 
bis cu tantas palabras, pero ela bisa, “sí bo keda den Bestuurscollege bo ta 

un sinberguenza', No ta tughende a tuma nan retiro for dì Bestuurscollege ta 
tres hende a tuma nan retiroe Ami ta ultimo persona cu por llama e tres pere 
sonanan aki sinberguenza, pero esey no ta kita cu mi por bay kita derecho di 

Sefor Kelly pa husga pa su mes pa bisa, cu esun si e keda den Bestuurscollege 
ta un sinberguenza,s ami no ta e persona cy. 

d 
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Ami ta e ultimo persona cu por llama e tresnuryeu a keda sinberguenza, pa mo= 

tibo ken mi ta pa llama nan sinberguenza, pa motibo cu otronan a trap e argumen: 

tonan padilanti mustrando cu enberdad e personanan ai mester a tuma nan retiro. 

Mi no kier bisa esaki pa motibo e pleito di e famia MEP, mi no kier metemi den 

dje, pasobra cu ya caba a worde gemik ariba nos y mikier a mustra cu nos no tin 

nada di haci cu e problema aki, E problema aki tofan problema interno y aki des, 

pues di tur e declaracionan aki Sefor Kelly tambe a pone su auto y esakifkanbe 

a sali den dos diferente corant y nos ta weita tur documentonan ta worde pní 

aden. Nos no a tende si e a hiba di ‘eywan back ainda, pero e ta poní cu kop 

gandi, mi no ta sinberguenza', Y nos sa esey tambe, cu e nyta sinberguenza, pe: : 

esaki no ta nificá cue p5ronan cu a keda den Bestuurscollege ta sinberguenza, 

Solamente ta un concepto pemnal di un persona a worde expresá den e caso aki. 

Awor despues di tur e tres declaracioman aki, despues di e declaracion di e lie 

der di fraccion, “esun cu bay ta worde reemplazá," despues di tur locual cu a 
tuma lugar cu “mi no a gia muri' manera Sefior Oduber ta bisa "pa mi weita ken 

a bin morto", aparentemente awor a resultá cu ela gafia muri no tabata tin hende 

na morto, alcontrario nan a bisa deré pa caba, pa reemplazé, Sefior Croes a bisa 

si e kier bay, ta reemplazé, Awor a resulta enberdad cu ta gaïa ela gafia muris 

pasobra até back, até ta bisa cu awor sf tin comprendmento, Dus awor Sefior 

Croes no ta bay television mas bay traha ariba sentimento äí pueblo, e por tra 
ha cu Sefor Croes, no tin “forget about it! mas, Awor no ta emnto mas cu Sefior 
Croes mester bay ocupá un posicion, awor e mag sigi ocupá e posicion di Consehe: : 

General, awor a bira cu den bida tin mas orgullo cu placa, awor a bira cu den 
bida plaa tin mas balor cu orgullo, y credibilidad, dignidad di persona, 

Mas cu mi papia ariba e asunto aki, awor aki 12tor a bati caba, mi stoma ta llerí 

ni gana di come bo no ta haya, pa motibo cu bo no por comprads con tres per ona, 

di cual dos segun nos a eruza e “point of no return", por lanza clase di atakene : 

asina fw@rte riba nan lider di partido, con nan por lanza atakonan asina fuerte 

riba nan Consehero General, riba nan lider di fraccion, desafiando e completamer - 

te, caba cuné den público y keda bao di djele, Awor nos sabi cu den e caso di 

Sefior Kelly tin un problema cu kizas e nya tene cuenta cuné, Mase di e advies 

di incomptäbilidad, door di cuaf Sefior Hipolito Tromp no por a bira miembro 

di Eilandsraad antes pero como cu ehbo ta administrdeur di WEB mas, e por ta 

miembro di Eilandsraad, pues lo a resultá cu si e tuma su retiro como diputado 

e ta perde su asiento den Eiandsraad ‚ E ora ey cla dicidfí di mihor e bay back 

pa motibo cu e consecuencia ta mucho grandi pele, Esaki tofan opinion personal 

dimi pasobra cu kizas Sefior kelly lo a pensa esey un tiki laat y esey a pone= 

le cu e mester a bolbe, conociendo Sefior Croes lo ela eleminé completamente 2 

sobra e sÁ masha bon con den pasado Sefor Croes Alame pa materialista, cu 

e no por bira diputado nunca, Si no ta pasobra Sefior Richardson y mi perso= 

na a sali for di MEP y Sefior Kelly mester a forma 1l, lo e nq& bira diputado, 

Sefior Croes a bisìs Bo no ta bira diputado nunca, bo ta mucho materialista, 

Y awe hopi declaracion a worde hací y awe ata e personanan back den seno 

di MEP, Awor mi ta puntra Sefioritaseesssaeceeeeee 

DE HEER P, P, KELLY: Persoonlijk feit, Lo mi kier a. puntra Sefior Croes gl 

enberdad ela expresá esey. Door cu mipa worde acusá, Sefior Croes ta sinta eynan 

lo ta bon pa e bisa. 

DE HEER GC, F. CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu Seöor Kelly por haci uso di 

persoonlijk feit ora cu Sefor Vos ta papia, no ora mí persona, mi no a papias 

DE HEER E, J. VOS: (vervolg) O.Ke mi ta comtento cu Sefior Croes no a conte gm 

tÁ e PLr@gunta y Sefier Kelly mester trek su conclusie den esaki, Si ta esey e@e 

kier a haya satisfaccion ela trek conclusie ela ripará cu cos no ta koek en 

ei. 
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Sefior Presidente, mi ta contento cu Sefior Kelly a bin cu e persoonlijk feit ey, 
pasbra aki nos kier a mustra claramente, no ta asunto eu nos no kier e persona= nan aki sigi forma mayorfa, ta asunto cu ora bo ta duna eierto declaracion, mie ra Sefiorita Grace Barefio, kiko ela haci. Ela rechasá su posieion como diputado y ora nan a bisé tuma asiento den Eilandsraad, ela rechazé tambe,. Pues aki ami ta bisa, y mi ta sincero den esaki, y mi tin cierto simpatia pa Sefior Kelly mi aspera eu peromé e reunion aki caba ainda e personanan aki lo realisá cu loke nan ta haciendo di bay back no ta corecto, gho ta bon pa:nan ni como persona, ni como polftieo, tampoco pa nan famianan, 
Masha danki, Sefior Presidente, como mi tempo a llega mi ta stoyaki, 

DE HEER M, BISLIP:s Sefior Presidente, mi tambe kier geuminsá eu bisa manera Befior Vos a bisa cu nos ta un famia, di por lo menos 18 ruman den e Raad aki, un famia hopi grandi eu ta worde dirigí door di nos pueblo, E pueblo ta mayornan di e famia aki. Pero nos ta ripará ora cu Sefior Vos a cuminsá ela haci esaki anto ela bisa esaki ta un problema interno, En realidad esaki tabata un problema interno di e famia aki, di e rumannan aki, pero Sefior Vos ta haci como sifuera ora cu famianan ta biba den bon cu otro, mi ta kere cu den túr cas di famia tin cierto discusionnan, tin cierto diferencianan ài or Îuaion, an® hopi biaha bo ta haya un bisinjefa bin hinca palo bao dícandela pa asina cu redashi purba di kibra e famia, aki, Esaki ta exactamente loke Sefior Vos a purba haci den e sala aki, Sefior Presidente, TÍpicamente Sefior Vos, pasobra e tambe tabata un ruman di ofamia aki y kiko ela haci ora cu ela saca, no e 50, Mas ruman for di den e famia aki? Seis ora largo den e sala di Parlamento aki ela saca tur pafa sushi cu tabata tin di e famia aki, Mi ta kere cu loke 5 a logra ave die famia aki, e rumaman aki, ta cu nos ta suficiente mac ho eu internamente papiando eomo rumannan ariba e däferenetanan di opinion nos por a llega na un acuerdo mayorfa di nos mandatarionan, Cuanto ocupacion e lider di pertido aki tin, Y door di esaki naturalmente bo por perde cierto contactonan y cierto comunicacionnan, Y esaki kizas tabata e base na unda e pro= blema chikito aki a bin padilanti, Pero manera mi a bisa caba a base di com= pension mutuo, a base di sinta y papia cu otro, Awe nos por bisa cu nos ta junto, pasobra e pueblo, e mayornan cu a pone nos aki, awe mi ta kere mas cu rumca ta satisfecho cu nos awe ta mas fuerte cu nlzca, Despues cu e pueblo aká mas eu un siman kigas a keda poco tristo pa motibo dá Cderto problemanan chi= kito, cu satisfaccion grandi awe e pueblo aki por tende cu awe nos ta un blo= 

por forma un otro £mia pa kibra e famia aki, Un di e personanan cu tabata autor 

cu mia haya cu mas e papia den e Raad aki, mas voto e ta perde, befior Presiderte, mifta kere, manera mi a bisa awor ey, awe e pueblo aki ta satisfecho y nos por a ripará un alegma ora cu nos por a duna e noticia na e pueblo cu e problema ehikito interno di e partido aki a worde resolví,. Mi ta kere cu di parti di tur cu a haci e e8fuerzo aki pa nos duna e pueblo e satisfaccion aki e pueblo lo gradief nan, pasobra nos tin un lucha, hopi hende kizas ta den e Raad aki Simplemente pa motibonan personal of pasobra nan kier ta polftico, Pero mi ta kere cu mayorfa cu ta den e Raad aki ta cu e meta, pa nos realisá un lucha di e pueblo aki, Y mi ta kere ora cu e pueblo kizas a worde mal informá cu a mira kizas cu e partido aki lo por a kibra, e pueblo akì kizas lo tabata tristo pa algun momento, pero awe cu alegria nos por bisa, nos ta sigi cue lucha di e pueblgaki, pasobra ta e pueblo aki a pone nos, ta p'esey e Gobierno aki despues cu tanto proyectonan cu a worde trahá y eu nos por a mira un cambio grandi eu loke Partido Patriotico Arubano den 20 afia of mas no por a haci, 
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e paxtido Movimiento Electoraal di Pueblo aki sí por a logra den seis afia, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki ta un satisfaccion pa e personanan cu ta 

forma e mayorfa y cu ta sostené e Gobierno aki cu awe nos por cana cara na lai- 

ra y bisa nos a traha pa nos pueblo y ta pesey e pueblo ta pone nos akie 

Seior Presidente, comprension mutuo, respet pa otro ta e base cu lo nos bay 

sigi traha ariba dje pa asina nos forma e bloke aki cu ta e bloke di e partido 

di e pueblo aki. 

Sefior Presidente, nos por a ripará durante cu tabata tin cierop problemanan con 

di parti di oposicion nan a canta gloria, cu porfin nan a baha Movimiento 

Electoral di Pueblo, Te hasta na Boneiro caminda ta tumando lugar un congreso, 

a worde bisá na nos lider di partido cu ya bo persona y Movimiento Electoral 

äí Pueblo, no por papia mas na nomber di e pueblo di Aruba, pasobra bo no tin 

mayorfa, Nan a mira porta di cielo habri, nan a kere cu Movimiento Electral 

di Pueblo por bay den oposicion cu 12 asiento, Ta imposibel cu nan lo por 

bay goberná cu 9, Te hasta mi tin e informacion cu na cas di un cierto perso= 

na di un partido politico champagne a worde bebf caba pasobra e persona aki a 

miré sintÁ den stoel di diputado. Awe esaki ta e rabia, e rencor cu nan tin ta c 

esaki. no a worde lográ, Awe tau odio pa nan di mira con Movimiento BElectozral 

di Pueblo fFormando bloke di 12 ta sostené e Gobierno aki, awe algo kizas cu nan 

no por a kere a worde realisá, cu te hasta nan a kere di por goberná e dos 

afianan aki cu ta bini cu 9 eientos, Awe nos ta ripará den e Raad aki cuanto biah: 

di parti di Oposicion, nan ta purba di dicidí pa e mayorfa, Pero pueblo a pone 

nos aki y no den un ocasion só, den varios oeasion caba pueblo a duna nos e 

mandato ey, e Pueblo a duna nos e poder pa nos goberná e isla aki, Sefior 

Presidente, tambe nos ta tende cu democracia kizas a worde atrapá’ den e partido 

aki. Alcontrario} A worde ‘mustra cu esaki ta un partido democrático, un par= 

tido socid l demócrata na unda nos ta tuauha,na bienestar di nos pueblo, No mane= 

ra cierto persona ta grita den e sala aki, anto su tras e no tin e pueblo, 

su tras e no tin ningun partido, su tras e no tin ningun partij=raad, su tras 

e no tin ni un Directiva di partido pero tahando caminda pa e gatia bay den di 

‘eeeion di un otro partido, Esaki nos ta llama, Hvoz di burico no ta bay cielo, 

Ta pesey ora nos papia den e Raad aki, nos sa cu nos ta papia na nomber di nos 

pueblo, nos sa cu nos ta papia cu sosten di nos pueblo, Y esaki mi a bisa caba, 

ela worde demostrá den varios ocasion, Nan a tilda nos di tur sorto di cos cam= 

pafia a worde corf den tur gorto di sistema, no solamente den oposicion tambe den 

otro gremionan pero nos a logra y nos lo sigi logra, pasobra e mayorfa di e 

pueblo ta cu e partido aki, 

Sefor Presidente, manera mi a kisa caba, nos ta un partido na unda cu ta worde t 

trahá y unda cu ta worde trahá naturlmente foutnan por worde cometf, pero grandi 

ta esnan cu por reconocé nan foutnan y asina traha un base mihor pa futuro, 

Sefior Presidente, ave mas cu nunca mi ta kere cu nos lucha ta sigi na promé 

1 ‚ Awe nos ta pará dilanti un tweede zitting di Ronde Tafel Conferentie: 

Mi por tende den vrios ocasion cu e sistema cu e reunion aki ta bay, e nivel 

dL e reunionnan aki pueblo ta disgustá di scucha nan, Pesey nos pof 4 ripará 

for di ayera cu den e sala aki cierto respet di Parlamentario ta worde lagá 

un banda, Te hasta mi por aceptá cu mi a worde meegeslepen poco dia ey, y & 

participá den e nivel abao eye Pero awe mas cu nunca como Parlamentario den e 

salad nos tin cu corda cu e pueblo aki mereé un Parlamto di alto nivel, 

Y mi ta kere cu di parti difaos partido nos lo haci tur loke ta na nos alcance 

pa den futaro no baha nos mes na nivel di cierto Parlamentarionan cu ta kere 

cu mas nan grita den e sahaki, mas homber nan tas 

Mi ta kere den nos partido nos tin poco rumanen honesto, poco rumannan cu ta 

promé lugar ke hiba e lucha, e realisacion di nos pueblo, Hopi cu ta pará 

di e banda ey‚ awe pa motibo cu nan a mira cu continuamente Movimiento 

Electoral di Pueblo ta keda cu e mayorfa aplastante den e sala aki pa motíbo 

cu nos ta hiba e lucha di pueblo, tafpurba di trece manera cu ta nan ta bay 

cu e lucha, pa purba gana voe 
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Pero mi ta kere cu e pueblo aki sa di husga y ela husga den varios ocasion 
cabae 

Manera mi a bisa, e fiesta cu oposicion a fiesta, mi ta kere despues di a mira 
e bloke aki no ta keda nan otro di bini cu un otro lista. Nos por a chalengenan 
pa nan bin ecu un solo lista, tur tres partido junto asina mes Movimiento Elec=- 
toral di Pueblo lo derotá nan den cualkier eleceion cu nan kier. 
Befior Presidente, awe mas cu nunca mi ta kere cue partido aki merce e confianza 
di e pueblo aki, Ofa cu nos ta discutf internamente y fuertemente riba e proble- 

manan chikito cu tabata tin nos a haci tur nos esfuerzo pa awe personanan cu 
a brilla, personanan di nos Bestuurscollege cu awe por cana cara na laíra den 

. ° 1 pueblo Da proveetonan eu nan a trece Da e pueblo aki, mi ta kere cu e:bloke derden 45 Hee) Y PRE OA Bi OE OVS OP 5 

aki di Movimiento Electxral di Pueblo awe ta mas duro cu nunca, 
Y awe mi no sa kiko oposicion lo haci cu e resto di e champagne cu nan tin ainda, 
pero mi ta kere cu awe e pueblo aki mester bebe champagne, pasobra nos a demostré 
cu nos ta un partido fuerte , e partido di e pueblo aki y esaki lo keda e partido 
cu lo sigi goberná e pueblo aki pa hopi afia mas, 
T le Vale ® 
Hieshe dan?:ie 
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DE HEER Re, LOPEZ HENRIQUEZs Seüor Presidente, mi kier a cuminsá prome cu mi 
lubidá na hací un remarke riba mi colega Sefior Marco Bislip a trece padilan= 

ti awor ey, Ta bisa en todo caso cu tin un famia di 18 ruman den e Raad aki, 

Mi a conta varios biaha y mí a llega na 15, Mi no ga si Sefior Marco Bislip ta 

conta dobbel of ela conta aso persona y Sefior Booi tambe den famia, te ainda 
mi falta un, Asina ta lo ta bon pa otro biaha Sefior Bislip bin cu un telma= 

chine na reunion 
Sefior Presidente, mi kier a cuminsá na bisa cu despues di a analisá locual a 
pasa awe mainta tocante e sí of no pa Sefior de Kort dirigf palabra, despues 
di a analisá un biaha mas e conseho cu a worde duná, nos a yega na e conclu= 

sion cu ta hustamente e conseho aki ta excluf e posibilidad cu Sefior de Kort 
por a hiba palabra awe mainta y por lo tanto mi kier a declará den nomber di 
e otro partidonan den oposicion tambe cu nos ta sigi profundisá den e materia 
aki, si nos ta haya necesario, si nos ta weita nos mes obligé di someté un de 

eision ariba e asunto akí na eriterio di huez, 
Sefior Presidente, awe ta hustamente dos siman cu polfticonan den e Raad aki y 
pueblo di Aruba en general a worde geshoek door di e hecho cu tres diputado 

di e Bestuurscollege aki a tuma nan retiro, E candela cu a cende e mecha cu a 

pone e dinamiet rementá tabata un speech cue lider di fraccion di MEP, Sefor 
Betico Croes a tene den e Raad aki durante e tratamento dá e maneho di Educa= 
eion den cual Sefior Croes a declará cu pa prepará su mes pa reunionnan, ta 
necesario hopi biaha pa e disponé di stuknan, Pero kiko e por a ripará? E 

mainta ey‚ ora cu ela manda busca un stuk pa e prepará su mes pa e reunion, 

e stuk akí a worde nengá ne y bisá cue no por disponé mas di stuknan di Gom 
bierno y ta un decision cu a cay den Bestuurscollege, Y esaki tabata razon pa 

Sefior Betico Croes, como lider di MEP, expresá su mes den términonan sumamen- 

te fuerte, papiando di arogancia di diputadonan etc, y mustrando e diputado 

nan ariba e hecho cu ta polftica a pone nan ey y cu ta polftico ta baha nan, 
Sefior Presidente, a consecuencia di e hecho aki a worde haef expresionnan ma= 

sha pisá door di e diferente diputadonan y no ta mi intencion ningun momento 

pa drenta den detalles kiko e expresionnan ta, Pero sí mi ta bisa cu hamás y 
nunca e hecho aki cu Sefior Croes a declará por tabata e causa cu e diputado= 

nan a tuma e decision aki, Especialmente ora nos ta considerá cu e declara=- 

eion di Sefior Croes hacf e mainta ey no ta cuadra cu berdad, manera a keda 

comprobá y manera Sefior Nel Oduber mes a declará, Pasobra ningun momento e 

mainta ey Sefor Croes a manda busca un stuk pa prepará su mes pa reunion, E 

stuk cu a worde buscá door di e secretaria di Seîor Croes tabata un documen= 

to confidencial di un jui muher di un ex=polftico y esey ta e stuk cu a wor= 

de nengá, Sefior Presidente, Ningun stuk pa prepará su mes pa e reunion di e 

Departamento di Educacion, 

DE HEER G,F‚ CROES: Sefior Presidente, esaki mi ta consideré un persoonlijk 

feit, Berdaderamente pa evitá cu mal comprendemento por surgi, e stuk cu a 

worde pidf e mainta ey, tabata un stuk berdaderamente di un jui di un ex po= 

1ftico cu no ta den fila di ningun oposicion al momento, solamente pa haya 

copianan di su diploma pa pone conhuntamente na un verzoekschrift pa un even= 

tual trabao, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUBZs (vervolg) Sefor Presidente, ningun momento mi a 

pretendé y mi kier confirmÁ cu no ta trata di ningun stuk di ningun político 

miembro dí Parlamento aki, pero mi a trece esaki simplemente dilanti pa mus= 

tra cu e base dí diseusion, cu e base di e mecha cu a worde cendí no tabata 

cuadra cu berdad, Anto Sefior Croes a declará enfáticamente cu ela manda bus= 

ca un stuk pa e prepará su mes pa e reunion y tal stuk a worde nengá né. 

Awor mi por comprendé sf cu esaki nunca y hamás por tabata e unico razon pa= 

kiko e diputadonan aki a kibra e dia ey‚ of a pidi nan retiro, 
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Mi mester aceptá cu enberdad esaki ta corecto loke nan a bisa, esta cu esaki 
tabata un culminacion di un cantidad di hechonan cu a pasa. 

DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit atrobe, Como cu mas bien lo mi bin den 
tweede ronde, pasobra mi kier a bay en extenso den tweede vonde ariba e agun= 
to aki, ningun momento mi a referf cu mi a busca un stuk pa prepará mi mes pa 
e Eilandsraad e mainta ey, Mi palabranan tabata ta: ''Anto awe mainta Sefior Pre 
sidente, pa mi por a hacá mi trabao como lider di fraccion mayoritario, como 
lider di e partido cu pa e pueblo ta responsabel di Gobernacion, mi a laga lla= 
ma Registratuur, anto Registratuur ta particápá mi cu Bestuurscollege, nos Be= 
stuurscollege a tuma un decision cu mi no tin mag di disponé di un stuk," 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZs (vervolg) Sefior Presidente, lo mi a apreciá enber= 
dad si Sefior Croes por a haci uso di su segunda tanda pa contradecf of trata 
di contradecimi cualkier cos cu mi trece dilanti, 
Sefior Presidente, e posicion di e partido AVP, despues cu e noticia aki a bíra 
conocí, tabata un posicion na promé momento di spera wak kiko lo ta bay ta e 
desarollonan den e partido. Y e posiecion aki nos a tuma, pasobra nos tabata 
kier e tempo pa realisá si aki ta trata enberdad di decisionnan cu tres hende 
pa motibo di principio a tuma nan retiro, of cu tabata trata aki di un wega 
polftico, Sefior Presidente y ora bo mester analisá problemanan di MEP especialm 
mente e problemanan den cual e lider di MEP ta envolví, bo mester tene masha 
cuidao pasobra no solamente Sofor Croes ta un polftico di experiencia, sino e 
ta un polftico sumamente astuto, un polftico cu tin biaha ta haci zet astuto 
no den mal sentido, Sefior Presidente, 

DE HEER G.F, CROBSs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Te awe cualificacion 
di un polftico astuto ta negatávo pami, Mi ta consideré un persoonlijk feit y 
mi kier pa Sefor Roberto Lopez Henriquez hala su palabra atras, 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Sefor Presidente, si Sefior Betico Croes ta consi= 
derá un buen astuto den e sentido negativo, mi kier a recomendé pa e bay bus- 
ca diccionario, e ta un homber cu tin LeOe Spaans e mester sa cu astusia no 
semper ta nificá den mal sentidoe 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, tan leu cu mi vocabulario, mi interpre= 
tacion y saber di interpretacion di palabranan ta bay, astuto na Hulandes ta 
“leestig", y te awe pamíi e ta negativo, Mi kier si Sefior Lopez Henriquez por a 
duna un splieacion con “leestig" por ta positivo. 

DE HEER Re, LOPEZ HENRIQUBZs Sefor Presidente, mi ta kere nos ta bay mucho leu, 
en todo caso mester constatá cu tin hopi diferencia di opinion, si Sefior Croes 
ta considerá cu astuto den e sentido negativo, ta su prerogativa,in elk geval mi 
por declará cu mi no ta considerá astuto semper den e sentido negativo. 

DE HEER R‚, LOPEZ HENRIQUNZe Sefor Presidente, aunke cu mi no ta llamá na cumplí 
eu ningun exigencianan di Sefior Croes, pasobra mi no ta bay duna Sefior Croes 
ningun cuenta di cos cu mi ta papia, pa e como poco Parlamentario mi kier a bi= 

sé eu ningun momento ela worde mencioná den &. Ho ofensivoe 

Sefior Presidente, manera mi a bisa ora nos ta bay analisá e situacion akí nos 
mester tene masha cuidao di e experiencia y astuto di e personanan envolví y 
nos por bay bisa pakiko nos a pensa cu tin e posibilidad di un wega políticos 
Nos a pensa cu mirando cu Sefior Croes ta realisá masha bon cue ta bay enfren= 
tÁ aki un afia y mei un eleceion sumamente dificil eu un Bestuurscollege cu nos 
no por bisa cu a traha bon, casì nos por bisa cue noa traha at all, por a bi= 

ni cue idea, manera a haci na varios ocasion, di saca su curpa for como lider 
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di Movimiento Electoral, e responsabilidad pe un geupo di hende cu a traha 
malo durante x=cantidad di afia, y ecu por a bini bin causa un friceion entre 
su Bestuurscollege y e a consecuencia di cual considerando cu por tin mas 
hende di principio den e Bestuurscollege cu nan tur por a baha dunando Sefior 
Croes su fraccion e ora ey oportunidad pa bay scohe un Bestuurscollege nobo cu 
den e ultimo aäa y mei cu falta kizag lo bini cu cosnan sensacional pete SO= 

eialisaecion di cuenta di awa, socialisacion di luz, subimento di onderstand, 
Tur e cosnan aki ta cosnan cu mester a tuma lugar basta tempo caba y cu no a 
worde hací, Por a bin cu tur e cosnan aki e ultimo afla y mei y bisas no ta ami 

ta Bestuurscollege a traha malo, ta Bestuurscollege no a funcioná, Y ami como 
lider di fraccion no por aceptá e responsabilidad eu nos Bestuurscollege a tram 

ha malo of cu nos Bestuurscollege no a traha at all, Pakíko nos ta considerá 
esaki? Esaki especialmente mirá den e luz di e preguntanan cu Sefior Croes como 
Consehero General y lider di fraccion, hopi biaha ta haci su mes Bestuurscollo= 
ge, na unda e ta insinuá cu e no tin control ariba deecisionnan cu Bestuurscom 
llege ta tuma ora cue ta bay puntra Bestuurscollege preguntanan over di brand= 
stofclausule, preguntanan over di socialisacion etc, Pero mi ta kere cu si en= 

caso tabata tin wega polftico mes, e wega polftico a para cambia na un wega 
polftico dobbel, pasobra mi ta kere cu e diputadonan tambe a haci uso di opor= 

tunidad aki pa dicidf di ban corta halanan di Seffor Croes un poco, E homber 
aki ta bula mucho halto, e ta bula mucho liher, e tin mucho dominio ariba e par= 
tido, ban cuminsá bah, anto despues ta bay pone condicion pa nos bin back, nos 

ta bay corta su halanan anto e ora ey nos tambe a logra nos propósito, Y casi 
nos por bisa cue cos aki ta corda nos riba un buki cu a worde scirbi door di 
Antiyano cu llama “Dubbel spel" Un wega dobbel, Un wega di banda di Sefior Be= 

tico Croes, como lider di fraccion y di otro banda di e otro personanan cu a 

weita e wega, pero pa paga e wega bek cu un otro wega, Y mi mester bisa cu te 
ainda nos no a yega na e conclusion cue análisis ta corecto ni cual ta e aná= 

lisis di henter e situacion aki, especialmente mirando e hecho cu tur e diputa= 
donan cu a baha a splica pakiko nan a baha, ningun di nan a splica pakiko nan 

a bay bek y ecu tur e medideanan cu a worde tumá den seno di Partijraad, pa lo= 

ke ta worde mencioná drecha e comunicacion of e entendimiento di e lider di 
fraccion y miembronan di Bestuurscollege, no ta conocf na nos y probablemente 

tampoco hamás lo worde conoef na nos. Ta tempo lo demostrá cuanto hala a wor= 

de cortá, y si hala a worde cortá. 
Sefior Presidente, un di e otro posicionnan fuerte cu partido AVP y otro par= 
tido den oposicion tambe a tuma durante di e problemanan aki, tabata cu nin= 
gun momento, aunke cu Sefior Marco Bislip ta bisa cu champagne a worde bebí;, 

mi por bisa cu delaster biaha cu mí a bebe champagne tabata Afa Nobo anochi 

Asina ta cu si tabata tin bebemento di champagne mes, ami como miembro di 
fraccion di AVP y participante den oposiecion, no a worde invitá pa bebemento 

di champagne, Y no tabata tin razon pa bebe champagne tampoco, pasobra mi. ta 
kere Sefior Croes y otro miembronan di gu fraccúon sa mucho bon cu na un mo= 
mento aki y un afia y mei dilanti un eleccion ta suicidio polftico pa cualkier 

partido bay kere cu nan por bay sinta den un Bestuurscollege manera cu e ta, 
cu tur mal trabaonan cu a worde hací y cu un afa y mei so di tempo pa purba 

drecha tur loke cu a worde dafiá den 7 afa di gobernacion di MEP, Sefor Presi= 
dente, contrario na loke cu a pasa tempo cu mester a eligí un diputado pa Se= 

Horita Grace Bafefio na unda sf e miembronan di oposicion a worde approach door 
di e miembronan di MEP pa weita si ta posíbel scoge un otro persona, den e ca= 

so aki mester declará cu hamás esaki ta sirbí pa mustra caracter di e tres di= 

putadonan concernf cu hamés y nunca tabata tin ningun contacto ni di nan banda 

pa nos, ni di nos banda pa nan, Mi kier pa esey keda mustrá, como un hecho cu 

ta sin lugar na ningun dude, Y pakiko den e caso anterior, manera mi a mencioná 

awor ey, si tabata tin contacto entre e hendenan di MEP y máembronan di oposi= 

cion pa wak si por seohe un diputado nobo, pakiko e tempo ey ela fracasá? 
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Pasobra nan a topa cu un baranca di principio, eu a worde establecf promé cu 
campafia electoral di afia Y9 caba na unda nos ta bisa cu hamás y nunca den e 
era nobo aki nos partido lo bay traha cu ningun bulador di curé, 
Sefor Presidente, un di e cosnan cu nos a tende hopi e dianan aki ta cu opo- 
sieion ta trata di bruha tera, Jamás y nunca bao di e circumstancianan aki 
nos por bay culpa oposiecion di ta bruha tera, Tabata tin bruhamento di tera 
sí, pero no door di oposicion, Esunnan cu a bruha tera ta e mes miembronan di 
partido MEP, e mes lider di partido MEP y e mesun diputadonan cu a pidi nan 
renuncia, ta nan a bruha tera, Y nan a bruha tera asina tanto te cu nan a llen 
ga den e lodo y den e lodo nan a bay bruha a sali un par di cabarón, despues 
Sefior Presidente, nan no a sali, nan a saca nan cabez y nan a bisa nos eybao 
ta hole malo, Nan no a sali completo y ora nos a kere cu ora nan a saca nan 
cabez y nan a hole e aire fresco, e aire di dignidad, di honestidad, e aire 
di libertad, e aire unda no tin opresion mas, y cu nos a kere cu nan ta bay 
keda afó, toch e ora nos a ripará cu nan a dicidf no, nos ta bay bek caminda 
nos tabata promé, Esey ta razon di e preocupacion di partido di oposicion, 
E personanan aki cu a saca nan cabez for di bao di e lodo ey a bisa nos, ey=- 
bao ta hole malo, eybao tin problema, di hendenan cu ta kere nan ta Dios, di 
hendenan cu no ta traha, dí hendenan cu no ta bin na oficina, dá hendenan cu 
ta core pa responsabilidad ete. etc. ‚ pakíko nan a bay bek ey bao? Pasobra 
ta eybao mes ta dushi, Sefior Presidente. Y nos ta puntra nos mes ta kiko tin 
eybao cu ta atraé e hendenan aki tanto despues cu nan a saca nan cabez, hole 
aire fresco y declará na nos cosnan cu nos mester aceptá. Pasobra, e prover- 
bio ta bisas Ora cabaron sali for di bao di lodo y bisa bo cue ta hole stin= 
ki, kerés Y no ta nos a bisa, no ta nos a pretendé, no ta nos a bay tas di 
redashi, ta e mes personanan cu a sali di eyden a bin conta nos ta kiko tin 
eybao, Y toch nan a bay bek. 
Sefior Presidente, mi kier ta masha cortico, pasobra miembronan di 
fraccion di oposicion a trece padilanti tur e puntonan dá bista caba di mieme 
bro di fraccion y manera mi a bisa caba, ningun momento ta nos intencion di 
bay cay den repiticion, Pero sf mi kier bisa cu un biaha mas a keda probá cu 
e dicho ingles, ‘“tspeak softely just in case you might be forced to swallow 
your words," papia cu palabranan suave, pa ora cu nan pone bo gulá bo palabra* 
nan, pa e no choca bo, Esey ta loke cu nos ta weita awe. Tres diputado cu na 
tur manera a descualificÁá nan mes partido, cu a descualificá lider di nan frac= 
eion, lider di Movimiento Electoral di Pueblo, nan ta guli nan palabra pa bay 
bek bay traha bao di comando dá e mes lider di Movimiento Electoral di Pucblo, 
Y si nos kere cu esaki ta solucion di e problemanan laga mi duna un adverten= 
cia, despues di awe e problema lo ta bay ta mas grandi, Pasobra mi no conocé, 
Sefior Betico Croes, mi no tin e honor di conocé Sefior Betico Croes awor akiden 
pero un cos mi kier bisa, Sefior Kelly, un cos mi kier bisa Sefior de Kort, y un 
cos mi kier bisa Sefor Oduber, Sefior Betico Croes, hamás y nunca lo lubidá ki= 
ko a pasa dos siman pasá, Ningun dia e tres personanan aki a worde pagá pa loke 
Sefior Croes ta considerá cu nan a haci cuné, 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER FH, CROESs Sefor Presidente, ta strafami di por tende di o= 
posicion awe mainta en especial di banda di lider di fraccion di AVP cu ningun 
momento nan kier mete nan mes den problema interno di otro, y awor kier bin 
toch biza personal. 
sefior Presidente, caracter ta ora cu bo no ta mete bo den asuntonan eu no ta 
concernf bo, pesey nos tampoco kier mete nos den problemanan cu ta reinando ac= 
tualmente den seno di RUBA, tampoco den seno di AVP, pa motibo di un pacto cu a 
ser considerá entre Sefior Watty Vos y e lider di AVP pa Sefor Vos bin aparecé 
riba lista dá AVP pa e próximo eleccion, 
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DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, picá cu nos mester bay den degeneracion 
pero loke Sefior Frank Croes ta papia aki ta algo cu ela zuig di su duim, no, 
cu a cay for di cielo, Pero mi ta kere den e caso aki ora un hende ta insinuá 

un cos, vooral trece prueba manera cu nos ta trece, pasobra e situacion aki no 

ta nos a criele, ta nan situacion e ta, no hinca nos aden, 

DE HEER F,H, CROES: (vervolg) Sefior Presidente, ta exactamente pesey mi a bi= 
sa cu nos no kier mete nos mes den asunto interno den e problemanan den geno 

di partido RUBA, cu partido AVP entre otro sacrificando Sefior Rudi Frank, Mi 

no kier mete aden, Seffor Presidente, 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, punto di orden, Loke Sefior Croes ta papia 

aki ta algo cu ela zuig di su duim mi ta bisa y cu mi ta bolbe ripití e no 
tin nada di haci cu e asunto aki, pasobra no ta nos a cria e situacion, ta nan 

mes a crié, 

DE HEER F,H, CROES: (vervolg) Seflor Presidente, si Sefior Vos ta pretendé y e 
tin razon cu mi no tin mag di mete mi mes den asunto di e problemanan interno 

di su partido, mi ta kere cue tambe mester sa cu ora tftoca problema den nos 

geno, e mester keda distanciá di esey. 
Ora ta ser remarcá encuanto bolbemento sf of no como diputado, mi mester bisa 

bon clá eu mirando e bon labor di e treg diputadonan aki, nan esfuerzonan y 

nan miras progresivo y e manera cu nan a desempefiá nan carera te cu awe (nos 

por mira diferente proyecto) a base di tur esey, partido a haci un fuerte ape= 

lacion pa nan continuá cu nan tarea, Manera homber di caracter nan a sinta na 

mesa junto manera ta regardá personanan adulto y serio, nan a diseutf e proble 

manan, diferencia di opinion entre nan y a resolvé nan, Esaki ta grandeza di 

caracter y seriedad pa wak promé bienestar di bo pafs y na ultimo di bo mes, 

Y mi ta duda si esey ta sosediendo den oposiecion, na manera cu nan ta purba 

hiba debate awe. Sefior Presidente, ta pesey e tres diputadonan akí ta bin bek, 

como hombernan cu ta reconocé nan deber y nan tarea pa cu nos pueblo y tambe a 

sabiendas cu nan sa nan mes respaldá pa representacion di mayoría di nos dig= 

no pueblo cu a haci apelacion pa nan continuá nan tarea y pa sigi cue reali= 

sacion y e deseo dá nos pueblo, Ora mi tende di parti di oposicion e cuestion 

di muri polfticamente nos y henter pueblo ta mira awor bon clá con partidonan 

di oposicion ta trahando, esta politikerfa na promé lugar y na ultimo Lugar 

bienestar di Aruba, Ideologfa, Sefior Presidente, esey mi ta kere ni pensa mes 

nan ta pensa ariba dje, 

No, Sefor Presidente, politiek no tin mag di conta ora ta trata di bienestar 

di nos pueblo y esey ta e diferencia den grandeza entre e partidonan di opo= 

sicion ye partido MEP, Pesey Sefior Presidente, palabranan dá elogio di mi 

parti ta bay na e tres diputadonan concerní, Sefior Kelly, Sefior Oduber y Se= 

for de Kort cu pa motibo dá tin interes di pueblo na pecho a mustra nan ca= 

racter y grandeza y a resolvé e problemanan internamente y a aceptá apelacion 

di representacion di e mayoría di e pueblo Arubano y ta dispuesto na conti= 

nuá nan tarea na bienestar di nos pueblo y di nos dushi isla Aruba, Mi ta spe= 

ra cu si berdad di banda di oposicion nan kier traha akiden tambe na interes 

di pueblo enbez di bin cu politikerfe, nan sa di hisa nan nivel Parlamentario 

akiden y ban yega na votacion pa nos haya continuá y traha na bienestar di A= 

ruba, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER De TROMP: Sefior Presidente, encerando mi mes na locual a worde trecí 

padilanti caba door di miembronan di oposicion, di mi banda mi kier a pone 

atencion y alabez mi kier a laga resoné mi boz di advertencia encuanto un asun= 

to cu ultimo tempo a parce ta birando custumber aki den Parlamentoe 
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Y esey ta ki ora Bestuurscollege of miembronan di Bestuurscollege tin problema 
e asunto aki ta worde bentá ariba Lomba di empleadonan público, 
Sefior Presidente, poco luna pasá, dia cu pa parti di oposicion nos a pidi un 
reunion público, a resultá cu e carta den cual nos a pidi un reunion a yega den 
Bo man tecasi un siman despues cu ela worde entregáe Anto dia cu tabata tin e 
reunion mi mes a lansa e pregunta y e momento ey ta Sefior Zaandam tabata Presíi= 
dente di e Parlamento y ela contostami cu e carta a llega laat den Bo man, debf 
na un falta administrativo, debf na un fout cu a worde cometf den Departamento 
di Archief en Registratuur, Y esey a pone cu e mesun dia empleadonan di e Depar=- 
tamento aki a reunf y nan a publicá un declaracion den cual nos ta ripará cu enm= 
berdad e falta no tabata di e Departamento ey, pero e falta tabata otro caminda 
den e caso aki na Bestuurscollege, Y awor nos ta ripará atrobe awe mainta mes 
nos ta tende un diputado ta bisa cu ta falta di informacion eroneo a causa cu 
eierto confuncion a bin den Bestuurscollege, cu a pone tres diputado tuma nan 
retiro, Sefior Presidente, loke mi kier bisa ta, si tin problema laga nos como 
polfticonan discutf nan y yega na solucion akiden, laga empleadonan publico, 
kende ta haciendo nan trabao cabalmente, decentemente, honestamente, laga nan 
completamente for di debatenan polftico cu nos ta hibando aki den, pasobra nos 
tur sanan no ta akiden pa defendé nan mes, 
Sefior Presidente, pa terminá un remarca chikito, Mi kier a referf na e mesun 
proverbio cu Sefior Lopez Henriquez awor ey a trece dilanti na ingles cu ta bisa 
keep your words softely and clean in case you have to eat them", Semper trata 
pa tene bo palabranan suave y limpi den caso bo mester gulá nan, Pasobra pala= 
branan grandi, palabranan pisá cu a worde expresá, awe nos ta mira cu e mesun 
personanan ey ta guli e palabranan ey‚ apesar cu nan ta duro y amargoe. 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D,T, LBOs Sefior Presidente, awe mainta a keda demostrá cu ta mayorfa 
ta manda den un Parlamento democrático, Ayera nos por a scucha con algun miem= 
bro di Parlamento tabata grita cu Sefior de Kort no por hiba palabra, mayorfa a 
bisa cu sí e ta bay hiba palabra y awe mainta esaki a tuma lugar, A keda demos= 
strá una bez mas cu ta mayorfa ta esun cu ta dicidí den Parlamento Y no oposi= 
cion, Pesey nos a bin awe mainta, nos tabata bon prepará mi no ta bisa con, pe= 
ro si cu nos a bini y cu Sefor de Kort a hiba palabra awe mainta. Dos siman pa- 
Sá mi mes no tabata presente aki den Parlamento, mi tabata na Convencion cu tam 
bata tumando lugar aki na Aruba, esta CTO=b y cu tabata un éxito y ta demostrá 
eu e partido aki sa traha, cu nos no tin miedo di nada, cu nos ta tene cualkier 
Conferencia aki riba, nos a tene uno di partido, nos a tene otronan y esaki ta 
un Conveneion riba tereno di turismo, pero cu nos a tuma decision afa pasá di 
esaki, Nos por bisa tabata un exito retundo y nos ta kere cu ela yuda hiba nom= 
ber di Aruba na diferente caminda y pa diferente continente, 
Sefor Presidente, mi a tende cue problema cu a sosodé aki tabata un desunion 
riba un decision cu tabata tán, eu ningun momento tabata un decision cu un per= 

sona so lo no haya ningun stuk of carta, pero esaki tabata un decision cu Be= 
stuurscollege y diputadonan pa nan haya carta of decisionnan cu ya a worde tumá 
nos lo pasa vfa e Secretario pa asina nos haya nan den nos poder, Asina tin con= 
trol na unda nan ta bay y ki dia nan ta bay back, Asina tabata tin algo cua ye= 

ga cu tres diputadonan a tuma nan retiro, 
Sefior Presidente, manera tin algun miembro a trece padilanti caba grandeza di un 
homber ta momento cu nan sinta junto reconocé si tabata tin falta sinta junto co 
mo hombernan adulto y ‘tuma decision despues cu tabata tin un comprension mutuo, 

Y esaki a sosodé, Pasobra den e reunionnan cu a sigi despues cu CIC=5 a caba a= 
mi a presenciá tur e reunionnan cu a sigi di partido cu comision y nos a discutí 
varios dia junto pa asina llega na un comprension na unda cu aki no ta asunto 

cu e partido a kibra, ta asunto cu mester saca afor locual por tabata mal com= 

prendemento, 
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Esakinan a sosodé y partido den su totalidad a dicidf cu e diputadonan cu a 

tuma nan retiro lo bini bek, partido a duna nan e confianza, e fraccion den 

Parlamento a, duna nan e confianza, y nos ta cla pa vota pa nan pa demostrá 

cu ta un partido cu ta respetá cada uno di su miembronan, 

Nos por bisa cu di partí di oposicion nos por tende awe cu e Gobierno aki for 

di afia '75 no a haci nada, Si nos mester tuma proyectonan cu e Gobierno aki a 

trece for di afia '75 pa awor aki, nos por duna un publicacion total di trabao 

nan cu a worde hacf y e totalidad den suma di e balor di e trabaonan aki pa e 

pueblo, Mi a yega di bisa den pasado cantidad di trabaonan cu a bini for di e 

Gobierno aki, for di partido cu ta sostené Gobierno, cu ta trabaonan cu ta na 

beneficio di e pueblo, na beneficio di esunnan cu a worde lubidá pa hopi afias 

ariba diferente terenoe Nos por coy trabaonan cu a worde hací ariba tereno di 

Telefoon, Container=haven, deporte, carreteras, aeropuerto, agricultura, Fun= 

dacion pa cas, Arubus, mi ta kere cu te mucho hopi pa bay meneioná tur, Nos 

lo bin cu un lista di ki trabaonan a worde hací pa e pueblo aki y aki poco 

día, manera mi a bisa caba diferente biaha, y mí ta spera cu esaki lo ta mas 

pronto cu ta posibel, pasobra mi ta ripará cue siman aki lo e bin clá den su 

totalidad, ariba tereno social lo worde publicá kiko ta bini pa e pueblo y pa 

esunnan menos afortuná. Y esaki nos ta bisa semper cu e Gobierno aki ta wak 

esunnan eu tin menos entrada, nan mester worde yudá y nos ta kere cu nos a ha 

ei caba den pasado y nos ta sigi haci, Despues cu nos por haya e entrada di e 

winstbelasting aki poco tempo, mi ta kere un parti di dje lo ta na su lugar 

pa nos hendenan cu ta menos afortuná, Esaki e diputado ariba tereno social lo 

bay publicá esaki y otro trabaonan cu ta sperando pa bay yuda e hendenan cu 

tin menos entrada, Nos coy pee. Turismo, desde fin di afia pasá pa awor aki a 

subi eu 21% eu ta esun cu a subi mas te awor aki entre e islanan di Caribe. 

Nos por bisa cu ta e Gobierno aki, junto cu e otro asociasionnan, cu ta tra=- 

ha conhuntamente pa nos por logra esaki, Y esaki ta untase pa nos pueblo, pa= 

sobra aki nos ta weita cu mas di 5 mil persona ta traha directamente of indie 

rectamente den e sector aki, Tur locual cu nos kier hací ta pa nos hendenan 

tin un entrada riba e isla aki y ta pesey mes mi ta bisa cu e Gobierno aki den 

pasado y pa e dos ultimo affanan cu e ta sintá atrobe ta trahando pa e pueblo 

di Aruba, 

Sefor Presidente, noswr bisa cu e partido MEP aki su lucha di mas grandi ta 

e independencia di nos isla, Esey nos ta tuma como e trabao di mas grandi cu 

ta sosediendo, pasobra sie partido aki for di afia '75 no a euminsá junto cu 

e Gobierno pa pone esaki ariba e trapi mayor, anto nos por bisa cu awe no tin 

Ronde Tafel Conferentie, lo no tin e otro reunionnan cu ta tumando lugar, pa= 

sobra Hulanda lo no a bay sinta na mesa cu nos, Tabata e partido aki cu a di= 

cidf, junto cu su Gobierno cu ta gostené e Gobierno, cu a dicidí na afia 'T7 

di pone pia abao pa asina cue pueblo por haya sa di serca, kiko ta sogodien= 

do y kiko ta nos meta, Nos a hacié y awe bo ta tende cu e partido aki no a ha= 

ci nada, Nan mes tin algun hende ta cana rond den e comision y cu nan no por 

haci locual cue partido kier haci y mi no ta kere nunca mas nan lo hacié tam= 

poco, pasobra pa bo hacié bo mester ta un hende trahador bo mester ta un hen= 

de cumplidor eu bo trabao, bo mester ta un hende cu sá lanta na tempo, traha 

pasobra e trabao aki ta tuma masha, hopi tempo di nos hendenan, Sefior Betico 

Croes cu ta Presidente di e comision ta un di nan cu a traha incansablemente 

ariba e tereno aki y nos por bisa cu for di ‘agosto '77 tur dia, no tin dia= 

sabra, no tin diadomingo, pasobra partida mes ta diferente biaha mester tene 

reunion den weekend pa asina por cumpli cue trabaonan cu mester worde presen= 

14 na diferente reunion di importancia na Antiyas of na Hulanda, Pesey nos por 

bisa cu nos hendenan no a sinta keto, nos diputadonan tampoco no a sinta keto, 

nan a traha y nos por ripará trabaonan keto bay ta cuminsá, Nos por bisa den 

dos siman di tempo un hotel a cuminsá cu su uitbreiding, otro a cuminsá cu un 

Hotel di 220 kamber y esaki ta demostrá cu tin confianza den Gobierno y no ma= 

nera oposicion ta bisa cu tur hende ta spantá pasobra Gobierno no ta haci nada 
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Tin mas trabao ta bin di importancia, pasobra un companfa petrolera ariba un isla si e weita cue Gobierno no ta traha na e beneficio di e pueblo por tin cierto peligronan y no ta bin cu un proyecto na unda e ta bay haci un invere sion total di 200 pico mil dollar, Asina ta cu bo ta weita cu tin cierto con= fianza y e confianza aki ta keda demostrá ora inversionistanan ta acerca nos, Den e ultimo dianan aki diferente di nan tabata na Aruba, nos ta deliberando eu nan y nos ta spera cu riba corto plazo nan por haya un contesta for di nos, pasobra diferente di e proyectonan aki 1o mester bay door pa asina duna trabao na hendenan cu ta cabando estudio y eu ta bin nos isla bek, Asina ta cu locual mi tin di bisa awe e partido aki ta un partido eu tin 12 miembro di Parlamento mi a bisa esey siman pasá tambe cu nos ta keda junto, pasobra nos ta weita ine 
teres di e pueblo aki na promé lugar, e pueblo ta conta pa nos, e pueblo cu a pone nos aki, e pueblo cu a pone nos den Parlamento, Ta na e pueblo aki nos tin mester di duna cuenta, Y cada trabao cu nos trece pa e pueblo aki, cada yudanza of algo ariba e tereno social cu nos haci ta pa nos Eusblo, Nos ta kere den nos pueblo, ta un pueblo humilde, un pueblo cu dos bez despues di '75 a duna nos tur e confianza, asina ta cu nos tin di duné pueblo locual cu ela pone den nos, Y esaki ta pa nos traha pele, demostrá esaki y mustra cu nos ta hendenan cu tin responsabilidad, Esakí ta keda demostrá na e momento cu nos ta vota pa nos di= putadonan bin bek pa nos sigi traha cu e team keto bay. En todo caso e ta keda demostrá na momento cu tur nos miembronan di partido den Parlamento ta vota pa nos hendenan bin bek, pa asina sigi traha cu e mesun amor pa nos pueblo, un pue blo decente, humilde, un pueblo honesto cu nos tin tur respet pé, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu lo no tin mucho mas pa bay papia ariba dié y 
tuma un cantidad di tempo, Esaki mi kier a trece padilanti y mi ta kere cu e 
pueblo lo ta contento na e momento cu tur nos diputadonan bin bek, 
Danki s 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Leo, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na 
Sefior Zaandam, Promé cu Sefior Zaandam cuminsá mi ta contestá e pregunta di Sefior 
Vos, cu e carta a worde firmá door di mi ela bay pa nan mandé, plus un nota pa 
manda copia pa miembronan di Raad, Esaki ta trata e carta cu nog mester a manda 
pa ex=-diputado Grace Barefio, 
Sefior Zaandam palabra ta dibo, 

DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki, Sefior Presidente. 
Sefior Presidente, no tabata intencion di Bestuurscollege di pone su mes den e de= 
bate aki, pero debf cu algun pregunta a worde haef, y muy en especial na mi per- 
sona un pregunta, lo mi cuminsá na contestá y duna punto di bista, di Bestuurs= 
college, 
Sefior Presidente, ta pa promé bez, segun mi a comprendé, cu ora di votacion pa 
diputadonan nos ta haya nos confrontá cu tanto papiamento Y discutiendo den e 
Parlamento aki enbez di forma un comision pa nombra e personanan y vota pa esun= 
nan cu ta haya confíanza pa bira diputado, Esaki tin su motibo y despues di ana= 
lisá tur e motibonan bo ta llega na un sorto di conclusion, cu aki ta trata ma=- 
niobra di oposicion, cu bo no por cualifiké nada otro como un coalision Sumamen= 
te fofo, sumamente debil cu ta usa tur sorto di argumento pa nan bin den publi= 
cidad, Esaki netamente ta un bon ocasion pa oposicion haya oportunidad pa discu= 
t£ hopi ariba un asunto cu nan mes ta bisa cu ta algo interno, un problema di fa= 
mia cu nan kier keda afor, Sinembargo, nan no ta perde c oportunidad aki pa tene 
nos akiden, siendo nan sa riba e punto aki un algo interno nos lo dicidf, esta e 
mayorfa den e Parlamento aki lo bay dicidf pa nombra e tres diputadonan cu a p= 
di nan retiro pa nan bin back den nos seno, pasobra esey ta e deseo di e pueblo, 
esey ta e deseo di e partido cu ta sostené e Gobierno, esey ta deseo di e tres 
diputadonan cu lo a pidi nan retiro, Indirectamente ya mi a contest un pregunta. 
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Pero pa basta luna caba hende cu ta sigi e discusionnan akiden por a ripará 

cu especialmente dí parti di e partido PPA nan no ta perde ningun momento pa 

trece nomber di diputado Zaandam dilanti pa un of otro motibo y netamente 

atrobe e Parlamentario Nisbet a bisa cue lo kier sa ta di con Zaandam, net 

Zaandam no a tuma retiro, Aki nos ta mira e mentalidad di e Parlamentario a: 

aki,un mentalidad cu mi no por cualificá nada otro cu destructivo, B kier sa 

pakiko Zaandam a instigá pa tuma e decision, Sefior Presidente, si bo kier sa 

mes un cos, si un decision a worde tumá, anto si bo kier culpa Zaandam di dje, 

nivel Parlamentario bo ta bisa mi kier sa a base di cual iniciativa Sefior Zaan 

dam a tuma e decision, Pero aki ya caba nos a yega na e nucleo di e problema, 

pasobra si mi tin bon entendf Sefor Nisbet ta referf na un decision y tur e 

problemanan aki a cay ariïba un otro decision, Manera nos a caba di tende di 

Sefior Bob Lopez Henriquez akiden, cu aki tabata trata di un informacion cu a 

worde pidí door di Sefior Betico Croes encuanto un persona, Mi dilanti mi tin 

aki fFirmá pa e personanan envolví, a petieion di un di e diputadonan, y pa cu= 

minsá bîsa si oposicion puntra mi no ta bay duna nan é, pasobra esaki ta algo 

di e diputado, y esun cu a scirbiele y cu nos ta sospechá cu tin bon relacion 

cu oposiecion, nan por bay serca dje y puntré ta ki carta nan a scirbi e diputa 

do concerní, Ela trata di e asunto di e mainta ey y mì mester agregá mì tabata 

parcialmente presente, parcialmente pasobra mi tabata duna mi colega, Sefior Da 

niel Leo, un man den e Congreso cu ela yuda organisá tremendamente, siendo cu 

nos dos no tabata completamente envolví den e problema aki, Nos a pone nos mes 

na haltura sf kiko a sosodé y nos por tabata tin un mihor vista di e suceso, 

Un di e informacionnan cu nos a haya tabata e carta aki unda e ambtenaar ta 

scirbi e diputado aríba su peticion cu ela hanja un peticion enberdad di e 

secretaria di Sefior Betico Croes, cu a pidi mí un geheim dossier di un ambte 

naar ya retirá, Conforme un instruccion verbal di afia 1975 cu geheim dossier 

ta solamente Bestuurscollege por haya nan, mi a duné di comocé cu no pore 

Sefior Presidente, esaki ta nucleo di tur e problema, Conforme instruccion di 

1975, un instruccion cu a worde bisá na e secretaria cu no por, ela haci su 

trabao, Ey e problema a ocasioná nos por bisa e mal entendimiento, a base di 

e simpel participacion aki, Kiko nos ta mira? E partido den oposicion of par= 

tidonan ta a lo largo bo no sa con bo tin di cualificá nan mas, y muy en es= 

pecial e Parlamentario Nisbet cu tin gana di mencioná Sefior Zaandam su nomber 

cada bez, y nos tur como polftico sa ta pa haci kiko e ta hacié, pasobra Zaan= 

dam ta un dí esunman cu a causa su partido mas dafio cu nunca elo sigi causanan 

dafio, ela bisa akiden cu Zaandam mester duna cuenta pasobra e a instigá. Nos 

tur sa e manera altorá cue ta papia akiden, Y si e ta cana den pueblo un ti= 

ki e ta tende cu su actuacion ta irritá nos pueblo y mi no ta mira mucho fu= 

turo polftieo pe mas tampoco, Sefior Presidente, Zaandam no a instigá nada, 

Zaandam no ta na altura di henter e problema, Zaandam a participá den un de= 

cision sano cu te hasta oposicion a cualifiecá como un bon decision, E decision 

cu ami a participá na dje ta pa sigurá ecu tin ehecucion di decision di BC, 

Pasobra nos a worde confrontá den e dos afanan aki na varios ocasion cu Be= 

stuurscollege ta tuma un decision, y ora cu bo ta bao dí e creencia cu e de= 

cision a worde tumá y checutá, e stuknan ta desaparecé, Y den un reunion unda 

Sefior Presidente a mustra ariba un di e casonan, nos a tuma e decision cu nin 

gun stuk, ora cu a tuma decision ariba dje cu e mester worde ehecutá, por ali 

mas for di Archief sin conoeemento dí Sefior Secretario di Teritorio Insular y 

Gezaghebber, Esaki ta un regla sano, e ta encerá cu personanan cu no ta auto= 

risá no por haya e stuk, pasobra si bo cambia, si bo bay aserca e problema a= 

ki alrevez, e ta encerá cu si bo ta autorisá pa haya e stuk ey, bo por bay 

gerca Secretario di Teritorio Insular pidié motivá cu bo mester di e stuk ey, 

e ta worde buscá door di Sefior Socretario y Sefor Gezaghebber ta worde noti= 

ficá cu telhende tin e stuk, Esey ta pa tin sigur, cu no tin, laga nos llamé 

boycot di decisionnan, Esey ta tur cos. 
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Desde ey problemanan interno a sigi, familiar manera nan a llamgakiden, Ami ta bisa nos cu ta miembro di e famia, miembro di e partido aki ta orgulloso cu nos a contribuf nos tur pa eleminá e mal entendimiento, 
Ta di eon Zaandam no a tuma su retiro? Aki nos por contestá cu mirando e issue unda mi a enfatisá awor ey cu parcialmente mi tabata envolví, nos a para y ana= lisá e situacion y a bisa cu esaki no por ta un causa, Un gobernacion, ami cu ta envolví mi ta excluf mi mes, mi kier papia solamente di e cinco diputadonan segun mi tin entendf un di e mihor Bestuurscollege cu Aruba a llega di conocé, Sefior Presidente, si bo tin e informacion ey bo tin e deber di percurá pa e Bestuurscollege ey no bay perdf pa un cos cu no ta bale la pena, Manera mi a trece padilanti a worde pidf algo eu corectamente e persona a bisa cu no por, desde 1975 nos tin tal instruccion, Pero, manera mi a bisa esaki ta un bon oportunidad pa un oposieion eu ta sumamente debil, eu no por mustra dede ariba e partido aki, cu no por mustra dede ariba ec gobernacion aki, bin hunga un wega politica y di partí dí PPA pa busca moda di ineluf Zaandam den dje, ya nos por meneioná su nomber, 
Sefior Presidente, e problema di oposicion ta lo siguiente, Na 1977 tabata tin dos eleccion tras di otro, tur sorto di campafia a worde hibá, tur sorto di a= eusaecionnan nos mester a tende, pasobra Movimiento Electoral di Pueblo no a hie ba un bon gobernacion, nan a dedicá tur tempo na estructura estatal nobo y ne= glishá e gobernacion interno, 

DR HEER BeJ,M, NISBETs Punt van orde, Sefior Presidente, Mi kier a ratificá So- Ïor Zaandam cu ela bisa '77. E kier meen 119, na '77 ainda e tabata contra MEP. 

DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: (vervolg) SOELY, '79 Sefor Presidente, Na 177 mi tabata ambtenaar, cumpliendo cu mi deber como ambtenaar. MEP no ta sirbi MEP ta pone mucho atencion riba estructura estatal, MEP no ta pone atencion ariba gobernacion doméstico, MEP no ta bin y noa bin den e cuater afianan cu pro= yecto, un pa un nos ta bay desbaratá nan, 
Sefior Presidente, si awor aki despues di e dos eleceionnan cu pueblo a duna nos confianza, cu pueblo a duna e ex=ambtenaar mas voto cu hopi di e participantenan riba e lista di PPA, e cos aki ta duel nan te awe. Pasobra pueblo tin confiangza 
den e personanan ey‚ pasobra nan a mira cu eki ta trata di un partido cu berdade= 
ramente a pone interes di Aruba adilanti, Esaki tambe ta un otro nuecleo di e sie 
tuacion cu nos ta den, Nos por a conbencé e tres coleganen di nos, pone orgullo 
personal un banda, pasobra bosonan ta miembro di un partido eu ta lucha na biene = star di Aruba so, Sefior Presidente, si awor aki bo ripará actividadnan di e par= 
tidonen den oposicion, bo ta puntra bo mes, ta e mesun hendenan aki a culpa MEP 
di pone tanto atencion riba estructura estatal? Sefor Presidente, personanan cu 
nunca tabata interesá pa un estructura nobo, cu kier a hinca Aruba den un fede= 
racion, segun mi a comprendé, ta nan ta sinta awor aki eerste rij, segun mi a | 
comprendé den pagado tabata bringa pa bay eerste klas vfa New York pa nan ta den 
reunion di FCCA, Awor aki ta nan ta maestro ariba tereno di estructura estatal y 
ta MEP, segun nan, no ta hacié bon, Si bo tende un di e miembronan di oposicion 
bisa cu mester cambia Statuut, A base di kiko? Si bo pensa un tiki mas lógico, 
si bo forza pa cambia e Statuut, anto nan ta bia bo, wel até aki, bay cuné,‚ sin 
garantfa, Den nan mes tin contraversa riba e punto aki, Nos a tende nan aki den, 
miembronan di oposicion cu ta bati ariba nan pecho cu nan ta unf, den nan mes 
tin contraversa riba e punto aki, Statuut mester cambiele, no por, Hulandesnan 
ta bisa bo e ta keda asina por lo pronto sí bo kier cambié bay numa sin garantía 
Ami no ta experto riba tereno di estructura estatal Sefior Presidente, Nos tin 
nos miembronan cu a profundisá nan mes ariba e tereno aki, cu e por contesta 
esaki mihor, Mi ta corda nobo nobo juli '79 akiden, un di e kehonan grandi ecu nos 
a haya, bosonan taetrasá cu presupuesto, : 
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Nos a demostrá cu debf na e trabaonan vu a worde hací riba estructura estatal 
por ta cue trabao dá presupuesto a keda un tiká atras, Pero ta ken a haci un 

esfuerzo máÁximo pa tur cos a keda reglá, no ta un di e diputadonan mes Sefior 

Efraim de Kort cu awor aki nan ta purba moda di traha ariba su sentimento pa 

e no bin bek, 
Sefior Presidente, no mucho tempo pasá corantnan, radio, television, tabata 
tin palabranan di elogio pa e manera cu Sefior de Kort a defendé e asunto di 
WEB , un par di anochí promé cu Sefior de Kort a bin akiden y na un manera su=- 

blime a defendé su maneho, nos por a tende Sefior Nisbet na televisions Scu= 
chami, scuchami mafian con nos ta bay desbaratá e maneho di WEB, 
Nos no a tende nada di Sefor Nisbet, sí nos a lesa den corant con bon Sefior 

de Kort a defendé e maneho di WEB, Esakinan ta personanan cu si bo ta hiba un 

maneho responsabel, si bo tin amor pa Aruba bo tin cu percurá pa nan no bay 
perdf, pasobra no ta un bez s6 Sefor diputado de Kort a demostrá cu e ta sali 
na defensa dí Aruba, Tempo cue tabata Ministro ela percurá pa Aruba tin mas 

entrada y mi kier a puntra Sefior Nisbet si ela percurá pa mas entrada pa Aru= 

ba te awor aki, cu e ta bati gu mes ariba su pecho cu e ta Parlamentarios 
Sefior Presidente, MEP no a percurá pa ningun sorto dí proyecto} Mi no kier : 4e 

ra den futuro, den destino, pero má por adiviná, mi por calculá cu nos waf di 

container, Arubus, semper lo keda acoplá cu nomber di diputado Nel Oduber. 
E ta traha di dia y anochi, nos cu ta su coleganan sa di esey, pa percurá 

pa e cos aki por a pasa, pa den nos area nos no perde e ventaha cu nos tin, 

sino e placa lo no worde ponf disponibel, Dia y anochí a worde trahá y aki= 
den esunnan cu ta bisa cu ta Parlamentario nan ta, ta nan ta e instante di 
mas halto cu tin, Akiden nos a tende acusacionnan baho na adres di Sefior 

Nel Oduber pasobra ela traha duro ariba e proyecto aki di Container=kven y 

lo ela ariquecé su mes, Esakinan ta e personanan cu ta pretendé cu mayan cu 

Dios ke nan mester bin goberná akiden, Mi ta challenge nan aki un afa y mei 

ban enfrentá pueblo, nos a tendé. aki den varios bez cu boso nan tres, boso 

no por bay enfrentá pueblo mas, nos cu a traha tras di cortina pa e cos aki 

a keda resolvf, nos a wanta hopi telefoon na cas, hendenan cu a para nos ri= 

ba caminda unda mas o menos nan tä menasá nos ecu bosonan percurá pa e cosnan 

aki drecha, pasobra ta pesey nos a pone bosonan ey, Y mi ta garantisá e tres 

personanan aki si nan tin e mesun experiencia cu ami tin cu ningun dí nan von 

tadornan, níingun di nan campafiadornan lo por bira Lomba pa nan, pasobra nan. 

a haei e uníico cos bon cu nan por a haci ta traha na bienestar di Aruba, 

Mi ta orgulloso cu akiden e parti rechts dimi nos tin dos di e miembronan di 

e comision cu a traha duro, pa casualidad nan tur dos ta bin di e disftricto 

di San Nicolas, Sefor Angelu y Sefior Marco Bislip, Nan mes lo por a trecé; 

pero nos sá con na nan cas nan a worde bombardeá cu telefoon, con nan a haya 

tur sorto di personanan na nan cas ora cu a saca den publicidad cu nan ta 

miembro di e comision, pa percurá pa papia cue personanan aki y amí no ta 

nenga tampoco mi a papia cu mi coleganan bisa nan cu no por, pa un motábo 

chikito asina, un mal entendimiento, causa cu Aruba ta bay perde un di su 

mihor Gobiernonan cu e a conocé. Sefior Presidente, ora cu bo no por bin cu 

algo positivo como oposicion, bo mester usa sorto di maniobranan asina pa a 

lo menos por haya un tiki di atencion, Bo no por bin cu e asunto di estruc= 

tura estatal mas, pasobra bo a bula adén, anto awor bo ta pretendé cu abo ta 

profesor di cuenta di asunto estatal, Bo no por culpa eu no tin un bon go= 

bernacion doméstico, pasobra a duna prueba cu no obstante preocupacionnan di 

structura estatal tin un bon Gobernacion, Bo no por bin mas cu e acusacion 

cu e aprtido Movimiento Electoral di Pueblo no ta bin cu proyecto, pasobra 

nos a dem strá e proyecto di Sefior diputado Charro Kelly cu su nomber lo keda 

acoplá cuné ta nos telefoon, 
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Sefior Presidente, algun afia pasá cuanto keho nos no tabata tin encuanto nos 
telefoon, Movimiento Electoral di Pueblo a tuma un decision, no obstante con= 
tratiempo di parti di partido PPA tempo cu nan ministro tabata Ministro di Fie 
nanzas pa pone cordicionnan extra pa Aruba, pa asina purba di obstaculisá e 
proyecto di telefoon, E decision a worde tumá no obstante esey y awe Aruba tin 
un telefoon cu ta funcioná bon, gracias na Movimiento Electoral dá Pueblo, gran cias na perseverancia di e diputado conoerní, Pedro (Charro) Kelly. 
Sefor Presidente, hopi di e personanan den oposicion a mira nan oportunidad 

aki pa bini cu erítica pa traha ariba sentimento di pueblo pa mustra cu nan ta 
perde votador, te hasta e algo cu pami ta incomprendible, si bo ta un colega 
polftico cu sa bao di cual eireunstaneianan dificil bo ta traha na cas, unda 
apenas bo hendenan ta mira bo debf na bo trabaonan cu bo ta haci, pa hala nan 
aserca, con bo ta bay erfrentá bo juinan, 
Sefior Presidente, mi no kier susha mas palabra riba e sorto di argumentacion 
akiden, pasobra esaki mester keda apart, Te hasta di un politico no mester ser 
dieutf akiden su bida personal, 
Sefior Presidente, ora cu un oposicion ta sinti man mes zwak y nan no tin ar= 
gumentacion pa bringa e gobernacion aki, nan mester busca tur sorto dí argumen= 
tacion y algun di nan mester cuminsá prepará pa wak si nan por tin un futuro 
polfteio ainda, pasobra e cuestion di oposicion aki ta un cuestion di critis 
di e entidad encuanto nan organisacion como oposicion y encuanto di e lideras- 
go, Mi ta bin un pa un ariba esaki, Sefior Presidente, 
Loke cu nos ta mira cu ta sogodé awor aki cu oposicion ta loke a sosodé na e 
cuminsamento di Movimiento Electoral di Pueblo na ‘71 ora cu un grupo a cuminsá 
crece a hiba un oposicion fuerte, Un oposicion cu tabata tin como meta sali na 
vanguardia di Aruba, Kiko nos ta mira awor aki? Tres partido chikito kier imi 
tÁ e mesun manera di traha di Movimiento Electoral di Pueblo manera nan a ha= 
cié na afia '7l, Pero nan ta den un desventaha grandi manera mi a bisa, nan ta 
tres partido chikito compará cu un bloke sólido na Vl, unda 7 persona a cumin= 
sá den oposieion pa traha na bienestar di Aruba, loke nos no por bisa di e tres 
partidonan chikito separá, Nan tin un crisis di indentidad, den nan tin persona 
cu no ta sigur cu nan lo bin bek como polftico den e sala aki, cu ya segun rumo= 
res cu nan ta preparando sorto di discusionnan pa mira sí nan por afilig na ún 
partido pa asina nan por sigurá nan futuro polftico , Tur e cosnan aki no ta PLO 
blema den MEP, 

Nan tin un erisis di liderasgo, un pa un y den e próximo punto di agenda lo nos 
bin un tiki mas amplio ariba dje, 
Partido PPA si bo bay segun apariencia na television, segun comentarionan na ra= 
dio, segun comentarionan den corant, bo ta kere sigur ta Nisbet ta e lider di 
partido, sí bo no sa mihor, Awor akí mí a tende Sefior Nisbet papia di e tanto 
aki akiden cu te hasta mi mes awor aki no ta sigur si e ta lider di fraccion of 
noe Segun mi no té, pero té ta hiba e palabra de mas grandi, Esaká ta un prueba 
di e crieie di o lidorasgo den partido, nan no tin un lider, 
B otro partido un vamiacion riba loke nan ta bisas “A lot of chiefs, no indians" 
aki ta un, chief pero no tin indians, Ta un persona so cu ta llama su mes, mi 
partido, Mi partido a bisa esaki, Nos tin e informacionnan te hasta personanan 
cu biaha pasá tabata riba lista di dje ta busca acercamiento den Movimiento 

gleetoral di Pueblo, Ta personanan cu e mes sa cu nan a busca contacto cu nos, 
Aki tambe bo ta mira un persona ta lider, pero e no tin organisacion su tras, 
Den e partido di mas grandi den oposieion, nos tur sa di e rumornan cu a circu= 
lá cu ta asunto di herencia, p'esey tin un lider otro persona no por ta lider 
En coneceion cu esaki, enbieta ou nog ta papiando aríba mal entendimiento, exe 
presionman cu a worde hací, ta bon pa refrescá memoria di e personanan cu ta 
regesentá e partido akiden, con e dia anochi di eleccion cu tabata tin proble= 
ma pa entregamento di lista, e persona cu a wanta e asiento tanten te ora cu he= 

redero a llega, cu e no a haya un lugar ariba e lista cu e tabata kier, anto a 
bisé OK, bo no ta bin ariba lista, 
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Su siguiente dia expresionnan den corants Mí ta contento cu nos a perde e 

zwakke schakel, refiriendo na e persona cu a wanta e partido tur e afianan, 
Pero nos ta humano, e zwakke schakel di un manera of otro nan a patch=up cunés 

pasobra varios bez nos ta miré sinta den fractiekamer ta duna informacion aki= 

den, Kier meen e zwakke schakel a bin bek, Si tin mal entendimiento interno 
den MEP, manera nan mes a bisa, nos no tin mag di patch=up, aparentemente esey 
ta un derecho cu ta nan so tin, Nos tur ta humano, sí bo ta llama un persona 
cu a wanta partido pabo tur e afianan ey un zwakke schakel riba e anochi cu mes 

ter entregá lista, anto despues ta haci bon, ta sinta bon bon cu otro atrobe, 
esey sf mage 
Sefior Presidente, mi ta bay terminá manera mi a cuminsá, E problema aki a wor= 
de fomentá, a worde duná mas importancia pasobra nos tin un oposicion zwak, 
Nan ta bay usa cualkier oportunidad pa fomentá, pasobra nan no tin mas axrgu= 

mento contra Movimiento Electoral di Pueblo, Nan no tin argumento contra e 

Bestuurscollege aki cu‚ manera mi a bisa, excluyendo mi mes ta un di e mihor 
Bestuurscollegenan cu Aruba a llega di conocé, Y si bo no por atacá Bestuurs- 
college, bo no por atacá Movimiento Electoral di Pueblo, ban hacié personal, 
ban busca den nan bida privá of ban busca moda di atacá un cierto persona ma 

nera e Parlamentario Nisbet ta haci akiden, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, un punto di orden, bo por llamé un vraag= 

punt. 
Sefior diputado Zaandam a trece padilantí cu ela haya un carta di e departamen- 
te concernf y ela lesa e contenido y ela bisa, loke cu e persona aki kier ha=- 

ex tabata corecto, ta cuadra cu loke e decision cu a worde tumá na afa '7De 
Mi kier a puntra si ta egey en realidad ela bisa, 

DE HEER G.F, CROES:s Sefior Presidente, mi kier a pidi Sefior Vos sí acaso e 

por a suspendé e pregunta ey pasobra mi ta bin en extenso ariba e parti aki, 

DE HEER B.J, VOS: E pregunta ta cu Sefor Zaandam a lesa un carta cu ela haya 

di e alto funcionario concernf y Sefior Zaandam a bisa cue deicision ta co= 
recto, pasobra ta segun un decision tumá door di Bestuurscollege afia '7je 

DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sí, ta corecto, 

DE HEER E‚J. VOS: Dus loke worde bisá cy alto funcionario a duna informa- 

eion eroneo, no ta corecto? 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Esey ta otro cos, Sefior Presidente, P'e= 

sey mi a mustra riba e descrepancia, ta papiando di un decision y ta fomentan= 

do problema ariba un otro decision, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi kier a participá cue no ta corecto, 

DE HEERB J.M, NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patrio- 

tico Arubano nos a sigi e diferente oradornan cu a hiba palabra y tambe nos a 

scucha e contestacion cortico di diputado Zaandam, Despues di a analisá e di= 

ferente oradornan muy en especialmente esnan cu ta den e problema cu a causa 

cu tres miembro di un Colegio Ehecutivo, esta 50% di e Gobierno di MEP, a pidi 

nan retiro, mi a llega na e conclusion cu aki aWe nan tur ta busca moda, den 

un forma fini, pa bisa ta un problema chikito tabata tine ‚ 

Di otro banda ora bo analisá e diferente declaracionnan cu a worde hacf, y mi 

kier trece un par di nan dilanti pa mustra con nan ta contradecf otroe 
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Lider di MEP a bisa cu su discurso den Parlamento e mainta ey tabata debí cu 
un cierto alto funcionario di Gobierno lo a dunele informacion eroneo, Y ta a 
base diì e informacion eroeneo aki, su personalo a *-ha pisá ariba e diputado= 
nan encuestion, esta Bestuurscollege, Nos por a tende e diputado di Movámiento 
Ele ctoral di Pueblo bisa, cu loke e funcionario a trece padilanti tabata co= 
recto, tabata un decision tumá den pasado cu e a mustra ariba djele, cu no por 
haya stukken di un geheime dossier, Awor Sefior Presidente, nos di parti di frac, 
eion di PPA ta lamentá masha hopi cu un lider di e fraccion, cu actualmente ta 
e fraccion mayoritario den Raad aki, a purba saca su curpa for di e problema 
ki, bentando tur e culpa ariba un alto funeionario di Gobierno, Di parti di frac= 
eion di PPA nos ta haya esaki un acto sumamente lamentable y inaceptable pa nos 
como Parlamento, Y nos ta contento cu diputado Zaandam den un forma honesto y 
sincero a aceptá y a bisa locual e alto funcionario a trece padilanti tabata co 
recto, Cu otro palabra e bage di Sefior Croes, lider di fraccion di MEP, cu a bi= 
sa cu ta pa motibo di informacionnan eroeneo ela hiba un discurso fel contra e 
Besturmrscollege, a cay…. Cu otro palabra lider di fraccion di MEP a trece cosnan den Parlamento un biaha mas cu no ta cuadra cu realidad, Mi por a scucha e dipu= 
tadonan cu a tuma retiro hiba palabra, Diputado Oduber a trece padilanti den de- claracion na corantnan y na television cu locual lider dá MEP a trece padilanti 
no ta berdad, Laga mi citele: “No ta berdad, segun diputado Oduber, cu Bestuurs — college a tuma un decision pa lider di MEP no haya ningun stuk, Betico sa masha 
bon cu no ta asina, ya cu ela haya un carta ayera mainta mes ariba c topico aki 
ye Secretario di Teritorio Insular ta altanto cu Betico a haya e carta', Lo= 
eual diputado Oduber a bisa a worde comprobá door di su colega indirectamente, 
pues loke Sefior Zaandam a trece padilanti, Pues aki mi ta bisa cu e declaracion 
di diputado Oduber aki ta basá ariba berdad, totalmente berdad, Loke lider di MEP a trece den e Parlamento aki ta cosnan cu no ta cuadra cu berdad, Mi ta con= 
tento cu diputado Zaandam di un banda indirectamente a duna diputado Oduber ra= 
ZON. 
Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti tambe locual Sefior Pedro Kelly a trece, Mi a scucha su discurso bon y un corant a publicá bastante di dje aye= Pae Seflor Pedro Kelly a trece padilanti "Motibo primordial cu mi a pidíi retie= 
ro tabata basá ariba expresionnen hacf pa lider di MEP, Betico Croes, cu a ser 
considerá denigrante pa mi persona y eu den ningun forma mi por a keda diputa= 
do despues di a scucha locual cu Betico Croes, lider di MEP a trece dilantí 
den Parlamento públicamente, Diputado Kelly na momento cu ela worde humillia 
publicamente, ela sinti esaki profundamente y a considerá si e aceptá e humi= liacion aki y keda lo e no tabata tin berguenza, Diputado Kelly tambe a trece 
padilanti cu e ta keda pará tras di su palabranan cu no ta aceptá humiliacion 
di ningun hende, ni lider di partido esta ni Sofor Betico Croes, Tambe ela bi= 
sa cu despues lider di MEP a bin y ela splica y despues ela aceptá'", 
Cu otro palabra ami ta interpretele cu lider di MEP lo a pidi despensa na Se= 
flor Kelly of algo asina, pasobra locual cu ela, trece den Parlamento no tabata 
cuadra cu berdad, Kier meen ora cu diputado Kelly a mira cu lider di MEP a ba= 
ha cabez, aceptá cue tabata fout, ela diecidí di bini back como diputado, E- 
sey mi ta comprendé, Anto mas ainda varios orador di MEP a trece padilanti, 
grandeza di un homber ta ora e reconocé su errornan, 
Cu otro palabra, grandeza di lider di MEP ta ora cu e reconocé cu e tabata 
fout den e caso aki, Sefior Oduber a bisa na momento cu ela entregá su carta 
di retiro, ela considerá cu no tabata tin ningun base de respet mutuo y res- 
paldo di partido, esaki naturalmente den direccion di lider di MEP, Cu otro 
palabra despues dí a discutf den seno di partido aparentemente lider dá MEP 
lo a splica e base, locual tambe a cay‚ pasobra diputado Zaandam a caba di 
bisa eu e alto funcionario tabata tin raxon. Cu otro palabra lider di MEP no 
tabata tin ningun base di a bay contra su mesun ciputadonan, gu propio Be= 
stuurscollege den e forma eu ela haci y nan a rebeldiá y nan a para e lider 
dí NEP, pone pidi despensa. 
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Esey mi ta concluft di henter e agunto aki, Pa nan por a llega na un consen= 
so pa sigi traha y keda den BC ta pasobra lider di MEP a pidi desppnsa pa su 

foutnan, 
Sefior Presidente, diputado Zaandam cu a contestá oficialmente den nomber di 

Bestuurscollege a trece varics punto padilanti, Ela referf varios biaha na 
locual mi persona a trece den e Raad aki, ela llama entre otro oposicion, un 

oposicion sumamente zwak y ta pa tal motibo nos ta hungando polftica barata, 
E propio diputado aki a trece padilanti cu na 1977 (mi a corigiele cu tabata 

179) cu ela bay den MEP, pasobra promé cu esey semper e tabata conoc{ di ta 

un persona contra MEP, Diputado Zaandam ta lubidá con un biaha den e tempo cu 

e no por a worde nombrá como comisario aparentemente tabata tin declaracionnan 

den corant dá cierto miembronan di MEP saliendo for di su vanguardia con ela 
topami riba tereno dâ Juancho Irausquin Plein y ela bisa mi, papia den bo Par= 
tijraad, pasobra mi tin berguenza ora e hendenan di MEP sali na mi van=guardia 

Mi a bisa akiden un biaha caba y awe e propio persona aki ta lanta papia asina 
bon dí MEP, e propio persona cu no a pidi retiro mientras su coleganan cu a 

participá aparentemente den e decision pa sigi ehecutá e decision bieu di '75 
unda nan tur a saca nan conclusion, E sf a keda sintá ariba su stoel y ta bin 

papia cu diputado Oduber a haci un bon trabao, referiendo na e container=haven 

y na Arubus, referiendo na varios proyecto di diputado Oduber, Tambe diputado 

Kelly a haci bon trabao cu Telefoondienst, Pero e mesun diputado Zaandam aki 

promé cu ela drenta MEP tabata contra e personanan akí, nan no tabata sirbi, 

Pero awe cue ta sinti cu sin diputado Kelly y sin diputado Oduber kizas e lo 

no ta sintá ariba e stoel ey‚ nan a bira e gran héroenan, esun cu a teha bon 

na bienestar di pueblo, awe e mester di nan, Pero manera vearios colega dimi a 

trece padilanti, lider di MEP ta un persona cu lo no lubidá esaki hamás y mi 

ta puntra mi mes, ora lider di MEP saca cuchu polftico den futuro, si diputa= 

do Zaandam lo sali na vanguardia di diputado Oduber of diputado Kelly, Paso= 

bra ami ta di opinion cu ora bo participá den un Colegio, ora bo participá 

den desicionnan bo mester tin e caracter y e principio pa ora bo coleganan 

saca nan conclusion, cu abo tambe tin e caracter y e principio Llocual apa= 

rentemente diputado Zaandam no tabata tin, B no a baha, ela keda sintá ari= 

ba e stoel ey‚ pasobra e stoel ta dushi, e tin mester di e stoel ey, sin e 

stoel ey kizas e no ta sintí cue ta algoe 

Sefior Presidente, ta p'esey awe nos por ta tende for di e mesun persona cu 

den pasado (promé cu '79) tabata contra MEP, mi ta corda tempo mi tabata 

seirbi artfeulo den corant ela topa mi dilanti di warda di Polis bisami, 

sigi scirbi, sigi dal e hendenan aki di MEP pasobra nan no ta scirbi, 

Aparentemente awe e no ta corda e cosnan aki mas, pasobra ela bira MEP, 

ela subi riba nan lista, B promé reunion cu ela binái den e Parlamento aki, 

ela bisa: Mi a dicidí di subi lista di MEP, pasobra MEP tabata e partido 

mas grandi, Esey kier meen no ta pa e idealnan, no ta pa e programa, no ta 

pa e bon trabao di MEP si nan tin, pero tabata e pensamentonan opor tunista 

dí diputado Zaandam cu ela aceptá di drenta MEP, Awe tur hende di MEP a bi= 

ra bon pe. Aparentemente su propio colega a benta palabra den su direccion, 

pero esey sf e no kier aceptá. Diputado Kelly a bisa cu sie analisá e cuen 

ta aki e no por keda diputado, pasobra e ta bira sinberguenzae Anto unda di= 

putado Zaandam a keda? E sf no por smalisá e cuenta? E sf kier sinta ariba 

e stoel, e sf a aceptá e palabranan di diputado Kelly? Cu otro palabra cu ela 

keda sinberguenza, Esaki ta e homber cu awe kier play fini, awe kier bin den 

un forma fini bin conta nos con bon e Gobierno ta, mihor Bestuurscollege cu 

Aruba tabata tin. Pero promé cu '79 e tabata bisa tur caminda e Bestuursco= 

llege dí MEP no ta sirbi, e hendenan aki ta hiba Aruba den un mal zumbo, 

Sefior Presidente, ela mencioná tambe cu aparentemere PPA kier a hinca Aruba 

den un federacion, di con bo a vota pa PPA tanto afia anto® PPA bo tabata tá, 

tur hende sà, 
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DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Lo mi 
no kier a interumpf mucho, pero mi 1 tabata tin e honor nunca pa vota na Aru 
ba, pasobra tempo di votacion, mi tabata te na Corsow of na Hulanda, 

DE HEER B,J.M, NISBET: (vervolg) Sefior Presidente, mi ta contento di tende, 
pero en todo caso aki na Aruba tin hopi hende cu a perticipá den discusionnan 
cu diputado Zaandam eu e tempo ey tabata linea recta contra MEP, Ela gaba con 
bon trabao ela haci na '77, joke ela para conta con cierto Mepista a spanta y 
a core, Pero awe cu e ta sintá ariba e stoel di MEP, awe diripiente tur hende 
di MEP ta bon, Tur hende di MEP, pasobra e tin mester di nan, Esaki ta princie 
pioP Esaki ta caraecter? 

Sefior Presidente, nos di parti di oposicion, di partí di PPA a llama e reunion 
aki pasobra nos a bisa, nos tin cierto deber pa cu e pueblo aki, Mitar di un 
Gobierno ta bay cas, Tres diputado ta pidi nan retiro como diputado, con por 
ta posibel cu un hende den e comunidad aki por pensa cu un oposicion lo por 
keda sin llama reunion pa discutí e problemanan? Bo debe verantwoording, ma= 
nere nan ta bisa den artfculo 62, na e comunidad aki, Parlamento ta represen= 
tÁ nos pueblo, bo por tin opinionnan diferente encuanto e speechnan di dife= 
rente Parlamentarionan, nan caracter, nan principio, pero en todo caso 
Eiandenregeling Nederlandse Antillen ta stipulá den artfculo 62, cu Bestuurs 
college como Colegio y cada diputado individualmente debe Parlamento di Aruba 
responsabilidad pa eu nan maneho, pa cu nan actonan, Mi kier a terminá cu esa= 
ki, Algun dia pasá ora nos a baha di un voorbespreking akiden mi a topa cu un 
persona, mi no conocele, ta un persona un poco di edad y ela bisamis Pa e tres 
diputadonan cu a bay bek, tin un dicho na papiamento cu bo tin cu usa, Awor mi 
no kier usele cu e intencion dá insultá ningun hende, ta un dicho e ta, e ta 
bisas Cachó só ta come loke ela saca, Aparentemente awe y ayera nos por a ri= 
pará cu e ta conta pa hende tambe, 
Danki, 

Dh HEER G.F, CROESs Refiriendo na e orador cu a caba di papia, Llamentablemente 
mi ta keda ripitië, cada biaha cu mi bin despues di dje, “abrir la boca no es 
hablar*!, 
Sefior Presidente, mi mester admitf sf cu tabata tin miembronan di oposiecion a 
utilisá e conflicto aki na un manera sublime cu cierto momento e tabata esti- 
mulá sentimientonan den mi persona, estimulá sentimientonan dá e personanan di 
e diputadonan, Pasobra nos te awe nos ta hendenan di honor, hendenan dá digni= 
dad, hendenan eu tin orgullo, Ta p'esey ora cu bo ta un partido cu ta consistí 
di idealistanan cu ta luchando pa algo inmaterial ra o pueblo manera su liber= 
tad, exponentenan cu tabata sa di risca nan bida pa e causa, anto jamás bo por 
llama nan materialista, Sefior Vos por bisa kiko cue kier, laga e bin cu prucba 
Den Movimiento Electoral dá Pueblo no tin lugar pa materialista, Sefior Presiden=- 
te, biniendo bek ariba e asunto aká mi no a bin awe, ni dia ou nos a ouminoé oc 
reunion akí pa scucha oposieion, mi a bini pa duna cuenta na e pueblo di lo su- 
cedido, Pasobra nos a bisa y nos ta ripitié for di e lugar aki pa e pueblo, cu 
Movimiento Electoral di Pueblo ta e unico y ultimo esperanza pa realisá e cau= 
sa di nos pueblo, Y nos ta bisa tambe, despues di nos a bay den meditacion, den 
refleccion, e diputadonan, mi persona y otro miembronan di partido nos a llega 
na un base di comprendemento unda respet mutuo ta exist{f, pa nos llega na reali= 
sá e ideal dí nos pueblo, Pero e pregunta ta surgis Pakiko e mester a culminá 
den Eilandsraad? Nos a atribuf esaki na un falta di comunicacion, lack of com- 
munication, Pakiko? Pasobra diputadoman ta ocupá cu tantísimo trabao y mi per= 
sona ta ocupá tambe eu hopi trabao, Fuera di esey otro miembronan di partido 
di nos fraccion, Mi mester bisa cu no ta simplemente ariba un decision mi ta 
bin tira un discurso den Eilandsraad, expresando mi indignacion, 
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Mi a bisa caba ela culminá den Eilandsraad, ta nificá cu tabata tin diferencia 
nan di opinion, pasobra na unda eu hende ta traha den un partido democrático, 
bo tin diferencianan di opinion y e diferencianan di opinion por bira grandi 

ora cu bo ta hopi druk, tin falta di comunicacion, falta di intercambio, anto 
e dia ey mescos pa e diputadonan cu a haya motibo pa pidi nan retiro, nan a con 

sideré cu e hemchi a llena, amí na e momento ey mi a consideré tambe cu e hem= 
chi a llena, anto nos a bini den Eilandsraad y mi a expresá mi discurso, Lamen= 
tablemente mi mester bay awor aki den coreeccion di un informe cu a worde duná 

awor ey, Mainta 9 di juli berdaderamente mi secretaria a pidi Hoofd Registra= 
tuur informe, manera Sefior Lopez Henriquez a trece padilanti, e cuestion di di= 
ploma, copia etc, Pero no ta bay pa e stuk ey so, ta bay pa loke mi a worde in= 
formá cu mi no tin mag di disponé dá stukken mas, Ainda mi a pidí mi sgecretaria 
pidi e persona pa bini aki den fractiekamer, Den e fractiekamer, den presencia 

di 4 raadsleden dí nos fraccion, cu mi por meneioná nan nomber, Despues mi a 
llama diputado Nel Oduber aserca, mi a worde informá cu dia 3 di juni Bestuurs= 
college a tuma e decision manera mi a mencioná, Awor ey un carta a worde lesá 

y mi ta bay referf cue carta aki ta 11 di juni, dos dia despues a peticion di 
un diputados “Ariba su peticion verbal mi ta declará como Hefe di Registro y 
Archivo na Aruba, cu dia 9 di juní '81 pa mas of menos 10'or di mainta, Sefiori= 
ta Boekhoudt, Secretaria di Consehero General, na nomber di Sefior G.F, Croes 
solamente y unicamente a pidi mi e geheim dossier dí un ambtenaar cu ya a re= 

tirá caba for di servicio di Gobierno", ta e persona cu Sefior Lopez Henriquez 
a referf ariba djé antes e tabata traha na Gobierno,''Conforme un instrucoion 

verbal di afia 1975, cu geheim dossier ta solamente Bestuurscollege por haya 
nan, mi a duna di conocé eu no por, Ningun clase di rapport a worde pidí ser- 

ca mi te na e momento aki, asina ta mi no por a nenga dunamento di rapport cu 
mí no a worde pidí", Loke Sefior Henriquez a bisa e parti ey atrobe no ta reve, 
lante, Awor mi ta bay mustra cu e informe aki, no solamente dia 9 di juni e 

funcionario ta bin duna dilanti raadsleden otro informe, ademas awor e ta purba 
ela pone preto ariba blanco cu un instruccion verbal vocalmente na 1975, Aki 
mi tin un carta di Bestuurscollege di 16 di juli 1975, na tur “Hoofden van Af- 

delingen, Diensten en Bedrijven, alsmede Openbare scholen, Hierbij berichten 
wij U dat ons College besloten heeft gerekend te zijn ingaande 2 juli 1975 de 

Heer G.F, Croes in dienst van het Bilandgebied te benoemen en hem aan te wij= 

zen als Algemeen Adviseur van ons College, Betrokkene is inmiddels met zijn 
werkzaamheden ten Bestuurskantore aangevangen en uit hoofde van diens functie 
nodigen wij U hierbij uit de heer Croes te alle tijde alle gewenste inlichtieg= 

en te verstrekken en hen de nodige medewerking te verlenen," a 

Sefior Presidente, además desde 1975 cu mi ta Algemene Adviseur te na 9 di ju= 

ni cu mi a disponé di tur stukken di Gobierno, ta nificá cue funcionario ey 

di acuerdo cu loke ela pone preto ariba blanco aki un irstruceion verbal lo no 

tabata cumpli cu su tarea, of kizas ela lubidá cu tabata tin otro decision y 

cu desde 1975 te awe mi tabata disponé di tur stukken, 

Mi mester bisa aserca cu mi ta para ariba cu como lider dife partido mayoritario 

lider di fraccion, Consehero di Gobierno, mi no por cumpli cu mi responsabili= 

dad pa por yuda delineá e politica den nomber di partido y sineronisá e polí= 

tica entre Ehecutivo y Legislativo, Y Sefor Presidente, mi ta hayó lamentable 

pues cu net e momento cu ami ta bay hiba palabra e dia mainta y den ambiente 

indigná cu mí a sintíi mi mes cu mí a worde cortá door di Bestuurscollege y 

door di un informe eroneo cu mi ta pará ariba dje cu atrobe ta worde atribuí 

cu por ta cu decisionnan di Bestuurscollege no ta worde ehecutá debidamente, 

Nos ta bin cu proposicionnan al respecto, Lamentablemente mi no a lesa un nota, 

eu diputado Oduber a manda mi, y cu Sefor Lala Angelá a poné aki banda di mi, 

Mi tabata bezig preparando pa mi hiba palabra y lamentablemente na e momento 

ey mi no a lesa e nota di Sefor Oduber, mi tiné den mi file aki, 
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Despues berdaderamente a resultá (como mi a pidi Sefior Booi un copia di e de= 
eision cu a worde tumá 3 di juni) cu Sefior Booi a bisa mi cu no ta 5 di juni 
ta dia 22 di mei, Y e decision a worde tumá berdaderamente cu ora ta trata stuk 
nan, cu decision a cay y nan ta den uitvoaing, ta paré, “afgestemd aan derden, 
dus Hoofd Registratuur krijgt tevens opdracht geen ondertekende stukken aan te 
houden of af te staan aan anderen dan leden van het Bestuurscollege en wel bij 
monde van de Sekretaris', 
Ta comprendible e decision, y despues mi tin entendf cu bao di esey Bestuurs=- 
college ta compreridé tambe Algemene Adviseur, 
Sefior Presidente, esaki ta pa mi ilustrá cu ta a base di ánforme eroneo e asun= 
to aki a culminá den Hilanderaad, Y mi. ta bisa aserca, mescos cu manera a worde 
bisá door di diputado eu e lo a sintié humilliá ela worde atachá den su dignidad 
anto ami persona despues di e informe ey tambe, como den mi calidad di un perso= 
na cu ta carga un responsabilidad cu no ta chikito, si acaso cue decision ey 
tabata berdad, mi a sintimi atachá tambe den mi dignidad y eu mi no por a cum= 
pli cu mi responsabilidad na bienestar di e pueblo. Door di esey a surgi un am= 
biente sumamente emocional y expresionnan sumamente fuerte a worde lans cu awe 
nos por a tene oposiecion ta relatá nan y pone un tiki mas aserca, Y como ger hu= 
mano cada biaha e palabranan a worde ripitf mi tambe ta un ser humano y mi sen= 
timiento ta traha, Mescos cu ora nan ta llama diputadonan pa muchanan chikito 
nan ta worde humiliá, manera Sefior Nisbet a bin cu un expresion sumamente deni 
grante, cuestion cu “cachó so ta guli loke cu ela saca”, 
Sefior Presidente, mi ta bisa como ser humano, Sefior Kelly, Sefior Oduber, Sefior 
de Kort lo sintinan tambe humiliá y nan sentimiento ta traha, Pero un cos sf 
nos por bisa, aki nos a demostrá kiko ta democracia, con un partido ta funcioná 
kiko ta nificá libertad di expresion y libertad di opinion y econ Movimiento 
Hectoral di Pueblo ta un partido democrático, Awor si nos por bay wak den oposi= 
eion, tanto RUBA, AVP, PPA ta partidonan cu no a haya reconocimento pa nan prin= 
eipio democrático, Movimiento Electoral di Pueblo ultimamente for di dos organi= 
sacion cu renombre internacional a worde evaluá y a worde reconocé pa su princi= 
pionan democrático, Y mi ta bisa aserca, mescos cu tur diputado ta bisa y esger 
ta pas den nos sentimiento di acuerdo cu nos dignidad, nos no ta carga responsa= 
bilidad como diputado pa nos wanta humiliacion, pasobra cada diputado ta pará 
den su zapato y cada diputado no mester di polftica pa nan por mantené nan famia 
Den mi caso mi tampoco mester di polftica y mi tambe ta un ser humano cu por wor= 
de atachá den mi honor, den mi dignidad, 
Pero Sefior Presidente, sa kiko ta e problema di mas grendi? Esaki ta e compromi- 
so cu nos tur tin cu e pueblo y ta e realisacion di e libertad pa nos pueblo, Y 
ta pesey a base di igualdad y como sernan humano, nos a sinta, nos a discutíf tur 
expresion, mi a traha te hasta un file enormemente grandi ariba tur e sucedido, 
nos no tabata tin mester di oposicion awe pa bin purba twece un algo meimei di 
mi persona cu e diputadonan, No, Sefior Presidente, Pero laga nan haci nan polí= | 
tica, 

Nos a sinta enfrente otro como ser humano, a base di igualdad y weitando otro 
frente a frente, den wowo di otro, No tin lugar tampoco pa insinceridad, pa mo= 
tibonan di e principionan aki y sabiendo cu nos tur a base di un mal informacion 

cu a culminá den Eilandsraad, cu a causa un ambiente emoeional y di tur banda 
nos a sintí nos como sernan humano atachá den nos dignidad, den nos orgullo, nos 
a bay sinta despues den tur serenidad, pacífácamente y analdsá e situacion, Ade= 
más nos a analisá e situacion polftico, cu e Conferencia di Mea Rondóé nos dilan= 
ti, nos a dicidí, no solamente pa motibo di e pueblo, pa motibo di e causa, pero 

tambe a base di persona, ban eleminá e diferencianan cu ta existí, 
Pesey awe desde e lugar aki mi kier haci un apelacion na nos pueblo di Aruba, ex 

presando den nomber di e partido mayoritario na Aruba, den nomber di e fraccion 

ye diputadonan, como exponentenan di Movimiento Eleetoral di Pueblo cu berdade- 
ramente esaki tabata un culmíinaecíon cu nos por bisa acterafs ' no hay mal que por 

bien no venga'', 
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Unda cu nos tur tabata sa di reconocé nos errornan, Y mi ta ríipití hende ta 

falible, hende ta cometé error, den pasado, den presente y den futuro'y unda 
hende ta traha mas errornan por worde cometf, Y manera mi a principiá den pri= 
mera buelta “"grandi ta egun cu sa di reconocé su errornan'!, 

Manera mi a principiá den segunda buelta, nos a bini pa rindi cuenta, pa duna 
cuenta na e pueblo, Nos no a bini pa secucha loke oposicion ta interpretá di 

tur e situacion, Nos mes a analisá e situacion aki profundamenteg Sefior Nel 
Oduber y mi persona a papia profundamente ariba tur expresion y ami ta admití 

no tabata expresionnan eu ta raca un persona, e ta raca bo persona te den prom 

fundidad dí bo alma, Asina mi a sinta tambe cu Sefior Pedro Kelly, Sefor Efraim 
de Kort, nos a sinta colectivamente, nos a analisá tur expresionnan y unda un 

pa uno a mustrami cu pa motibo di falta di comunicacion ela culminá tambe di 

nan banda, Anto ken ta ami cu mi no ga unda mi errornan ta? Mi ta kere cu mi 

a demogra auto=critica hopi biaha y mi tabata sa di síinta cu e diputadonan, 
weita otro den wowo, pasobra no tin lugar pa insinceridad den nos partidoe Y 
nos a llega na un solucion, Mi mester bisa aserca cu nos a llega na un solu- 

eion personal a base di ser humano, pero sí ainda nos ta admitfí cu tin defi 
eiencia den comunicacion, cu tin deficiencia den institucionnan di partido y 

di Gobierno, pasobra no ta poco e responsabilidad di Moviminto Electoral di 
Pueblo ta, cu tres Ministro den Parlamento Central, cu un Bestuurscollege cu 
nos tin mayorfa absoluto, Eilandsraad y nos responsabilidad despues di Comi= 
sion di Reino, tur e trabaonan cu ta ser haef den Antillians Spoor, awor di= 

lanti di Ronde Tafel Conferentie, Ta pesey mi ta bisa, 'no hay mal que nor 
bien no venga'', Nos lo presentá proposicionnan pa nos mehorá e comunicacion, 

pasobra aunke por tin diferencia di opinion entre Sefior Nel Oduber y mi per= 

sona, Sefior Pedro Kelly y mi persona, Sefior Daniel Leo, Sefiar Efraim de Kort 

Sefior Remy Zaandam, Sefior Felix Flanegin, pero tur ta surmontable pasobra nos 
ta biba den un lugar demoerátieco unda ta existf libertad di expresion, liber- 
tad di opinion y unda pa Bo tin e intercambio continuo bo mester tin un bon 

Gomunicacion, Pesey e culminacion aki mester worde mas bien referí na e falta 

dí eomunicacion y di mi banda hopi hende a puntra nan mes$ Con bin bo a trecé 
den Eilandsraad anto? Con bin abo, como lider di partido, como lider di frac= 
ecion, pakiko bo no a treeé den seno di partido? Y manera mi a relatá tambe ta= 
bata un culminacion cu lamentablemente ami a considerá e druppel, cu a resul= 

tÁ a base di informe eroneo. Na principio caba mi a mustra e informe eroneo 
aki y despues di tur e conflicto aki mi ta aliviá, cu mi no a worde limitá 
den mi actividadnan pa asina por traha na bienestar di e pueblo aki, cu mi 

por disponé di e infornenan di Gobierno manera e decision tabata 2 di juli 

1975. Y si acaso aunke cu no ta nos intencion pa colga ningun persona, e ta 
algo polftico, pero si acaso tin funcionario cu kier saca su curpa aki mi a 

duna prueba con nos a worde informá eroneamente, Mi no kier bisa cue fun- 

cionario tabata di mala fe, Por ta cue no ta diponé di tur loke mi tabata 
tin, por ta cue por a lubidá, pero desde 1975 te awe mi tabata disponé di 
tur informenan y como lider di fraccion, Consehero di Gobierno, como lider 
di e partido mayoritario, no ta mas cu 1ógico cu di acuerdo cu mi responsa= 
bilidad pa mi por hacá mi trabao debidamente cu mi por disponé di tur infor= 

menan, Despues di amplia meditacion nos a bay bek den partido y awe nos a bin 

mas fuerte cu nunca, Aunke cu por worde hacf expresionnan pa purba pone nos 

contra dí otro, mi ta kere experiencia Parlamentario polftico ta bisa nos, ca= 

da uno tin su turno pa por trecé den un concepto mas amplio, Y ta pesey awe 

nos a bini bek cu e proposicion, despues cu partido a haci un apelacion riba 

tur e diputadonan pa nan bini bek y cu aclamacion a worde re=elegí den seno 

diá partido como diputado, Pasobra no ta poco e trabao cu Sefor Efraim de Kort 

a hací den corto tempo, no ta poco e trabao cu Sefor Nel Oduber a haci, Sefior 

Pedro Kelly, Pues e tres diputadonan cu a pidí nan retiro, No ta poco ta e tra 

baonan cu henter e Gobierno aki a hacie 
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P'esey nos ta hayé sumamente hipóerita eu un miembro di oposicion a bisa ta ki 
mishi nos ta drumi manera un cayman na boca di rio un afia y mei dilanti elec= 
eion pa drenta den un Gobierno pa drecha tur loke e Gobierno di MEP a haci den 
seis afia, 
Sefior Presidente, mi ta combencf, considerando e inteligencia di e persona cu 
a papia cue ta evaluá ariba tur tereno estatal si Movimiento Electoral di Pue- 
blo no a hiba e lucha aki mas cu tur otro partido polftico den historia, si a= 
riba e tereno econbmico Movimiento Electoral ci Pueblo no a desplehá actividad 
nan pa ensanchá e base económico, si ariba nivel cultural cu tur partido den 
pasado a lubidá, eu tin un cultura reflehando ey e entidad di nos pueblo, Movi= 
miento Electoral di Pueblo a bini cu ciremento di e departamento pa mustra cu 
nos tin nos propio entidad y nos tin nos propio cultura, Ariba e tereno social 
nos por mencioná e tantísimo trabaonan, pues awe cu un consenghi limpí na e mo= 
mento cu nos ta duna cuenta na nos pueblo pa pone nos como polftico, como nan 
representante den e Parlamento aki y den nomber di pueblo nos a eligf nos dputa- 
donan, eu un consenshi limpi, cu un curazon trankil a base di sinceridad, man= 
teniendo nos dignidad, honor y orgullo propio, Movimiento Electoral di Pueblo a 
biní eu e proposicion pa nos bay renombrá Sefior Nel Oduber, Sefior Pedro Kelly y 
gefior Efraim de Kort como diputado den e Colegio Ehecutivo di Aruba, 
Sefior Presidente, mi ta haci un apelacion ariba e miembronan di Parlamento aki 
pa nos por mantené e nivel, pasobra no ta solamente Bestuurscollege y Movimien=- 
to Electoral di Pueblo tin tarea grandi pa haci pa nos pueblo, pero henter Parla- 
mento, Corda loke Professor de Caay Fortman a expresá ariba Status Aparte y wei= 
ta awor aki atrobe kiko ta reaccion di van der Stee, cu e Conferencia di Mesa Re= 
donda nos dilantí, anto nos ta bisa, cu tin sefianan, sefalnan pa advertí nos pa 
ta riba nos quivive, pa nos ta alerto. Dividf nos no ta logra e meta cu nos pue= 
blo tanto ta anhelá, 
Mashâ danki, 

DE HEER PP, KELLYe Sefior Presidente, Nos por a scucha rcaccion di parti di al= 
gun miembro di oposicion riba e asunto di retiro y dispuesto pa bini bek como 
diputado, Den promé tanda ampliamente mi a duna e motibo pakiko mi a pidi mi re= 
tiro, Y alabez tambe mi a duna ampliamente e motibo cu mi ta considerá cu mi ta 
dispuesto pa carga un responsabilidad como diputado, si acaso eu mi tin confiane= 
za, di mayorfa di Parlamento. Conseho di partido a expresá esaki den su totali= 
dad cu nan ta dispuesto pa apoyami den un posible candidato pa diputado, 
Mi a bisa cu despues di discusionnan fuerte internamente den partido, nos por a 
llega na un base sano, respet mutuo y di corfianza pa por traha na bienestar di 
Aruba, No ta mi inteneion di ripití loke mí a bisa den promé ronde, Mi a trece 
mi mes suficientemente clá, Loke mi a ripará sf cu e miembronan di oposieion cu 
a hiba palabra a pone enfasis cu nos no ta mete den e agunto aki, pasobra e ta 
un asunto interno di partido, Nos pueblo ta scucha e reunion cu ta worde ttansmi= 
tf, y nos pueblo por husga, nos pueblo ta un pueblo humilde, pero e por husga lo 
ke worde bisá, Na momento cu Parlamentarionan ta considerá nan mes personanan res= 
ponsabel y manera nan ta bisa sincero, mi ta puntra si despues di tanto oranan 
largo nan no a mote den e asunto, ta ‘läkofan tabata haci anto? 
Sefior Presidente, si nan no a mete mes, nan a papia asina largo, kiko nan ta con= 
siderá anto ora cu nan mete den e asunto eu ta un asunto di famia, cu nan kier ke= 
da afor, siendo e problema di e famia MEP, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu aki un biaha mas pueblo por husga delaster un per= 
sona cu ta papia cu voznan halto cu nan no ta mete, pasobra no ta nan asunto, 
Nos por trece diferente ehemplo di humiliacion gi nos kier papia di humillacion di 

otro partido, Mí por duna un ehempel, Na 1973 pueblo a corre cu partido PPA, Na 
momento eu e pueblo a corre cu bo, toch bo ta bin den Gobierno atrobe? Y na 1977 
pueblo a corre cu partido PPA, ata PPA a bin particípá den un eleccion, 
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Si e pueblo a duné confianza back na '77, anto PPA a bin den Gobierno, nos 

ta bisa, esaki ta a base di e confianza cu pueblo a dunele, nan a bin back, 
Sefior Presidente, nos por mustra eynan ora cu ta papia riba dignidad di per= 

sonae Mi kier a duna vn ehemplo di e partido AVP, Nos tur sabi cu tempo e par= 
tido aki a bira hopi chikito kizas e peso pa mantené e partido akí tabata mas 
pisá, pero ora cu Shon Henny a bin di Hulanda despues di su tanto afianan di 

estudio, locual cu a sosodé ta, ki mishi Shon Henny Eman bin number dos ariba 
lista di AVP? E expresion dilanti di Huez tabata tá cu ta partido di famia Eman 

e ta, Pues Shon Henny Eman no por bin despues di Sefior Chibi Croes y nos tur sa 
e historia ariba esaki, Y aki nan ta papia di humiliacion? Pakiko un hende ta 
worde humiliá, ponf un banda y hasta nan a llamele un zwakke schakel? Mi no 
kier ripit{ esaki, pasobra un caminda e persona no por yuda, pero mi kier djies 

ilustrá ora cu nos ta papia y nan ta bisa, di e forma cu un hende ta worde hu= 
miliá y aki mi kier a mustra con e persona ta solo falta pa e cuminsa exief pa 
nan llamé Shon Henny Eman, Sefior Presidente, mi no kier bay den refutacion di 

loke a worde trecíf padilanti, pa e simpel hecho cu mi a duna mi decision y mi 

splicacion, 

Na afia 1975 mi a drenta políftica cu apelacion a worde hací nami pa diferente 

polftico di nos partido MEP, y na momento cu mi a firma e lista mi a bisa Se 

for Betico Croes, como lider di e partido, cu pa duna un man na e partido cu 

ta lucha pa saca Aruba for di e dominio di Corsow, mi ta dispuesto pa drenta 

polftica, Na e momento ey mi tabata admistrador na Telefoondienst y mi tabata 

ocupá e puesto desde 1971, Mi ta bisa esaki, pero sf mi kier mencioná un zato 

promé cu desde e partido Movimiento Electoral di Pueblo a worde fundá mi ta sos 

tené y mi tabata sostené y mi ta sigi sostené e partido aki, Semper mi a tuma 

un posieion desde mi ta den polftica cu interes di pueblo mester prevalecé, Mi 

ta corda cu mi a worde ofrecf si mi kier a aceptá un puesto como Director di 

Antillenhuis na afa 1975, Ìú no a acepté. 

Na 1975 si mi tabata kier mi a bira diputado, Mi no tabata kier a bíira dipu= 

tado na 1975 y mi a nengué, Ta na 1977 mi a bira diputado, Esaki mi ta djies 

ilustrá, pasobra pami ta na momento cu mi ta haya cu mi no kier ta diputado 

mas, of mi no kier aceptá un responsabilidad, mi ta haci esey, Na momento cu 

tin posibilidad den confianza junto cu partido pa continuá traha na bienestar 

y interes di e pueblo den e funcíon ey, lo mi ta dispuesto pa haci sacrificio 

pa por traha den e funcion ey, contal cu interes di pueblo semper keda na pro= 

mé lugar. 
Sefior Presidente, manera mi a bisa mi kier ta masha cortico y un cos mi kier 

bisa promé mi terminá, Despues di e discusionnan fuerte interno den partido, 

tur e puntonan a worde discutí ampliamente y na e momento aki tin un base sa= 

no, na unda cu tin respet mutuo cu nos por sigi traha, 

Dankíi, Sefior Presidente, 

DE HEER N,O., ODUBER: Sefior Presidente, ya cu nos ta tratando un punto di agen= 

da elegimiento di e diputadonan cu a pidí nan retiro, den primera tanda mi a 

bay en extenso ariba e problema, mi a duna pueblo e explicacion kiko ta e mo= 

tibo despues di a deliberá cu e comision di bon servicio y despues cu den e 

partida durante dianan largo nos por a discut{ ariba e problema, cu nos a lle= 

ga na un entendimiento cu saliendo for di e punto di bista como gernan humano, 

cu respeto mutuo pa otro lo tin un base sano y constructivo pa traha na biene 

star di e isla aki, Ami lo no kier ta esun pa bay bisa, manera mi a bisa den. 

primera tanda, cu tin hende lo kere cu nan ta indespensabel, Pero manera mi a 

bisa ora nos a ripará e reaccion di e pueblo pa e pueblo mi ki bolbe, Awe mi 

ta tende un polftico mi ta corda e trayectornan cu ela pasa aden, ami lo no 

bay oposicion, pero cierto palabranan cu a worde bisá, pasobra manera mi a bisa 

awe hopi hende ta cana cu corante 
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Sefior Presidente, cu hopi mi por bin poco poco, manera mi a bisa na e momento 
nan oportuno, mi no tin nodi dá hacié awe pasobra mi kier papia mas corto cu ta 
posibel kiko cu kiko ta worde bisáe Y den mi presencia loke cu a worde bisá, 
cofpartido por a campafiá, pasobra e tabata tin hopi placa, di unda ela haya e 
placa ningun persona por a haya hopi voto, di unda ela hayé, cu Nel Oduber a 
bisa un persona di oposicion, Mi no kier tende, cu por ta nan a lubidá nan a 
haya verstandsverbijstering, nan no ta corda tur wega bo por hungé, pero algo 
cu mi ta tuma hopi na serio si, manera mi a bisa, te na ultimo mi no tabata tin 
inteneion mas di keda como diputado, Ora mi ta tende Seäor Virgilio Kock ta bi= 
Sa, por ta e binimento bek tin di haber cu Container=haven, Arubus. 
befior Presidente, lo ta bon pa den segunda tanda e duna mas splicacion pasobra 
na afia '75 tempo cu mi a regresá for di Hulanda, mi a yega di haya cosnan va= 
lioso den mi poder y hopi hende sa con e Gobierno cue tabata miembro di dje a 
traha, con a llega di bisa Sefior Trinidad akiden tempo cue ta papia di tereno, 
No tin un hende aki na Aruba cu conocemi y cu sa mi ta kere mi tin mas cu 5 afia 
total cu mi ta diputado di tereno cu propiedad público jams mi a haci negoshi, 
Asina ta trankilo eu acusacionnan pasobra nan ta bisa ora bo laga e cota los, 
bo ta haya e cota ta bisa cosnan cu tin hende no kier tende, 
Awor mi ta tende Sefior Eman ta papia cuenta di mira juinan den wowo, mira bo fa= 
mia, Lo ta bon pa e habri wowo grandi den su mes seno, Y lo mi no kier bay awor 
aki ariba problemanan interno, personanan cu nan no ta gusta den su partido, leu 
di esey. Pero mi a tende usa un palabra grandi cu den su partido no tin lugar pa 
traidor, Pakiko AVP a keda na eloeccion, si mi no ta ekibocá na afia '75, cu un 
esiento? Ora cu e pueblo a verwacht di nan, papiando di caracter di mi infancia 
mi a tende e revalidad cu ta existí entre AVP cu PPA, pa motibonan histórico di 
afianan '48 pa '50, despues cu e partida a dividf loke cu mi a biga, nos lo mes= 
ter mira bon pa nos no diwidf loke cu mí a bisa, nos lo mester mira bon pa nos 
no dividf na momentonan cu desciecionnan grandi ariba tereno estatal ta nos di= 
lanti, manera cu sf a pasa den pasado y cu awe tin hende cu tin traidor ariba nan 
frerie, Tempo di 12-8 si tin motibo pa papia cu den partido no tin traidor, awor 
mi no sa cu ami a contribuf na esey. Movimiento Electoral di Pueblo no tabata e= 
xistí mes e tempo ey. Áwor mi no sa con e tabata visualisá e eleeccionnan cu ta 
bini pasobra mi a llega di bisa nos no ta sintá akinen pa semper, un dia lo lle= 
ga cu democraticamente otro partidonan lo por bay goberná, Pero lo mi ta preo= 
cupá sí pa futuro di e isla aki, Pasobra si mi ta tende cu den su partido esgey 
ta su pensamento, lo mi kier mira con nan ta forma un día si nan lo llega asi- 
na leu, Pasobra jamás AVP a gana un elececion, Nunca, nunca, Y e lo no gana nun= 
ca mas tampoco, anto pa bin awe bisa cu den e partido no tín lugar pa traidor, 
Sefior Presidente, ora ta papia pa tilda hende, wak rond di bo mes. Mi a splica 
exactamente kiko ‘ta mi opinion y mi a bisa na momentonan cu mi ta haya mi mes= 
ter expresá mi opinion, cosnan cu mi no ta gusta mi ta expresá nan, Pero mi ta 
bisa sf, mi tin aprecio pa e pueblo cu a pone mi eynan, Y mi ta bisa cu na mo- 
merntonan dÌ problema cu tin hende cu kier contribuf na un solucion y tin base 
pa llega na un solucion, mi ta kere cu bo no por laga bo capricho personal pre= 
valecé ariba henter un futuro di un isla, y e interes general, Awe mi ta tende 

ta papia cu tin hende ta kere cu nan ta bay, pero nan a ripará ningun hende a 

haeí caso di nan, nan mes a solucioná nan mes problema, Mi no ta akiden pa bay 

conta ken a bay serca mi, kende a llama mi, pasobra tin hende bo papia un cos 

cu nan personal, nan ta bin cuné akiden, Mi no ta di e caracter ná di e mentba= 

lidad ey, pa locual un hende bin serca mi papia cumi pa mi bin bisa akiden, tal 
persona a bisa mi tal y tal, Pero sífni kier bisa cu mi tin aprecio pa tur ser 

humano y mi tin respet pa esunnan cu por a expresá loke ta brota di nan curazon. 

Por ta tin ta hacié na momentonan cu circtmstancianan no normal, y cu emocion 
eserca, Ohalá manera mi a bisa den primera tanda den cada partida cada hende lo 

por haci esecye 
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Sefior Presidente, algo cu awe mi a bolbe tende, ela worde refutá, lo mi kier 
mira partidonan cu awe ta papia di respet y caracter , mafian no disminuf, pe- 

ro bay bao di hala di otro partido, anto participáe Mi no ta bisa esey pa mi 
haya tende? no, no, no, ta berdad, Den e trayectora política mi a mira hopi 
cos pasa y mi ta bisa tur e tendencianan cu mi ta mira bay ya cu ta riba un 

lifa ta papia ariba tereno estatal, un dia nos lo por papia di respet pa vo- 

tador, lo nos por papia mas aleu di caracter tambe, 
Sefior Presidente, mi no kier bay mas den detalles ariba esaki, mi a plica caba 
den primera tanda kíko ta e motibonan cu mi a tuma tal decision, kiko ta e mom 

tibonan, No tin un hende den oposieion cu a vota pamí pa pone mi akinan como 
diputado, mi no tin ningun cuenta pa duna ningun miembro di oposieion politi 

camente kiko mi ta haci, Mí tin un cuenta golamente ta pa gobernacion y respon. 

sabilidad pa cu e Parlamento, Asina ta mi no kier pa ningun hende bay bisa mi 
eon mi mester biba, cu ken mi mester anda, pasobra mi no ta bay bisa ningun 

hende akiden, Tur wak pa anda den e ambiente cu nan kier ta, 

Te asina leu, Sefor Presidente, 

DE HEER E.M, DE KORT: Sefior Presidente, mi ta considerá cu e problematico aki 

ta bastante bon ilustrá caba y pa e motibo ey mi no tin necesidad den segunda 

tandae 

DE HEER V, KOCK: Sefor Presidente, awor nos a comprendé cu alto funcionario a 

worde defendf di un banda y otro banda ela worde atacá sin misericordiae 

Diputado Zaandam a trece padilantí cu un fumionario di e Departamento di Ar- 

chief y Registratuur a haci su trabao correcto a informá e personanan concer= 

nf correcto y nos a tende di e otro miembronan di Gobierno cu akinan ela haci 

su trabao incorrectos 

Lo ta bon den casonan asina unda cu tal momento un funcionario ta worde culpá 

cu 50% di e Gobierno a cay pa via dikfpersona aki, nos bay investigá ta kiko a 

pasa, Nos tin di trece padílanti cu akínan nos tur sabi cu no ta e confesiona= 

rio, esey nos por a concluí door di Sefor Zaandam, Nos por eoneluí tambe des- 

pues di e speech di tur e diputadonan cu eigenlijk nan a bisa cierto cosnans 

nan a trece cierto cosnan padilanti cu despues nan ta haya duele di djele, 

Ora bo pasa eriba e brug anto bo pone dinamiet su tras, anto e brug cay aden, 

bo no por bolbe bek, pasobra bo no tin brug pa bo pasa ariba dje mas, Y esey 

e diputadonan a haci y awor aki na tur sorto di manera nan ta trece padilanti 

cu nan mester bin bek pasobra e partido, pasobra e pueblo y demas campafiador= 

nan a bisanan cu nan mester bin bek, 

Sefiorita Grace Barefio nos por comprendé ta un persona cu a mustra su carac= 

ter ora cue situacion a bruha ela tuma sugnclusion, ela dicidí cue ta ba 

ha y ela keda na su palabra, Esey nos ta llama caracter, ora bo trece padi= 

lanti bo punto di bista y bo ta keda para ariba djé, Esey ta caracter, P'esey 

nos por trece akinan tres diputado a bay, tres diputado a bin y mi ta kere si” 

gur den eleccion próximo e tres diputadonan ey ta bay, pasobra polfticamente 

morto bo ta sí bo hac cierto accionnan, Mí ta comprendé cu ora bo trece Pa 

dilanti cu bo ta bay traha na bienestar di Aruba, bo por traha tambe na biene= 

star di un partida, bo por traha tambe na bienestar di bo persona, Akinan nes 

ta ripará cu e personanan aki a haci un cierto saerificio pa e partido, Pero 

nos por bisa sf cue vfctima ta e pueblo di Aruba, pasobra dos tres siman lar- 

go Aruba a keda cu tres diputado demisionario cu eigenlijk no mag tuma ningun 

decision grandi, Esey kier meen cu e decisionnan cu nan por a tuma no mester 

a worde tumá, pero mi no tin informacion ariba esey. E trabaonan cu nan ta 

mencioná e trabaonan cu tal momento nan mester bay splica cu nan ta defendien= 

do, ta e asuntonan di Contdner=haven y di Agquanova, Mi no a trece padilanti cu 

diputado Oduber mester bin bek pa causa di Containerhaven, Mí a trece padilan 

ti cu ela baha pa asunto di Containerhaven, 
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Pa bini bek podiser ta pa Aruba Port Authority, Tal momento diputado Kelly a 
duna un ouriculum vitae di su persona unda cu ela mustra y ta mescos cu un 
speech di despedida, tur e cosnan cu e a pasa aden den polfticae Loke nos tur 

sabi y tur hende na Aruba sabi, P'esey nos ta puntra nos mes y nos ta puntra 
e persona cu tal momento si e baha como diputado e tin di bay traha como Admi= 
nistrateur di Telefoondienst, y ora cue traha como Administrateur di Telefoon 
dienst inmediatamente e ta perde su asiento den Rilandsraad, Y esaki, si mia 
comprendé di e otro miembronan ta e motibo mas grandi cu e diputado ta bin bek, 
Ì palabra dignidad ta worde usá Sefor Charro Kelly a trece cu na afia '77 PPA a 
bin bek den Gobierno, esey e no ta haya cu ta dignidad, Ami tin di trece padi= 
lanti cu e persona aki a baha, awor e ta bin bek, anto esey sí kier meen digni= 
dad? Den pueblo di Noord, ayera mi a bay allabanda, nan ta bisa cu nan ta masha 
malcontento eu e situacion aki, pasobra Sefior Charro Kelly mester a guli mucho 
palabra bek y nan ta masha malcontento cu esaki, Nos por trece padilanti espe= 
eialmente tocante di e asunto di Containerhaven cu aki mi tin un carta cu a bay 
na e contratista dia 2 di juni noe 6055 cu e onderwerp Containerhaven Aruba be= 
stek DOW no, 1980, unda cu purá purá e contratista a haya e trabao, Mi tin di 
bisa cu tal momento e curta aki tambe tabata den discusion, cu e carta aki nin= 
gun hende por a hayele, pero e contratista sf a heyele, Mi kier a trece padilarm= 
ti cu si no tabata pa e Departamento di Gobierno cu a zorg pa e persona aki ha= 
ya su trabao awor aki lo tabata otro gay ta canta akiden, P'esey laga nos no ga … 
fla otro ora cu nos a worde informá cu aki na poco rato e diputadonan lo bin bek 
nos sa eu eyden lo bini un asunto di desconfianza, pingun diputado lo bay con= 
fia otro mas, pasobra nan ta trece padilanti cu un biaha bo a sali, podiser bo 
ta bay sali un biaha mas, Ningun asunto dí confianza lo tin mas den e Gobierno 
aki, Ta ken ta e víctima atrobe? Ta e pueblo di Aruba lo ta e victima otra bez. 
P'esey Sefior Presidente, mi no ta kere te ainda, pero e lider di MEP a trece 
padilanti cu ta e mesun tres diputadonan ta bini, 
Selor Presidente, e wega polftico lo sigi y e pueblo di Aruba cu su brandstof= 
elausule cu tur su prijsnan halto lo ta e vfetima atrobe, 

DE HEER B‚J,VO5s Scüor Presidente, den segunda buelta atrobe nos ta haya e im- 
presion for di e miembronan cu ta sostené e Gobierno y tambe e miembronan di Co- 
bierno como sifuera cu tin un conflicto aki entre Gobierno cu oposicione Mi kier 
a recordá nan un biaha mas, cu ningun momento ‘tin conflicto entre Gobierno cu 
oposicion, Oposicion naturalmente hopi biaha tin criticanan fuerte ariba Gobier= 
no, pero esaki ta basá ariba e maneho di e Gobierno, P'esey ta strafiami masha ho 
pi cu Seflor Croes ta bisa cu awor aki nos ta na víspera di Ronde Tafel Conferen= 
tie laga nos tur uni, pa cuida interesnan di Aruba mas mihor, Pa locual ta con= 
cerní oposicion, y mi ta kere den esaki mi por papia pa mi coleganan di oposi= 
eion, nos ta unf completamente riba tereno estatal pa nos bringa pa e isla aki, 
Naturalmente nos tin cierto diferencianan di opinion caminda no tin union fuer- 
temente ainda, pasobra nos no a oonstaté ainda den e megun geno di e partido cu e 
problema a surgi, Ta eyden nos ta ripará cu no tin union na e momento aki, Awor 
nos no kier papia y esey mi a bisa den primera buelta, nos no kier bay den e he= 

rida di e problema cu a surgi dentro di e famia MEP, Pakiko ? Pasobra nos kier 

a keda af6 pa asina ey nos por bringa nantoblema nan cu nan, y despues di esey 
nos ta weita kiko mas nos por yuda nan haci pa regla nan problemanan, Pero nan 
problema a llega den e Parlamento aki, pasobra no ta nos a pone e agendapunt aki, 

no ta nos a pidi agendapunt esta pa vervanging di gedeputeerden, ta MEP mes a pi= 

di e punto di agenda aki, hortando short den nos agenda, pasobra ta un reunion cu 

nos a pidìi anteriormente, nan a pone nan agendapunt aserca, cu nos ta haya nos 

cbligá di papia durante e tratamento di e punto aki, ta mas cu husto y ta mas cu 

lógico, Pakiko nos mester papia?® Pa nos duna nos opinion encuanto di e problema 
cu a surgí aki y pa nos trece cierto confirmacionnan cu nos a constatá door di 

expresionnan di diferente diputadonan eu a bandoná nan asiento pa despues bin bek 

den nan propio asiento, 
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Sefior Presidente, lo mi no kier bay den detalles riba asuntonan cu nos no a le 
sa den corant, pa motibo cu e ora ey e ta mustra como sifuera cu nos ta kibra 
e seriedad di e reunion aki y esey ta e motibo tambe cu nos no kier bay riba 
asunto cu esaki a tende esey, of ta esey a papia cu esaki, sino nos ta bay con= 
cretamente ariba asunto manera ela principiáe Nos por a tende di nos colega, 
(mi por llamé nos colega) Sefior Diputado Zaandam, un di e personanan cu a keda 
miembro di e Bestuurscollege, hopi biaha nos ta llamé "soul brother" tambe, 
pero ta asina aki cu nos sf no ta considerá & como un sinberguenza pa motibo 

cu ela keda miembro di Eilandsraad, Pasobra nos no ta kere cu nos por tin e 
tribilidad ey, solamente a base di e hecho eu un otro colega di dje a expresá 
eierto normanan cu e ta tene na cuenta, anto nos no por husga cu e normanan. 

aki mester ta mescos pa e persona aki, Pues den nos caso ningun momento nos por 

llama ningun diputado cu a keda den e Bestuurscollege aki como sinberguenza, 

pasobra nos no kier usa e palabra aki, E ta un palabra hopi pisá naturalmente;, 
pero esaki no ta cuadra cu loke nos kier papia ariba dje, Pero sí mi kier bisa 
diputado Zaandam nos por bisa na un manera honesto a trece padianti cu e alto 

funcionario cu a tuma e decision pa no duna Sefior Croes informacionnan a basa 
su mes arîba un decision legal di Bestuurscollege di afia '75, Cu otro palabra 

loke eu nos a tende dá Gobierno di Aruba, Gobierno di Aruba a contestá nos cu 

loke e alto funcionario aki a haci ta correcto segun un decision dá Gobierno 

di Aruba di afa '75, Pa e motibo ey nos ta bisa cu nos na por bay tras di de= 

cleraecion di ningun miembro di Parlamento den esaki, nos mester basa nos mes 

ariba e decision of e declaracion, e reaccion cu Gobierno a duna nos den voz 

di nos colega soul=brotheyliputado Zaandam, 
Sefior Presidente, ora cu nos ta papia di sobrevivencia polftica, mi ta di 

aguerdo ora cu un hende ta bisa cu nos no ta aki pa semper, Pee, nos ta weita 

hasta da tribune aki ex=politionan, Nos tur sabi cu esaki no ta un bida dushi 

pa ningun hende, Nos sa eseye Aunke cu tin sí cu tin cierto previlegionan pee. 

bo ta haya un salario 7, 8 mil heldu pa luna,otro no tinele, naturalmente e= 

esey ta bay jumto cue polftico zijn, Pero esaki no ta un hecho cu bo mester ke= 

da pa resto di bo bida, Pues si maföan cu Dios kier un di nos ta aki anto e ora 

ey nos no por bisa pasobra e persona aki a falla, Pero mi tin sigur tin varios 

hende cu no ta gusta e bida aki di un político y e ta bisas wel mi a eontribui 

na locual cu mi kier a contribuf, y mi por a contribuf y awor aki mi ta yuda 

mi pueblo di un otro manera, P'esey mi ta kere cu riba e asunto cu bo ta aki 

awe, bo no tey mafan, nos sá, Pasobra mi no ta kere cu nos ningun akí ta biba 

de politica, Naturalmente e tin cu tin cierto previlegionan manera mi a bisas 

cu tin nan sueldonan basta barbá den esaki, pero esaki no ta un necesidad pa 

nan mester keda tampoco-.como polftico, Awor mi kier a mustra ariba e hecho di 

parti di partido RUBA cu e motibonan cu a worde duná, manera mi a bisa den 

promé instancia pober Niki} Pasobra e Hefe di Registratuur Sefior fFigaroa, su 

nomber a worde mencioná, Como Hefe di Registratuur ela haya tur e culpa di e 

problema cu a surgi den MEP, te na ora cu e diputado concernf a bini padilan= 

ti y ela bisa: no, wanta un rato e persona aki a tuma un decision correcto ba= 

54 ariba un decision di Gobierno di afia '75, Pues no tabata tin ningun clase 

di informacion eroneo cu a worde duná door di e persona aki, Pues akinan asun- 

to a caba, cu por tabata tin cualkier informacion eroneo duná door di un alto 

funcionario, Mi ta contento cu esey a worde trecí padilanti, 

Sefior Presidente, nos no por hiba ningun clase di culpa di e problema aki pa 

motibo nos no ta forma parti di e problema, Nos a weita e problema hopi Leu, 

nos no kier a touch e, ta ora e problema a bin serca nos den Parlamento, anto 

e ora ey nos a mishi cuné‚ pasobra nos a worde forzá pa mishi cuné‚ Como Par= 

lamentario nos tin un obligacion, nos deber e ta pa touch cu e probleta aki 

na e momento eu e llega serca nos, Ningun momento nos a llega serca e proble= 

Mae 
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Sefior Presidente, nos a mustra cu enberdad caminda ta worde thá, foutnan ta 
worde cometf, Pero a worde treef padilanti door di Sefior Croes den un diario 
local dia 12 di juni un declaracion cu ela haci durante conferencia di Prensa 
caminda e ta bisa cu e problema aki, e decision aki, ta un decision cu a toca 
su persona personalmemtebomo lider di partido, Consehero General di Gobierno 
eu a worde instituf desde 1975, Esey ta e motibo cu ela bin den publico y ela 
lanza e problema aki padilanti y pa e comunicá cu pueblo manera ela bisa, co= 
munieá directamente cu pueblo, Awor ora cu ela cende e mecha ey, e no por bin 
tira e culpa ariba un alto funcionario y ora cu e diputadonan a reaccioná 
«iba su persona, a expresá nan mes di un manera cu kizas despues nan a haya 
duele, nan no por bin culpa nos, pasobra bo mester pone bo pensamentonan den 
gear promé cu bo pone bo lenga den movicion, Bo no por pone bo lenga den mo= 
vieion promé bo pone bo pensamemtonan den gear, Y esaki nos ta considerá cu ta 
un fout ecu nos no por paga pé y esun cu a cometé, te mester paga pé. Pues den 
esaki e diputado cu a expresá su mes kizas cifpalabranan cu despues tabata di= 
ficil pa gulinan, e mester culpa su mes cu ela haci esey, e no por bin culpa 
nos, pasobra nos no ta tin ni arte ni parte den e problema aki, Nos a keda leu 
di e problema, nos no a touch e problema, Ta ora e problema a llega serca nos 
den Parlamento caminda nos tin deber di papia ariba dje, anto e ora nos a dici= 
dí pa papia ariba dje, Ningun momento nos a atacá e problema aki di principios 
pasobra nos ta bisa un problema di famia MEP, laga nan cu nan problema, nos no 
ta touch e, pa nan no kere maffan cu oposiecion lo tin gana di forma un Gobierno 
Junto cu e personanan cu kier a baha como diputado, Y no tabata posibel tampo= 
co pa forma e Gobierno ey si encasgo ta asina, pasobra Sefior Kelly lo a perde 
su asiento den Eilandsraad na e momento cu ela tuma su retiro como diputadoe 
Pues esey no tabata posibel pa opodeion tampocoe Nos sa un tiki mas cu esey. 
Pues di ningun manera Sefior Kelly lo a haya ni e oportunidad si e tabata kier 
mes pa vota cu oposicion, pasobra sigur sigur Sefior Croes lo a pidi esey di an= 
temano, y ta pa e motibo ey, Esey ta un di e motibonan tambe cu wijselijk Se= 
for Kelly a dicidí mihor di no bay pa motibo cu e ta keda sin esaki, sin e 
tro, Esey ta un di e motibonan tambe muy probable cu e no a bayYe Pero sí nos 
y ami personalmente di un banda ta contento cu e problema aki a muri, Pakiko? 
Pasobra ningun hende no por bisa cu simplemente e declaracion di Sefior Croes 
den e Parlamento aki, por a ocasioná tur e reaccionnen di e diputadonan aki, 
Ningun hende lo por bisa mi esey, pasobra e ta for di proporcion, Si un hen= 
de bisami ta pa e motibo ey, e ta for proporcion, Nos ta polftico, nos ta rea= 
lista, e ta for di proporcion, pasobra ningun momento ora cu Sefor Croes a lan 
za su critieá por tabata tin motibo pa Sefior de Kort bay bisa den un entrevis= 
tas “Den Parlamento e por a tende con lider di fraccion di MEP ta bisa cue no 
tin documento di contract di WEB, pero e mandatario kier refrescá memoria di 
Selor Croes cu Sefior Croes mes a aprobá esaki na afa 1976 y e sa di dje mihor 
cu e diputado mes", Kiko tabata e motibo di e declaracion di Sefior Croes, cu 
e asuntonan aki mester a worde declará? Kiko tabata e motibo? Ta solamente cu 
nan a grijp aan loke e lider a bisa y cuminsá sutele como sifuera cu sí bo 
llega na trapa pia di un hende pa casualidad, (laga nos bisa casualidad tussen 
aanhaling tekens, sluittekens) anto e hende ey bo ta tir6 mata, No por ta. 
E medio cu bo ta usa ey ta for di proporcion y Sefior diputado ta sigi bisa, 
eu e diputadonan no tin nada di sconde, pa e lider dí MEP, si e impresion ey 
e kier crea cu nan tin algo di seonde pe, e kier crea den e pueblo, pero Se- 
flor Croes no ta presentá na oficina, Cu Sefior Croes no ta presentá na oficina 
kiko e tin di haci cu e expresion cu ela haci? Nos no ta weita nada cu ta rela= 
eioná cu e mester a declará esey, Y tambe ora e ta bisa, e diputadonan no tin 
nada contra pa consultá cue lider di partido ariba algun decision di Gobierr:: 
pero nunca nan no por hayé, Esaki tampoco no tin nada di haci cu e expresion 
eye Iinké den Partijraad, 
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Pero nan a sinti e necesidad di bisa pueblo, no ta nos, nan a sinti e necesi- 

dad di bisa pueblo cu Sefior Croes no ta bin oficina, Ami a bisa cu un homber 

eu ta lider di fraccion di Eilandsraad, lider di fraccion di Staten, Consehero 

General, anto ainda su miembronan di partido ta reclamá cue no ta bin ofici= 

na, mi ta kere cu aki naturalmente, mi ta comprendé su indignacion ora cu e 

por a tende tur e cosnan aki, conociendo e persona aki un persona cu hasta a 

declará cierto momento cu su famia a worde destrozá pa motibo di política, an= 

to aki bo ta haya con e diputadonan ta bisa, cu nan ta buské, nan no ta hayé, 

e no ta bin oficina. Nos a buské pd papia arîba proyecto di subsidio di awa, 

no por hayé, ultimo memento ela cancelá e reunion, No ta nos a bisa, No tira 

e culpa aríba oposicion, Oposicion no tin nada di haci ariba e asunto akie 

Ta e propio diputadonan a bisa esaki, Awor si nan a papia mas de la cuenta, 

nan mester carga e consecuencianan, no nos, Nos no tin nada di carga e con= 

gecuencianan pa motibo cu nan a bin cu un reaccion asina for di proporecion pa 

loke nan lider di partido a bisa cu a demostrá como sifuera cu nan tin e hom- 

ber aki aden pa lunanan of afianan largo y porfin nan a hayé y nan ta bay bi= 

sa pueblo ken e ta. Y ta esey nan a haci tambe, Pasobra no solamente Sefior de 

Kort ta duna declaracionnan manera nos ta bisa, Sefior Oduber tambe a duna de= 

claracionnan, Seöor Oduber a bisa entre otro cu awor mas cu nunca ela saca e 

conclusion cu Sefior Croes no ta apreciá e trabao cu ela haci, ni pa e lucha, 

ní pa e proyectonan, ni pa e pueblo di Aruba, Awor nos sa esey, nos sa manera 

mí a bisa na afa '77 tempo mi a bandoná e partida, mi a splica e pueblo hopi 

di e asuntonan aki, pero e mesun personanan aki a bisa cu no ta berdad, Y awe 

ata nan mes ta declará cu loke Sefior Croes ta haci nunca e ta apreciá loke bo 

haci pa bo pueblo, Nunca e ta apreciá loke bo hací pa par tidoe Nunca e ta 

preciá loke bo ta haci pa e lucha y tambe e ta bisa, Betico (manera di cus= 

tumber ami ta bisa Sefior Croes naturalmente, pasobra lider dí partido, Par= 

lamentario of colega bo no por bay llamé zomaar Betico) dí custumber a papia 

pa traha ariba sentimiento di e pueblo, Ki tin nodi di bisa cu ela papia ri= 

ba sentimiento di pueblo? Pakiko mester bisa? Naturalmente nos sa cu e ta pa= 

pia ariba sentimento di pueblo, Nos a bisa e pueblo tambe, pero nan mes a nen 

ga hopi biaha, nan ta bisa cu ta nos ta papia cosnan cu no ta berdad, Awe ki= 

ko ta pasa? E megun diputado cu antes ta defende Sefior Croes cu Sefior Croes 

no ta papia ariba sentimento di pueblo, awe e ta declará Sefior Croes ta pa= 

pia ariba sentimento di pueblo, Asina ta Sefior Croes unico cos cu mi por 

consehá ban comparti e programanan di television ey, "Aruba su independencia! 

pa asina ey nos por trece mas credibilidad den nan, Partié junto cu oposi= 

eion, pa motibo cu bo mesun diputado a declará cu ta solamente ariba senti= 

miento di pueblo bo ta papiae No ta amí a bisa, no ta oposicion a bisa, mi a 

llega di bisé den pasado, pero awe ela worde confirmá door dife miempro di 

partido, un miembro prominente por cierto, Y e ta sigi bisa cu sigur awor 

segun e diputado, pasobra ela pidi su retiro Betico a bay television pa pur= 

ba saca curpa, ela bay pa bisa cu Nel ta kibra lucha, 

Sefor Presidente, dia mi a sali for dá partido no ta e mesun Sefior Oduber 

di a yuda bisa cu mi a sali pa kibra lucha, Awe e ta bisa cue lider di dje 

ta bay television bay bisa cu Nel a kibra e lucha, pesey e@ kier sali, Ta mes 

Loke cu a worde usá contra mi e tempo ey‚ awe nan mes ta paga pe, e ta worde 

usá contra nan mes, pasobra ta nan mes ta apoyé, Ora mi a bisa ban paré den 

loke e ta haci, tur hende a bay contra mi, Anto mi di mi no por keda, Awe nan 

a paré, pero nan a cay mi no por bisa con, pasobra ela pone nan guli tur nan 

palabra, manera e tin oustumber di haci, Pasobra no ta pornada Sefior Oduber 

ta bisa, no ta promé biaha, den bida tin mas orgullo cu placa y posicion, y 

no ta promé biaha cu Betico ta bin den cuenta di rouws hende, pasobra otro= 

nan ta bay bisé cualkier cos, 

Sefior Presidente, mi ta comprendé, dia mi a sali for di partido mi a splica 

con e ta vega rouwsnan, tin diputado cu antes mi a weita llora, awa di wowo 
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cuater, cuater, pa motibo cu ela bisé sali y bay laga pa otro ocupá e posicion 
otro cu sf kier traha, Awe nos ta haya e confirmacion cue tin e custumber di 
Touwsnan, No ta nos ta bisa awor, awor nos a haya e confirmacion loke nos a bie 
sa cuater afia pasá, E tabata tin e custumber di rouws nan, awor tur e tempo bo 
a wanta e rouwsmento, awor cu ela hacié publicamente bo a haya berguenza. Kiere 
decir cu si no tabata tin hende lo bo a gulié manda abao, Aki nos ta papia di 
dignidad di persona, nos ta papia di principio di persona, Mi ta contento cu e 
persona a mustra un tiki berguenza, pasobra ela worde humiliá den público, En 
cuanto un posibel reconsideracion dá su retiro, diputado Oduber a constestá en- 
fäticamente: Ami cu Betico, “forget about that”, Ta kiko e lider por a haci ec 
homber aki anto bo ta puntra? Pasobra loke cu c lider aki a bisa den Parlamento 
aki, no por ta un cos cu mester a trek tanto declaracion asina. Of e cos aki tam 
bata planeá, pero como cue druk di Sefor Croes tabata asina fuerte y nan no a 
conta, manera mi colega a bisa, aríba e astucia di Sefor Croes, pero ora nan a 
realisá eu si nos bay, anto ainda MEP no a perde mayorfa, pa motibo otro bane 
da tin un cu ta cay na caminda, pasobra automaticmente e ta perde su asiento 
den Hilandsraad, Ta pesey Sefior Croes di bay, bo ta worde reemplazá. Ta e otra 
ey nan a realizá kiko e kier meen, Nan a realizá laat, É ora ey ya nan a cruza 
e “point of no return" caba, pero e ora ey sí Sefior Croes a para warda nan, Ela 
sinta keto, ela bisa laga e personanan aki bay, nan mester bin back, Y kiko a sosodé? BE di bay, y ta reemplazá bosoe Y awe ata nan back y nan a duna motibo cu nan a bin back? Nos a papia fuertemente simannan largo y awor nos tin un mi= hor comprendemento, Ora Sefior Kelly a pidi Sefior Croes hin cu un persoonlijk 
teit, Sefior Croes a bisas no, Seflor Kelly, bay contra Sefor Vos cu bo persoon= 
lijk feit, no serca mi, Dus Sefior EPORTEODE, WES vendehdreide 

DE HEER G,F, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi a refutá e persoon= lijk feit den segunda buelta ora cu mi tabata na palabra, 

DE HEER H‚J, VOSs (vervole) Escy tabata tardi manera nan ta bisa, Ela laga e 
persona cay caba, Esey ta mosterd na de maaltijd, ora cu bo a realisá cue per= 
sona por rabia, anto e ora ey ta otro problema lo surgi, Tambe a worde bisá cu 
a bira tempo pa Sefior Croes bay carga responsabilidad, Cu otro pdabra no ta nog 
ta bisa cu Sefior Croes no kier carga responsabilidad, cu e ta core pa responsa= 
bilidad, Pero awe ta su mes diputado, e mes persona prominente den su partido 
ta bisa cu Sefor Croes mester bay carga responsabilidad, Contrario na loke Sefior 
Croes a caba di bisa cue ta ocupá cu hopi trabao, diputado Oduber ta bisa, mi 
no ta kere cue tin tanto trabao cue no por asumf e responsabilidad di Ministro 
of Diputado, Awor ta ken tin razon den esaki? Sefor Croes of Sefior Oduber cu ta 
weitele, Sefor Crocs ta un ambtenaar den e bida diario ye ta gobernante, pues e 
lo por sa si Sefior Croes tin oportunidad pa cubri e responsabilidad, Pero Sefior 
Croes mes ta bisa cue ta ocupá cu hopi trabao, Ami di e banda aki mi ta bisa, 
enberdad e persona aki como lider di fraccion den Staten, den Eilandsraad e por 
ta hopi ocupá pero awor aki como su mesun personanen cu awe mester guli tur nan 
palabra bek, e mesun personanan aki a desafié pvblicamente y a bisa cu e persona 
aki ta haciendo tur loke cu e ta haciendo aki, ta papiando ariba sentimento di 
pueblo, core pa responsabilidad, ami euné “forget about it", den bida tin mas om 
gullo, e ta rouws e hendenan, Mas no tabata tin pa nan bisa di djele, cu nan ta 
haci afspraak cuné e no ta bini, Nos no a puntra nada di esey,‚ pueblo no a puntra 
nada di esey, Ta uit eigen beweging, ta ariba nan mes, nan a bay declará tur cos, 
Awor si na e momento aki nan ta rabiá, pasobra nos ta ripitié, ta nan bon derecho 
di rabia tambe, pero mescos ta nos hon derecho di ripitiele pa recordá nan ou lo- 
ke cu nan a haci aki, manera cu Sefior Croes a bisa, e expresionnan di Sefior Oduber 
ta raca bo persona den profundidad di bo alma, cada biaha bo tende nan, Esey ta ni. 
ficá Sefior Croes aki lo no lubidá nan, Y nos tur sá, ta algemeen bekend ta un se= 
creto público cu Sefior Croes lo no luhidá nan, ban mira pa pordoná nan. 
Te asina leu, como cu e tempo a llega, Sefior Presidente, 
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DE HEER M. BISLIP: Sefior Presidente, no ta pornada ta worde bisá despues cu mi 

a tende Seïor Vos su declaracion den e sala akì den boca di pueblo, cu Watty 

sí ta campeon di janga saya. Sefior Presidente, No t'ami a bisa, pero den hopi 

ocasiasion, y awe ela demostrá cu e ta campeon, pasobra ora bo ta bisa cu ta 

pleito di un famia y manera mi a bisa den primera tanda, en realidad e partido 

aki ta un famíia, y oraabo ta mira pleito den bo bisinja, un famia humilde, anto 

abo como bisinja ta busca tur manera di trece tur redo padilanti pa purba ki= 

bra e famia aki pa cierto satisfaccionnan di rencor cu por tin, Sefior Presi= 

dente, esaki por a worde demostrá di tempo cu Seior Vos a bandoná e famia aki, 

e partido Movimiento Electoral di Pueblo, e ta expresá manera cu ta un duele e 

tin cu ela bandoná e partido aki, Mi ta bisa esaki ora cu un persona ta papia 

di caracter, caracter na afia '/5 ora cu nos a worde sacá for di Gobierno Cen= 

tral, ora un persona ta papia di caracter manera Sefior Vos ta mencioná anto 

dos siman despues e cu ex-diputado di Turismo di partido M.E.P., 6 tempo ey ta 

bay Corsow bay llora Jauncho Evertsz pa bin bek den Gobierno, Te hasta nos sa 

eu tabata tin contactonan e tempo ey cu Sefior Leo Chance pa e bini bek como 

Minister, Ora un persona ta papia di caracter, Ta bon Sefior Vos kizas ainda 

por corda tempo nos tabata den Aruba Jaycees, nos a haya entrenamento den 

leader-ship, anto hopi biaha nos mester sifia pvaluÁ nos mes personalmente y mi 

ta kere Sefior Vos por bay bek kizas un di e dianan aki y sinta repasá e bukinan 

ey pe valuá su mes, como un persone cu akiden ta bin junga comedia y bisa como 

sifuera e no kier kibra ningun famia, Te ainda mi ta corda Sefior Vos su cara 

ora cu nan a baha for di avion, biniendo di Boneiro cu sonrisa el topamic 

Kier meen Gobierno a cayl Sefior Presidente, den primera tanda mi a meneioná 

tocante di bebemento di champagne 

DE HEER B.J. VOS: Persoonlijk feit, e soncisa tabata cu mi a comprendé door 

di combergacion cu Sefior Croes, e astucia cu tabata tin cla eynan, Hsey ta= 

bata e sonrisas 

DE HEER M. BISLIP: Seïor Presidente, nos tur sa ora Sefior Vos ‘ta cana cu un 

sonrisa ariba su cara, kiko e kier meen cu esaki, Den primera tanda mi a 

meneioná toeante di bebemento di champagne, mi no a mencioná nomber di nin= 

gun persona, pero tur hende tabata sa, den pueblo a worde bisá, cu na cas di 

Sefior Bob Lopez Henriquez champagne a worde beb, Pa casualidad ta net Sefior 

Lopez Henriquez a reaccioná, esey ta strafio, Sefior Presidente. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIOURZ: Sefior Presidente, e cos akt ta un muchachada 

asina grandi cu no ta bale la pena ni reaccionáe Mi a bisa caba cu delas- 

ter biaha cu mí a bebe champagne, tabata tey, pesey mi a Lamentáe 

DE HEER M. BISLIP: Sefior Presidente, esey sí ta strafio, cu nos a bebe 

champagne na mi cas anto mi no sa, Sefior Presidente, “wie de schoen past, 

trekt hem aan“, Strafio sí cu ta net Seftor Lopez Henriquez a reaccioná, kier 

meen, tin algo berdad, Pero manera mi a bisa, nan a mira porta di cielo habri 

y nan a kere cu nen por bay goberná cu 9 asiento den Bilandsraad. Esey sí ta 

strafio, Pero manera mi a bisa, Movimiento Electoral dá Pueblo ta un partido, nos 

a dicut{ tur nos problemanan eu nos tabata in interno y awe nos por bisa cu 

nos a llega na un solucion pa un base sano, na unda nos lo sigui goberná e 

pueblo aki, Sefior Presidente, mi ta tende den e sala aki awe cu ningun momento 

oposicion lo tabata dispuesto pa forma gobierno, Sefior Presidente, nos tur sa 

especialmente awe ta di lamentá di mira tanto e partido A,VeP., e partido 

P.P.A. junto brazá, Partidonean cu den pasado nos sa con nan a bringa otroe 

Lamentablemente nos por a tende awe un persona cu segun e mas @ grita den 

Raad aki, ta mas voto e ta haya, Ta lamentable di mira un partido cu tabata 

asina grandi, un partido asina respetá den e pueblo aki, Partido Patriotico 

Arubano P.PeA., awe ta worde representá pa un persona cu degenerá su propio 

partido. 
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Nos sa pasobra nos por a scucha di e mes integrantenan di e partido bisa cu nan 
no por aceptá hopi biaha e maneho cu e persona aki ta hiba den e partido aki 
y su dianan ta contá, pasobra e ta e persona cu ta haci manera nos ta bisa, 
“the dirty work", anto ora di trahamento di lista nos ta mira ta contento, 
pasobra tur e tepresentantenan den Raad aki a bini pe duna, cuenta na e pueblo. 
Pesey di parti de fraccion di Movimiento “lectoral di Pueblo nos a pone e punto 
di agenda aki ariba mesa, pa asina duna cuenta na e pwlo kiko en realidad a 
sosodé, Y mi ta kere desvues cu tur integrantenan di e partido aki a duna cuen- 
ta na e pueblo, e pueblo lo keda satisfecho ecu e declaracionnan aki, Y mas aun 
ora cu mayorfa di e pueblo aki, sostené pa e partido Movimiento Electoral di 
Pueblo, nos a haci un apelecion ariba e tres personanan cu a pidi nan retiro y 
di antemano nos kier a gradiei nan cu nan a ‘tuma e desicion aki di bini back den 
gobernacion. Pasobra nos tur ga cu oc personanan aki a haci un bon trabao, kizas 
mal comprendemento of discusionnan chikito, pero awe nos tin un base sano pa s sigui goberná e isla aki, Sefior Presidente, mi ta kere cu di parti di e partido 
aki cu awe nos a demostrá un bez mas cu nos ta un famia, rumannan junto den 
lucha pa realisá e lucha di nos pueblo, awe mas cu nunca mi ta kere cu nos a. 
haya e mandato di e pueblo aká pa realisacion di independencia di Aruba, esaki 
ta e meta di mas grandi di nos partido, Den varios ocasion durante di eleecion 
nos ta bisa e pueblo aki cu despues cu roalisá independencia di Aruba, no ta 
importá nos cual partido goberná e isla aki, pero sf nos kier cumpli cue meta, 
cu e deseo di e pueblo, pa realisá e independencia aki, Y mi ta contento Sefior 
Presidente, cu aki un rato nos lo bay eligf e tres diputadonan pa siguí goberná e isla aki, Masha danki, 

hd 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, despues di tur loke cu a worde | trecf padilanti den segunda tanda, tin masha poco razon pa mi bin cu nada | nobo, especialmente weitando e elocuente presentacionnan di otro representante- 
nan di partido di oposicion, Pimplemente ariba reaccion di Sefior Marco Bislip | y bisé cu ta mustra cu a duele cu si tabata tin bebemento di champagne, e no a worde invitá, mi kier invité solememente cu na afia 185, despues di eleecion, nos 
ta invité pa bin bebe champagne pa celebrá nos victoria, Promesa solemne, paso= 
bra mi ta cumpli cuné. Scfior Presidente, un otro cos cu mi kier a trece padilan= ti ta cu Sefior Marco Bislip ta haci como sifuera un colobracion entre dos par= 
tido, cu a llega di bringa otro den pasado, en diferente ideoloefa polftico, un 
union dá nan dos den oposieion awor ta algo strafio, Mi ta kere cu den esaki 
Sefior Marco Bislip mester bay sia serca su lider cu ta di mucho mas experencia 
y eu sa eu union den oposieion di partidonan cu antes a bringae otro, te hasta 
union den Gobierno hopi biaha di partido cu antes a bringa otro,lo ta un cos 
masha natural den polftica, Por eierto awendia nos por weita cu M,E.P, ta ge= 
bools cu M‚A.N, manera nan ta bisa, mi no sa con nan ta bisé, cu MAN. un par= 
tido cu ta tuma parti di for di tempo cu nan a schop M.E.P. for di den Gobierno, 
asina ta no tin nada strafo den e cos eY. Sefior Présidento, tin-un duda cu a 
keda den mi riba like Scfior Croes a trece padilanti y cu ta dunami e aparencia 
cu atrobe Sefor Croes ta treciondo cos adilanti cu no ta cuadra cu berdad, Sefor 
Croes a bisa cue carta cu Sefior Nel Oduber a entregá e tabata tiné ponf banda 
si su stukmen y como cue tabata hopi ocupá e no a lesa e carta promé cu ela 
trece e punto ey adilanti, Mi tin entendf di masha bon fuente Sefior Presidente , 
cu e carta ey a worde lesá door di Sefor Croes den fractiekamer ora e carta a 
worde entregá né, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, un rato promé cu mi a hiba palabra Sefior 
Hel Oduber a duna Sefior Hilario Angelá cu por testiguÁ, y a bini pone e nota 
banda dimi, y net e ora ey mi tabata preparando pues mi no a lesa tal carta. 
Ningun momento si mi tabata tin e carta ey den fractiekamer cu mi por a lesé,. 
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DE HEER R, LOPUZ HENRIQURZ: Sefior Presidente, mi kier a puntra Sefor Croes y 

e mag Bn mi unbez si e kier, si e no a declará ariba un pregunta concreto 

eu nan a llega dí hacié di parti di prensa, cu enberdad ela lesa e carta ey 

promé cu ela trece e punto adilanti, 

DE HEER G.F, CROES: Ningun momento Sefior Presidente, mi no por a lesa e carta 

ey ningun momento. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIOUMAs Mi kier a pidi Sefior Presidente, si Sefor Oduber 

den nomber di Bestuurscollege por a contestami aworo, mi kier a sa di Be= 

tuurscollege na unda e carta a worde entregá na Sefior Croes, y si Bestuurs- 

college tin prueba cu Seïor Croes a lesa e carta ey promé cu ela papia den 

reunion, Danki, Befior Presidente, 

Du HEER P,H, ROIS: Sefior Presidente, mi ta kere den prome tanda mi tabata 

suficientemente clá y loke ta resta mi pa bisa un biaha mas ta cu mi ta duna 

palabra di elogio na e tres diputadonan, SefiorKelly, Sefor de Kort y Sefior 

Oduber eu a mustra Firmeza di caracter y grandeza di a aceptá, ariba apela= 

cion di partido representando mayorfa di pueblo di ta dispuesto pa bolbe 

back como diputado, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D, TROMP: Seffor Presidente, di mí parti mi kier a ripitf e apelacion 

cu mi a haci den primera tanda y esy ta cu aki den Parlamento, principalmente 

e partido di Gobierno stop di bringa oposicion ariba Lomba di empleadonan 

publicó, Esaki ta un cos cu a keda aprobá den un periodo masha cortico, ya 

dos biaha caba. Pasobra e persona ey no ta akiden pa defendé su mes y haciendo 

esaki nos ta stroba un funcionamento normal di Gobierno. Danki, Sefior Presi= 

dente, 

DE VOORZITTER: Danki Seïor Tromp. Palabra ta na Sefior Daniel Leo cu no tin 

behoefte, Bestuurscollege tampoco geen behoefte, 

DE HEER R‚ LOPEZ HINRIQUDZe Mi a heei un pregunta na Bestuurscollege, mi kier 

sa sie ta worde contestá, Sefior Presidente, Mi kier a sa si Bestuurscollege 

por a contestami, pasobra mi ta suponé cu e carta a worde entregá na Sefior 

Betico Croes como representante di Bestuurscollege, 

DE HEER NO. ODUBIR, GEDEPUIHERDE: Sefior Presidente, mi a duna Sefor Hilario 

Angela e carta y e a duna Sefior Hor Croes, Ami no por controlá Sefior Croes ki 

ora e ta lesa e carta, mi no por bisa ki ora e la lesé, mi no tin prueba di 

eseYe 

DE VOORZITTER: Bueno befiores, nos a llega na fin di e discusionnan, Awor aki 

nos ta bay na votecion pa e tres puestonan vacante di diputados Primeramente 

nos lo vota pa e vacature di Sefior H,O, Oduber, di dos votacion ta bay pa e 

vacatura di P, P. Kelly, y despues votacion ta bay pa e vacatura di Sefior 

E.M, de Kort, Ui ta nombra Sefiores Frank Croes, Rudi Frank, y Lopez Henri= 

quez na e stembureau, pa check e votonan, Mientras tanto mi ta schors e 

reunion, pa duna e comision chance dà conta e votonan 

Na de schorsing 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palebra ta na Sefior Frank Croes 

Em HEER F,H. CROESs Sofior Presidente, pe. vacatura di Sr, Nel Oduber ta 18 

votos, di cual. 6 blanco y 12 na favor di Sefor Nelson Oduber, 
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DE VOORZITTER: Sefiores, resultado ta cu Sefor Nelson Oduber a keda eligf. Mi kier 
e puntra Sefor Nelson Oduber si e ta acept& su eleccion, 

DE HEER N,0, ODUDER, GEDEPUULERDE:s S{, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danká Seftor Oduber, Nos ta bay over pa vota pa e vacatura pa e 
vacatura dì Sefior Pedro Kelly. Wiembronan por keda sintá, pa e comision haci 
gu trabao, 

DE HEER F‚H, CROHS: Sefïor Presidente, a ser entregá 19 votos, di cual 7 blanco, 
y 12 na favor di Sefior Pedro Pablo Kelly, 

DE VOORZITTER: Sefiores, e resultado ta duna cu den e vacatura di Sefior Pedro 
Pablo Kelly a worde elegef Sefior Pedro Pablo Kelly, Mi kier a puntra Sefior Kelly 
si e ta aceptá su eleccion, 

Dt HOER P,P, KELLYs S{, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Setior Kelly. Nos ta pasa over awor aki pa e di tres va 
catura, esta di Sefior Ull. de Kort. Tin 19 votos, Mi ta schors e reunion un 
rato. 

il, de schorsing 

DE VOORZII' bits Mi ta reanudá e reunion. Palabra, ta na e Presidente di e comi= 
sion 

DL HEER F‚H, CROES: Sefior Presidente, e estado di votacion tas 19 votos entre= 
gá, di cual 7 blanco y pa Sefior Rfraim Medardo de Kort 12 votos, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes. E resultado di e eleccion pa un diputado 
riba e vacatura di EM, de Kort a sali elegf cu 12 votos, Befïor de Kort, Sefior 
de Kort ta aceptá e eleccion aki? 

DE HR HeM, De KORT, GEDEPUTEERDE: Sf, Sefior Presidente, mi ta aceptáe 

DE VOORZITTER? Mi ta gracicf e comision consistiendo di Sefiores Frank Croes, 
Rudi Frank y Roberto Lopez Henriquez pa nen bon trabao cu nan a heei, Asina 
aki nos a llega tambe na fin di e tratamento di punto numero 5, 

DE HEER G,F, CROS: Punto di orden, Sefior Presidente. Mi kier a haci un de- 
elaraecion chikito den nomber di fraccion di Movimiento Eleetoral di Pueblo. 
Mi kier a extendé palabra di ger-titud na e tres diputadonan cu a keda re= 
eligí pa nan aprobadon y acentacion di e renombracion como diputado, a hase di 
e apelacion cu partido a haci ariba nan pa aclamacion, Ademas nos ta di opi- 
nion cu esaki ta un apelacion cu pueblo di Aruba a haci ariba nan. Sefior 
Presidente, aki nos a demostrá cu Movimiento Electoral su fraccion aki den 
Bilandsraad ta consistf di un bloke firma y sólido di 12 miembros. Masha 
danki, 

DE VOORZITTER: Dani, Sefior Croes, Mi ta suspendé e reunion te mafian diara= 
zon 24 di juni pa 2'or di merdia, 

De Voorzitter schorst de vergadering om 16,03 uur op 25 juni 1981, 

emmen, de schorsin Pe ememdmenneser 
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De Voorzitter heropent de vergadering om 14,00 uur op 24 juni 1981, 

DE VOORZITTER: Nos ta continud cu e reunion y cu agendapunt no, 4. Na palabra 

ta Sefior Nisbet, 

DE HEER B.J. U, NISBEI: Sefior Presidente, awor aki nos a llega na agenda punt 

noe A. Posicion di Consehero General di Bestuurscollege di Aruba, Pakiko e frac 

Bionan den oposicion conhuntamente a dicidi di llama un reunion di Parlamento 

pa trata e posicion di Consehero General di Bestuurscollege? Pasobra mas o 

menos 2 siman pasá a bini problemanan den seno di Gobierno cu a culminá, pueblo 

por a ripara esaki clá,sclá, despues di un discurso di lider di fraccion di 

Movimiento Blectoral dâ Pueblo, Sefor Betico Croes, cu ta alabez Consehero 

General di Bestuurscollege di Aruba, Nos di parti di oposicion ta considerele 

nos deber como miembronan di Parlamento pa controlá un Gobierno cu primeramente 

e ta ser goberná debida mente y tambe pa controlá si por tin algun obstáculo cu 

ta stroba un gobernacion sano, Eilandenregeling Nederlande Antillen, E‚R‚N, A. 

ora nos repasele, nos por riparÁ cu e ta reconocé como e instancia di mas 

halto riba nos isla nos Parlamento, nos Bilmdsraad, cu ta consistf legalmente 

di 21 miembros. Tambe Hilandenregeling Nederlandse Antillen ta, reconocé nos 

Bestuurscollege cu ta consistí£ di maximum 6 diputado, y ta reconocé un Gezag= 

hebber cu tin res difemete funcion:s e ta representá Reino Hulandes, e ta 

represent Gobierno di Antiyas y tambe e ta representá e Teritorio Insular 

di Aruba, pa cual e tin tres funcion Presidente di Wikndsraad, Presidente di 

Bestuurscollege y tembe Plaatselijk Hoofd van Politie, Tambe nos por ripará 

cu a base di nos Bilandenregeling Eikndsraad ta eligf un Sekwetaris di Eiland 

gebied Aruba, Algo cu nos por nota directamente ta cu Filandregeling no conocé 

e posicion di Consehero General di Bestuurscollege, cu otro palabra e posicion 

di Consehero General di Bestuurscollege cu den e caso aki ta un ambtenaar e ta 

como cu ela worde nombrá bao di Bestuurscollege di Aruba. EeR‚N.A, tambe ta 

stipulá e procedura pa tuma desicionnane Si un desieion worde tuná, ye no ta 

cuadra cu pensamentonan di Gezaghebber, esta cu Gezaghebber ta pensa e no ta 

cuadra cu e leynan existente, Gezaghebber tin e deber di mandé door ter ver 

nietiging a base di articulo 98 te cu articulo 104 di E‚R‚NeAe, cu ta e capí= 

tulo dí Hoger Toezicht, Durante di mi discurso lo mi bin mas en extenso ariba 

e parti aki, Manera mi a bisa dos siman pasá tabata tin un crisis di Gobierno 

aki na Aruba, unda tres diputado di e Gobierno aki a lanta contra nan lider 

di fraccion, nan a lanta contra di e persona cu alabez ta Consehero General di 

Gobierno. Nos por a tende e diputadonan criticá e Consehero General. den varios 

forma, Nos por a tende wordebisá ci e Consehero General no ta bin of icina, cu 

e Consehero General ta custumbrá di rouws nan, algo strafo cu ambtenaar por 

rouws diputadonan dí Gobierno Insular di Aruba cu ta nombrá a base: di E‚R‚NsAe 

y cu ta Hefe di e Ambtenarenkorps, Tambe a worde bisá cu tin hendenan cu ta 

kere cu ta Dios nen ta y nan tabata dirigf e palabranan aki pa e Consciero 

General di Gobierno. Tambe nan a bisa cu documentonan tabata bay perdí y 

indireetemente e desicion eu a worde tumá ta pa mara e Conschero General su man= 

nan, algo cu nos ta haya poco strafio, pero cu nos ta analisá e situacion y nos 

ta concluf cu despucs di 6 aöa di a wanta tur sorto di cosnan di e Consehero 

General cu ta un ambtenaar y cu ta cay bao di un Gobierno di 6 diputado y e 

Voorzitter di Bestuurscollege, toch nan a permití cu e Consehero General aki 

por a dieta y na varios ocasion aperentemente por a stroba un gobernacion sano, 

Sefior Presidente, mi kier a hala un ehempel dí otro país promé cu mi sigui. Nos 

por lesa den diarionan local pee, na e pafs di Iran unda e presidente Banisar 

no por a goberná su Cabinete, no por goberná segun nan vision polftico, Alla 

nan tin un tal Ayatolla Khomeiny cu no ta carga responsabilidad gubernamental ; 

manera e ex-presidente Banisar, Pero toch e persona, aki Ayatollo Khomeiny tin 

mas poder y influencia ariba e pueblo di Iran cu e propio Gobierno y na varios 

ocasion nos por a lesa den prensa internacional con Ayatolla Khomeiny a stroba 

e Gobierno su desicionnan y hasta «. pone nan cambia desicionnan di Gobierno, 
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Tambe nos por a nota cu Ayatolla Khomeiny a pone un Parlamento di mi no sa cuan= 
to persona nalran semper tuma nan desicionnan segun e ta pensa, Cu otro palabra, 
un persona cu no ta carga responsabilidad gubernamental, ta dominá y ta dicta 
e pafs di Iran. Na otro pafsnan den cercanfa na Cuba, na Grenada, na varios 
otro pafs no tin un proceso democrático, alla nan tin un dietadurae abierto pee. 
di Fidel Castro y tambe di e befigr Maurice Bisshop, e bon amigo y soul-=brother 
di e miembronan di Movimiento Electoral di Pueblo, Nan ta dicta segun nan kier 
y den un forma abierto, E ultimo ehomplo di esaki nos por a lesa ayera den co= 
rant, con bo soul=brother Maurice Bisshop a prohibf pa ley cu corantnan por 
sali na Grenada imprinf manera cu nan ta pensa, Cu otro palabra na Grenada no 
tin libertad di prensa, Ainda mi ta puntra mi mes cu den M‚B.P, por tin hende 
eu por kere den buena fe di Maurice Bisshop, Biniendo back ariba e tópico di 
posieion di Consehero General. di Bestuurscollege e funcion aki a worde creá 
pa Bestuurscollege di Movimiento Hlectoral di Pueblo, Ora nos tende palabra 
Consehero General nos por saca afor di o palabra aki cu esaki lo ta sienificá 
cue lo mester por duna conseho ariba tur Cos, Ora nos analisá eu nos Gobierno 
tin su departamentonan pee. departamento di finanzas tin en experto riba te= 
reno financiero, Departamento di D.b.C,0, tin un experto riba tereno económico, 
asina nos por sigui na varios departamento di Gobierno unda nan tin expertonan riba nan tereno ta manehá e departamentonan aki pa Gobierno, nan ta duna conse 
ho riba nan tereno, Awor aki mi kier a puntra pa Bestuurscollege splica kiko ta= 
bata e pensamentonan cu tabata biba e tempo ey di e posieion di Consehero Gene= ral di Gobierno cu a worde creá, Kiko ta e trabao exacto, kiko ta e consehonan 
cu e persona aki lo mester duna Gobierno, Tambe mi kier a haei varios pregunta 
na Bestuurscollege p=. asina nos por haya contestanan pa nos forma nos opinion 
ta con e asunto aki a worde creá y tambe con ela desarollá durante e seis afia 
nan eu e posieion di Consehero General di Gobierno ta, existí, Pues mi a puntra 
caba kiko tabata e argumentonen, e background pa a llega na e posieion di Con= 
schero General di Gobierno? Tambe e tarea di e Consehero General lo mi kier a 
worde splicá debidamente, (Lambe mi kier a puntra si e Consehero General tin 
derecho ariba representatickosten manera tur o diputadonan? Segun mi tin in= 
formá ta asina y mi kier a puntra si esaki ta limit na un cierto cantidad of 
si e por gasta cuanto cue kier, Mi kier a puntra tambe si e hefenan di e di 
ferente departamentonan cu ta, experto riba nan tereno, si nan tin derecho ariba 
representatie=kosten? Mi kier a puntra si acaso nan no tin, di con bini e ora 
e posieion di Consehero General a worde creá y conbini e pisicion aki, cue per= 
sona aki sf a haya e derecho di representatie=kosten? Nos a haya algun dia pasá 
den nos fractie=kamer un lista di tur c departamentonan di Gobierno, Mi por a 
nota cu Gezaghebber tin un secretaresse, cu cada diputado tin un secretaresse, 
pero mi por a nota tambe cu e Consehero General di Gobierno tin dos secretaresse, 
Pues mi ta concluf un caminda cue lo tin hopi mas trabao cu e diputadonan, pa= 
sobra e tin mester di 2 secretaresse pa yudele cu tur e trabaonan cu eo tin. 
Awor mi kier a puntra ta con bin anto cu un diputado, mi ta kere cu ta diputado 
Oduber of de Kort den esaki ta bisa, si pero Sofior Croes di bayna e ta bin 
ofioina, nos no ta miré mes. Diputado de Kort a bisa esaki den e dianaen cu ta= 
bata tin conflieto den e seno di Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Tambe mi kier a haya un lista especifieá exactamente desde 1 di gul 1975, 
cuanto persona a worde ponf,na dispisieïon di e Consehero General? Mi kier a 
haya un specificacion pa ki notibonan y ki trabaonan lo a worde hací pa e 
Consehero General, Tambe mi kier sa cueato persona ta constantemente, kier 
meen semper bay na disposicion di e vonsehero General, Tambe un par di afia 
pasá aiïnde ora mi tabata pasa ariba e caminda bayendo pa Santa Cruz unda 
Consehero General ta biba, mi por a nota cu tabata tin bewelternan di TA. Ve 
ta cuida su oas, Esaki mi a conbersá cu varios di nan cu moster a cuida su 
cas, dus e no tin cuonta di bin bisa cu no ta asina. Mi sa cu ta asina. Mi 
wowonan a wak y mi a conbersá cu algun di nan cu a haya opdracht pa cuida 
cas di Consehero General ariba cuonta di Gobierno, 
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Mi kier a puntra pakiko Bestuurscollege a permiti esaki y cuanto esaki ta costa 

Gobierno? Tambe mi tin entendí cu un persona cu tabata cuida mata di e Conse= 

hero General su curá di cas, segun mi informacion tabata riba pay=roll di Go= 

bierno, esta Werkverschaffing. Mi kier a puntra si esaki ta cuadra cu berdad, 

Sefior Presidente, tambe mi kier a tende di Gobierno tempo e posicion dí Conse= 

hero General a worde creá, cuanto e mueblesnan di e oficina di e Consehero Ge=: 

neral a costa e pueblo? Esta na placa di belasting di nos pueblo, Y mi kier a 

haci un comparacion tambe cu e mueblesnan di e of icinanan di e diputadonan y 

Gezaghebber den e caso aki, Tambe manera mi a bisa Consehero General aparentemen- 

te tin derecho y ta haci uso di e derecho pa gasta ariba representatie=kosten, 

Mí kier a haya un lista desde 1975, aäa pa afia cuanto e representatie=kosten 

tabata ta cu e Consehero General di Gobierno a gasta di placa di pueblo? 

1975,1976,1977,197841979,1980 y si ta posibel e promé seis lunanan di 1981, 

Tambe mi kier a haya un lista di e viahenan cu e Consehero General aki a 

haci pa Gobierno desde 1 di juli 1975, Mi kier a haya banda di e lista e 

motíbonan di e viahe y kiko tabata e resultadonan cada viaha cu e Consehero 

General a haci, sea su so of junto cu diputadonan di Teritorio Insular di 

Arybae Ora e Conschero General di Gobierno, cu tambe ta miembro di Staten ta 

na Corsow, of na Bonaire, e tin mester di bini Aruba pa cualkier cos di 

Gobierno Insular di Aruba mi tin entendf cu ta manda huur un di e avionnan 

chikito bay bukele un rato, Mi kier a puntra si esaki te cuadra cu berdad, 

y mi kier a puntra sf esaki ta bin eriba cuenta di Gobierno Insular y cuanto e 

esaki por ta sali, pasobra si e ta bin ariba cuenta di Staten, anto nos mes= 

ter bay check Staten con esaki por ta posibel, Pero ta riba un di e cuontanan 

aparentemente e ta bint, Sefior Presidente, ayera e lider di fraccion di MbeP,; 

cu alabez ta-Consehero General, a lesa un carta cu Bestuurscollege di Aruba a 

manda pa Ardhief na 1975, unda cu a worde bisá pa duna e Consehero General in= 

lichtingen en medewerking, Ii kier a puntra Bestuurscollege cu bao di e pala= 

branan inlichtingen en medewerking tanbe ta cay cu e Consehero General tin 

derecho di haya tur stukken for di Archief con cu e kier? Sefior Presidente, 

tambe mi kier a puntra ta cone trabao ta bay entre Gobierno y e Consehero Gee 

neral? Manera mí a bisa caba E‚R‚N.A, ta bisa cu ta Bestuurscollege ta e instan= 

cia nombrá pa ley.Bestuurscollege ta goberná y bao di djele ta cay e depax 

tamentonan y tur su amvtenarnan, Consehero General ta ambtenaar, Awor lo mi ki 

kier a sa si ta e Consehero General mes ta dicidí riba cual puntonan e ta duna 

conseho na Gobierno, 7 ora e ta duna conseho na Gobierno of Gobierno ta 

manda e cartanan pe Yr bisé: Sefor Croes, aki nos tin tal y tal problema, káko 

ta bo opinion den e caso aki? Tambe den mi inleiding mi a papia un rato ariba 

e capítulo di Hoger Toezicht, Manera mi a bisa ora Bestuurscollege di Aruba 

tuma un desieion y e no ta cuadra cu e leynan,anto a base di articulo 98 pa 

articulo 104 di Eilandenregeling Nederlandse Antillen, Gezaghebber por 

draag e desicion aki voor ter vernietiging. Mi kier a puntra kiko ta e posi= 

bilidadnan cu e Consehero General di Gobierno tin den e caso aki, e mester duna 

conseho promé cu desieion cay den Bestuurscollege of ora cu desicion ya a 

cay e por busca moda di wanta doeumento y pone presion pa cambia cierto 

desicionnan? Si ta asina y nos tin tur indicacion pa kere cu e ta asina 

tambe, cu e Consehero General ora cu e no ta di acuerdo, (corda bon como 

ambtenaar, e no ta di acuerdo cu cierto desieionnan di Bestuurscollege) e ta 

busca moda di busca é stukman, laga na verdwijn of busca stuknan bay den Partij= 

raad di partido, pone presion ariba diputado, y bini back bin cambia desieion 

dí Gobierno, Eynan & ora ey Partijraad ta hafia un funcion cu e no mag di tine 

Un Partijraad por stipulá e maneho polftico den Gobierno, pero hamás y nunca e 

Partijraad of e lider di partido, of e Conschero General di Gobierno, por sinti 

su mes cu e poder di biní, kibra nos E‚R.N.A. y bay tuma e trabao over di e 

Gezaghebber a base di articulo 98 pa 104 cu ta papia di Hoger Toezicht pa Go= 

bierno, Promé cu e conflieto den Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo ta 

un gecreto píblico cu na varios ocasion tabata tin varios problemas 
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Pero door di e conflicto, cu lider di M.B.P. a dicidf di baha pisá ariba su dipu= tadonan y su diputadonan no a aceptá esaki mas, pasobra nan a acepté den pasado caba, Nos ta corda un biaha ora cu e Consehero General di Gobierno cu tabata ambtenaar a worde sacá for di oficina door di un ex-Gezaghebber, Polis a bin buskele pa hibé werda un reto, 6 diputado a cana patras di e ambtenaar manera, muchanan, Cu otro palabra si acaso e Consehero General a crea idea cue por ta Dios of e por ta fodopoderoso, anto e 6 diputadonan tambe a duné e posibilidadnan pa e por pensa sëina, Sefior Presidente, mi kier a bini cu varios ehempel padilan= ti unda e actitud di e Consehero General. di Gobierno ta sumamente dudoso y nin= gun momento por ta aceptable pa un Gobierno cu ta, Tespetá su mes, Semmer cu e Conschero General di Gobierno a worde nombrá, un eierto corant lo a pubiicá 
eu e persona aki aparentemente e ta participá den tur e reunionnan di Bestuurs 
college y e lo tin beslissings bevoegdheid tambo, Bestuurscollege no a gusta esaki y a base di un persbericht no, 5 duná dia 4 di juli 175, nan a saca un verklaring unda nan a bisa relaconá, cu noticiero no. 3 di dia 5 di juli '75 den cual eo, textualmente ta pará eu den e mesun reunion Sefior G.F, Croes a ser nombrá den gerviecio como Conschero di Bestuurscollege di parti di un cierto diario local e informadon aki a ser birá di t-1 forma cu e no ta cuadra cu reali- dad, Bestmmrgcollege peser ta participá na pueblo cu entrante dia 1 di Juli 1975 Sefior G.F, Croes a keda nombrá den servicio Insular como Conselero di Bestuurs college y den e calidad aki e por atendé tur reunion di Bestuurscollege, pero cu e desicionnan, sea di eran of di menos importancia, ta worde tumá unicamente door di Bestuurscollege di Aruba, & tempo ey e Consehero General no a gusta esaki y nos ta bon na altura cu ela reclamá Bestuurscollege, ela reclamá ec diputadonen, pero esaki a bmma lugar den gono di Partijraad, Ela bisa nan nan no mester a teaccioná ariba esey, nan mester a legé manera cu e tabata ta, Scfior Presidente, tambe ta asina cu ta sumamente strafo eu un Consehero General di Bestuurscollege, cu ta ambtenaar atrobe mi ta bisa y ta cay bao di Bestuurscollege, ta cay bao di Gezaghebber y ta cay bao di 6 diputado, ta algo inereiïble pa kere cu e ambtenaar aki a presteer di tin problema publicamente na varios ocasion cu diferente Ge= zaghebbernan cu tabata na mandos Gezaghebber Lromp, Wernet, Wever, Maduro y pa no papia diferente otro incidentenan cu a worde crea den seno di Bestuurscollege door di e Consehero General, Con por ta posibel cu un Bestuurscollege cu ta rese vetá su mes por aceptá eu un Consehero General, un ambtenaar, ta llama un Gezag hebber pa quinta columna, pa traidor? Con por ta posibel? Con por ta posibel un Bestuurscollege cu ta respetá su mes ta aceptá cu un ambtenaar ta bisa un Gezag= hebber: Amí a pone bo eynan, bo mester respeta mi, Con por ta posibel eu un amb= tenaar ta pusha un Gezachebber? Tambe increfble pa nos kere, Tambe nos por a mira cu despues di 6 afa diferente di e cosnan aki a pasa, ela resultá den un conflieto unda e diputadonan no kier a tuma mas di e Consechero General. Tambe nos ta bon na altura y nos tur ta corda e caso di Martín Luther King School con Bestuurscollege a tuma un desicton pa laga haci un investigacion y tambe poné den man di Fiscal, e Consehero General a vries e desicion, a vries e documento= nan pa basta tempo, Despues e por a sigui su curso, pero pa basta tempo ela vries e doeumentonen, Con por ta posibel? Bestuurscollege en general, tur diputado sin excepeion di ningun, tabata tin algo contra nombramento di e persona di Boy Escalona como Hefe di M‚A,0,, con por ta posibel cu un ambtenaar cu a uza su pre= sion polftíco, pa diputadonan cambía nan opinion y e nombramento aki. no por a s sigui? Pasobra segun e Consehero General e persona Sefior Escalona aki a desvia polfticamente, Na 1976 Bestuurscollege di Aruba a tuma un desicion pa Gezag- hebber Tromp e tempo ey bay como Hefe di delegacione. 

DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit, mi hecho, mescos eu den e posicion di 
befior Clyve Lacle poco tompo pasá, cu ta miembro di Raad cu su posicion a 
worde discutf akí den Raad eierto,mmomento, bo no por separá e hecho cu bo ta 
presente y den calidad di Raadslid bo por haci un persoonlijk feit, 
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Den e sentido aki mí kier a puntra Sefior Presidente kiko ta e intencion di tur 

e redashi cu Sefior Nisbet a recogé ariba calla cu un magneet kizas, y awe e ta 

bin benta nan den nos Parlamento. Ta permit{ Seflor Nisbet cu su magneet di 

redashi “bin basha tur loke cu ela recogé ariba calla den e Parlamento aki, 

Sefior Presidente? 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, Sefior Nisbet ta na palabra y nos lo scucha su 

disertacion, 

DE HEER Ge, CROES:s Sefior Presidente, sinembargo ariba e cuestion di Sefior 

Boy Escalona ta e mentira di mas grandi cu Seflor Nisbet ta treciendo padi- 

1 ant L Di 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, aki rato Sefior Croes por trecé adilanti, Mi kier a 

pidi Sefior Nisbet pa evitá mas tanto posibel di menta nomber di personanan cu 

no por bin adilanti pa bisa si ta sf of no. 

DE HEER B,J.ïl, WISBEN: (vervolg) Sefior Presidente, ora cu ta trata di un caso 

di un hende cu ta publicamente conoef, mi no ta kere cu ta problema pa nos 

haal aan e caso. Ta bon conocf cu Sefior Croes a bisa cue persona aki a des= 

viá volfticamente, y ela pone presion ariba e diputadonan pa nan cambia nan 

desicion. Y papiando di redashi, mi no tin nada contra pa nos bay fix den 

ley masha liher, pa mescos cu den Staten ta tuma lugar un encuesta, pa nos 

laga algo ana tuma luger tambe riba posicon di Consehero General, Anto no ta 

solamente loke Sefior Nisbet a trece awe padilanti ta bay sali, pero mucho 

mas ta bay sali. Mi ta retenen pa nos haciele,Na 1976 Bestuurscollege di 

Aruba a tuma un desidon pa Gezaghebber Tromp (esaki tabata den corant) bay 

como hefe di delegacion Caracas pa un anochi Arubiano, E tempo ey e Consehero 

General no a gusta esaki, ela pone Bestuurscolle cambia su desidon, Kier 

meen atrobe e ambtenaar ta pone Bestuurscollege di Aruba laga su propio 

Voorzitter cay‚ pasobra ela bisa e funcion di Gezaghebber ta un funeion colonial 

y di awor padilanti ta diputado ta manda, Pero ta bon pa reclamá cu poco Luna 

pasá sf ela aceptá cu Sefior Frans Figaroa, nos actual Gezaghebber, por a bay 

como Hefe di delegacïon Sur America, 1 kier a puntra kiko ta maneho di Be= 

stuurscollege al vespecto, Semper bay ta keda respetá e posicion di Gezagheb= 

ber, of esaki ta cambia aan de hand cu e Gezaghebber ta un ja baas, sf of no? 

Tambe un otro caso cu ta bonconoef na nos, Un ambtenaar a pidí un studie-op= 

dracht pa Gemeente Financiën na Hulanda, Bestuurscollege di Aruba a tuma un 

principe beslissing cu si e ambtenaar aki pasa su physologische test, e por 

bay studiae È Consehero General a manda busca e stukman y nan a disparcé, ela 

wanta nan pa basta afa a pesar cu e ambtenaar a manda un carta pa Bestuurscollege 

e nunca a haya contesta ariba esaki. Awor por lanta bisa cu no ta berdad? Mi 

ta lagé den man di e ambtenaar pa un dia e mes bisa Sefior Croes y proba cu 

esaki ta berdad, Pasobra aki mi no ta trece redashi cosnan cu ta cuadra cu Te= 

alidad esakinan te, y hecho cu e propio diputadonan den e conflicto di siman 

pasá a trece padilantí cu documentonan tabata worde pidfí na Archief y Regis= 

tratuur y cu nan ta bay perdí y ta net e Consehero General nan ta bay mara 

su mannan cu e no por manda busca documento sin mas, pero mester pasa via 

Secretario pa nan registrá e asunto pa pone bosssscesese 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, na varios ocasion a worde trec{t akilanti cue 

medidanan ey no a worde tumá pa mara man di ningun hende en particular, 
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DE HEER B, J.M, NISBET: (vervolg) Sefior Presidente, laga nos bisa e no a worde tumá pa mara man di ningun hende en particular, pero heco ta cu un hende a sintie op de vingers getikt“, Hecho ta cu e hende aki a bin den e Parlamento aki, causa un escándalo cu tres diputado a pidi retiro. Awor bisa mi cu no ta riba su man Bestuurscollege a tik ora cu ela tuma e desicion ey? Sino e no tabata tin mester di tur e eonflieto aki, sino tur e diputadonan no tabata tin mester dà bay cas, Sefior Presidente, laga nos ta sincero y honesto cu nos me, diputaonan a dieidf di para e Consehero General, e mes a declerá den corant cu e no por aceptá e descion di Bestuurscollege. 
Tabata tin e famoso caso di Pley=boy Hotel, unda BO, a tuma un principe beslis= sing eu lo tin un bouwstop den sector hotelero. Awor mi no ta dicutf si e dosi= eion tabata bon of no, mi ta discutf e hecho cu e Consehero General ta pone Go= bierno cambia su desieion, Un ambtenaar ta malusá su posicion, usando su presion polftieco pa pone Gobierno cambia su descion pasobra ela primintf un cierto pere SON2. Tambe tin un club aki na Playa eu tin un tereno di Gobierno. Bestuurscol- lege den e caso aki, si mi no ta equiboeá e diputado cu ta envolví ta Sefior Nel Oduber, a manda un carta pa kita e tereno di e club aki pa haciele un parkeer= plaats pasobra nan tin imtencion toch di bay muda tambe bay otro caminda. Con= sehero General di Gobierno ta laga sas No, no worry pa duna tereno auor, keda, cuné por lo pronto, BU. ta warda, Consehero General di Gobierno, Seïor Presi= dente} Sefior Presidente, tambe ta bon conoef ou den e dianan eu diputedo Del- 
wyn Gomez a worde bahá for di e Consehero General na varios persona den un grupo 
echikito (pero ami ora mi papia eu hende mi ta corda bon kiko nan ta bisa si ta 
redaghi mi ta papia, redashi ak a sali for di seno di M.E.P,.) con Consehero 
General a pone presion riba e diputadonan pa yuda baha Delwyn Gomez no tabata | ja=baas, Tur esunan cu tabata Ja baas por a keda, Marionetas, ja=baas, pero esun 
cu no tabata ta, mester a bahé como diputado, Psrfin despues di 6 afia nan por a 
ripará en todo caso cue actitud di e diputado Delwyn Gomez tabata masha bon, 
pasobra siman pasá of dos siman pasá nan a lenta contra y nan a bisa e cos 
aki no ta sigui mas, Consehero General na varios oeasion tabata stroba Bestuurs= 
college di funcioná debidamente, Esaki a worde comprobá atrobe den e ultimo dos 
Simannan a base di e declaracionnan di e propio diputadonan y unda mi por agregá | cu varios biaha ora cue Bestuurscollege, e dif'erente diputadonan, tin nan af= 
Spraakman, nan tin cu papia eu diferente hende cu ta bin serca nan, Consehero 
General. ta manda nan un kaarchi, un carta, 1O'or mayan mainta reunion den mi ofi= 
cina. Tur diputado ta cancel aflspraak pa nan bay sinta warda e ambtenaar cu 
llama Consehero General di Gobierno. Pero kiko ta pasa na varios ocasion? Varios 
di e diputadonan sa cu loke mi ta papia aki no ta redashi, pero berdad, cu Con= 
sehero General no ta bini y tur c diputadonan, un Gobierno cu mester traha na 
bienestar dí nos pueblo, a worde strobá. Oranan largo nan a sinta warda ta bisas 
mi no por a bini, Pero ya e diputadonan a worde strobá den nan trabo door du un 
ambtenaar cu ta Consehero General cu nan mes a crea posicion, Tambe mi ta na 
altura di e asunto di strandwachters, Tempo eu Gobierno tabata preparando e 
asunto di strandwachters aki tabata asina cu nan tabata preparando e proyecto 
aki pa haciele un proyecto serioe E personanan cu lo worde duná e trabao aki Lo 
a siguí un cierto opleiding, ya tabata tin contacto cue Comisario di Polis, 
segun di e tempo ey gegun mi tin entendf, pa asina por prepará e personanan aki 
debidamente, Kiko a msad Un bon dia e Consechero General di Gobierno ta llama 
for di Panamá na telefoon ye ta bisa e diputados Tende, aki mí tin un lista 
di hende pa bo empleá y nan ta bay traha como strandwachters, Gobierno kier a 
bay over di pone algun eisen algun exigencia, preparé serio, pero no, Consehero 
General a pone presion, Gobierno mester a tuma lista cue a manda pa nan di 
Penemá via telefoon, Bisami si ta redashi, pasobra ta for di M.B.P. ela sali, 
f cosnan aki mi ta corda nan bon ora mi papia cu hende, 
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DE HEER C.R, CROWS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi no sa kiko ta mas 

efectivo si ariba cada mentixa, insinuacion fo redashi, si mí por lanta pa e 

pueblo por sa cu berdaderamente loki cu Sefior Nisbet ta haciendo ta algo cu no 

ta digno di e Parlamento aki, mí warda te ora mi turno llega pa mi híba mi 

discurso y refutá nan? 

DE HEER B.J.Me NISBET: Sefior Presidente, mi no tin nada contra pa e lantas 

Nada contra, Laga e lanta nunae 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mí ta kere cu ta mihor, pa buena marcha di e 

reunion aki, laga nos warda tur e comentarionan te na final, Mi ta kere cue 

pueblo dí Aruba cu ta seucha nos lo evaluá e contenido di cada orador, 

Masha danki, 

DE HEER G.F. CRORSe Riba Bo recomendacion, Sefior Presidente, lo mi warda te 

ora mi turno Îlega y mi ta invitá e pueblo minuciosamente pa evaluá, muy 

en especial e speech di e persona cu ta na palabrae, 

DE HEER Re LOPEZ HINRIOUEZ? Punt van orde, Sefior Presidente, Lo mi a apre= 

cíiá ora ho ta contesta cualkier hende cu bin cu persoonlijk feit pa contesté 

sin hinca un caracter político den bo contestae. 

DE VOORZITIER: Seftor Lopez Henriquez, mi a contestá estrictamente sin carac= 

ter politico, 

DE HEER B.J,Me NISBET: Nos sa cu bo ta MEP, Nos sa cu Zaandam ta Mee P, ; 

no ta problema, 

DE VOORZITTER: Awor aki ami ta atendé reunion y sí nos sigui asina e reunion 

alst ta bay worde geschors inmediatamento, 

DE HEER Re. LOPEZ HERIQUDZ: Sefior Presidente, mi tin derecho di haci un re 

marca ora mi ta haya cu bo a haci algo incorectoe. Ta Bo prerogativra pa Bo 

defendé bo mes, Y no bin cu amensza di schorsing, pasobra ta Bo custumber di 

schors e reunionnane 

DE VOORZITTER: Sefior Lopez Henriquez, bo a bin cu un remarke y ami a contestä, 

DE HEIR BeJ.M. NISBET: (vervolg) Sefior Presidente, manera mi tabata bisando 

e Consehero General tabata stroba e Gobierno aki funeioná debidamente, Bo 

mes persona ta un di nan cu a yuda tuma e desicion cu a causa e problema 

akiden dos siman pasá, solamente bo no a haci segun e principio y caracter 

di e otro diputadonan, abo sí a keda sinta riba e stoel dushi ey- Laga 

mi sigul cu e puntonan cu mi tine 

Sefior Presidente, tambe ta bon conocí cu e Consehero General di Gobierno 

tabata favorece familiarnan pee. forza Bestuurscollege pa su casonan worde 

ponf den mannan di Advotenkantoor di su ruman, Ela hacié pa basta tempo. 

Ultimo tempo no ta asina mas, pero den pasado tur cos a pesar cu kizas Algemene 

en Juridische Zaken por a handel nan, nan mester a bay pa su ruman pa un kachi 

kachi por a bay e banda ey tambe, Si ta redashi laga nos bay den e filenan di 

Gobierno, laga nos organisá un comision pa repasá gobernaciondi M.E.P. desde 

175, Mi ta sigur cue 15, 20 punto cu mi tin aki no ta nada cue ta bay worde 

trecf padilanti si un comision por investigá a base di ley, kiko e Gobierno a 

aki a haci y kiko Consehero General di Gobierno a haci, Y e hecho cu tres dipu= 

tado a lanta contra djele, pidi nan retiro y a bisa vados cos den prensa pa 

pa pueblo tende, 
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ta comprobá cu varios di mi puntonan aki lo ta parti di e emchi di awa unda e 
druppel a loop over den e speech di lider di fraccion di M.E.P, dos siman pasáe 
Tambe ta bon conoef cu un biaha diputado Oduber a trece den Bestuurscollege, of 
ela hacie riba su mes mi no sá, a kita un trahador di T.A,V., pa motibo cu e 

persona no tabata presentá na trabao, Y elo tabata haci varios cos, Awor dipu= 
tado Oduber a tuma desicion y kitele, Betico a pone presion, zundrele, rouwsele, 
y nan mester a tuma e persona aki back den dienst, nan mester a pagé tur e dianan 

cue tabata na cas. U ta redashi ban forma comision cue derecho di bay check 
tur stukken, Nos ta haya varios otro cos tamve di e departamento aki cu e Con= 
sehero General ta envolvf, Den ultimo tempo den Parlamento di Aruba,nos por a 
constatá tambe den diarionan local cu un diputado a pidi su retiro, esta 
Seorita Grace Barefio, E carta di ontslag cu mester a bay pa Presidente di Be= 
stuurscolleg, Presidente di Eilandsraad, a desaparecé, Despues di poco dia, 
ten tabata tinele? Consehero General con por ta posibel, Awor ta bon pa lanta 
eu persoonlijk feit: e no ta berdad, kiko cu kiko, Nos tur sa con e asunto aki 
a baye Nos tur sa cue diputado a pidi un onderzoek di biaha, nos tur sa cu ta e 

Consehero General di Gobierno a wanta e carta di ontslag di Sefiorita Grace Ba= 
refio kende a mustra principio y caracter cu e no ta tuma cu un ambtenaar, un 

Consehero General, ta pone presion pa camvia desiecionnan, 
Tambe un par di siman pasá fraccion di Partido Patriotico Arubano a haci va= 

rios pregunta na Gobierno, Nos a pidi pa contestanan den 10 día, contesta te 
dia di awe no a bin, Ariba cada punto kizas nos ta haya nos mes ora den Eilands- 
raad, pasobra ora nos pidi un pregunta nos kier un contesta, Awor si contesta 
no por bin, schriftelijk pa nos sa kiko ta kiko, nos ta bin Eilandsraad pa 
nos haya e contestanan pasa oranan, cu kizas por a bay no otro trabaonan na 
bienestar dí puebloe Awor un di e preguntanan tabata encuanto e congreso di 
M.E.P, Ta bon conocf pa nos cu Gobierno di M,E,P, a utilisá varios parti fi- 
nanciero di Gobierno pa cumpra materialnan pa Congreso di un partido polftico 

financiero di Gobierno pa cumpra materialnan pa Congreso di un partido polftico, | 
Akí no tin cuenta di sconde, Ban forma comision ban saca nan, e ora e pueblo ta 
bay spantae Pero un di e preguntanan tabatassesseesee 

DE HEER G.F, CROES: Punt van orde, Sefior Presidente, Kiko esey tin dí haber cu 
Consehero General? 

DE HEER BeJeM, NISBET: Awor e ta bin, Sefior Presidente, laga mi papia, E 
Consehero General di Gobierno a bisa algun tempo pasá cu Gobierno dí Aruba lo 
ta moralmente obligá pa paga gastonan di Congreso di M,E,P, Awor mi kier a 
puntra si e Gobierno tambe ta hiba e mesun opinion, pasobra nos tin 4 par= 
tido polftico den e Raad aki, Que hubo sí pa afia nos tur organisá Congreso? 
Mi kier meen ta dí saxo di puebo mester bay paga pa esey? Expresionan cu ta 
comprobá por cierto cu Gobierno di MEP, a utilisá placa di pueblo pa un 
Congreso di nan, como partido polftico, e ta comprobele,Tambe un di e pregun= 
tanan cu nos a haci algun dia pasá ecu e Consehero General di Gobiemo a viaha 
pa Hulanda conhuntamente eu un otro persona, un membro, nan ta llame miembro 
viahero di M,E,P, den e caso aki, anto nos a puntra pakiko e Consehero Gene= 
ral a bay Hulanda? Kiko tabata su mandato® Kiko e tabata tin mester di bay 
haci pa Bestuurscollege na Hulanda? Te ainder nos no a haya contesta, Mi deseá 
un contesta ariba esaki, 
Tambe mi ta deseÁ di sa con por ta posibel Bestuurscollege ta mas cu boso nan, 
Mí ta spera cu despues di haya tur e contestanan ariba mi ,preguntanan, den 
segunda tanda nos por sigui, ainda mi tin algun ehempel mas, Sî ta redashi por 
biní prueba tambe riba varios caso, E no ta problema pasobra nos ta comprobá 
cu loke e tres dipudonan aki a bisa y nan a parele como Consehero General tambe, 
esey ta cuadra cu berdad, Y nos ta contendto cu esaki, Te aki den primera tan= 
da di part di Partido Patriotico Arubano, Dankí, Sefior Presidente, 
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DE HEIR R. LOPEZ WIRIQUMZe Seäor Presidente, mi kier a cuminsa pa anunciá 

publicamente cu nos lider dá fraccion, mescos cu ayera awe tampoco por ta 

presente na e reunion aki, pa via cue ta atendiendo otro asuntonan como 

miembro di Encuetecomnissie y alla ta scuchando tur loke e hendenan tin di bise 

oficialmente of Pof the records”, Mi kier a probecha di e ocasion aki pa un bie 

ha mas protestá 7 nrotestá fuertemente ariba e hecho cu den mi opinion awor ey 

ora Bo a contestá Sefior Betico Creos, bo a incorporá un parti polftico partie 

dista den bo contesta, locual. segun ni den Bo posieion ta completamente in= 

corrento, 

DE VOORZITLERs Sefior Lopez Henriquez, mi ta respetáÁ Sefior Lopez Henriquez su 

opinion, pero sí mi por corda bon mi a bisa cu pueblo secuchador lo husga cada 

orador, Mi no a bisa nomber, mi no a mencioná persona cu ta na palabra, mi a 

atendé ni estrictamente neutral, Hi no ta mira nada partidista den esey. 

DE HEER Re LOPEZ HINRIQUWZ (vervolg) Sefior Presidente, mi ta ripitf mi a 

cuminsÁ na bisa, cu den mi poinion Bo a incorporá un parti polftico partidista 

den bo contesta y mi ta para ariba, Y mi kier a laga Bo sa bon clá Sefior 

Presidente, cu Bo amenasa di purba schors un reunione 

Die VOORZITIER: Sefor Lopez Henriquez, un Presidente ta pa mantené orden den e 

Parlamento aki, Si orden ta bay for di man, e Presidente tin su prerogativo= 

nan pa mantené orden, Un dá nan ta cu e por schors e reunion, e otro por ta 

tambe cue ta kita palabra di e orador, 

DE HEER R‚ LOPEZ HINRIOÙMZ: Sefior Presddente, mi no a bisa cu Bo no tin e 

derecho, Bisa mi ta bisa Bo cu Bo amenasa Bo a laga mi frio frio, Mi ta ri= 

pitié, ela laga mi frio frio, Befior Presidente, Pasobra no ta promé biaha cu 

Bo ta schors e reunion ora cu Bo perde control riba e reunion, Obviamente Bo 

no ta sirbi pa e puesto ey, Sefor Presidente, Esey ta Bo problemas 

DE VOORZITIER: Sefior Lopez Henriquez bo ta haya un ultimo waarschuwing, si bo 

no ta demosteá respet mi ta kita palabra for di bo. Riba e tribune mi ta pidi 

keto y respet, Mi ta laga kita tur hende ariba tribune cu ta haci desorden, 

DE HEER R. LOPEZ HENRIOUEZ: (vervolg) Sefior Presidente, nos ta bai trata awe 

como punto di agenda e posicion di Consehero General di Bestuurscolle, Y ta bon 

pa ora bo ta bay trata e purvo di agendapa nos bay analisá debidamente kiko e 

posieion di Consehero General ta encerá, Nos conocé Conschero, Un Consechero 

ta un persona cu ta duna un otro persona, of un grUPO, conseho ariba cierto 

materia, Nos conocé conscheronan jurfdico pee, conscheronan financiero= 

economico, conschero téchnico, cada un den nan ramo, Ki ora un hende ta haci 

uso di conseheronan? Ora generalmente e mes no ta altanto di e materia cu tam 

bata tratariba cierto materia, ta e opinion cofecto, É posieion di Consehero 

General normalmente ta un posicion cu no ta conocf. Nos mester esumf cu e 

titulo aki di Consehero General ta un tÍtulo cu ta encerá un persona cu por 

duna eonseho riba tur sorto di materia, Un persona experto den tur sorto di 

materia cu en general por duna tur sorto-di conseho, puesto aki of e fun- 

eion di Consehero General a worde introducf como primicia na Antiyas na COLSOTe 

Y nos ta corda e tompo ey tabata trata di un polftico, lider di un partido, cu 

na cierto momento, segun nos tin entendí e mester a worde incorporá den e sio= 

tema gubernamental, pero pa varios eircunstancianen no por a haya e puesto opor: 

tuno pe, y a worde creá e funcion dì Conschero General. di Bestuurscollege di 

Corsowe. Y nos ta corda tembe cu auunke e persona aki tabata ocupá e puesto ey, 

e inteneion di e puesto aki tabata exclusivamente pa duna e persona aki un 

t{tulo ey e por gana cierto suma mensual, 
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maske ta conocf, mi ta kere cu jamás y nunca e persona aki a atendé ningun re= 
union di Bestuurscollege simplemente pasobra e mes Bestuurscollege ey no tabata 
eonbenef di e capacidad di e persona aká pa sirbi como Consechero General. 

Na Aruba e primicia di Consehero General a worde introducf na '75 y si mi no ta 
herá na juni di afa '75 ora cue partido M.BE.P., e partido den Gobierno e mo= 
mento ey, pa via di su Bestuurscollege a introducf e puesto di Cónsehero General 
di Bestuurscollege di Aruba nombrando Sefior Gilberto Francois Croes como Con= 
sehero General di Bestuurscollege, y por lo tanto creando pa promé biaha den 
historia polftico, historia gubernamental dá Aruba, e puesto di Consehero Genee 
ral di Bestuurscollege, Nos ta sigur cu den nombramento aki indudablemente a in= 
fleunciá un insistencia of un sugerencia di e persona concernf. Y aworo lo mi 
ke bin back pakiko e persona concernf io por a insistí of lo vor a sugerf na 

creacion di e puesto aki, Nos por corda cue tempo ey cu e puesto aki di Con= - 
sehero General a worde introduef na Aruba como primicia na '75, hopi hende a 
considerá esaki como un hecho di eu un Bestuurscollege a duna su mes un brevet 

van onvermogen, un diploma di incapacidad, ls decir y e tempo ey a worde papiá, 
eu nan a nombra un persona cu por tene pen pa nan (asina tabata worde papiá e 
tempo ey) ora cu nan ta firma, cu mester wak tur stuk promé cu Betuurscollege 
of cualkier diputado por firmé y cu prom cu bini un desicion e Consehero Gene 
ral mester duna su aprobacion na e hecho eye 

Hasta nos por corda cue tempo ey a sali banda di e título di Conschero Genee 
ral e titulo di Diputado Mayor, His deeir un diputado fietieio eu un puesto un 
poco mas halto cue otronan, Un diputado mayor, ta mescos cubo tin un ruman 

mayor, ta mescos cu bo tin un ruman mayor cu hopi biaha mester consehá su ru= 

mannan chikito kiko tabon, kiko ta malo, y nan mester consultá cuné promé cu 
nan tuma un desieion, EB tempo ey tabata worde bisá eu e puesto di Consehero 
General aki ta encerá e título di Diputado Mayor, Sefor Presidente, awor ningun 
momento nos kier nenga e derecho di un Colegio di diputado di tin un Consechero, 

Alcontrario, Nos leynan mes ‘ta stipulá cu Bestuurscollege tin derecho di llama 
conseheronan of tende conseho di cualkier persona vromé cu nan tuma desicion, 
Y ta bon mes cu Bestuurscollege tin derecho di puntra conseho of tuma consecho 
di eierto conseheronan, Pasobra no awor so pero den historia polftico di Aruba 
nos tabata tin diferente sorto di diputado, Nos tabata tin personahan diputado 

eu tin e capacidad y e boluntad, Nos tabata tin, kizas tin ainda cu tin e capa= 
cidad, pero no tin e boluntad, Hos tin otro cu tin ni e capacidad ni e bolun- 
tad, Ta bon cu ora gobernacion di un isla ta bay ta den man di un geupo di per= 
sonanan asina, cu generalmente ta nombramentonan polftico, y mí ta ripitf no 
awor, ta cosnan cu a existf den historia polfticonan di Aruba, kizas tambe den 
tempo di A.V.P,, tambe den tempo di PPA, tempo di U.N.A,, A. VePe, PIA=PRO, 
den tur gobernacion, tabata tin dipuadonan cu a worde partí den clase sin cu 
esaki mi kier deseriminá den ningun aspecto, 
Si nos bay puntra nos mes anto, kiko tabata e proposito di un Bestuurscollege 

di personanan. ou obviamente tabata sinti nan capag pa ocupá e puesto ey, sino 
nan no a ocupá y aceptá e responsabilidad ey, kiko por tabata e propósito di 
bay nombra un Conselmro General,sea of no, riba insistencia di e persona concer= 
nf, Ta asina cu nan tabata tin mester dí un Consehero General pa yuda carga 
responsabilîidad polftico of pa schuif af un parti di nan responsabilidad polí= 
tico di nan desicionnan riba un kider di partido? Ta asina cue lider di par= 

tido tabata kier, loke cu e partido dicidf of loke ke, of e@ dicidf? Ta asina 
cu tabata tin desconfianza di parti di e lider di partido, of di partido, den 
nan diputado, of e lider di partido den su diputadonan cu e mester tin e gar- 
antfa, cu lo e tey presente pa discutí y tuma desicion hunto cu nan? Of ta 
asina cu den e creacion di e puesto aki tabata tin un sorto di zelfverheer= 
lijking (mi no por haya e palabra na papiamento), un cierto moda di subi su 

propio persona? 
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Of ta asina cue lider di Movimiento Wlectoral di Pueblo door di creacion di e 

puesto aki a comprendé cu sin tin nodi di carga responsabilidad directamente 

un cos cu obviamente ela schuw na hopi ocasion, no ta nos a bisé, e diputadonan 

mes a bisé, un di su diputadonan mes a bisa cue ta schuw responsabilidad, Of 

cu ta asina e kier tabata tin un “finger in the pie"! y mesun momento sin tin 

nodi di carga e responsabilidad polftico, e responsabilidad directo di e desi= 

eionnan di Bestuurscollege?Sefior Presidente, hopi biaha ta worde bisá y mi ta 

genijgd na bay di acuerdo cuné,‚ cu Sefior Betico Croes ta un di e gran lidernan 

nolftico dâ Aruba, Y mescos cu hopi di nos cu a sigui cursonan di training pa 

lider ga masha bon cu un di e cosnan cu ta cualificá un persona como lider ta 

cu e ta plenea, organisá y delegá, Ës decir cu e ta delegá trabao, Cu no ta e 

mes como lider mester ehecutá tur e trabaonan cu ta worde hacf,Pero sfnatural= 

mente e mester delegé y controlá cu tambe ta parti di e calidadnan di un bon 

lider, Y nos ta puntra nos mes, den escki e lider Betico Croes no a faya? Den. 

esaki Sefor Croes no a overlook cu aki tabata tin un fallo chikito kizas den e 

cualidadnan di un bon lider? Awor nos por puntra nos mes ta kiko ta importá 

oposicion, si Gobierno of Bestuurscollege kier bin cu un Consehero General, sí 

of no® Kiko oposieion tin di haci cu e hecho au Bestuurscollege a nombra Sefior 

Croes como Conschero General, sf of no? Si Bestuurscollege, mes kier aceptá 

eu nan tin necesidad di e cercanfa di Sefior Croes pa nen tuma desicionnan, pa 

guia nan pasobra kizas nan mes no sa con tuma e caminda apropiado, e caminda 

debfno ta nos problema, of lo no tabata nos problema, Lo no tebata nos problema 

si e puesto aki no ta trece cuné gastonan exhorbitante pa nos pueblo, 

Lo no tabata nos problema si hustarente e creacion di e puesto aki a bin resultá 

awor den tardanza di ehecucion di hopáí di e plannan di nos Bestuurscollege, 

Nos ta recordá e promé aftanan cu Seffor Croes a bire, Consehero General. con debie 

damente e tabata atendé tur e reunionnan di Bestuurscollege, E no tabata falta 

ningun, segun nos tin entendf, Y enberdad den e reunionnan ey e tabata ta como 

un Diputado Mayor, como un ruman meyor pa consehá tur su colega diputadonan, 

Hasta nos por corda den cumplimeio di e fwncion aki un tempo Sefior Betico Croes 

a yega di hayé den trobbel, den problema cu un ex=Gezaghebber di Aruba, Y mi ta 

corda claramente e tempo ey, siendo redactor temporario di un diario aki na 

Aruba, mi a sali na defensa di e punto di bista di Sefior Croes den e asunto eye 

Mi a mustra claramente cu Sefor Jossy Tromp no tabata corecto dí no pezmitf 

Sefor Croes atendé e reunionnan ey, pasobra tabata basá ariba un desicion di 

Bestuurscollege cu a nombra Sefior Betico Croes como Consehero General, a base 

di e desicion ey Sefioe Croes tabata atendé e reunionnan y ningun momento Sefior 

Tromp tabata tin e derecho como Presidente di Bestuurscollege pa overrule un d 

desicion di Bestuurscollege, Pero kiko a pasa despues? Poco poco hunto cu e 

posicion di Consehero General Sefior Betico Croes a bay ocupando, pa circunstan= 

cianan kizas y otro parti pa ambicion, mas y mas puesto den e Constelacion 

Antillano. Lider di partido M‚E.P., lider di fraccion di M‚E,P, den Eilands- 

raad, lider di fraccion di M,E‚P, den Staten,Presidente di Comision di Indepen= 

dencia, miembro dí Comision di Reino, Comisarío di A‚LeM, pa poco tempo, Presie= 

dente di Staten pa poco tempo, y asina e lista a bay llenando y llenando y 

kizas na e momento ali, tur hende lo pensas e homber ey ta elogiando Sefior 

Betico Croes, weita cuanto puesto Sefior Betico Croes ta ocupáe Sefior Presi= 

dente, Sefior Betico Croes ta un homber, y e sa cumi ta reconoeé como uno cu 

a ocupá hopi puesto importante den e comunidad aki, Y bien mereef tambe, Pero 

mi no ta di acuerdo eu ora un homber, sea pa ambicion, pa deseo di traha, pa 

deseo di cumpli ta ocupá tantísimo puesto asina cu na e mesun momento cierto 

puestonan cu e ta ocupÁ ta bay worde perhudicá y pa via di ocupá tanto puesto 

asina, e puesto di Conschero General di Bestuurscollege ta worde neglishá y 

asina desicionnan di procedimientonan normal no por sigui, Y hopi biaha nos ta 

recordá con pa via di e tantisimo puestonan cu Sefor Croes ta ocupá. 
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euanto biaha e no ta hayé den problema, E ta bay Venezucla y ta haci cierto dec= 
laracion, Sefior Don Martina ta laga llamé “op het matje"! y ta bisé: Ki mishibo 
haci declaracion asina como Presidente di Staten? E ta bisa: warda un rato, laga 
mi wak como kiko mi a haci e declaracion, Consehero General, no e no ta pas, 
Lider di fraccion, no e no ta pas, Anto.ey e mester bay seoge entre e tantisimo 
funeionnan pa determiná o momento cy‚ ora cela worde “top het mat jc geroepen", ta 
den ki calidad ela haci cicrto declaracion, Hopi biaha nos ta tende, of ta sali 
den corant, cu Scflor Betico Croes como Conschero General a haci e cos aki, y nos 
ta bisa pero ta na unda e homber aki a saca e derecho pa haci e cos aki? 
Despues nos ta bisas Probablemente ela hacié como Presidente di Staten, Of pro= 
bablemente ela hacié como lider di fraccion, Of probablemente ela hació como 

lider di fraccion di Staten, of di Eilandsraad, Sefior Presidente, mi no tin na= 

da contra di e cos ey, cada hende mester sa cuanto responsabilidad e por tuma, 
Pero ora cu e tumamento di responsabilidad ta bay a costo di placa y di trabao 
di un funeionamento debf di Bestuurscollege, anto e ora ey mi ta tarea di oposi= 
eion pa bay llama atencion ariba e asuntonan aki y pa pin=point cu ta imposibel 

pa sigui traha bao di e circunstancianan cy, Sefior Presidente, e hecho cu Sefior 
Croes a tuma tanto cos ariba dje a causé no solamente problema die Índole aki, 
pero casi nos por bisa problemanan di Índole personal, Pasobra kiko nos ta 
weita derto momento? Nos ta weita ecu poco poco Sefor Croes ta saliendo for di 
picture den varios aspecto, Y e plakaatnan no ta worde entregá mas na Sefior 
Croes, ya cobamento di buraco na Playa Linda no ta worde haef door di Sefior 

Croes, Nos ta ripará cu awor ta diputado mester bay coba buraco, ta diputado ta 
bira Man of the year, E cosnan ey ta cosnan cu ta hurt hende, Ayera mi por a ten= 
de Sefior Croes bisa cu declaracionnan cu a worde hacf akiden a hurt, e, no den 
su curazon, pero den su alma, Mi por comprendé taljbe cu ningun persona manera 

Sefior Croes por bay gusta cue ta “get-out of the picture", anto diripente di= 

putado ta coba buraco,diputado ta haya plakaat,diputado ta bira “man of the year', 
ye gran lider dá partido Seïor Betico Croes poco poco ta “get=out of the pictures 
No ta mi inteneion di bay trece adidanti, manera un orador promé cumi a haci, un 
cantidad di pruebanan caminda e posieion di Consehero General a afectá, a per= 
judicá, e funcionamonto di nos Bestuurscollege. 
Mi ta kere cu tin varios error básico cu ta worde hacf den e pensamanto di e 
responsabilidad polftico pa un gobernacion, Y poco dia ey nos por a tende un di 

e errornan aki a worde cometf door dí Sefior Betico Croes ora cue ta bisa, ta 
ami e pueblo ta bay pidi pa duna cuenta, Pueblo no tin derecho di pidi cuenta 

na un persona ni un lider di partido, Ta e partido pueblo ta bay pidi cuentas 
Ta e partido mester bay duna den gu totalidad euenta na e pueblo con ela actua 
y econ ela traha, Ora un persone bisa eu ta né e pueblo ta bay pidi cuenta y na 

mesun momento ta indicá dus no na e otronan, segun mi, na e mesun momento ey e 
ta demostrá un superioridad, un sobre stimacion di su persona y un subestimacion 
di e dimas, Y ta pesey cu razon hopi biaha bo ta tende den pueblo cu ta worde 
papiá “Betico ta MEP, y MEP, ta Betico', Esaki mi ta kere ta un error grave, 

no ta na mi pa bay pin=point e errornan cu partido M,.E.P, ta cometé, Alcontrarioe 
Como contricante polftico pa mi parti nan cometé errornan tur dia, mas error mas 
mihor, Asina e victoria ta mucho mas grandi na afa '83, S 

Sefior Presidente, mi ta kore cu ora nos considerá loke mí a trece adilanti aki, 
si nos considerá tur e problemanan cu a worde causá cu e creacion di e puesto di 
Consechero General, tur persona di sano huicio mester bay concluí cu e posicion 

aki no ta na su lugar, y cu enbez di traha efectivamente ta causando ineficiencia. 

Sefior Presidente, mi ta aceptÁ cu partido M‚E‚P, ta carga responsabilidad polí= 
tico pa e Bestuurscollege aki, 

Mi ta aceptá tambe cu Bestuurscollege mester hiba cuenta cu e polftica di e par= 
tidoe 
Y mí ta aceptá loke Scöor Croes a bisa dia ela rabia asina tanto aki (mi no sa 
miré rabia hopi biaha, pero e dia ey sf mi a tende rabia pasobra mi tabata aki 
y ela rabia asina tanto dos siman pasá) 
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eu enberdad e no por acentá responsabilidad polftico sin ta altanto di tur e 

asuntonan eu ta pasa den Bestuurscollege, Pero responsabilidad polfticog ora un 

partido enberdad mester determiná, manera Sofior Croes a bisa in grote lijnen, 

den lineanan grandi, e política dí Bestuurscollege y esey no kier meen cu e par= 

tido, ni Partijraad, ni lider di e partido mester bay meté tur dia den delaster 

un asunto di un Bestuurscollege, B no mester bay meté eu Bestuurscollege ta 

aceptá un persona na Ontvangerskantoor, of cu Bestuurscollege ta aceptá un 

persona na DeOeV, sin permiso, di Partijraad,of sin permiso di e lider di 

M.E.P. In grote lijnen, Pasobra loke nos ta haciendo aki ta ercando un situa= 

eion eu nos Constitucion no conoeé na unda enbez eu nos tin un Colegio Ehecu= 

tivo (cu ta Bestuurscollege), nos ta bay cambia Bestuurscollege awor pa Partij= 

raad, E cos ey no ta conocf den nos sistoma, Y mi kier a mustra claramente, 

aunlee mi ta 100% di acuerdo cu Sefior Croes, y ta asina e moster ta tambe, cu eo 

partido polftico cu ta sostené Gobiorno mester den lineanan grandi determiná 

e polftica dá Bestuurscollege, hamás y nunca por ta asina, ni mester ta asina, 

cu Partijraad, ni lider di e partido, ni lider di fraccion, por bay kere cu 

esey ta duné e derecho di entormoté of mester worde consultá riba delaster un 

asunto eu Bestuurscollege ta dicidí, 

Y ta hustamente esey, e interpretacion fout aki di e partido, ce interpretacion 

fout aki di e responsabilidad polftico ta causa y manera nos por a tende di 

boca di e dinutadonan mes, cu hopí biaha asuntonan ta keda pendiente, pasobra 

nos no por haya Sefior Betieo Croes, pasobra Seïor Botico Croes no t'ey pa tuma 

desteion, Hustamente esey ta e razon pakiko, manera Sefior Nisbet a trece padi= 

lanti, tanto cosnan ta worde cancelá despues cu nan a worde tumá, of tanto 

desicionnan ta keda pendiente pa tanto tempo, Sefior Presidente, dependiendo di 

e contestanan ariba e preguntanan haef door di Seïor Nisbet y e otro micmbro= 

nan di e Parlamento aki, na cual nos ke encerá nos mes, nos lo bini na final di 

e reunion aki eu moeionnen of proposieionnen, 

Te aki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Lopes Henriquez, Debí na compromisonan cu nos 

tin entre awor aki y seis or, mi ta schors e reunion te cu scis or awe tardie 

mnmmnmlja, de schorsingnm=mmnmnmnn 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudáÁ e reunion, palabra ta na Sefior Voss 

DE HEER B.J, VOC: Cefior Presidente, pa cuminsá mi kier a bisa mi kier a 

encerd mi mes na tur preguntanan cu mi. coleganan a haci caba, y mi kier lagé 

asina leu den primera buelta, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, No tin sprekers mas, Asina nos a llega na fin 

di e promé ronde, Mi a haya notificacion di Bestuurscollege cu enbista di e pre= 

guntanan cu a worde hecf y ta basta trabao di archivo cu mester bay worde hací, 

a lo menos un siman lo dura promé,eu haya tur e contestanan, Diarazon awor dia 

1 di juli pa 2'or di merdia, 

De Voorzitter schorst de vergadering om 18,054, op 24 juni 1981, 

De Voorzitter hervat de vergadering op l juli 1981 om 14,15 uur, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra 

ta na diputado Oduber, 
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DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUUEERDE: Sefor Presidente, ave ata nos den Pe®lamento 
den un reunion llamá pa partidonan di oposicion na Aruba, unda cu tin cono 
un di e puntonan di agenda e discugion di e posicion di e Consehero General di 
Gobierno Insular, 
Sefior Presidente, mi kier pone e accento bon cla ariba e posicion di Conschero 
General, pasobra ta ariba esey un reunion a worde pidí door di e partidonan di 
oposicion y ariba aesey lo mi bay tene henter mi distertacion, Mi a riparé ulti= 
mo temponan aki den Parlamento, diferente hende ta zwaai cosnan cu nan ta haya 
den nan box, Mi a haya hopi cos den mi box, pero esakinan mi ta tene nan un po= 
co mas, dependiente dà con e cos a bay, Despues di e reunion mi tambe a cuminsa 
haya yen di cosnan cu a worde trecfpadilanti den mi box mi ta gradicf esnan cu 
por a manda nan p'ami boluntariamente, Pasobra mi no a pidi pa nan, mi a hayea- 
mi confrontá cu nan, y mi a lesa cosnan masha valioso, 
Pero laga nos bay pa e punto di agenda posicion di e Consehero General, Lo mi 
trata mas tanto cu ta posibel na mantené mi mes na esey, 
Dia 2 di juli 1975 Gobierno Insular a nombra Sefior G.F. Croes como Consechero 
General di e Gobierno Insulor, 

Dia 16 di juli na '75 un carta a worde mandÁ na tur e Hefenan di c Departa= 

mento unda cu ta worde perticipá na nan e desicio aki, Tambe cooperacion ta 

worde pidf na nan na tur tempo pa duna informacionnan rekerf y e cooperacion 
deseá for di e Conschero General, 
Sefior Presidente, un Gobierno den su funcionamento ta consistf di polftico= 
nan, tin polftico di ta pretendé di ta experto riba tur tereno, pero mi ta kere 
nos lo mester reconoeé eu nos tur no a lanta eu e don di sabi tur cos, Den un 
Gobernacion, segun e sistema rond mundo, bo ta worde conschá pa tuma bo sesicion= 
nan, evualando tur consecuencianan pa despues polfticonan carga responsabilidad 

di un desicion cu nan mester tuma, 
Con bo ta llega na ser parti di e Gobernacion, 
Sefior Presidente, por lo general aki polftico bo.ta, bo ta worde desefia pa 
bo partido, despues den Parlerento coneretisá, Un Gobierno Insular ta worde eli= 
gí y como parti di e Gobierno Insular bo tin un obligacion pa cu bo partido, 
Sefior Presidente, a straïami sf ora mi por a tende akiden cu ta worde mencioná, 
Conseho di partido, tin hende a heya masha strafio eu Conseho di partido ta 
tene su mes cu cuentanan di Gobernacion, Ìli no kier bay den pasado, mi a llega 
dí haya papelnan den mi poder tempo mi tabata ambtenaar y nunca mia usé,‚ mi no 
a duna ningun hende e, unda fecha di e desicion di e partido pa haci tal y tal 
den Gobernacion, Pero mi dí laga esey, na e momento oportuno tur esakinan por 
bin padilanti, 
Real ta cu roa bo ta GobernÁ pa un partido si bo no ta un coalicion y bo ta un 
partido so, bo tin un programa y bo tarea ta pa trata na ehecuté tanto cu ta 
posibel, Pa motibo cu nos a sirbi un interes general, pero tambe di otro ban= 
da hos lo mester percurá tanto cu ta posibel, teniendo cuenta cu circunstan= 
cianan pa ehecutáÁ programa di bo Gobierno cual ta un programa polftico, 
Na afia '75, tempo cu e desieion a worde tumá, nos a papia e tempo ey di un 
coordinacion di e trabaonan di e forma ey di un bon comunicacion pa cu e 
partido y tanto cu ta posibel un bon complimiento di bo programa di Goberna= 
eion, 
E tempo ey, mirando cu e Gobierno Insular cu a worde ponf e tempo ey ta par= 
tido Movimiento Electoral di Pueblo, pa un mihor coordinacion, pa un mihor 
cooperacion nos a bisa lo ta bon pa bini cu e posieion di un persona cu lo 
por duna e conseho, no solamente pa e trabaonan di Gobernacion, pero tambe 
pa evaluá si locual ta worde hací ta den cuadro di nos programa, pero tam= 
be pa evaluá henter e interes nan di nos pueblo cu ta envolví, Y mi ta kere 
mirando e experiencia rekerf, nos a bisa cu lo ta bon pa un desicion asina 
worde tuma, Den principio ta asina cu ‘Consehero General tabata atendé rem 
unionnan di Besturrscollege, 
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pero despues di tempo y pa hopi tempo y pa hopi e no tabata atendé e re= 

unionnan di Gobernacion, P'esey nos a bisa tambe cu tabata pa falta di comu- 

nicacion a conduef nos na e problemanan cu nos tabata tine 

Pero ora bo ta bezig pa ehecutá un programa, semper ta keda ora un persona ta 

oeupá un posicion, lo por tin diferencianan con bo ta llega na e meta, Mirando 

eu bo ta bini for di e seno polftico, cu bo tin un programa pa checutá, lo bo 

mester trata tanto cu ta posibel cumpli cu e programa na manera cu ta rekerf 

na bo for di e partido, 
P'esey mi a bisa e vensamento cu tabata tin pa crea e posieion di Consehero 

General tabata pa un mihor coordinacion, un mihor cooperacion entre e lider di 

e partido, y tambe esnan den Gobierno Insular, P'esey nos a bisa esey tabata e 

motibonan, Awor si ora bo ta papia di consehá y coordiná, cu bo kier sa kiko ta 

e consehonan cu e persona aki lo mester duna Gobierno, mi ta kere e ta simple. 

Den e sentido cu como Gobierno, ora bo ta tuma desicionnan pa cu bo pueblo, e 

consecuencianan ta polftico pa bo, Pa motibo cu den ehecucton cual desicion cu 

bo tuma pa e pueblo eu bo ta dicidí pe, ta e bo ta mara y lo ta bon pa bo tin 

e feeling con un desicion por worde evaluá mihor, Mi ta kere cu den e contexto 

polftico bo tin cu tene cuenta cu esey, Sigur pa bo no haya problema cu esnan 

cu a eligibo, cu lo bo ta tuma desicionnan cu ta contra ec interes general di bo 

pueblo, 

Plesey mi a bisa ora bo ta papia di conscháé, kiko ta consehá? Consehá ta tan- 

to cu ta posibel, manera nan ta bisa na hulandes “met raad en daad", bo ta yuda 

esnan culo mester tuma nan desïcion pa nan tumele den e concepto mas mihor cu 

ta posibel, di e forma ey pe cuadra cu loeual abo tin como meta den bo programa, 

Awor a worde pidf masha hopí informacion y a worde papiá di e gastonan di re= 

presentacion, Locual mi por bisa ta cu cada presupuesto nos a ripará cue pre- 

guntanan ey ta worde haef y contestá, henter e Colegio y di esey tur esunnan cu 

ta haci uso di dje, nos ta cifra e total y mi kier bisa cu no tin ningun proble= 

ma pa despues, por escrtio, haya e cifranan total di e afanan di e Bestuurscol= 

lege completo, Pa motibo nos a bisa cu nos no ta split e mas pa persona, pero 

den totalidad kiko ta e gastonan pa cada afa pa henter e Colegio inclusivo e 

Consehero General. 

DE HEER B,J.M, NISBET: Punto di orden Sefior Presidente, Di parti di Bestuurs= 

college ta worde treci padilantí eu nan no por duna e cifranan, pasobra nan 

no ta split e mas, 

Pero e pregunta cu a worde hacf ta e gastonan cu Consehero General ta haci na 

e representatie=kosten, No Bestuurscollege, pero Consehero General, Bo persona 

a schors e reunion cu e argumentacion cu ta bay dura un siman pa saca tur e 

eifranan, tur e igformacion pa asina duna Raad, 

Mi no ta kere cu e comtesta di BO,, den e caso aki di diputado Oduber ta na 

su lugar. Nos ta para ariba pa nos haya e gastonan di e Consehero General di 

1975 pa awor aki, riba representatie=kosten, Asaki ta un di e hopi preguntanan, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet e preguntanan a worde hacf,y segun mi a bisa e in= 

formacion cu mi ta haya ta cu mester bay busca e contestana : 

Awor si tin discusion eneuanto e contestacion di e preguntanan ta Raad mester 

dicidf si nen ta bon contestá, sf of no. 

DE HEER B,J.M, NISBETs Punto di orden Sefior Presidente, Un pregunta concreto 

a worde hacf, Bo persona como Voorzitter di Raad a duna un argumentacion con= 

ereto pakiko a schors e reunion pa un siman: pa busca e informacionan di 

Archief y Financiën pa asina Raad por haya e contestanan, Ningun momento nos 

ta kere ta democrático eu awe nos ta haya tende e no tin ningun contesta ariba 

un pregunta sumamente importante, y nos por gewoon sera wowo y bisa Raad ta 

bay dicidí, Mi ta kere e ta inaceptable pa nos, 



11-100 

DE VOORZITTER: E por ta inaceptable pa Sefior Nisbet, pero ta Raad ta bay di= 

cidf, no ta ami, Mi a bisa cu mi ta duna BC, un siman di tempo, ariba petiecion 

di BC,, pa nan busca e contestanan, No ta ami ta busca contesta. 

DE HEER N.Q, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami a kere cu ta ora mi 

caba di papia, anto e ta bin cu vraagpunt, kiko a worde bisá. 

Sefior Presidente, mi ta beziga ta papiando, Mi no ta mira cu ta custumber den 

e Parlamento aki cu hende ta lamtba bula, Mi no a caba di papia, Tin diferente 

diputado ainda cu por ta cu kier papia, Ora cu eerste ronde caba completamente 

esey ta normal, Mi ta kere si ta asina nos ta bay traha nos nota bin clá nunca, 

Ta eustumber akiden cu ora bo haci un pregunta, y den bo opinion bo no a haya 

contesta, ora bo terminá y henter Bestuurscollege terminá y si bo no a haya 

contesta na satisfacion, bo ta haci e vraagpunt na Bestuurscollege locual ta 
normal, Mi no sa dí Sefior Nisbet kier nos cambia e regia aki diripente, normal 

pa tanto afia ta asina nos a experienciá akiden, 
Awor manera mi a bisa awor ey e desicion cu nos a tuma nos a bisa cu ta un post 

tin y mi a duna e contesta y ta e contesta cu den nss opinion, cu mester worde 

duná, 
Sefior Presidente, mi ta mira hopi di e preguntanan cu a worde hacf tambe manera 

ou si tin Hoofden van dier tin representatie, si nan meg haci us” di dje, 

ki limité? Automaticamente tin cierto Hoofden van Dienstnan den ehecusion di 
nan tarea, ta bin den remarca tambe, ora cu nan tin cu representá Gobierno of 
ta sosodé den hopi ocasion cu ta biní hendenan pa Bestuurscollege ry debf nan 

compromisonan cu e diputadonan en cuestion tin, e ta pidi e Hoofd van Dienst 
representele, pero tin Hoofd van Dienst cu tiné directamente, Kenper den Bes= 
tuurscollege nos a palabrá como guia, richtlijn cu e suma di 500 florin pa e 

Bestuurscollege y pa e Consehero General lo ta un suma cu ta worde usá como 

maximum y pa un Hoofd van Dienst e ta mescos, dependé di e ocasion, 
Awor fapiando di e gastoran di e vepresentagion yp esey no ta awor solamente nos 
a constatá esey, semper a worde bisá ta e codering cu tin cu poné bao di e post 
pa e rroblemas pasobra hopí hende ta enterpreté, solamente como gastonan, manera 

ta worde bisá popularmente akiden, cu lo ta gastonan cu un persona lo ta haci 
na restauant, Desde mi experiencia como diputado mí a riparÁ cu masha hopi di 

e gastonan aki y mi por duna diferente ehemplo, cu debf cu den e presupuesto 
no tin otro oportunidad cu financieramente por cargé, e ta worde ponf ariba e 

pst General “Representatie! henter e Bestuurscollege y e Conseheroe A worde , 

puntrá tambe akiden cu tur diputado tin un secretaria y ta di con e Consehero 

General tin dos? E ta lo giguiente, Un di e Departamentonan di Gobierno, Al= 
gemene Dienst , di cual Sefior Croes ta hefe y eynan e tin trahadornan, Normal= 
mente unda bo ta trha cu un departamento, Hoofd ta carga e responsabilidad, bo 
tin diferente hende cu ta haci e trabaonan pa bo, Pero mi no ta kere cu lo por 

bay conkier bisa e diputadonan tin un secretaria, & consehero General tin dos, 
Si nos bay den e redenering ey cuanto di e dienst hodden tin secretarianan cu 
ta traha den difernte departamentonan cu ta cay bao di e diputado cu ta traha 

indirectamente pa e diputado bo por bisa, , t'imsectamente pa Bestuurscollege, Awor 

d‚ripiente a worde puntra tambe ta cuanto persona tin na disposicion y cu ta cuanto 
esaki lo ta costa Gobierno ? Locual mi por bisa ta, cu tin hende cu ta trahando 

pa Gobierno na Algemene Dienst, pero nan ta cay bao di presupuesto tambe di Al 
gemene Dienst, Nan tarea ta pa duna e cooperacion maximo den e trabao di ehecucion 

di e programa di nos Gobierno, cooperá cu esun cu ta nan -hefe tanto cu ta posi= 

bel, 
A worde trecf akiden tambe e asunto cu e miesblesnan, Un comparacion entre dim 
putadoryae Gonsehero General, Loke mi por bisa di esey ta cu ta asina leu cu 
mí por a averiguÁ, mayorfa di e kambernan di e diputadonan ta mescos te awe, 

e mes mgubùlaire tin, Por ta un cambio chikito di un bureau of cualkier cos, 
pero e meubulaire por lo general ta mescos. 
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A worde puntrá cuanto e tempo ey e muebilario cu a Worde cumprá pa Consehero 

General lo a costa? Mi a averiguáÁ esey, tur cos cu ta encerá no solamente mue= 

bilario, pues tur e rekisitonan cu tabata fin mester pa e kantoor a jega na mas 

o menos f. 4,400,- 

A worde puntrá tambe si por haya un lista desde 1975 te awe, cuanto e gestonan 

ta, Manera mi a principiá bisa, caba afa nos ta trata un presupuesto y Por lo 

general e preguntanan aki ta worde hacf, y contestá'cada afia, Awor aki nos ta 

trata e posicion sec, e funcion dí e Consehero General y awor aki nos kier bay 

bek te na afa '75. 
Si mí no ta ekibocá 18 di augustus '75, Parlamento a tuma un moeion,unda Sefior 

Croes a worde apuntá como láder di e delegacion, y unda un suma a worde poní e 

tempo ey a riba presupuesto, pa haci diferente viahenan bay di e forma pa na e 

lugarnan cu worde bishitá, tanto cu ta posibel, trece idea di e independencia 

di Aruba padilanti y cuanto eu ta posibel por a haya e apoya. 

Mi ta cotrda cuanto buaha nos a llega di papia ariba e asunto akiden, Y tin hend 

kier a mira preto ariba blanco ta kiko ta e apoyo, ta kiko ta e condicionnan, 
Sefior Presidente, ta cual pafs, ora bo no ta independiente, y bo ta bay deliberá 

riba algo polftico cuné, lo kier hinca su mes den bo asunto interno, pohé preto 

ariba blanco pa bo bisa bo sf haci locual bo ta deseá cu ta bon y esey segun bo 

ta bon y mi ta sotenebo all the way, Mi ta kere e pregunta aki na diferente 

oeasion ela worde contestá, Por lo general tur e viahenan cu a worde hací den 

e contexto aki a worde duná splicacion, pakiko. kiko a worde hacf, cu kende a 

Worde papiá y mi ta kere tur hende sa masha bon, Na cuanto ocasion e Consehero 

General mes a splica kiko ela bay haci, cu kende ela papia y kiko den su opinion 

e ta condiderá cu por a worde lográ, Awor nos ta bay haya nos confrontá cu un 

pregunta cada biaha pa duna resultado di cada viahe, Sefior Presidente, mi a bay 

back den e papelnan bieu, hendenan cu a bay Rusia ariba gasto di Gobierno, hen= 

denan cu a bay diferente lugar, Mi a bay busca moda di haya rapport kiko normale 

mente un hende cu bay pa Gobierno por lo general, si ta diputado of Consehero 

General y si no ta asina laga esnan cu no ta asina bini cu otro splitacions, 

cu ora cu nan bin back na e Bestuurgellege nan ta dunes un relato kiko a orde 
hací. y di acuerdo cu bo responsabilidad pa cu e pueblo cu a paga e gastonan pa 

bo ta duna splicacion na medionan di ecomunicacion kiko bo ta papia, kiko bo a 

haci y kiko ta ta pensa den bo opinion cu a worde lográ, Ta sumamente difecile 

Bo no por verwacht cu awe ami, como diputado, tur viaha cu worde hacf..kiko ta 
e resultadonan, Cu mi ta corda semper splicacion a worde duná door di esun cu 
a haci e viahe y splica bon clá kiko den e opinion di dje a worde logra, 

Un dado momento mi a tende cu ta worde ‚ ora cu diputadonan ta present 
den nomber di e diputadonan, Sefior Presidente, ora nos bay den un delesacion 
cada uno manera cue ta mira e punto di discusion ta trece su opinion vadilanti, 

Mi ta kere, conociendo tur e diputadonan, cada ocasion si nan a viaha cu Con= 
sehero mes of nan so na ta duna e splicaion na e pueblo pa motiborcu den e 
informacion ey pa bo tende kiko a worde hací, Y mi no ta kere cu conkier esaki 

no ta worde hací, No tin un pa splica mihor cu esun cu haci e viaha messpa bisa 
ta na unda e la bay, cu kende ela papia, Den nos opinion esaki a sosodé si no 

ta den tur caso. 
Tambe a worde puntrá si uso ta worde hacf di avionnan chikito, Mi a averiguá 
eseye Mi ta corda cu ela worde puntrá solamente pa e Consehero Gnneral, Loke 

nos a averiguÁ ta cu Bestuurscollege, na ocasionman cu nos a worde pidfí pa reu= 
nion cu Conseho di Minister, na mas cu un ocasion nos a llega di haci uso di 
algo asina aki, pero mi no por a encontrá cu Teritorio Insular a paga pa esakie 
Sf mi tin cu bisa cu esun cu a check esaki pami awe a bisa cu bien por ta cu lo 

por tin uno of mas, pero e no por a encontrá uno pa e haya bini gespecificeerd 
cu cifras, of ki tempo esaki a tuma lugar, 

Por tabata tin un misunderstanding tempo di formacion di Gobierno cu Sefior Croes 
a worde nombrá como Informador, 
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E mester a bay tur e islanan y beeraderamente locual inforaacion mi a haya di 
dje ta cu ela haci uso di avionnan chiiito y cu tabata riba cuenta di Hobierno 
Central, 

Tambe a worde puntrá e asunto uu e carta cu mi a lesa di afia '75, si Bestuurs- 

college ta comprendé bao “inlichtigen cu medewerking", cu e consehero General 
tin derecho di haya tur stuknan for di Archief con e kier.Lo ta bon pa un bia= 
ha mas mi splika esaki bon, pasobra locual mi a bisa cu tin hopi stuknan cu no 

ta mira luznan di claridad, mi kier pa e explicacion aki ta bon cla y pa no tin 
ningun duÂae Manera ml sa tende hende bisa no tin pa splica minor cu esun mes 
cu a bisé, pa segun e con e ta interpreté, Manera e pregunta ta hacf na af '75 
tal desicion a worde tumá, Nunca ami tabata sa cu lo tabata tin problema pa C 
Consehero General por a haya ningun stuk, Si ta asina su Bestuurscollege a tuma 
un decicion cu stuknan pee, si desicion a worde tumá door di Bestuurscollege, 
nan ta bay pa uitvoering y e carta a worde firmá, si tin ' 1diputado of e Con= 
sehero General kier haya e stuknan ey, e ta notificá Secretario di Teritorio 
Insular y e sa haya e stuknan ey, For di afia '75 tin tambe den e richtlijnnan 
eu stuknan cu ta secteto, esun cu tin mester di nan, sea diputado of e Consehero 
General, e mes ta pidi nan directamente y mi experiencia ta cue Hefe di e De- 
partamento ey semper tabata manda nan den e enveloppe será pa nos y abo mes lo 
haci uso manera cu bo ta deseá di nan, Ora bo ta cla bo ta manda nan back pa 
e Hefe, 

Interpretacion di e carta la lo siguientes Pa bo no por haci bo trabao, pa bo 
por funcinná debidamente lo bo mester ta na altumkiko ta pasando, kiko ta e 
desiecionnan cu ta worde xtumá, con e funcionamento ta bay, A base di esey e car= 

ta di '75 ta bisa: Pa mihor cooperacion bo ta duna tur informacion y tur coope= 
racione Y manera mi ta bolbe ripitf, nunca nos tabata na altura di problema al= 

guno cu tabata tin pa a haya cualkier stuk, te na e ultimo suceso cu tabata tin 

Pesey mì a bisa e interpretacion ta pa bo por RSe@i bo trabao debidamente cu e 
restriccionan cu tin cu bo mes tin cu pidi e stuk, of bo tin qu pidié si ta un 

desicion di Bestuurscollege for di Secretario di Teritorio Ingular, ta esey‚so 
mi por duna pa aclaracion pa no bin ningun misunderstanding kiko ta e desicion, 
kiko ta worde bisá precies bao di e carta di 1975. 

A worde puntrá tambe ki ora e Gobierno Insular ta pidi conseho, si ta carta ta 
manda, Hablar di e hendenan ora cu bo ta un funcionario politico, bo ta ehecu= 
tando un programa di gobernacion, bo ta papiando di un posician especial, mi 
no ta kere cu tin hende cu ta traha a base di carta ofichl di Bestuurscollege 
unda ta manda pidi conseho,pero e diputadonan individual y na e momento cu nan 
ta haya aalgo ta rekerf un conseho pa motibo di e consecuencianan cu e por 

tin pa interes general pa cu e ehecucton, tin di nan ta hacié via carta, tin 
di nan ta hacié via combersacion, pees di e manera cu nan ta hayé mas apropiá 

ta pidi e conseho, Mi no ta corda con kier un carta ta worde scirbí door di Be= 
stuurscollege y esey no ta e caso por lo general atame, ta mayoria bez e dipu= 
tado ta pidi su Hoofd van dienst, of esun cu e ta dese conseho di dje, dunami 
bo opinion ariba tal tópico, 
Sefor Presidente, a worde papiá tambe hopi di desicionnan cu a worde tumá y cu 
si mester tuma conseho promé cu e disicionnan cay‚ pa mesion, pa cambia su de= 
sicion, Mi lo kier ta e ultimo cu lo kier desmentf cu tin un Gobierno cu no ta 
cambia su desicion, Mi ta kere no tin un Bestuurscollege cu por bisa cu ela 
llega di tuma un disicion, tin cambia e disicion, Awor e redlidad ta con bo tar 
cambié...Pakiko? Eynan sbmper ta e puntonan di desicion, pasobra mi no ta kere 
bo llega na un desicion, con kier y pa cualkier motibo minusculo bo ta cambia 

un desician, Por lo geral si bo kier traha di acuerdo cu bo programa cu bo tin 
di Gobernacion, bo ta averiguá 81 locual bo ta haciendo ta pas den cuadro di 
e programa ey, y por lo general bo ho tia ningun problema, Pero lo por sosodé 
eu lo por tin un desicion cu por worde tumá cu na.e momento ey lo no tabata 

oportuno pa su ehecucion of um desicion cu no por carga e sosten polftico di 
esnan cu ta pone bo. 
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Awor tin: hende kier mira e cos aki masha formeel, Kier meen bo ta diputado, bo 
ta goberná manera cu bo kier, bo no ta tene cuenta cu e meguinaria di partido, 
anto un dia nan lo puntra bo, si ta di halto bo a cay of bo a bira diputado di 
bo mes, of bo tin un partido cu a pone bo eynan cu bo tin di tene cuenta cu pro- 

grama di su Gobernacion, Y mi kier bisa esey ta e realidad, Awor no kier meen 
cu tur ora e.interes di e partido ta cuadra cue interes general di un pueblo, 

Mi ta kere ariba esey ta sano pa tin discusion y tambe hopi biaha diferencianan 
grandi di opinion, Pasobra mi no ta kere cu ningun mandatario, ora cu e ta eva= 
luá un disicion cue ta bay tuma, ta tumele con kier, sin wak mas leu e consee 
cuencianan, Por ta cu no ta tur consecuencia bo por mira e momento ey; cu por 

tin asuntonan importante cu bo no a tene cuenta cuné, Y den cuadro di esey mi 
ta bisa cu mi no kier nenga cu lo por tin degicionnan cu por a worde cambiá, 

Pero mi no kier bay bisa sf cu ningun Gobierno nunca a cambia un desicion, Na 
mundo semperta conoef, tur caminda bo ta haya fuera di Gobernacion, fuera di 
e sistema di bo partido, fuera di e disciplina bo ta haya pressure=group,. Ta 

econoef tur caminda unda Gobernacion ta tuma un desicion y cu ta lanta olanan di. 
protesta, y bo ta mira cu e disicion aki, enbez di a kere cu como Gobierno bo 

a haci algo bon pa bo pueblo, bo ta ripará cu locval cu bo a tuma por tabata n 
bon, pero e momento cu bo a tumé tabata inoportuno, P'esey mi kier bisa cu lo 
mi ta e ultimo di baybisa cu den cuadro di e cooperacion cu tin estrecho entre 
e Consehero General, nos partido y e Bestuurscollege, cu ningun desicion por 

worde cambiÁ, Manera mi a bisa na inició ‚ cuato' partido cu a goberná mester a 
tene cuenta cue fraccion au ta sostené nan. Awor no comprendemi malo pa den 

segunda tanda bin bisa, ta sefor Nel Oduber mes a bisa, Cada un cu ta goberná 

y nos tin e responsabilidad colectivo, bo ta carga pa e departamentonan cu ta 

cay bao di bo, bo propio responsabilidad pa eûbo-puêbló, Pero pa câ bo -pärtido 

bortin un vesponsabilidad individual pa locual cu bo ta haci, 
Mi a tende tambe cu a worde papiá di e caso di Martin Luther King School, un 
caso hopi bieu pero loke mi ta corda y locual mi por a averiguá cu e stuknan ak: 

a bay pa eöficier van Justitie y Officier van Justitie a worde pidf pa haci 
investigacion, Awor si ta worde bisá cu e tempo cu a tuma e desicion y e ehecu= 
sion tabata un tempo bastante largo cu e documentonan aki por keda un caminda 
of otro, Mi ta corda mi a llega di papia ampliamente tempo cu e caso aki a 
sosodé den Parlemento riba dje duna splicacion y kiko tabata e motibo y con 
nos a manda busca mas informacion ariba henter e asunto aki, Strafo sí ta cue 
carta a bay, ero nunca mas nos di Gobierno Insularaf tende kiko Officier van 
Justitie lo a haci den e caso aki, Mi no ta corda cu mi por a lesa den ningun 

medio di publicidad, kiko a pasa cu henter e asunto aki, 
Pa loke ta e a&unto di MAO, mi no kier bay comentá ariba dje, Mi ta kere si un 
perona a expresá algo ta e mes por para responsabel pe, Mi no por bay defendé 
algo cu otro hende a bisa, Locual mi ta trata tanto cu ta posibel na trata nar. 
pavia di dje, ta e opsicion en relacion entre Bestuurscollege cu e Consehero 

Generale 
Tambe e asunto di Gezaghebbernan, Mi a tende e expresion y mi ta kere ora cue 
expresionnan ey ta worde hacf cada ken den e circunstancia cue ta den mester 
tene cuidao cu loke e ta bisa, MI ta kere mi a llega di splica esaki na mas cu 
un ocasion, kende cu ta traha den un organisacion, tin cu tene cuenta cu dife= 
rente factornan, Y esun cu kier traha su so, e lanta un mundo di so so, ya e 
ora e no tin nodo di preocupáÁ su mes cu ningun hende, e ta haci y deshacf, Awor 
te ainda na Aruba, mi no a tende di un hende cu su sortin un pardido, Su so por 

haci, deshacf manera e ta haya ta bon, Pero esey no ta encerá sf cu cada indi 
Yidual por tin un responsabilidad y un opinion propio cu no ta cuadra cu opinion 

du mayorfa, Y esey ta pasa hopi biaha, Mi ta kere cu hopi hande den un partido, 
no ta tur locual nan partädo haci nan ta completamente di acuerdo cuné, Esey ta 

eonoecf, y mi no ta kere cu bo por bay cualificà si pee, den un organisacion uno 
ta ehecutá desicion di e organisacion, cu automaticament® bo tin cu haci, desh 
haecf manera un ta deseá, 
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Awo? mi ta papié en general, pasobra mi no por papia pa cada persona, Cada hen= 

af nan mes lo mester sa con nan ta interfretá cualkier interpretacion, Pasobra 

mi ta bisa, cada hende tin su opinion y si e ta den Un maguinaria di partido, 

bo ta tene cuenta cu opinion di bo partädeny cu por tin ocasionnan cu e@e no ta 

cuadra cu opinion di bo partido y cu por tin ocasionan cue no ta cuadra cu e 

opnion … . eu abo ta trece padilanti. Tambe di e carta di retiro tampoco mi no 

ta mira algo cu ami lo mester contestá. Tocante e Congreso di e partido cu ta 

den Gobierno Ensular cu a tuma lugar con e la wofde financiág Tempo cu Congreso 

a tuma lugar a vorde bisá bon clá cu mirado e diferente personanan cu ta bini 

en representacion di nan paso lo por tin gasto y tabata tin gastonan cu Gobierno 

Insular por a heci, pero no gastonan na. unda cu Gobierno lo a paga pa e hende= 

nan ey bini of paga pa e hendenan ey keda, Ta normal den e Organisacion Inter- 

nacional di Socialista cu cada uno ta paga nan mes gastomn, Tambe a worde papiá 

ultimo di un viahe cu a worde hacf den compania di un miembro di Movimiento 

Electoral di Pueblo cu ta traha pa Gobierno Central, kiko tabata e meta di e 

viahe, den ki calidäd ela worde hacf? Tabata tin un cita trahá cu su Excelencia 

Minister van der Stee, unda cue ta referf na djele, tur hende por a lesé den 

corant, junto cu Sefor Casseres ‘Gevolmachtige Minister, Sefior van der Stee 

tabata tin participacion ariba e preparacionnan cu tabata tumando lugar pa e 

segunda RCT, E.sefior: cu a viaha cu Setor Croes su nomber por a worde manbá aki= 

den pero mi no ta bay menta e nomber, ela bay berdad como consehero cu Sefior 

Croes. 

A worde pidf explicacion di Gobierno ariba e viahe di e lider di MEP pa Vene= 

zuela unda a sali den corant ora ta combinf e no ta Presidente di Staten 

Seffor Presidente, asina leu cu mi por a averiguf e tempo ey a worde hací pa 

Venezuela pa un cita cu un di e ministronan nanVenezuela tocante di e asunto 

di Staben y cu ta Presidente di Staten, Ami no ta aki pa defendé kiko un hende 

a bisa, mi ta kere e mes, esun cu bisé por contraducié of bisa kiko e kier meen, 

mi no por lesa pensamento kiko ningun hende ta bisa, of no, Mi tin un pregunta 

tambe cu mi a lubidá, A worde bisÁ akiden tambe cu ora Gobierno Insular ta pidi 

pa abogado manera mi a lesé den un diario, mi ta dudá cu Sefior Nisbet a bisé 

exactamente asina, cu Gonsehero General lo ta bisa Bestuurscollege serca cual, 

Pa casualidad mi tin 6 afia diputad® di Asuntonan General, más ningun hende a 

bisami cual abogado, serca ken, Y nan por averiguÁ delaster un Beslissingblad 

cu tin pasobra ta nos ta dicidf, Meyorfa di bez ta ami ta scirbié ariba Beslis= 

singsblad, cual abogado ta kies of no, Awor ora mi a tende, mi di laga mi bay 

averiguá e asunto aki pa wak kiko tin di berdad unda ta worde bisá un oficina 

lo ta haya tur e gasonan aki di Gobierno. Mi a bin constatá cu fod-di aa '75 

te awor tabata tin 29 caso di Gobierno Insular, di aual 15 a worde duná na e 

oficina awor aki di abogado Croes=Wever y cu e 16 otro casonan aki a worde re= 

parb{ entre diferente abogadonan aki na Aruba y entre nan e casonan cu ta perdí 

tin sumanan masha grandi cu no tabata sumanan cu a worde pagá na e oficina aki, 

Awor si ta favoretismo tin mi ta wak kiko ta den wega, cual ta e suma anto nos 

diciadf si e suma ta halto si ta esey tin,{ mipor bisa cu tur sinceridad cu e 

asunto aki ta cay bao di e Departamento Algemeen en Juridische Zaken y ningun 

biaha a pidimi pa especificamente mester midi un abogado ultimo tempo masha nos 

ta wak ta kiko ta e gaso, pesohrg nos tin diferente abogado aki na Aruba, cada 

uno nos mester reconocé“nan bon trabao ariba cierto tereno, No ta tur ariba e 

mesun tererm ta mes bon cu otro den nos opinion pa motibo cu cada un tin nan 

specialisacion cu esey nos ta tene debido cuenta cual ta e caso, Por lo general 

mi por bisa pa locual ta trata e posicion cu nos a bisa mas bien den e forma 

di un coordinacion y ora ta rekerí pa consecuencianan político y tambe cu e 

interes general manera cu e diputado ta deseá na e momento apropiá segun e cu 

ta bon pa su funcionamento pa uu e programa di su partido cu ta ehecutá;a ta 

pidi e conseho di acuerdo cu su pensamento cu locual cu e ta bay haci, cu e de= 

sieion cu lo worde tumá lo por tin su consecuencianan cuné. 



% 

11-105 

Sefior Presidente, mi no ta kere, y lo mi no bay hacié tampoco di bay zwaai cu 

llen di papel manera mi a bisa cu mi a haya, Esey no ta mi intencion, E asunto 

di representatie, manera mi a bisa, nos kier mirele den e totalidad y no tin 

ningun problema pa hayé preto ariba blanco di e aa 115 te na aa '81, Kiko ta 

e gastonan di representacion di e Bestuurscollege y di e Consehepo General? 

No tin diferente post di begroting e ta sali, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu den e primera tanda mi por keda te akinan. 

Masha danki. 

DE HEER D. I, LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, desde siman pasá cu reunion 

a cuminsá, nos por a tende akiden y pafor di e sala di Parlamento, comentarionar: 

tocante e reunion cu a worde llamá pa oposicion tocante e posicion di e Conseher 

General di e Gobierno di Aruba, Ta asina cu for di afia 1975 eu nos a tuma e 

Gobierno di Aruba, algo cu ta existf na mayorfa di paisnan demoerático rond di 

mundo, cu bo ta haya un consehero pa e gobierno y bo no ta haya cu un hende di 

oposicion ta worde nombrá, pero persona di e partido cu ta na mando, E promer 

cuater afia tambe tabata tin hopi protesta hasta cu campafia 1979 na unda partido 

AVP a hiba un campafia pa abolf e funcion di e Consehero General, E tempo ey 

nos por corda con ela worde trecf adilanti cu esaki ta un funcion cu mester 

worde kitá y cu e pueblo mester bay tuma un desicoon, esta na eleccion di april 

179 pa Eilandsraad y cu tabata un di e pUdonan cu campafia a worde hibá ariba 

dje. Nos por a lesele, por a scucha y mira esaki con nan tabata trecé padilanti 

ye resultado tabata cu 19 mil persona a vota na favor di e partido y 17 mil a 

bay cu otro partido, Asina ta nos por a ripará cu e pueblo no a bay tras di e 

partido cu a bisa cue fancion di Consehero General mester worde kitá, Esaki 

tabata un partidi campafia di e partido e tempo ey. 

Sefior Presidente, manera mi a bisa paisnan democratico tin un Consehero den 

Gobierno cu na su bez tin varios consehero y cu esaki ta trahá conhuntamente 

cu e Gobierno cu ta na mando den e pafs, Esaki ta masha sano pasobra esunnan 

eu ta den posicionnan ejecutivo hopi bez no tin e contacto pa mayorfa di bez 

den dia cu e partido comokiera cu nan ta den funcion cu nan mester traha pa nan 

pueblo y nan lo tin diferente reunionnan pa atendé’y diferente reunion di e 

Gobierno mes, Asina ta cu e temponan cu nan por dedicá na nan miembronan of na 

nan compafieronan di partido, ta masha limitÁ den dia y asina bo mester tin un 

hende cu por tuma cierto relato of asistf na ciero reumionnan di Gobierno pa 

asina cu e partido ta na altura di diferente trabaonan cu ta tumando ligar, 

Tambe un trabao di Consehero General nos ta haya cu den e caso aki Aruba cu 

ya pa afas caba ta luchanco pa su independencia, nos tabata tin mester di un 

hende cu ta serca nos pa hopi bez duna conseho ariba e tereno estatal, Nos 

tur sa cu Sefior Betico Croes, Consehero General di Gobierno, ta un di e poco 

politiconan cu a traha asina tanto ariba e tereno aki, cu awe nos tán Ronde 

Tafel Conferentie y cu ayudo di e pueblo, Den e reunion di Bestuurscollege die 

ferente bez nos por a trata puntonan ariba e tereno aki, nos tin un diputado 

Sefor Oduber cu ta trata esaki den Gobierno y nos lo bisa cu hopi bez nos tin 

di tuma conseho pa diferente di e puntonan cu lo worde tratá den diferente reu= 

nion cu lo mester tuma lugar, Y aki bo mester dí un persona cu por bini den 

reunionnan di Bestuurscollege, Asina nos ta kere cu ta na su lugar pa nos tin 

un Consehero General, 

No ta asina manera oposicion a trecé padilantí cu e Consehero General ta dicidf 

pa e Gobierno, Nos Gobierno ta consisti di Sefo Presidente, Secretario, 6 

diputado y un Consehero General, pero e disicionnan ta worde tumá. pa seis di= 

putado, Sefior Presidente y Secretario, 
Asina ta cu locual oposicion ta treed padilanti, ta cos cu e pueblo no por kere, 

cos cu nan a hibé den campafienan pasado, E pueblo no ta aceptá ora bo ta trece 
padilanti algo cue pueblo sa mihor, Arèba preguntanan cu a worde lansá, nos po: 
bisa ou nan a worde contestf pa Sefior Oduber y mi por trece padilanti cu mi ta 
kere en (onsehero Genei&l no t'ey djies pa e nomber, 
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Den diferente trabaonan Gobierno a duné oportunidad pa e por handel diferente 

asunto, Pero semper bay disicion ta keda den man di Gobiernoy nos no por bisa 

ta diputado, pero sf cu nos ta traha econhuntamente cunele y nos ta traha 

manera un teamwork, Algun bez por tin diferencia di opinion tambe, locual ta 

algo masha sano mes, pasobra ta casi imposibel unda hende y gran cantidad di 

trabao ta presentá, cu no tin diferengta di opinion, E ora kier meen cu bo ta 

sinti cu ta um hende so tin algo di bisa, Akinan ta tur hunto ta sinta discut{í 

Si tin problema, e por worde resolví y asina nos por traha na bienestar di e 

pueblo, Sefior Presidente, cu Gobiernc di Aruba despues di afia '79 a bolbe nom= 

brele como Consehero General nos ta kere, manera mi a bisa na principio cu e 

esakí tabata un issue di campafia 1979 y e pueblo a demostrá berdaderamente cu 

e ta aceptá kocual cu e Gobierno a haci den e promé cuater afianan. Nos por 

bisa cu'desde '79 pa awor un cantidad grandi di trabao a worde hací ariba te= 

reno estatal, Diferente reunionnan a tuma lugar aki na Antiyas y tambe na Hu= 

landa y otronan cu e mester a presenciá na diferente otro caminda, Pues a keda 

demostrá cu Gobierno mester di un Consehero General cu por viaha hopi vez cu 

uno of mas persona den un delegacion na unda cu nan por dicutf asuntonan cu 

ta concernf e isla di Aruba, No ta asina cue ta bay afor y e ta tuma cierto 

desicbdon, pero desicionnan ta di Gobierno y e ta un miembro di Gobierno y e ta 

den diferente posicion na unda a keda demostrá cu e sa di kikota trata. 

Nos por sigi ariba un cantidad di preguntanan cu a wodre haef, pero Sefior Odu= 

ber a duna difernnte di e contestanan daba y lo mi ni kier bay den repeticion, 

S{ mi kier a pone enfasis cu nos como e partido cu ta goberná, por bisa cu pa 

e dos afianan cu ta biní e Consehero General lo kedaelsaki ta desicion di e par- 

tido y di e Gobierno cu ta sintáÁ, Nos lo keda cunele, pasobra nos sa un cans 

tidad grandi di trabao, pesonan cu por cay diferente bez ariba un of otro die 

putado cu e por juda ariba tereno y mas tanto tereno estatal na unda cu a keda 

demostrá cu Aruba tabata tin te awe un di e juinan cu a dedicá un parti di su 

bida caba pa e isla aki y cu keto bay ta den e lucha aki, Mi por bisa cu den 

area di Caribe, Sur-America, Európa, Estados Unidos su nomber a bay caba como 

un persona cu a dedicá na e lucha di e pueblo aki, Y awor mas cu nunca den e 

poco afianan cu falta pa nos por llega na nos independencia, nos ta kere cu e 

Gobierno dá Aruba lo mester di dje como e Consehero“Gen@ral, pasobtA nos ta 

haya cu tur proyecto ta algo grandi pa e pueblo, cu tur trabao cu ta worde 

hacf pa e pueblo ta algo grandi pa nos poblacion, pero si nos ta haya cu e 

parti di independencia di e isla, e lucha, ta esun cu ta conta te alla riba, 

Sefior Presidente, nos ta kere aki na Aruba e pueblo a aceptá esaki na '79 

y nos Zo sigui-ousnosGonseherooGeneral, Sefiop Betico Croes, hunto cu nos den 

e Gobierno aki y mi ta spera cu esaki lo ta pa mucho mas afia, 

Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Leo, Asina nos a llega na final di promé ronde, 

Nos ta cuminsá cu di dos ronde, Palabra ta na Sefior Nisbet. 

DE HEER Be Je Me NISBET: Sefior Presidente, di partá di Partádo Patriotico Aru- 

bano nos lo kier a cuminsá protestá contra e hecho cu pa di tantfsimo biaha, 

Bestuurscollege di Aruba den e caso aki cu Bo permiso ta bolbe duna dontesta= 

nan cu no ta completamente clá, tin preguntanan cu no ta worde contestá, 

Miembronan di Raad a pidi Bestuurscollege y nos mester verwacht e Presidente 

di Eilandsraad cu mester tin un posicion imparcial y mester mustra Bestuurs= 

college cu nan mester contestá a preguntanan aki, manera diferente Presidente 

di Raad a häèi Gabardencpâtadi, parando diputadoran riba nan deber pa cu 

pueblo, Pasobratta den e Raak aki e contestacton da representantenan di pueblo 

mester tuma lugar, Bo posicion sumamente zwak awe merdia a comprobá un biaha 
mas pa nos, Sefior Presidente, cu aki no tin un Bestuurscollege cu ta gobärná 

Aruba den un forma serio y tampoco ens nn nor conta ariba vn guia sano, un guia 

responssbel manera mester ta, 
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Muy especial ora bo mes persona ta schors un reunion, argumentendo cu ta bay 
dura un siman pa Bestuurscollege busca tur e informacionnan necesario pa asina 
por contestá e preguntanan cu a worde hacf door di e miembronanddi Parlamento 
debidamente, Bo persona manera cu nada no a pasa awe ta bisa ta Raad ta dicidf, 
Esaki ta un caso sumamente tristo den historia di nos Eilandsraad cu mayan ta 
bay celebrá su 30 afia di existencia, Sefior Presidente, nos ta trata, manera 
diputado Oduber a bisa, e tópico posicion di Consehero General, Diputado 

Oduber a cuminsá bisaeun punto di agenda cu a worde pidi.door di e diferente 
partidonan den oposieion, pero Sefior Oduber no ta bay mas leu y bisa pakiko 

e partidonan den oposicion a dicidí di pidi un reunion di Eilandsraad cu e toe 

voeco di Consehero General, No tapa smaak nos a poné ariba agenda, pero sim= 
plemente pasobra nos como miembronan di Parlamento den oposicion, por a nota 
conflcto den e Gobierno di Aruba, Un conflieto unda tres diputado, por cierto 

e propio Sefior Oduber, a tuma nan retiro como diputado di Teritorio Insular 
di Aruba, y cu e declaracion di e propio diputado Oduber y diferente e dos otro 
diputadonan a worde lansá den prensa pa nos pueblo, y tambe nos como miembronan 

di Parlamento por a nota y observá kiko tabatapasando, Naturlmente como miem= 

bronan di Parlamento cu tin un deber nos a dicidf di bay over na llama un 
reunion pÁblico di Eilandsraad riba e tópico aki, Awe tardi nos por a tende e 
propio diputado Oduber cu dos stman pasá a baha asina pssá riba lider di Mom 

vimiento Electoral di Pueblo, Consehero General y hasta awor a worde puntrá 
na dje, si e ta kere e por bay back y bira diputado, e df, ami cu Betico, 

“forget about it’, Nos tur sa con e conflicto a cuminsá ora cierto documento= 

nan no a worde duná na e gonsehero general, Pues e problema a origináÁ den seno 
di Gobierno, depues e Consehero General a bini aki den Raad y ela baha suma= 

mente pisá ariba Gobierno di Aruba, manera mi a bisa, en tata cu un faha cu ta 
suta su juinan y e juinan un dado momento a dicidf ecu nan no ta acceptá esaki 
mas y tres diputado a tuma nan retiro. 

No ta miembronan di opisicion a bisa cu Consehero General ta custumbrá di rouws 
nane No ta miembronan dá oposicion a bisa cu Consehero General kier sa ta 

Dios e ta, No ta miembronan di oposicion a bisa indireetamente cu Consehero 

General ta perde tur stuk, pasobra si bo tin seis diputado, bo tin un Consehero 
General cu por haya documentonan na Archief y bo ta bisa cu documentonan ta 
worde perdf y abo como Bestuurscollege ta manda informá con hendenan ne 

Archief tin cierto deci gionnan y nan ehecutá nan manera debe ser, anto ningun 

momemto bo por bisa cu desicionnan tabata en general of pa otroe Deci gionnan 
a worde tumá especialmente pa e Consehero Central den cierto casnan cu e 

tabata haet, Sefior Presidente, e expresionnan, manera mi a bisa, a worde hací 
door di diputado Nelson Orlando Oduber cu awe tardi a para y a purba defendé 
e mesun posieion cu dos siman pasá ela caba cuné, Dos siman pasá Tiputado Nel= 
son Orlando Oduber a bay television, e df: ami cu Betico, forget about ite Y 
awe ela lanta den e Parlamento aki sin contestá e preguntanan cu oposicon a 
haci, lubidando varios pregunta, E mesun diputado Oduber cu ta llama su mes un 
diputado y un representante di pueblo ta sali na vanguardia di e Consehero 
General, 

Sefior Presidente, siman pasá mi a trece como ehemplo e posicion di Aya-èla 
Khomeiny na Iran, Y alla tambe nos ta mira cuanto wega ta tuma. lugar, cuanto 
persona cu ta kere cu nan por lanta, para y duna ran opinion despues di 
simannan, of lunanan ta haya nanfes ta haci exactamente locual Ayatola Khomeinh 
kier na Iran, Y awe tardi e Bestuurscollege di Aruba un biaha mas ta trece pam 
dilantiden un forma clá cu den. seno di Bestuurscollege e Consehero Genera} 
berdaderamente Bin di bisa, pasobra bo por a bini den un forma sincero y bin 
trece cierto asuntonan padilanti cu berdaderamente a causa varios problema den, 
seno di Gobierno, 
No ta e diputado Nelson Oduber a bisa: Mi a wanta basta caba, 
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Con por ta posibel cu awe ta bin papia manera no tin probtema? Con por ta po= 

sibel ora un otro diputado ta mencioná e palabra team-wor ‚ unda og bo ta papia 

di un team, Y mitar di e team a tuma reti? Pa causa di ken? No ta a causa 

di e mesun Consehero General? Awor unda principio, unda caracter a keda awe, 

unda awe tardi den un forma manera nada a sosodé mester bin na vanguardia di 

e posicion di Consehero General di Gobterno® 

Sefior Presidente, locual mi a purba trece padilanti simar pasá den mi discurso 

tabata cu Eilandenrgeling Nederlandee Antillen ta reconocé un Bestuurscollege, 

e ta reconocé un Parlamento di Aruba, e ta reconocé un Gezaghebber, pero ningun 

caminda e ta reconocé un Conseherc Generät cu por dicta, cu por kita documento, 

cu por wanta desidonan y cu por cambia desicirnnan, Ningun momento e expresion= 

nan di e propio diputado nan cu a tuma retirg a haci ta comprobá cu locual cu 

nos a trece padilanti siman pasá no ta cuadra cu berdad, Pero ningun di nan 

tin e caracter ni e principio pa para eriba nan expresionnan di dos siman pasá. 

Locual mi kier mustra ariba ta cu aparentemente Bestuurscollege semper ta sera 

wowo pa eierto asuntonan cu e Consehero General ta haci, Bestuurscollege sa di 

tuma medida contra cualkier ambtenaar cu por a haci cierto foutnan a base di 

Landsmaterieel Ambtenarenrecht, Bestuurscollege sa di usa LMA y manda un Sefiora 

casá cu a traha mi no sa cuanto afia pa Gobierno cas y ta bisa cu ta a base di 

LMA, ta ley ta bisa asina, 
Awor mi kier a trece un ehempel mas rgadilanti, Nos tur sa, y aki mi no kier 

bay den bida personal, cu e Consehero General un tempo a worde será pa verboden 

wapenbezit, Verboden wapenbezit den nos ley ta un misdrijf, LMA ta bisa cu bo 

bay será pa un misdrijf bo por worde kitá como ambtenaar, Awor.mi no kier pa 

kita Sefior Bebico Croes for di trabao, ningun momento ami lo kier bay den e 

direccion cu e kizas ta haci, busca informacionnan riba cierto personanan pa 

nan busca via, pa cortanan, pasobra nan ta haciendo nan deber manera mester 

ta. Pero si acaso bo por lanta IMA contra un Sefiora cu a contribuí na biene- 

star di e comunidad aki cu a traha pa futuro di nos isla, bo ta bisa: bo ta 

un sefiora casá, bay cas, Anto pakiko bo no ta lanta LMA tambe contra e Con= 

sehero General ora e cometé cierto errornan cu ta contra Leyran existente? 

Sefior Presidente, siman pasá ora mi a papia riba e caso di MAO, lider di frac= 

cion di MEP a lanta ela bisa “ Persoonlijk Feit” cu Sefor Nisbet ta treciendo 

redashi padilanti, 

Sefior-Presidente, mi a bisa cu den pasado e lider di MEP a bisa cu e persona 

cu Gobierno di MEP kier a nombra como director di MAO a desviá politicamente, 

Nos den pasado a trece e cos aki podilanti na varios ocasion e lider di MEP 

a lanta den e sala aki ya bisa, ta redashi « personanan aki ta papia, ta re- 

dashi Sefior Nisbet ta trece padilanti, Awe mt a bin cu e prueba di e asina … 

llamá redashi, Dia 14 di april '76 den Eilandsraad tabata tin un topico riba 

agenda cu llama “Beleid van het Bestuurscollege in het algemeen'', Si nos coy 

e notulen riba pagina 16 nos ta haya Inda lider di MEP ta na palabra y e ta 

bisa lo siguiente: "Seöor Presidente segun nos opinion ta cu e reunion aki no 

a worde llamá pa defondóé onderwijs, ni pa defende MAO, pero pa defendé un per= 

sona ey Sefior Presidente, ta mi amigo personal atrobe, un amigo cu mi a studia 

cuné na Kweekschool na Hulanda cinco afia largo y Sefor Presidente, mi tin 

aprecio pa e persona ey como educador, Berdaderamente despues e a desvia po= 

liticamente, manera Sefior Trinidad a desvíá, Awe e no ta forma parti di “7: 

fraccion di Movimiento Blectoral di Pueblo, E partido Movimiento EBlectoral di 

Pueblo cu ta reflehá hubentud, cu ta reflehá politica nobo, cu ta ref lehá 

un aire fresco aki na Aruba” Pues laga nos comprobá awe un biaha mas cu cos= 

nan cu worde trecf padilanti den e Parlamento aki door di oposicion, miem=: 

bronan di MEP muy en especial lider di fraccion ta lanta bisas ta redashi, 

nunca mi no a bisa asina, Wel ata prueba aki Sefor Presidente, Na '76 ela 

bisele den un reunion publico di Eilandsraad di Aruba, AWor unda redashi a 

keda? Sefior Presidente, nos a puntra informacionnan ariba e gastonan di re- 

presentacion di e Conselrro Geral, Pakiko? . , 
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Befior Presidente, no pasobra den pasado ora e Consehero General tabata lider 
di e fraccion di MEP den oposicion:e tabata Puntra Bestuurscollege pa specificá 
cada persona, cada diputado di e Bestuurscollege e tempo ey y pa bisa exac= 
tamente kiko nan a gasta riba gastonan di representacion durante un cierto afia, 
Nos durante begroting na varios ocasion a trece padilatni y a puntra cada di -= 
putado personalmente laga Bestuurscollege specificá cuanto nan a gasta, Y na 
variosocasion Bestuurscollege a cumpli .cu nos peticion, y den e dos afia cu 
mi ta miembro di Parlamento varios biaha nos por a tende diputado Kelly a 
gasta tanto e afia aki, diputado Oduber tanto, diputado Leo tanto, ete, etc, 
Pero awe cu nos ta puntra pa specificá e gastonan di Consehero General di Go= 
bierno, nos ta haya tende esaki sfno por, ta un suma total e ta, 
Befior Presidente, aki atrobe un punto claro cu ningun persona den e Gobierno 

aki, ningun diputado tin suficiente principio, tin guficiente caracter pa bin 

akiden y contestá preguntanan di representanteran di pueblò manera debe ser. 
Pasobra si tabata un pregunta hací ariba un diputado e contesta a bin masha 
tempo, Pero pasobra e pregunta a worde hací ariba Congehero Generak:lider di 

partido mester pone man riba cabez, no mag bisa e miembronan di Raad cuanto 
miles di florin, placa di pueblo, e perscna aki a gasta, Ora cu nos a scucha 
diputado Oduber papia, tambe ela mencionáÁ cu e argumentacionnan pa a bini cu 
un Consehero General tabata pa coordinaeton di trabaonan, awor cu tin un gobier 
no cu su tarea ta goberná Aruba, kier meen coordiná e trapaonan di Gobierno, 
Kier meen ta un brevet van onvermogen bo a duna bo mes como Gobierno, unda cu 
bo tin di bay nombra un solo homber cu tin cu bay coordiná boso como diputado, 
eu tin di bay coordiná boso como Gobáerno a base di un Eilandenregeling, a 
base di ley, 

Sefior Presidente, tambe ora nos a puntra ariba e cantidad di ambtenaar cu ta 

na disposieion di lider di MEP, nos a tende cu esaki ta sumamente strafo pe= 

sobra e Algemene Dienst ta cay bao di lider di MEP, bao di e Consehero General, 
Sefiof- Presidente, nos a puntra, nos kier sa cuanto ambtenaar tabata ter bes 
schikking di 1975, dus constantemente, y cuanto amktsnaar pa un cierto tempo=- 

rada Sabata ter beschikking di e Consehero General, Nos sa cue cantidad aki 

ta basta hopi, cu ela costa pueblo bastante placa, pero aki atfobe no.tin nin= 
gun diputado cu tin e principio ni e caracter di biní den Parla ento, cumpli 
cu nan deber manera mester ta y contestá e preguntanan manera debe ser, Ora 

nos puntra e lista di e viahenan, (esaki lo ta un di e preguntanan ora Bo per= 
sona a bisa cu Bo ta schors e reunion pa un siman, ta asina nos por busca den 

e archivonan pa nos por bini cu e contestanan y duna Parlamento di Aruba) 
Awe atrobe nos ta tende, no, mi no sa kiko nan kier cu esaki, pero tabata tin 
un mandato di Parlamento den pasado, 

Sefior Presidente, por ta tin mandato pa viaha y pa busca garantfa cu nunca nan 
a haya, pasobra awe ainda nan tin mester di Hulanda pa garantfa, Kier meen tur 
e viahenan tabata pornada, no a logra nada, 

Pero nos ta puntra tur viahe di e Consehero General, cuanto nan a costa 
pueblo? No tin ningun hende sintá trey mesa di Bestuursalleg: cu tin e caracter 
cu tin e principio di lanta para manera nan mester lanta pare como un diputado 
di Teritorio Insular y Contestá nos manera mester ta, 

Sefior Presidente, atrobe mi mester bisa cu lamentablemente ta Bo persona ta 
sinta y laga tur esaki pasa den un Parlamento, cu mayan 9a cumpli trinta afia 

di existencia, Sefior Presidente, riba e punto di ja=baas, mi ta kere cu e punto 
aki lo a dal e diputado cu a contesta bastante dîwro, pasobra el bisa cu aki 

na Aruba no conocé hende cu ta ja=baas, No ta su persona a bisa cu Betico ta 
eustumbrá di rouws hende, no ta su persona a bisa cu ela fada, esey ta indicá 
cu tur e tempo ey e tabata ja=baas, esey ta nificá cu e ta dispuesto di sigi 

ta ja=baas, den e próximo dos afianan, pasobra e tambe ta dispuesto di mantené 
e posieion di Consehero General di Gobierno. 

Ariba e punto di Congreso di partido, diputado a aceptá cu tabata tír gastonan 
cu a cay pa Gobierno. 
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Awor mi kier bisa ora un partido polfticó ta organisá un Congreso, e Congreso 

aki mester ta, segun mi, pa cuenta di partido polftico, Paspbrg si nos tin cu 

cuatro partido polftico y pa afianan tur bay organisá Congreso, anto hopi placa 

di pueblo ta bay worde gastá na asuntonan di partidomn polftico, Pero aki 

atrobe, maske den su curazon e@ diputado por sa cu e persona aki mester ta fout 

den e caso aki, e mester aceptá cu Gobierno mester a paga cierto gastonan, 

gefior Presidente, un otro punto cu mi kier a trece padilanti ta, cu mi ta na 

altura cu un di e hopi casonan ta trata un bewaker na Gezondheidsdienst cu e 

a worde voorgedragen pa ontslag y e Consehero General a nenga, pasobra e ta= 

bata jui di un campafiador di su persona, Pero un diputado a para ariba pasobra 

e hefe a bisa si e persona no bay, anto ami ta bay, E diputado a bisa e Con= 

sehero General, esaki ta aceptable, Y e ora ey e persona a worde kitá apa= 

rentemente of ela worde mandg pa un otro departamento, Si esaki ta redashi, 

llamá redashí nos por bin back cu otro puntonan cu nos por haya denpostbus etc, 

etc. Sefior Presidente, promé cu mi terminÁ un biaha mas nm Kier a concluí, nos 

di oposicion dí partido PPA a llama e reunion aki fa motibo di Nelson Orlando 

Oduber, diputade di Teritorio Insular di Aruba, cu a tuma su retiro, eriticando 

e Conschero General cu ta ambtenaar, pa motibo di Efraim Medardo de Kort cu a 

tuma retiro como diputado, pa motivo di Pedro Charro Kelly cu a tuma retiro 

como diputado, Pa e motibo ey nos a llama e reundon, pa nos mira kiko ta pasando 

den seno di Gobierno di Aruba, pero aparentemente ainda e Consehero General ta 

manda 

Sefior Presidente, mi a bisa den primera tanda cu nos fraccion tin proposiconnan. 

Mi kier a rípitiele pa si acaso nos hayele necesario pa presentá nan tambe, 

Te aki den di dos tanda den nomber di Partido Patriotico ArWkano, Danki, 
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DE HEER Re, LOPHA TRE Uie Sefior Presidente, e tratamento di e punto di agenda 

aki den un reunion eu cuater punto di agenda, a ‘tuma un buelta sumamente straiio 

eu ta pone nos pensa hopi ora cu NOS rpará cu despues di cu tres persona di opo= 

sicion a haci uso di palabra, cu a bini ecriticanen fuerte riba e posicion di e 

Consehero General cu un cantidad di pregunta cu si nos a haya e contestanan lo a 

GemOstré eu e evitica ki tabata un eritieca basf ariba aognan corecto, Nos por 

a ripará cu ningun persona di e partido cu ta sostené Gobierno a gali na defen= 

ga di Consgehero General, Ningun persona di e fraccion di M‚i,P, cu ta sosttené 

e Gobierno aki tatata tin e curashi di lanta haci uso di palabra pa defendé e 

posicion di nan lider máximo dâ partido H‚E,P, cu ta Consehero General, Y esaki 

ta pone hende pensa, Y mi ta kere cu awe e lider di fraccion Sefior Detico Croes 

ta sintié mas herida ainda cu tempo e diputadonan a haci declaracionnan cu ela 

bisa cu ela sintié heridá, no solamente den su curazon, pero hasta den su alma, 

Awe Sefior Croes sa weita cu ll colega di dje, tur a Jagé na calla y cu Secfior 

Croes mes a haci. uso di palabra of ela anunciá na varios ocasion cue lo bini 

back ariba remarcenan cu a worde trecf padilanti, Kizas ta bon, kizas como muer 

stra di ética parlamentarta cu un persona no ta sali na su propio defensa, 

Pero mi ta kere eu e pober homber lo ta sintié deapetond ora e mester consvatá 

eu 11 miembro di su fraccion e keda callá, sin ningun di nan a sali na su defen= 

sa, Ironfa di e caso ta cu e unico persona cu akiden no a sali na defensa di 

Sefior Croes, pero cu a nurba tapa un poco di e problemanan cu tin y cu a vurba 

contradeef tur e renaxzeanan cu tin, ta hustamente e presona cu mas fuerte a cri= 

ticá e lider di Men,P, recientemente, Seiïor Nelson Oduber, Sefior Helson Oduber 

a declará eu nos ningun a nace cu e don di sa tur cos, Y ela splica cu ta pesey 

Sefior Besico Groes na aïfa '75 a worde nombrá Consehero General di Bestuurscol= 

lege, Mi a bisa den promé tanda caba cu ta bon mes cu Bestuurscollege tin Con 

sehero y mi a splica e diferencia den Conseheronan D.e. Consehero Jurfdico, 

Consehero Téenico, Consehero Financiero-econónico ote, Mi a bisa tambe cu hamás 

y nunca mi a tende e titulo di Consehero General Loke ta encerá un persona cu 

por consehá bo ariba tur asunto, Gra Sefior Oduber ta bisa nos ningun a nace cu 

e don di sa tur cog y na mesun momento ta aceptá cu Hefior Betico Croes a worde 

nombrá como Conschero General, (Consehero General Sefior Presidente, palabra cu 

ta encerá un persona eu por duna conseho ariba tur cos) na mesun momento Sefior 

Nelson Oduber ta admitf cu nan a crea ua Dios nobo, cu nan a crea un Ser Dup= 

remo cu por duna conseho riba tur nos y cu sf sa tur cos, Ì ora nos ta puntzrza 

nos mes ta con por ta vosibel cu un persona ta crea un Dios asina, anto poco 

tempo despues, recientemente tres siman pasá e mes persona ali bin bisa, cu 

Sefor Croes ta kere cu ta Dios e ta ? Seior Oduber a trecemdilanti cu Consehezo 

di partido mester tin influencia riba desioionnan di Bestuurscollege, Ningun 

momento nos a nenga,. /lcontrario, Mi a trecé claramente padilanti cu e beleid, 

e maneho di Bestuurscollege ta worde detemminf door di e partido y consecuenten 

mente door di e Conscho di partido, Y nos a bisa cu den d lineanan amplio, en- 

berdad esaki mester ta e caso, pero nos a criticá sf e hecho cu riba cada desi 

eion mester tin influencia di Gonseho di partido, Nos a mustra tombe con e pue- 

sto di Consehero General na principio lo tabata causa problemanan grand, paso= 

bra e Consehero General tabata asina bin tur e reunionnan basá ariba un brevet 

van onvermogen, un diploma di incapacidad, cu e Bestuurscollege aki e tempo ey 

a duna su mes y cue tempo ey na cumingmento no tabata tin un estorbo, un taz 

danza den desicionnan di Bestuurscollege, A worde confirmá na nos dos tres sie 

man pasá door di declaracionan, y awe atrobe door di Sefior, cu e Consehero 

General no ta atendiendo e reunionan regularmente, Hsaki ta hustamente e punto= 

nan cardinal di erittca eu nos a trece padilanti, pascbra no por worde aceptá 

eu un persona sermer no tin temmo, pero e tin e boluntad of pa otro razon e no 

por asist{ na reunionan, cu si e kier tin influencia directo den tur desicion= 

nan cu ta worde tumí, tardando asina hopi biaha desicionnan di Bestuurscollege 

y tardando pues henter un gobernacion manera e mester ta, 
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Sefior Presidente, nos por a tende con Befor Oduber a bula pipa pa contestamento 
di e preguntanan, Mi ta comprendé pa e pober homber cu tres siman a pasá por 
eritica un lider di partido asina fuerte, anto awe bin duna contestanan cu mes= 
ter bay defendé, Y ta obvio cu e razón pakiko e contestanan aki no a worde duná 
biaha pasá nan lo a compronete ainda mas e posicion di e Consehero General, 

Ta obvio cu contestanento di e preguntanan aki lo a trece dilanti, no solamente 

e mal funcionen di e Bestuurscollege aki pero un mal gastamento di placa báf 
baro especialmemte door dì e Consehero General, na custfa di e pueblo, 

Sefor Presidente, no ta nada ou awe e preguntanan ey no a worde contestá, Algun 
dia e contesta ariba tur e preguntanan aki lo sali na cla, pasobra nos por corda 

y nos por weitademplo na otro islanan actualmente, unda Bestuurscollege anter= 
iorio nenga rotundamente di duna informacion na miembronan di oposicion di e 

tempo ey, y cu ave cu e niempronan di oposicion ta forma Gobierno, Con rapport= 
nan amplio a worde trahá den diferente departamentonan y cuanto pufto ta sali= 
endo for di bao di e macuto, 
Sefior Presidente, tempo lo yega cu tur e contestanan riba e preguntanan aki lo 

ger duná na pueblo, lii a bisa caba cu ta straûo pa ripará con cingun di e miem= 
bronan di fraccion de M‚B,P, a sali na defensa di nan lider y e unico zazon cu 
nos por aceptá ta cu nan vanbe a weita, nan ‘tambe a realisá cue funcion di e 
Consehero General aki ta un funeion eu no por worde mantenf mas, Nos tin entendí 

den e reunion di comision di buen servico a worde tumÁ varios medidanan, tabata 
tin coratamento di dela, aunke awe Sefior Leo a bisa cu e posicion di Consehero 
General ta worde mantenf pa dos afia mas, Nos ta interesd di sá bao di ki circun= 
staneia, cuanto hala a worde cortá di len, 
Sefior Presidente, nos a anumciá tambe cu tin mocionnan, proposicionnan, cu nos 
lo bini cu nan mas laat despues di a tende contesta den segunda tanda, 

Masha danki, 

DE HEER BJ, VOO: Seffor Presidente, den primera buelta mi a encerá mi mes na 

preguntanan cu mi coleganan a haci na Gobierno Insular di Aruba y mi no a tende 
e contestanan riba e preguatanan aki, Lamentablemente, Esaki naturalmente ta ze= 
flehá un debilidad enorme di e Gobierno aki, pa motibo cu si bo no tin nada di 
sconde anto bo mester abierto cu bo Parlamento, abierto cu bo pueblo pa asina 

tur hende ta na altura kiko ta pasando den e Gobierno aki y muy en particular 
pa cu e persona di e Consehero General, 
Sefior Presidente, mi ta un di e personanan cu sigur sigur lo no bisa, den esaki 

kizas nos ta diferenciá di opinion den e fraccionnan di oposicion como cu den 
nos oposicion tin un democracia grandi, ami lo no bisa cu ta un di e personanan 
cu lo noa aceptá e Consehezo General aki indirectamente, Y esaki ta algo cu ta 
bale la pena trecé padilanti, cu durante cu mi tabata forma parti di e partido 
ey cu mi tabata tambe den e Conseho di e partido, naturalmente mi no tabata ttey 
na e momento cu e desicion a cay pa e Consehero General worde nombrá, tampoco 
mi tabata den Bestuurscollege e tempo ey, pero sf durante aa nos tabata trata 

eleccion di diputadonan der. Conseho di partido na '76, e proposioion a bin pa= 
dilanti y esaki tabata e proposicion di Sefior Croes mes pa tanto su persona 
como mi persona bira diputado di Teritorio Insular di Azxzuba,. 

Sefior Presidente, zi tabata un di e personanan cusmper a bisa locual cu Sefior 
Oduber a declará corectanente, PA bira tempo pa e persona aki sinta den un Col- 
egio of bira Ministro of Diputado, Mi no ta kere cu tin tanto trabao cue nó por 
asumf e responsabilidadnan di Ministro of Diputado, Ata e lijsttrekker di CDA 
tabata e promé Minstro den su Cabinete y e tabata carga responsabilidad pa gob= 
ernacion", Corectamente, Sefior Presidente, Ta asina ey tamDe mi tabata di opi= 
nion den pasado terpo mi tabata forma parti di e partido ey, y a base di un ins 

sistencia di mi persona e persona aki a aceptá pa bira diputado e tempo ey,‚ nos 

a worde elegf conhuntamente door di Parlamento di Aruba como diputado, y e lo a 
warda pa e worde reemplaút den Staten pa asina ey e bira diputado, 
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Pero durente memester a warda, durante e “periode transitoria' ey, (palabra 
popular ariba nos isla) ela dicidf cu e ta bolbe hala y e no ta bay carga 
responsabilidad, Awvor pakiko mi insist.ercia e tempo ey pa e persona aki a bira 
diputado ? Hanera ni a bisa, mescos cu Sefior Oduber a trecé padilanti, e per= 

sona aki tebsta kier a haya tur poder den cu man, pero ningun responsabilidad 
anto riba esey mi insistencia pe por a bira diputado, pa e carga e responsa= 
bilidad y stop di corze pa regonsabilidad, Y ave nos ta tende su mes colega= 
nan di partido, prominentenan di partido ta bisa cu e persona aki tin tempo 

masha bon pa oubrei wr di e posicionnan ey pa &Sina ey e carga e responsabili= 
dad, 

Tambe mi kier trece vadilanti cu ani ta e persona cu a intermediá entre Seiior 

Croes cu Gezaghebber Hronp e tempo ey pa nan por a bin junto, Pakiko ? Natural= 

mente un di e movibonan tabata riba invitacion di Sefior Croes mes pa e por a 
pidi e Gezaghebber despensa e tempo eyypero un otro motibo tabata tambe cu mi 

kier a wanté na su resvonsabilidad cu e mester cumpli cuné‚ pasobra cada biaha 

e tabata sconde pa su responsabilidad mustrando cu ora Bestuurscollege ‘tuma 

un desicion, e no ta worde reconoef den desicionnan ey, Cu otro palabra e ta 
bisa cu co responsabilided pa e partido e no ta cargé, si no e ta poné ariba 
lomba di BestuUrscollege, Naturalmente awor aki bo ta tende cu e diputadonan 
mes ta trece padilanti cu e semper ta core pa e Fesvonsabilidad pero e kier 

mantené e poder sf cu e tin, 
Awor mi kier a mustra riba e hecho cu un posicion di Consehero General ariba 
su mes nos no ta hayé aleo cu Po mester biga cu e no mester tey, vero sf nos 

ta eQnsiderá e conterido cue Gobierno aki ta dune na e posicion ey,‚ cual con= 
tenido nunca tabata e inteneion pa por hayéle, Pasobramnca den historia lo 

tabata intencion pa un Consehero General por tin e poder di redresseer dessin 
eionnan di Gobierno, Nunca lo por tabata den e inteneion pa noabra un Consehero 

General pa e ta riba e Gobierno, Nunca lo tabata e imtencion va nombra un Con= 
sehero General cu tin e poder pa wanta carta di ken cue kier atras, Pues aki 

nos ta weita clá cu e contenido cu ta worde duná na e posieion aki ta un con= 
tenide cu ningun momento nester tabata e intencion pa dunele, 
Ademas di esey nos ‘ta considrá cu loke cu a origziná tur e declaracionanan di e 
diputadonan, ldre cu despues a llega na culminá cu diputado a tuma nan retiro, 

ta e hecho cu di parti di opasicion en particular mi persona a haci e pregunta 
na e Presidente di Parlamento si ta berdad, manera cu a worde publicá den cor= 
ant, cu e Conselgro General a tene e carta di Sefiorita Grace Barefio atras, Y 
si taesine manera cu ta worde declará den corant, kiko ta e medidanan discip= 
linario cu Gobierno a tuma contra e persona aki, Reaccion di Gobierno riba es= 
aki tabata cu Gobierno a ‘cuma un desicion pasobra ta bon pa nos analisá origen 

di tur e asunto al:i pa nos no bay ekibocá y benta culpa ariba otro hende manera 
culpa a worde bentáÁ ariba e Tefe Registratuur pero lo mi bin back ariba esaki, 

Naturalnente honestamente Bo persona Sefor Presidente, diputado faandam a treo 
padilanti mustrando e hecho cu e Hefe di Registratuur a actua segun ley, basá 

ariba un desieion di Bestuurscollege di '75, refutando asina ey indirectamente 
tur clase di insinuacion cu a worde lansá contra di su persona, caminda tur 
hende a kere cu te tabata tin e culpa, pasobra tanto Consehero General corno 

diputado nan a dunele e culpa cu te a duna informaci.onnan eroneo, 
Sefior Presidente, ta bon pa nos bay analisá e situacion pa nos duna e informa= 
eionnan corecto manera e procedura a tuma lugar y ora cu Gobierno a tuma e des= 

icion ey pa Consehero General no haya inzage mas di e cartanan of di docomento= 

nan cu Gobiezno no kier pa e haya inzage di nan, anto e ora ey e declaracion a 

cay den e Parlanento aki caminda ela bisa e diputadonan entre otro: cu corda 
bon ta politiek: a pone nan ey y ta politiek lo baha nan, Di parti di oposicion 
nos a reaccioná mes ora ariba esaki, y nos a bisa cu un diputado cu ta respetá 
su mes mester reaccioná riba locual Sefior Croes a trece padilanti, Y su persona 
den un declazeacion eu ela dune den medionan di comuncicaciaa.bisa,ora como 

lider di M‚n,P, ela worde puntza, kiko concretanente tabata e motibho cu den e 
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ocasion aki, (esey tabata diamars mas o menos dia 9 di juni cu ela duna e decla= 
racion ey) Sefior Croes y partido noa sigi e mesun caminda cu den pasado eroneo, 

Anto e contesta di Sefior Croes tabata cu esaki ta un desicion cu toca mi person= 

almente como lider di fraccion, lider di partido, Consehero General di Gobierno 

eu a worde insistuí desde 1975, Pues aki a worde mustrá claramente cu e desicion 

cu Gobierno a tuma aki tabava pa batì man di e Consehero General pa e ston di 

coy documentonan secreto wvarda, y e stop di sconde cartanan cu hendenan ta manda 

pa Gobierno of teneren atras pa nan yega laat, manera tabata e caso di e carta 

cu Sefiorita Grace Darefio cu a manda su carva di retiro e tempo ey, Pues si nos 

analisá e situacion aki nos va weita claramente cu e desicion aki di Gobierno 
tin su motibonan clá y nos no tabata tin ningun momento e motibo pa bay culpa 

riba e Sefior Hefe di Registratuur, mustrando asina como sifuera té a duna e in-= 
formacion eroneo, buscando un pretexto pa bay na rudia back na e partido, Ta 

pesey mi ta gradicf Bo persona befior Presidente, como diputado Sefior Zaandam cu 

honestamente Bo a duna informacion aki, refutando tur loke cu e personanan aki 
a trece padilantí, wustrando cu ningun momento e Hefe di e Deparatamento aki tin 

e culpa y cu ningun momento ela duna informacion eroneo pero cu su informacon ta 
basá riba un desicion cu Bestuurscollege a tuma na '75, un desicion legal, 

Doepues cu e diputado a twa retiro hopi declaracionnan a cay y den e declaracion 

nan aki nos a weita cu nan a trece hopi cosnan padilanti locual pueblo no tabata 
sa, locual nos tampoco no tabata sa como polftico, Nan a trece dilanti e‚o, Con= 
sehero General no ta bini oficina ora cue bin oficina mes ta pa e atendé hende, 

Cosnan cu no tabata tin nada di haei cu e declaracion di e Consehero General, 
pero solamente nan kier a expresá nan mal contento pa cu e persona aki, locual 
nos ta congiderä poco contra Éévica, esta sí bo ta keda den e mesun cas, Si bo ta 

bay sali, anto e ora ey sf bo por expresá nan mustrando e motibo pakiko bo ta 
gali, Pero "zij hebben buiten de waard gerekend", nan no tabata sa cu Sefior Croes 

tin un As den su man, pasopra te akiden nos a tende diputadonan bisas kiko oposi= 

eion ta kere, pa nos bay a forma mayorfa cu ovosicion © Awor mi kier a puntra ta 
cu cu& asiento ta bay forma mayorfa cu oposicion ? Na e . momento cu Hefior Kelly 

tuma su retiro como dipuvado aki y bay como administrateur di Telefoondienst 

back, ela perde su asiento den Hilandsraad, 
Ta na caminda nan a pensa esey, anto e ora ey cu nan a mira cu M.ü,P, no ta per= 

de su mayorfa nan a bolbe back lastrá pa nan pidi despensa, Awor bao di ki con= 
dieion nan a bolbe, pueblo a tende bao di ki condicion ? No $ E unico eondicion 
tabata tÁ si e lider aier a aceptá nan back y ela aceptá nan back bao su condi= 
cionnan, conociendo e, Diputado Oduber a duna den su declaracionnan diferente 

cos, ela bisa eo, cu e Consehero General manera di custumber a papia pa ‘traha 
ariba sentimento di pueblo, Awor mi kier a puntra si Gobierno (nsular di Aruba 

ta permitf cualkier ambtenaar bay den un programa di Gobierno y bay traha ariba 

sentimento di pueblo, cu otro valabra sin bisa e berdad, sino gewoon traha riba 

sentimento di pueblo ? Tanbe ela bisa cu e persona aki sa masha bon cu no ta 
asina cu nan a strobé di haya stuknan, ye cu ela haya un crata ayera mainta mes 

ariba e tópico ye Secvetario di Teritorio Insular ta al tanto cu el a haya e 
cata aki, Mi kier a puntra si un ambtenaar bay television y e papia algo cu no 
ta berdad di Bestuurscollege { den e cago aki manera e diputado ta bisa) ki me= 
didanan Gobierno a tuma contra e ambtenaar aki pa bay abierteamente y bisa Loke 
cu no ta berdad ? Mi kier a puntra si medidanan a worde tumá contra dje y cual 

ta e medidanan ? 
Tambe Sefior Oduber a splica cu hopi biaha desicionnan ta ser tumí pa diputadonan, 

pero e stuknan ta desaparecé, pasobra algun hende ta manda pidi nan y djey nan 
no ta mira luz di claridad, Zsaki a forza DC tuma e desicion di imponé e discip= 
lina cu di awor padilanti tur stuk cu ser pidf mester ser pidí vfa Secretario di 

Teritorio Insular, kende ta nolificá Gezaghebber pa asina sa tur ora ta unda e 

stuk ta y pakiko e ta wantá. 

Sefior Presidente, mi kier a puntra ta cuanto stuk Consehero General tin wantá, 

y di ki tempo nan ta wanta % 
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Di esey tin hopi, cu di tempo cu mi a sakì for di MEP, e bin un want pero 

tin cu despues di esey tambe ela keda wanta atzas, Tin un svul: geheim no. 108 

di afa 79, no eu md tin ningun clase di interes den e stuk, solamente mi kier 
a mustra con e ta wanta stulman atras, pero e stuk a bay serca dje 7 di juni 

‘79, e stuk ey pa casualidad ta concernf mi persona, (pero ná no kier pa pensa 
tras di esaki pasonra di mi parti pami esaki no ta nificá nada) y solamente mi 
kier a mustra y mi kier a haya un confimnacion, si encaso ainda e Consehero 

General tin e stul: wantá, djies pa mi sí, Pasobra tin diferente, esaki pa cam 

sualidad mi sa di dje ni kier a puntra si ainda e tiné wantá ? Y mi kier a pie 
dié si e kier e kibré benté af 6, 
Mi kier a pidië, si e kier e kibré benta afor, pasobra ni no sa interesf den 
loke e ta kere aunite cu e mes personalmente a papia cumi ariba esaki, mi a mus= 
trele ariba esey, pasobra hopi beiha e actitud cu miembronan di su partido ta 
tuma, e ta kere cu otwo hendenan politico ta pensa mescos cu nan, Pesey den @ 
carta aki ta solanemve un pregunta pa mi confirmá pameblo si e persona aki ta 
tene e stulman atras sf of no. 
Tambe Sefior Oduber a bisa eu Sefor Croes ta bay television pa purba saca curpa, 
ela bay bisa “tambe cu Nel no a pidi su retiro, pero den e mesun rosea e ta dem 
clará cu si ta bay Hel kier bay, lagé bay, lucha ta continuk, ta reemplazá Nel, 
Katuralmente akì nos ta weita cu poco dia ey den e Parlamento aki tabata tin 
un persona cu ta traha na Gobierno, ela expresá algo y su expregsion a worde 
gará door di Bestuurscollege y ni dos siman despues e persona aki a haya un 
carta di Bestuurscollege caminda nan ta bisele e mester bay defendé su mes, sie 
no e ta worde disciplinaire gestraft, Awor mi kier a puntra kiko ta e medidame 
nan cu a worde tuma contra e Consehero General, considerando tur loke cu e die 
putado cu ta miembro dì e Gobierno a declará aki eu e Consehero General a bay 

Television y papia contra Gobierno, te hasta papia cosnan cu no ta berdad, Mi 
kier a puntza kiko Gobierno no a haci ® Ki medida Gobiemo a ‘tuma contra e ame 
btenaar aki cu ta bay afor hasta den ora y na television pag door di Gobiezno 
y papia cosnan cu nR ta berdad contra Gobierno P Mi kier a puntra ki medidanan 
disciplinario of otro medidanan a worde tum contra e ambtenaar aki pa motibo 
eu ambtenaar, nos no conocé super=ambtenaare Ta lamentable cu nos no a haya e 
contestanan axiba tur e preguntenan, manera mi a bisa mi ta spera cu den segun= 
da buelta nos lo haya e contestanan riba e preguntanan cu nos a caba di haci sf. 

Sefior Presidente, nos ta hayé na su lugar eu e Consehero General teniendo na 
cuenta etica varlamentario no a defendé su mes den e Parlamento aki, pero nos 
a spera sf cu cualkier hende di su fraccion lo por a sadò na su defensa, pero 
esaki tampoco a sosodé, Naturalmente esaki ta encerá pa nos un admicion di e 
personanan ali, eu loeual oposiecion a trece padilanti ta corecto, 

Tambe nos por a ripará cu di parti di Gobierno e defensa no a bin padilanti pa 
cu e Consehero General, sino solamente un cierto justificacionnan a tum lugaze 
Awor naturalmente esal:i pa nos ta rmustra hopi clá eu tur cos no ta reglá ainda 
den e partido ey, pa motibo cu Loke cu a worde hacf aki, pues e silencio die 

parido, ya caba ta demostrá nos un moeion di desconfianza contra e Consehero 
General, Nos ta ultimo pa bisa, cu e posiecion di dje lo mester worde eleminá 

pero sf nos ta bisa e contenido cu ta worde duná na e Consehero General gu pos= 
ieion aki, e contenido ey sf mester worde elemind, Nos no ta kere cu nos mester 

crea un Órgano caminda e Órgano aki ta manda riba e Gobierno y hasta e Órgano 
aki por cambia desicionnan di e Gobiemmo, Nos ta kere cu weitando e declaracion= 
nan, no solamente di diputado Oduber, pero tambe e declaracionnan di e otro die 
putâdonan e,o, caminda diputadonan ta bisa cue persona aki ora cue biní kan= 
toor mes ta pa atendé hende, mi kier a puntra y esaki ta un pregunta categórico, 
si otro ambtenaar, mescos cu e Consehero General, ta worde permitf di atende 
hende durante di owanan di trabao, den edificionan di Gobierno, pasobra te awe 
mi no a heei uso di dje, Mi tin deseo di haci uso di dje, manera e previlegio 
a worde duná na e Consehero Generäl, mi ta kere nos cu ta arbtenaar tambe lo 
tin gana di hací uso di djele, 
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Sí encaso e ta posibel, Naturalmente esaki di un manera chistoso mi ta trecé pam 

dilanti pa motibo cu nos sabiì cu esaki no ta corecto, e no ta corecto, Loke ta 

corecto ta cu cada partido lo por tin su lugar atendé su hendenan, pero nos a 

ripará sf cu diputado de Kort a mencioná cu ora cu e Consehero Generel bin kane 

toor mes ta pa atendé hende, Hos kier a puntra esaki ta encerá cu Gobierno no 

ta aceptá mas pa e atendé hende na ora di trabao na e kantoor di Gobierno, of 

esaki ta solamente un expresion cu no tin ningun clase di profundidad ? Pues 

nos kier a haci e pregunta ey‚ pasobra va tur expresionnan di e diputadonan 

aki a duna nos e aanleiding pa llega na pidi e zeunion aki pa nos por a haya 

opening van zaken, pa nos por a haya informacionnan encuanto e posicion dì Con= 

sehero General, Nos gabi cu hopi biaha e persona aki, manera a worde mustrá, 

ta tende stulman atras, stulman importante cu ta trata futuro di ambtenaarnan, 
hopi biaha personanan eu ta den un aprieto, den un purf pa logra cierto gosnen, 

hendenan di den pueblo, 3} carrtanan aki no ‘ta bay, pasobra e ta tene nan atras, 

Awor mi kier a puntra sí Gobiemmo por a splica nos, manera mi a bisa un rato 

pasá, cuanto stuldzen e tin vantá di tur e tempo ey, weitando na Registratuur 
(pasobra e mester ta menctoná unda nan a bay) cu a duna Gobierno aanleiding pa 
tuna e desicion ali cu muy en particular a worde tumá contra e Consehero Gener= 

al, Pasobra awor aki masha hopi cos por worde bisá ora cu e diputadonan a trek 

in nan ontslag y nan a worde rvem=eligf, nan a bay back na partido, pero esey no 

kier meen cu e palabranan cu nan a bisa no a keda grabá, pasobra e palabranan 

tey y nos no ta kere cu ta gaïa nan a gaïia of nan no a papia berdad pa cu e 

Consehero General, Il no ta kere cu ta gosnan cu gewoon nan a verzin, ta ingie- 

nuÁ contra nan Conschero General, pasobra for di mandatarionan responsabel bo 

no ta spera esey, Pues nos kier a puntra categóricamente, despues di tur e ex= 

presionnan di e diputadonan, kiko ta e medidanan cu e Gobierno aki a tuma con 

tra e Consehero General como ambtenaar pa motibo cu ela papia asina tanto os 

contra Gobierno, pa motibo cu ela bay den ora di Gobierno na television, ora 

pagá door di pueblo y allanan ela bisa cu loke Gobierno ta haci no ta berdad, 

loke cu Gobierno a bisa no ta corecto y Gobierno mes ta bis loke cu els bisa 

durante e programa ey no ta corecto, Siendo cu Gobierno ta tuma medidanan dis= 

ciplinario contra otro ambtenaren, anto nos kier a tende kiko ta e medidanan 
si nan ta disciplinario of no, cu Gobierno a tuma contra e Consehero General 
pa motibo cu ela bisa asina tanto cos di e Gobierno aki ? 
Sefior Presidente, cosnan cu sigur sigur segun e diputadonan ta bisa no ta bete 

dad, cu ta leu di berdad cu otro nalabra e Consehero General a bay television 
y a papia cosnan cu no ta berdad di su propio Gobierno, Esaki ta Loke cu nos 

a tende y lesa den corant, nos a tende y weita na television, y nos kier bende 

categóricamente for di Gobierno kiko ta e medidanan cu Gobierno a tuma. 

Awor di banda di oposieion nos no kier tende cu insinuacionnan ta bind di nos 

banda pa cu e posicion ali como cu nos kier eleminé Seïior Croes for di e posi= 

cione Absolutamente fb B ta un tata di famia, Ni cu si nos tabata por, nos lo 

no haciele, Pa mosibo cu aki nos mester respetá tambe e derecho di cada ambtem 

naar, pagobra cono ambtenaar e tin e derecho y e leynan ta protehé den esaki 

tambe nos ta kere, pues nos ningun momneto ta bisa cu e mester worde kitá for 

di trabao, Absolutamente, Ni cuanto e diputadonan bisa cu e no ta bin trabao 

eu e no ta haci nada, nos no ta kere cu nan mester bayesina leu dà tuma medida 

ariba dje, Pero sf nos no kier tende cu ta oposicion ta insinuÁ nada, nos no 

kier tende cu ta oposicton a core llama e reunion aki pa bisa cu e persona aki 

no ta-fyAeion debidamente, Ta a base di e expresion di e diputadonan cu a 

rabia y cu a bandoná e Gobiezno pa despues bin back, a base di esey nos a llama 

e reunion pa nos por a haci e preguntanan, Ilanera mi a bisa, den principio ami 

sigur sigur indirectamente a aceptá e posieion di Congehero General aki den 

pasado pa e motibo ey mi no kier bisa tampoco cu esaki mi ta completamente con= 

tra dje, solamente door du e hecho cu e ta worde duná un contenido cu e no mes= 

ter worde dun, un comtenido como &ifuera cue ta ariba e Gobierno, sey ta lom 

ke cu nos no kier, Scfior Presidente, Te asina leu den segunda bueltas 
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DE VOORZITtrkR: Dani. Sefior Vos, Ui ta schors e reunion pa cinco minuut, 

„eeen a de schorsinge=eee 

DE VOORZITTER: Nos ‘va reenudÁ e reunion, Palabva ‘ta na Bestuurscollege, Palabra 
ta na Sefior diputado Odubez, 

DE HEER W.O, ODUBER, GaDTPULKERDE: Sefior Presidente, den primeca tanda manera 
mi a bisa, locual cu mi a trata mas tgato ta splica e posicion Consehero Gener- 
al relacion Bestuurscollege tanto cu ta posibel, di e forma manera nos a nira 
con e cooperacion lo mester ta, Mi a dpará akiden tin hende ta kere nan kier 
sifia hende con pa biba, kiko pa haci, ta lesa nomber completo, nan kier toca 
gromÉ violin akiden sifia mi kiko mi tin cu haci, con mi tin cu biba, Orä mí ta o 
tende nomber conplevo manera Sefior Wisbet tin cu lesa nomber corpleto dimi, si 
mi ta un mamadó di gay mi ta bay lesa Sefior Benedict Joselyn lontgomerry Nisbet, 
pero kiko esaki vin úi haber cu e esencia di e carta ? Pami nos ta discutiendo 

posicion di Consehero Genezal, Awor si nos kier bay busca mas cos papiando di 
caracter y mentalidad hamás di mi bida ni a pone presion pa ningun partido be= 
vorder mi ni exigf pa ni worde bevorderd, No un biaha pero diferente ocasion 
ora nos ta papia di caracter, mentalidad, i'dime con quien andas', Bay tranguilo 

y tur cos ta bay néchi, pero no bin akiden bin papia di caracter di mentalidad, 
Siman pasá ora cu Sefior Kock tabata papia di Container=haven mi di cuné,‚ lo ta 
bon un dia nos discutf maneho di tereno, tempo di campaïa, manera mi a llega di 
bisa Sefior Trinidad, e cosnan aki nos ta dispuesto any time pa papia di nan, ya 
e ora nos por distinguf e cosnan aki y bisa asina aki nos tin cu bay, Pero mi 
di mihor mi tene Xi mes mas tanto cu ta posibel na e caso, NM a tende Sefior Vos 

ripitf locual rai a bisa binti biaha, 1 por ripitié te dia e muri ami no tin prom 

blema eu Lloeual eu mi a bisa, Mrankil, mi no tin problema, Ami. ta bisa cu e mom 
mento cu mi ta haya cu mi tin cu expresá mi opinion, mi ta expresá mi opinion, 
Pero strafio sf mi a haya di Sefior Vos ora ela referf ‘tempo cu e mes intermediá 
pa e posiecion di Conschero General, Ami tabata presermte e tempo eye Wi tabata 
den Bestuurscollege, ni a traha poco tempo cu Sefior Vos, Dirinente awor mi ta 
tende Sefior Vos ta pidi pa medida por worde tumÁ contra Sefior Croes, pasolmta lo 

ela bay den un programa di Gobierno, Loke mi por bisa, locual cu mi a declará 

ta base di un entrevista, mi no tabata sa cu locual un ambtenaar bisa den un 
entrevista nos mester tuma medida disciplinario ariba dje, Suponé cu lo nos mes= 

ter haci esal:ì, cu cualkier miembro di oposicion mi ta kere cu nos lo limité den 
su trabao, Mi no va corda un Gobierno cu tabata tin e inteneion ey con kier, Mi 
ta corda sf un par di afia pasá, e partido di Sefior Hisbet a llega di prohibf 
tur sindicato akì na Aruba pa bay television, nan mester a bay te Venezuela un= 
da cu nan por a paria, Awor si ta esey ta e intencion, no bisa cu ta MEP, 
awvor aki, 

Sefor Cro®s den su calidad di lider dá e partido, por declará kiko cue kier, 
Awor mi no ta kere cu sí nan entrevist6, a base di locual e declará, cu ui a 
bisa cu den ni opinion no ta cuadra cu e asunto ta base pa bo mester bay ‘vuma 
medida contra un amvtenaar, Pero si ta esey ta e inteneion bisami anto nos lo 

por discutf pasobra tin hopi ta worde bisÁ na telewision hasta den programanan 

di Gobiermo cu pueblo ta paga pe, anto e ora nos por sa ta ki ora tin, Tocante 
e asunto cu ni a tende cu Sefior Vos a puntra si e mag di atvende hende, mi no 
ta kere cu Sefior Vos tatraha toevalig cu un departamento dimi, Domeinbeheer. eee 

DE HEER HeJe VOSr Deïior Presidente, persoonlijk feit, Mingun momento mi a bisa 

esey, Mi a bisa cu ta di un manera chistoso mi a trecé padilanti, Ningun momen= 
to mi a meen e, pescer ni a bisa, mi a agregá ningun momento mi a meen e pa ambe 

tenaarnan haya oportunidad pa bay atendé hende na ora di Gobierno, Mi ta hasta 
a bisa cu va na nan edâficio of di nan partidonan nan lo mester hacié, 
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DE HEER N,0, ODUBER, GEDFPUIEERDE: Sefior Presidente, si ta esey laga nos tene 

e cos bon, pa ningun problona, Sefior Vos ta bisa cu ta asina e kier meen, mi no 

ta mira necesidad pa bay den ningun polémica si ta asina su interpretacion ta 
di locual cu ela bisa, B asunto unda cu a worde bisá akiden, cu mi a bisa cu 
ningun hende ta “Don sabelotodof, cu lo por conseháÁ ariba tur tereno, ningun 
hende a nace sabiendo tur cos, mi kier a splica e asunto aki bon clá Gobierno 
tin diferente consehero riba tur sorto di tereno y locual cu zi a papia ta 
coordinacion polftico, Pasobra mi a bisa cu mi ta bay for di e punto di bista 
di realidad eu bo ta den un posicion, bo tin un maquinaria di partido bo tin un 

Tider di fraccion, cu Gobiermo na afia '75 a nombré como Consehero General, a 
bage di e coordinacion e mester por haya cierto informacion, Ningun momento mi 

a kere, manera cu ni a tende akiden, cu cada desision cu Bestuurscollege tuma 
lo mester bay corno sifuera pidi conseho promé, Esun cu pensa asina lo pensa 

eroneo, pa motibo cu ningun Gobierno lo por funcioná den e sistema ey,‚ manera 
nos a bisa lo tin desigiorman grandi, no solamente pa e isla, pero bo tin desie 

gionnan grandi ora bo ta twié cu tin consecuencia pa partido, Pa motibo ba ora 
goberná tur hende ta bisa Gobierno, pero e Gobierno tin un partido cu ta soste= 
né y e partido ey ta esun cu ta carga e consecuencia, 
Sefior Presidente, mi a tende di un stuk cu a worde trecf padilanti, a worde men= 
eioná un fecha desde cual tempo cual ta e stukman y e degision cu nos a tuma, 

Ora mi a bisa cu tin stuknan cu no ta mixza lux di claridad, berdaderanente tin 

diferente stukman na Bestuurskantoor cu ta perde, degigionnan no ta worde ehem= 

cuté y cu ta den cuadro di esey nos a tuma e decision, Locual cu a worde bisá 

como sifuera eu e degigion aki ta worde ‘tumÁ especialmente pa e Consechero Gen= 

erla nos a papia di cuanto diferente stuknan cu nos a tuma desicdon ariba nan, 

tin di nan preto ariba blanco, tin di nan sin cu ta preto ariba blanco, cu no 

ta worde echecut{ na mas cu un ocasion y cu ta worde pidf back y cu no ta worde 

ehecutá. 
Pa un Gobierno funeioná hon, bo mester por sa. ora bo tuma un depiëton si e ta 

worde ehecutá, sf of no. Si e no a worde ehecutá kiko ta e motibonan of kiko ta 

e razon cue no ta worde ehecutá y esey mester worde participá, Te hasta mi a 

splica biaha pasd ki acuerdo cu Bilandenregeling Gezaghebber cu Secretario, des= 

pues cu nan a firma un stuk, ta ratifieá eu e deeision ta tuwaÁ y cu e mester 

worde ehecutá, Mi no tin infromacion cu lo por tin stuk, manera Sefior Vos a Te= 

ferf na dje, sì ta un stuk cu ta concernf e personalmente cu lo por ta serca e 

Consehero General, Pa casualidad mi a puntré ela bisa mi e no ta corda cu e por 

tin un stuk di e fecha cu ta mencioná, Y mi ta kere cu no tin un hende cu por 

defendé su mes manera e persona mes, Mi no tadki pa defendé ningun hende, den 

e sentido si e mes por a bisa ta kiko ta kiko lo tabata mihor, Solemente paso= 

bra ela worde trecf akiden, mi kier bisa cu mi a puntra Seiior Croes si e por 

tin stuk unda cu ta worde nencioná 7 di juni '79, y ela bisa mi cue no ta cor= 

da cu e por tin un stuk den tal direccion manera cu a worde bisá akiden, 

Tocante cuanto stuk lo tin cu no ta ehecutÁ mi ta kere cu den totalidad lo tin 

diferente deeieionnan cu a worde tum cu por ta no ta ehecutá pa un of otro 

tidtibo, ecu tambe pro ta serca e diputadonan, Mi no por exactamente bay trece 

back delaster n afia ken tin tal stuk eyden, Mi no ta bisa cu ningun hende lo 

por tin stuman cu ta normal den gobernacion cu stukaan asina, pa un of otro 

motibo ‚ no a worde eheaùutá, Hi no ta aki pa bay bisa cu no tin ningun stuk cu 

no a worde ehecutá, 
Sefior Presidente, ni ta kere mi no ta bay den detalles, li a spliké biaha pasa 

caba cu mi no ta ali pa splica opogicion, pa cu e pueblo ki ta e motibonan pa 

cu e declaracionnan cu mi por a haci kiko ta e motibonan cu mi a däcidf pa e 

interes cu mi ta sivbi lo ta mihor mi terminá cu esey, Mi no tin ningun inten= 

eion pa splica Pingun miembro di oposieion kiko mi tin eu haei, eon mi tin cu 

biba, 
Nada di esey, Sefior Presidente, 
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Lo mi no kier bay tilda ningun hende tampoco di garacter 3 y mentalidad, pasobra 
e ora lo mi mester bay den ambiente personal y ni ta kere cu nos pueblo no tin 
necesidad alguno na esey. 
Sefior Presidente, mi ta kere cu pertinan cu mi mester a aclaref lo mi a hacié 
suficientemente y ta asina leu mi ta keda den e segunda tanda aki, 

DE HEER R‚.LOPHZ IUSIR(QUEAs Sefior Presiente, mi a encerá mi nes na tur e pre= 
guntanan cu a worde hacf d door di miembronan di oposicion, Mi kier a puntra 
Sefior Oduber ora un besluit worde tumá door di Bestuurscollege, cu e uitvoer 
ing, segun mi a comprendé, ta den man di Secretaris cu Voorzitter di Bestuurs= 
college, si ta worde tenf un lieta di tur e stuknan cu mester worde alsnog 
uitgevooerd, For di e lista ey nos por wak cuanto stukken tin, 

DE HEER N,O, ODUBIR, GDEPUIBERDJi: Sefior Presidente, ta lo siguiente, Gobierno 

ta funcionf tan leu cu mi ta altanto di dje, cada stuk, dependé e aïa y e fecha 
cue drenta, ta haya ua número y na Agenda nan ta siguié, unda e ta, ken tiné 
te dia e worde uitgevoerd, Noxmalmente ora un stuk yega serca Bestuurscollege 

e ta worde noùÁ cu co ta serca Bestuurscolleg te ora e decision cay ora cu e 
worde uitgevoerd varbe, Agenda Registratuur ta hopi nota di e decision aki, 

den e sentido cu e carta a sali tal y tal fecha, Bo por trece e back pero lo e 
ta masha hopi trabao, pasobra bo no tin nan segun mi stuk, pero bo tin nan na 
diferente number, Lo bo mester bay den henter trayectorio di tur e numbernan 
cu tin pa cada aiia y tin stuknan cu ta dura mas cu un aïa den eireulacion, den 
e sentido pa consehonan y segun mi lo e no ta un trabao facil, con kier, Se 
einco mimut eu bo ta haya cua stuknan cu ta, Lo ta trabao di un par di or 

segun mi, pa bo rondiá tur e stulman, Pero bo por trece e back 

DE VOORZITTER: Asina nos a llega na final di e di dos ronde, 

DE HEER b,J, VOS: Sciior Presidente, nos a anunciá cu no lo bin eu proposieion 
y Wocionnen,. le Îos ta considerá cu di e contestanan di Gobierno nos a keda rmasha 

masha desapuntá como cu nos no por a haya e contestanan concreto, Naturalmente 

ne ta comprendé di con nos no por a haya nan, pasobra un hende no por cambia di 
un siman pa otro di actitud, bo mester comprendé esey completamente, Pero con= 
siderando e hecho cu no sali ningun defensa di parti di Gobiermo,di parti di 
fraccion di e partido va cu e Consehero General, nos no ta weita mas claridad 

den esaki cu encerá nos na moeion di deseienttande contra su actitud, Pa e moe 
tibo ey nos ta entregf ningun moeion y ningun proposicion, 

DE HEER BeJelie UIOBils Geflor Presidente, di parti di fraccion di P,P‚A, tambe 
nos a anuncid eierto moeïonnan y proposicionnan, pero despues di a evaluá e 

curso di e reunion ali eu mi coleganan di fraccion, nos a llega na conclusion 
eu debf na e hecho cu ningun colega di e propio Consehero General cu ta miembro 
di Parlamento a sali na su defensa, cu e defensa di Bestuurscollege tabata suma- 
menta zwak, no a comtestáÁ tur e preguntanan manera debe ser, pues nos no ta 
mira e nut pa bini mas cu proposicionnan, Tambe mi kier a anunciá di awor aki 
pa ora cue fraccion di A,V‚P, caba, ná tin un punto di orden promé cu Sefior 
Presidente sera e reunion. 

DE HEER R‚ JOPN4 HINTQU:WZs Sefior Presidente, di parti di A,VaP,. I kier a age 
reg cu nos RD a ER proposiecionnan, E bista cu e obviamente ‘wie 

zwijgt sten toef! e partido cu ta sostené Gobierno a acepté tur e criticanan cu 
a worde ehercé ariba e funcion di Consehero General,nos ta sigur cu nan lo sa 
di deme Conseho di partida tuma e medidanan pa solucioná e problemanan grave 
cu ta ®Boncormf e posicion importante y cu nos ta abstené nos mes di trece e 

„ moeion padilanti, 
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DE HEER B.J.M. NISBET: Geïor Presidente, mi ta kere e fraccion den e Parlamento 

aki a haya un invitacion dà parti di Parlamento di Isla Ariba cu va celebrá, 

mescos cu nos, 30 afa di existencia di Hilandsraad, Taube nan ta inaugurá nan 

sala di Parlamento noho y na e mesun momento nan tin un representante di pueblo 

cu pa trinta afia a worde eligf dus tras di otro sin onderbrekking, esta SeÄor 

Claude Wathey, Mi kier a haci un pEoposicion na Parlamento di Aruba pa manda, 

un telegram di felicitacion na e Parlamento di Sint Maarten, y tambe pa e per= 

sona Sefior Claude Wathey cu pa trinta afia ta representá su pueblo den Parla= 

mento di Sint Maarten, lendé fixma door di Bo persona cono Presidente di Par= 

Lamento, 

Pal 

DE VOORZITTER:E miembronan va bay di acuerdo % 

Asina nos a llega na final di e reunion, ìi ta pidi atencion pa nos Timno 

Nacional, 

Hierna wordt het “ARUBA DUSUI TERA“ gespeeld, 

De vergadering wordt door de Voorzitter op 1 juli 1981 om 16,45 netie gesloten, 

Aldus vastgesteld in de vergadering VAN sessessessersnenorsdncneoreranvenoversse 

DE VOORZITTER, 

DE SECRETARIS, | 


